苏州市气象灾害预警

信号发布与传播实施意见

（修订稿）

为规范我市气象灾害预警信号发布与传播工作,有效防御和减轻气象灾害，根据《气象灾害防御条例》、《气象灾害预警信号发布与传播办法》、《江苏省气象灾害防御条例》、《江苏省灾害性天气预报等级用语和预警信号标准》和《苏州市气象灾害防御办法》精神，结合苏州实际，提出如下意见：

一、本市发布的气象灾害预警信号（以下简称预警信号）共十一类，分别为台风、暴雨、暴雪、寒潮、大风、高温、雷暴、冰雹、大雾、霾和道路结冰。预警信号的级别依据气象灾害的危害程度、紧急程度和发展趋势划分为四级：Ⅳ（一般）、Ⅲ（较重）、Ⅱ（严重）、Ⅰ级（特别严重），依次用蓝色、黄色、橙色和红色表示，同时以中英文标识。预警信号的名称、图标、标准和防御指南，由市气象主管机构根据国家和省气象主管机构的规定制定，并向社会公众发布。

二、气象灾害预警信号是政府启动《苏州市气象灾害应急预案》和相关突发公共安全事件应急预案的重要参考依据。各级政府应根据气象灾害的发展趋势和具体情况，决定启动相应的应急预案。

三、市、县级市（区）两级气象主管机构负责本行政区域内预警信号发布与传播的管理工作；市、县级市和吴江区气象主管机构所属气象台站（以下简称气象台站）负责本行政区域内预警信号发布工作。

市、县级市（区）两级广播电台、电视台（以下简称广电部门）和电信、移动、联通等通信部门（以下简称通信部门）负责预警信号的传播工作。

其他具备实时公共传播能力的单位应积极参与预警信号的传播工作，并严格按规定播发预警信号。

教育、公安、住建、市容市政、交通运输、水利、农林、卫生、环保、安监、粮食、宗教、园林、旅游、国土资源等行政主管部门应当根据预警信号的种类、级别和防御指南，组织实施气象灾害、气象衍生灾害的防御工作。

四、气象灾害预警信号实行统一发布制度。各气象台站应严格执行预警信号发布流程，建立完善预警信号制作、审核、签发制度，按照权限开展本行政区域内预警信号的发布工作，并及时向政府和相关防灾部门通报。其他任何组织或个人不得向社会发布预警信号。

五、各级广电部门、通信部门和参与预警信号传播的单位应当使用气象台（站）直接提供的预警信号，按照规定及时、完整、准确播发预警信号。不得擅自更改预警信号内容；不得传播虚假、过时的预警信号；不得无故拒绝传播或随意中断预警信号播出。

六、气象台站与预警信号传播部门和单位之间应建立固定、可靠、快速的传递方式。共同建立预警信号传递工作机制和内容审核制度，确保预警信号按规范及时、准确传播。

预警信号传递和播发的具体业务细则，由当地气象台站与传播部门和单位协商制定，报气象主管机构备案。
七、各级传播部门和单位在收到《气象灾害预警信号发布或变更通知单》后，应在15分钟内应实施播发、变更和解除工作。具体播发要求如下： 

（一）广播电台

采用口播（插播）方式播发预警信号名称、等级及防御措施等内容。播发频次为：

红色预警信号：每小时播出不少于三次，每次不少于两遍。

橙色预警信号：每小时播出不少于两次，每次不少于两遍。

黄色、蓝色预警信号：每小时播出不少于一次，每次不少于两遍。

（二）电视台

采用屏幕固定位置持续悬挂预警信号图标，辅以游动字幕方式，播发预警信号名称、等级和防御措施等内容。播发频次为：

红色预警信号：悬挂预警信号图标，游动字幕每小时不少于四次，每次不少于两遍。

橙色预警信号：悬挂预警信号图标，游动字幕每小时不少于三次，每次不少于两遍。

黄色、蓝色预警信号：悬挂预警信号图标，游动字幕每小时不少于两次，每次不少于两遍。

（三）通信部门和其它信息传播单位

采用微博、微信、移动客户端、手机短信、彩信、语音外呼、电子显示屏等方式播发预警信号名称、等级及防御措施等内容，应在规定的时效内开始播发、更新和解除预警信号，并采取有效措施，在最短时间内传送完毕。

八、当同时有两种或两种以上预警信号需要播发时，各级传播部门和单位应当同时播发所有预警信号名称和防御措施，并按最高等级预警信号的频次播发。

九、各级政府应当加强预警信号发布和传播基础设施建设，建立和完善气象灾害预警信号专用发布系统。在政府、学校、社区以及车站、港口、交通要道、旅游景点、重要商贸区等人口密集公共场所的显著位置设置气象灾害预警信号显示装置或充分利用各种传播设施传播预警信号。

十、新闻宣传、广播电视、教育、气象等部门应当加强预警信号及其含义、相关防御措施的宣传，普及气象防灾减灾知识，增强社会公众对气象灾害的防范意识。

十一、本实施意见自2007年9月15日起施行。



