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省政府关于实施农村公路
提档升级工程的意见
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
加强农村公路建设，是改善农村生产生活条件的有力举措，是推动城乡交通一体化发展的重要内容，也是我省实现“两个率先”目标的必然要求。为确保实现《江苏基本实现现代化指标体系》中确立的2020年镇村公交开通率达到100%的目标，为人民群众出行提供安全、便捷的服务，进一步推动农村地区经济社会又好又快发展，现就我省实施农村公路提档升级工程提出如下意见。
一、指导思想和基本原则

（一）指导思想。
以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以保障镇村公交、校车以及城乡客运班车等安全通行为主要目标，同时，兼顾规划布点村庄道路通达、跨区作业农机转运通行等要求，以单车道通村公路（乡道）拓宽改造为双车道四级公路以及县、乡道危桥改造为重点领域，进一步提升农村公路安全条件、通畅水平、沿线环境，为我省率先实现城乡交通运输一体化、全面加快社会主义新农村建设提供有力支撑和保障。

（二）基本原则。
——政府主导，广泛参与。农村公路是覆盖范围最广、服务人口最多、提供服务最普遍、公益性最强的交通基础设施。各县人民政府要切实担负起工程建设责任主体的职责，同时，加强宣传发动，充分调动农民群众和社会各界的积极性，共同参与到工程建设中来。

——突出重点，分步实施。农村公路建设改造需求旺盛，工程建设任务繁重，各地在实施中，要充分考虑需要与可能、当前与长远的关系，现阶段重点保障镇村公交、校车等安全通行的需要，分步有序推进农村公路建设。

——因地制宜，分类指导。要统筹考虑各地农村自然条件、村庄布点、新农村建设进程不同以及地方财力差异，合理确定建设目标、建设时序和技术标准。加强对不同区域的分类指导，及时总结推广典型经验。

——建养并重，协调推进。统筹工程建设与加强养护的关系，深化改革，加快形成机构精干、权责明确、运转协调、监管有力的农村公路养护管理体制，同时，大力发展农村客运，充分发挥工程建设效益，努力实现建、管、养、运协调发展。

二、目标任务及实施步骤

（一）目标任务。
从2013年起，用6年时间，完成新改建农村公路3.4万公里，改造四、五类桥梁（危桥）1万座（其中，直接服务于镇村公交的道路2.9万公里，与镇村公交配套的桥梁4600座），配套实施安保和绿化工程。
截至2018年年底：

——农村公路安全条件明显改善。乡村道四级公路双车道比重由2010年的12%提升至38%，全省营运镇村公交配套道路全面改造为双车道四级公路及以上技术等级，桥梁安全状况显著提升，基本消灭四、五类桥梁（危桥），交通标志、标线以及交通安全防护等设施完好率进一步提升。

——农村公路路网通畅水平进一步提高。行政村、规划布点村庄之间的联通度进一步提升，全省农村公路三级及以上等级公路比重由2010年的27%提升至30%；农村物流点、现代农业园、规模化农村旅游点等新型结点的对外出行条件得到有效改善，有力促进农村商贸流通和农村消费增长。

——农村生态环境进一步改善。农村公路沿线的绿化水平得到显著提升，沿线自然风貌得到保护，更具田园风光、水乡风韵，有效策应村庄环境整治行动计划和“生态江苏”建设。

（二）实施步骤。
分2个阶段实施：

第1阶段（2013－2015年）：完成70%以上的镇村公交配套道路共计2万公里，以及80%的镇村公交配套桥梁建设共计3700座。苏南等有条件的地区率先实现农村公路提档升级目标。

第2阶段（2016－2018年）：完成剩余的镇村公交配套道路以及其他道路共计1.4万公里建设任务，并完成其他6300座桥梁的建设改造。全省农村公路提档升级工程项目全部完成。

三、工作要求

（一）科学编制规划。省交通运输厅要会同各地，对照我省镇村公交的总体发展目标（到2015年，全省50%的乡镇开通镇村公交，其中，苏锡常地区100%的乡镇、宁镇扬泰通地区60%的乡镇、苏北地区35%的乡镇开通镇村公交；到2020年，全省实现镇村公交100%全覆盖），依据国土利用总体规划和镇村布局规划，抓紧编制以县为单位的农村公路提档升级建设规划，保障镇村公交配套基础设施建设科学有序推进。各市、县（市、区）要重点围绕镇村公交和城乡客运班车通达目标，尽快研究制订农村公路提档升级工程具体实施方案，按照省统一部署，建立提档升级工程规划项目库。

（二）加强计划管理。各地要重点依据镇村公交、校车和城乡客运班线发展规划，按照适度超前的原则，按年度制订上报工程建设计划。省交通运输厅严格按照规划项目库，加强计划统筹，优先安排建设改善通镇村公交线路、校车和城乡客运班线上的道路及桥梁，适当安排县道、连通性公路以及其他桥梁建设计划。年度建设计划由省交通运输厅、发展改革委、财政厅联合下达，并视地方政府农村公路建设资金到位情况，统筹安排下年度计划。

（三）加强建设管理。省交通运输厅要抓紧制定印发农村公路提档升级工程技术标准和建设管理细则，加强建设进度和质量监管，加强技术指导。各地要严格按照省确定的建设技术标准组织建设，切实加强建设质量管理，确保工程质量，同步实施路肩和绿化工程，完善标志、标线等交通安全防护设施，提升农村公路整体水平。项目建成后，在各县（市、区）交通运输局按有关规定组织实施交（竣）工验收基础上，由省交通运输厅对照计划执行情况，严格按技术标准和质量要求检查验收合格后，拨付省级补助资金。

四、保障措施

（一）加强组织领导。省人民政府建立农村公路提档升级工程建设领导小组，负责组织领导工程建设工作，协调和解决工程实施中的重大问题；领导小组成员单位由省交通运输厅、发展改革委、公安厅、财政厅、审计厅、监察厅、国土资源厅、住房城乡建设厅、教育厅、农委、水利厅、物价局、江苏交通控股公司等单位组成，各成员单位要认真履行职责，密切协作配合，形成工作合力；领导小组办公室设在省交通运输厅，具体负责工程建设总体方案制订、目标任务分解、技术指导和督查考核等工作。

各市、县（市、区）人民政府要切实加强对本地区农村公路提档升级工程建设的组织领导，结合实际建立相应的组织领导机构，并制订工作实施方案，细化职责分工，落实政策措施，加大统筹推进力度。

（二）加强技术指导。对具备拓宽建设条件的通村公路，应按照工程技术规范规定的双车道四级公路标准要求进行达标改造；对建设条件不完全具备的、交通需求较大的通村公路，应按路面宽度不小于5.5米拓宽改造；对建设条件不具备、交通量小的通村公路，宜采取路面拓宽、路肩硬化、增设错车道等综合方式进行改造。省交通运输厅要尽快编制下发具体的技术指导手册，并选择不同地区开展示范，及时总结推广典型经验，探索不同经济发展水平、不同农村公路条件下实施提档升级工程的有效途径。

各地要把农村公路提档升级工程与农田基本建设、水利改造、村庄环境整治等工作结合起来，统筹安排，协同实施。着重提高技术等级，充分利用老路资源，尽量在原有基础上改扩建，集约使用土地。科学合理确定改建方案，尽可能利用原有土路肩进行拓宽，设置必要的路肩护坡和安保工程。

（三）强化政策扶持。地方各级人民政府为农村公路提档升级工程实施的责任主体，建设资金按照“市县自筹，省级补助”的原则，由省、市、县人民政府共同筹集。各市、县（市、区）人民政府要认真贯彻国办发〔2011〕22号文件“坚持政府主导，提高公共财政保障能力，以财政性资金为主解决普通公路投入问题”的要求，加大对农村公路提档升级工程财政性资金投入。省补资金通过争取中央资金、筹集农村公路建设资金和省财政安排专项资金解决。省财政厅、交通运输厅等部门要制定农村公路建设专项资金筹措和管理办法并加强管理。

各地、各有关部门要进一步简化审批程序，提高办事效率，加快推进项目前期工作，推动工程顺利实施。省对列入年度建设计划、建设标准和质量符合要求的项目，予以定额补助。道路建设项目的省补具体标准为：苏锡常地区新改建双车道四级及以上公路或拓宽达到6米路面宽度标准的道路补助5万元/公里；新建双车道四级公路或拓宽达到5.5米路面宽度的道路补助4万元/公里；设置硬路肩至5.5－6米宽道路补助3万元/公里；增设错车道并完善土路肩补助3万元/公里。宁镇扬通泰地区新改建三级及以上公路补助70万元/公里；新建双车道四级公路或拓宽达到6米路面宽度标准的道路补助20万元/公里；新建双车道四级公路或拓宽达到5.5米路面宽度标准的道路补助16万元/公里；单车道四级公路补助10万元/公里，设置硬路肩至5.5－6米宽道路补助10万元/公里；增设错车道并完善土路肩补助3万元/公里。苏北地区新改建三级及以上公路补助70万元/公里；新建双车道四级公路或拓宽达到6米路面宽度标准的道路补助25万元/公里；新建双车道四级公路或拓宽达到5.5米路面宽度的道路补助20万元/公里；单车道四级公路补助15万元/公里，设置硬路肩至5.5－6米宽道路补助10万元/公里；增设错车道并完善土路肩补助3万元/公里。所有地区设置硬路肩和增设错车道项目配套实施的交通安全防护及绿化工程经验收合格后奖励1万元/公里。

桥梁建设项目的省补具体标准（现行标准）为：苏锡常地区县道大中桥梁按照1000元/平方米（其中跨四级以上航道的按照1200元/平方米），小桥按照800元/平方米；乡、村道大中桥梁按照400元/平方米（其中跨四级以上航道的按照600元/平方米），小桥按照200元/平方米进行补助。宁镇扬通泰地区大中桥梁按照1500元/平方米（其中跨四级以上航道的按照1800元/平方米），小桥按照1000元/平方米进行补助。苏北地区大中桥梁按照1500元/平方米（其中跨四级以上航道的按照1800元/平方米），小桥按照1000元/平方米（其中县道小桥按照1200元/平方米）进行补助。

此外，高邮市、宝应县和兴化市以及茅山、黄桥老区参照苏北地区标准执行。省补助资金不超过项目建安费的80%。省农垦集团所属农场以及省国有林场场区建设项目，根据项目所在地所属区域，按照当地的补助标准予以补助。

（四）深入宣传发动。要广泛开展宣传教育，大力宣传实施农村公路提档升级工程的重要意义和党委、政府采取的措施，引导农民群众增强交通安全意识和护路意识，动员广大农民群众和社会各界通过村级公益事业“一事一议”、村集体经济收入以及鼓励社会力量捐资捐建等方式，积极支持和参与农村公路提档升级工程建设，努力形成全社会关心、支持和参加工程建设的良好氛围。

（五）严格督查考核。省人民政府每年将农村公路提档升级工程建设纳入与各市人民政府签订的年度交通运输重点工作任务目标责任书进行考核。各市、县（市、区）人民政府要高度重视并将其纳入政府工作目标责任考核体系，做好建设资金筹集等工作，并严格执行中央和我省关于减轻农民负担的各项规定，不得乱摊派、乱集资、乱收费，不得强行要求农民出工出物出钱和增加农民负担。省交通运输厅要继续加强农村公路建设纪检监察巡查工作，各地要切实强化资金使用管理，确保专款专用。
江苏省人民政府

2013年2月24日
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