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省政府办公厅转发省民政厅
省编办等部门关于加强基层民政机构
建设若干意见的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
省民政厅、省编办、省财政厅、省人力资源社会保障厅《关于加强基层民政机构建设的若干意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。
江苏省人民政府办公厅
2012年9月5日
关于加强基层民政机构建设的若干意见

省民政厅  省编办  省财政厅
省人力资源社会保障厅

根据《中共江苏省委江苏省人民政府关于进一步加强新时期民政工作的意见》（苏发〔2012〕14号）精神，为更好地履行民政部门在新形势下的工作职责，充分发挥民政部门在社会建设中的骨干作用，现就加强我省基层民政机构建设提出如下意见：
一、健全机构设置，理顺管理体制
（一）健全乡镇（街道）民政机构设置。加强乡镇（街道）民政机构建设，规范机构设置，落实民政工作职责。乡镇（街道）已设立民政机构的，机构名称统一为“XX乡镇（街道）民政办公室”；未设立民政机构的，应在承担民政业务的相关机构加挂民政办公室牌子。

（二）理顺农村“五保”供养服务机构管理体制。利用国有资产举办的农村“五保”供养服务机构，按照事业单位登记管理的有关规定，办理事业单位法人登记。农村“五保”供养服务机构由乡镇（街道）政府（办事处）负责管理，县级民政部门负责业务指导。
二、强化人员配置，推进能力建设
（三）配备管理服务人员。根据《省委办公厅省政府办公厅关于深化乡镇机构改革的意见》（苏办发〔2009〕32号）精神，各县（市、区）应在核定的乡镇编制总额内，结合当地经济社会发展水平、常住人口规模、民政工作任务等因素，合理配备乡镇（街道）民政工作管理服务人员，承担社会救助、老龄工作、社区建设、减灾救灾、双拥优抚、民政会计等管理服务工作。人口在5万人以下的乡镇（街道），民政管理服务人员不少于3名；人口多于5万人的乡镇（街道），民政管理服务人员不少于4名。采取政府购买服务方式，配置乡镇（街道）民政公益服务岗位，并为相关人员办理社会保险。在村（居）设立兼职民政协理员，充分发挥其在基层具体办理民政事务的作用。
（四）改善工作条件。按照民政工作规范化、信息化和救灾减灾专业化要求，改进办公条件，增强乡镇（街道）民政办公室管理服务能力。配备专门的档案室，加强档案资料管理工作。配置必要的办公设施、交通工具和灾害应急救助装备，构建办公自动化、信息化系统平台，切实提升基层民政管理服务效率。
（五）落实工作经费。落实乡镇（街道）民政工作经费，按照预算编制规定将乡镇（街道）民政工作经费列入同级财政预算，保障基层民政工作开展。
三、抓好队伍管理，提升人员素质
（六）规范用人机制。转换用人机制，搞活用人制度，建立健全“公开招聘、竞聘上岗、按岗聘用、合同管理”的用人机制。乡镇（街道）民政管理岗位人员空缺时，应当通过考试录用或公开招聘的方式，选拔政治素质高、工作能力强的年轻同志充实到民政管理工作岗位；乡镇（街道）民政公益服务岗位人员空缺时，应当由县级民政部门会同当地人力资源社会保障部门统一组织公开招聘，择优聘用。新上岗人员一般应具备大学专科以上学历或取得助理社会工作师以上资格。
（七）实行持证上岗。制定乡镇（街道）民政管理服务人员专项培训计划，全面实行持证上岗制度。各级财政要安排相应资金用于乡镇（街道）民政管理服务人员培训，切实提高人员素质和能力水平。到2015年，全省乡镇（街道）民政管理人员应全部持有由省级民政部门统一颁发的岗位培训合格证书。新上岗人员应在上岗后1年内取得上述岗位培训合格证书。

四、加强组织领导，规范工作制度
（八）强化组织领导。各地要深刻认识到基层民政工作在以保障和改善民生为重点的社会建设中的基础性作用，及时研究解决乡镇（街道）民政工作中面临的各种现实问题。各级编制、财政、人力资源社会保障、民政等部门要切实履行职责，认真落实在机构编制、人员配置、经费保障、设施改善等方面的政策措施，加大考核督查力度。
（九）严格资金管理。进一步加强对基层民政事业经费分配、使用的管理和监督，严格实行专款专用，严禁挤占和挪用。民政、财政、审计和监察部门要对各地基层民政事业经费使用管理情况进行监督检查。基层民政部门要加强对民政资金的管理和监督。
（十）坚持规范运行。进一步加强基层民政业务的规范化、制度化建设，切实提升服务水平，方便百姓办事、接受群众监督。乡镇（街道）民政办公室要坚持政务公开原则，切实做到政策公开、程序公开、标准公开、结果公开，确保各项民政工作落实到位。
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江苏省人民政府办公厅
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