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省政府办公厅关于印发江苏省三峡移民
新增土地补偿资金使用实施方案的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
《江苏省三峡移民新增土地补偿资金使用实施方案》已经省人民政府同意，并报国务院三峡工程建设委员会办公室核准，现印发给你们，请认真组织实施。
二○一二年三月二十八日
江苏省三峡移民新增土地
补偿资金使用实施方案
为贯彻落实国务院三峡工程建设委员会《关于三峡工程库区农村淹没土地按土地管理法新增补偿资金使用有关事项的通知》（国三峡委发办字〔2011〕5号）和国务院三峡工程建设委员会办公室《关于做好三峡工程库区农村淹没土地新增补偿资金使用实施工作的通知》（国三峡办发规字〔2011〕83号）精神，结合江苏三峡移民安置实际，制定全省三峡移民新增土地补偿资金（以下简称新增土地补偿资金）使用实施方案。

一、使用原则

（一）规范资金用途。新增土地补偿资金，是依法增加的三峡工程库区农村移民生产安置费，必须按照农村移民生产安置费规定用途使用。

（二）统筹安排使用。新增土地补偿资金，原则上依据三峡库区农村移民安置销号时生产安置费的使用对象和渠道，逐级落实到安置村组，用于村组改善基础设施和解决移民生产生活实际困难，不得以现金方式直补到人。

（三）政府分级负责。在省人民政府统一领导下，实施移民资金使用与维护社会稳定任务“双包干”，省、市、县（市、区）分级落实工作责任，精心组织实施，加强督促检查，省辖市人民政府强化指导协调，县（市、区）人民政府具体组织实施。

（四）补偿标准一致。对政府集中统一安置和自主搬迁安置的移民，补偿政策统一、标准一致。

二、使用对象

新增土地补偿资金使用对象为安置三峡工程库区外迁农村移民的村组；政府集中安置或与现安置地县级以上人民政府签订协议的重庆市、湖北省自主外迁我省的三峡农村移民。

三、使用方向

新增土地补偿资金主要用于三个方面：一是解决三峡农村移民安置后存在的实际困难和突出问题；二是进一步完善三峡农村移民生产安置条件及基础设施配套；三是帮助三峡农村移民发展产业和增加收入。

四、资金拨付

根据国务院三峡工程建设委员会办公室下达我省的新增土地补偿资金总量，按照资金切块包干的原则，由省移民管理机构按照国家核定的原迁移民人数，将资金一次性核定并拨付到三峡移民各安置县（市、区），各县（市、区）三峡移民管理机构将新增土地补偿资金计划落实到安置村组。

五、实施步骤

按照“时间服从工作质量、确保社会稳定”的总体要求，各县（市、区）统筹安排，原则上在2012年年内完成项目实施工作。

各有关县（市、区）人民政府根据省人民政府下达的实施方案，编制县（市、区）新增土地补偿资金使用实施工作方案和实施计划，明确进度安排、责任部门、操作程序和管理措施。

南通、盐城市所辖县（市、区）以乡（镇）为单位，指导三峡移民安置村组编制新增土地补偿资金使用项目实施方案，细化项目扶持内容和受益主体，经县（市、区）人民政府审核，报南通、盐城市人民政府审批后，报省人民政府核备。新增土地补偿资金的使用，应征求三峡移民意见并召开村委会讨论通过后实施。

自主外迁三峡移民新增土地补偿资金使用项目实施方案，由安置县（市、区）移民管理机构负责编制，报县（市、区）人民政府审批后，报省人民政府核备。

各市、县（市、区）移民管理机构建立定期报告和巡回检查制度，自工作方案实施之日起，每月25日前，南通、盐城市三峡移民管理机构将实施情况汇总报省移民管理机构。自主外迁三峡移民新增土地补偿资金使用实施情况，由县（市、区）移民管理机构报省移民管理机构。

六、组织实施

新增土地补偿资金使用实施工作实行属地管理，各有关市、县（市、区）根据省社会管理综合治理委员会、省维护稳定工作领导小组《江苏省社会稳定风险评估办法（试行）》（苏综治〔2010〕17号）的规定，开展社会风险评估，制定风险化解方案，明确1位负责同志具体分管，实行一级抓一级，做到责任到位、工作到位、政策执行到位，严格依法办事、按政策办事，确保社会稳定。

县（市、区）移民管理机构要建立新增土地补偿资金专账和项目实施管理台账，加强资金使用管理，公示项目扶持内容，做到公开、公正、透明，接受群众监督，严禁截留挪用。对违反法律法规和政策的，要依法依纪严肃处理。

充分发挥农村基层组织作用，加强政策宣传、解释工作，引导三峡移民以合理合法的方式表达利益诉求，确保政策实施积极稳妥推进。
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