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省政府办公厅转发省公安厅等部门

关于实施交通安全生命保障工程切实加强

道路交通事故预防工作意见的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
省公安厅、交通运输厅、教育厅、安监局《关于实施交通安全生命保障工程切实加强道路交通事故预防工作的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合实际认真组织实施。
二○一二年三月二十三日
关于实施交通安全生命保障工程

切实加强道路交通事故预防工作的意见
省公安厅 省交通运输厅 省教育厅 省安监局
为筑牢全省道路交通安全责任网、监督网、保障网，有效预防道路交通事故，创造安全、畅通、有序的道路交通环境，为全省经济社会又好又快发展提供有力的安全保障，经省人民政府同意，决定在全省范围内实施交通安全生命保障工程。现提出以下意见：

一、强化运输企业安全主体责任

（一）建立全省道路运输企业交通安全联合督查制度。公安、交通运输、安监部门要根据各自职责，切实加强对运输企业的安全监管，组建专兼职安全联络员队伍，明确安全联络员职责，按照属地管理原则，逐一落实安全联络员与运输企业的挂钩联系，督促企业加强内部安全管理，及时排查和整改安全隐患。

（二）推行道路运输安全规范化管理。交通运输、公安、安监部门要合力推进道路运输企业安全规范化管理。省交通运输厅、公安厅、安监局联合制订道路客运、危险品运输安全达标考核标准，每个运输企业应当制订机动车驾驶人安全操作规程，提高道路运输安全精细化、标准化、规范化管理水平，力争2012年年底前完成。

（三）落实公路客运企业红、黄、绿三色交通安全信誉等级管理制度。交通安全信誉等级管理是对公路客运企业采取的分类监管手段，信誉等级高的，各地人民政府和省有关部门要给予政策优惠和大力扶持；信誉等级低的，要在车辆登记上牌、定期检验、线路招标、银行贷款等方面给予限制。有关部门在企业诚信等级评定、信誉考核时，要将运输企业交通安全记录作为重要参考依据。

（四）健全道路运输企业安全生产例会制度。从2012年起，由省、市交通运输、公安、安监部门建立道路运输行业交通安全交流平台，联合组织客运、危险品运输企业安全生产分管负责人定期召开会议，通报道路交通安全形势，剖析典型事故案例，交流推广运输安全管理经验，开展道路运输安全管理培训，督促运输企业加强安全管理。

二、狠抓营运驾驶人安全教育管理

（五）完善营运驾驶人信息共享机制。公安、交通运输、安监部门要共享营运驾驶人从业信息、交通违法行为、交通事故等信息，共同设立营运驾驶人“荣誉驾驶人”和“黑名单”驾驶人信息库，定期向社会公告本地交通安全违法、运输违章行为较多和发生重大交通事故的运输企业名单，客车重大事故信息一律在政府网站上对外公布。

（六）加强营运驾驶人交通安全资格审查。交通运输部门要严把从业资格关，对申请人驾驶证被暂扣、吊销、撤销或者客运驾驶人3年内发生过重大以上交通事故并负同等责任以上的，一律不接受申请；对客、货运驾驶人从业资格考试不合格的，一律不发从业资格证。运输企业对新聘用驾驶人要严格审查从业资格和安全驾驶记录，并探索开展驾驶适应性检测；有严重交通违法行为或重大交通事故负同等责任以上记录的和驾驶适应性检测不合格的不得聘用。聘用外地驾驶人的，还须将其驾驶证和从业资格证转到本地。

（七）严格驾驶人和安全管理人员教育、培训和考核。运输企业每月要将安全教育培训和隐患排查整改情况记录在案备查。公安部门每月向运输企业通报其所属驾驶人的违法、记分、事故情况，运输企业按规定督促驾驶人及时接受处理。

（八）落实运输企业违法违规处罚和隐患整改责任。运输企业对所属驾驶人有交通违法行为的，要按照企业管理制度严格处罚，对有严重交通违法行为、发生交通死亡事故负同等责任以上的，要采取调离驾驶岗位、待岗培训等处置措施。客运驾驶人当年有2次以上超速、超员、疲劳驾驶交通违法行为的，客运企业要组织违法驾驶人进行交通安全法治教育培训。对同一客运企业有2次以上超员违法行为的，公安部门要依法处罚。

（九）开展安全文明驾驶争先创优活动。省交通运输厅、公安厅、安监局联合组织全省客运行业开展争创文明公交车、文明出租车、文明客运班车和“客运之星”活动，鼓励营运驾驶人争当“荣誉驾驶人”和“安全文明驾驶模范”。省级部门每2年、市、县每年举行1次表彰活动。

三、加快客运企业公司化和客运线路改造

（十）严把客运行业市场准入关。运输企业要认真履行运输安全主体责任，积极稳妥推进客运线路公司化改造，对产权不明晰的，在2012年6月底前，通过收购、股份制等方式完成清理工作，严禁挂靠经营。对未按期完成公司化改造的，交通运输、公安部门停止有关线路、车辆的登记许可。所有营运客车包括旅游客车必须由客运企业出资购置，公安部门办理确认登记后，交通运输部门依法办理营运证牌。新增的旅游包车必须全部实行公司化经营，非公司化经营的，公安部门不发车辆行驶证，交通运输部门不办理行政许可。个人不得擅自购买6米以上或7座以上乘用客车，坚决杜绝黑车营运，已购置车辆从事黑车营运的，由相关部门收回登记证件。

（十一）整合公路客运班线。同一班线上有多家经营主体的，鼓励采取收购、置换、重组、入股等方式，促进集约化、规模化运输。鼓励同一线路起讫点客运企业组建线路公司实行整条线路的统一经营。鼓励同方向客运班线通过整合调整由同一经营主体经营。对经交通运输部门确定需整合的省、市际客运线路，相关企业先行协调完成同一线路的经营主体整合，协调未能完成整合的，线路经营期限届满后，通过服务质量招投标方式，重新确定经营主体。

四、加强超长途客运班线管理

（十二）严控超长途客运班线。为降低长途客运安全风险，促进综合运输系统协调发展，交通运输部门要科学合理编制超长途线路发展计划，对已开通铁路、民航的地区，原则上不再发展长途客运班线；停止发展夜间经过三级及以上山区道路的超长线路。

（十三）清理卧铺客车超长途班线。对平均出站实载率低于20%的班线，加强与同方向班线的整合，采取节点运输方案，提高车辆实载率。无法整合配载的，采取停运措施。沿途需要配客的，一律进站配客，严禁沿途站外上下客。

（十四）对卧铺客车进行安全改造。为提高安全系数和旅客逃生自救能力，今后更新或新增卧铺客车，必须使用前后双开门型客车。卧铺客车必须强制安装车载视频装置，由企业监控车厢内情况，2012年6月底前未安装的，一律停止营运。市、县人民政府要制订相关政策，鼓励运输企业停开卧铺客车。

（十五）执行驾驶人强制休息制度。客运企业要根据卧铺客车运行线路和运行时间特点，逐车落实停车休息制度。对运行里程较短的卧铺客车，可以通过调整发班班次时间，确保车辆凌晨2时前到达目的地；对不能调整班次时间或运行里程较长的车辆，如运行途中有高速公路服务区或在普通公路上有合适的客运站，应建立并落实凌晨停车休息制度，明确停车后管理的具体措施和司乘人员职责；不具备上述条件的，运输企业应建立并落实驾驶人落地休息制度，通过车载卫星定位和视频装置强化对车辆的动态监控。严禁在国省道干线公路、高速公路应急车道内随意停车休息。凌晨0时至6时、下午2时至4时等疲劳驾驶易发时段，公安部门要加强巡逻管控，对上述时段行驶的长途客运车辆，凡驾驶人未按规定休息的，要强制驾驶人落地休息。

五、强化校车安全监管

（十六）探索校车安全管理模式。各级公安、教育、交通运输、安监部门要高度重视学生交通安全，积极推行“政府购买服务、家长合理分担，市场化运作、专业化管理”的校车运作模式，鼓励保险机构开办校车安全责任险，通过各级人民政府重视支持、校方师生积极组织、职能部门严格监管、运营单位规范运作，切实保障中小学生上下学交通安全。

（十七）明确校车安全监管职责。市、县人民政府要组织协调有关部门认真抓好校车安全管理工作。公安部门要严格校车驾驶人资质审查和安全教育，加强校车安全技术性能检测，开展路面行车安全管理和学校周边秩序整治，依法查处接送学生车辆各类违法行为，严禁无资质、无条件车辆接送学生。教育部门和学校要教育学生遵守交通规则、文明乘车，及时掌握乘车人数，规划设计校车线路，做好相关服务工作，并加强自备校车的管理。安监部门要将校车安全作为安全生产综合监管的内容，切实加强指导和监督。

六、提高车辆安全运行动态监控水平

（十八）推行运输车辆卫星定位系统的安装使用。客运、危化品运输企业和校车经营单位，都要对所属车辆的动态监控全面负责，按照规定安装符合标准的卫星定位装置。营运车辆要接入符合《道路运输车辆卫星定位系统平台技术要求》（JT/T796－2011）标准的监控平台（或监控终端）。未按规定安装的，自2012年6月1日起停止营运。对规模较小、营运车辆较少、安全监控难以保障的客运、危险品运输企业和校车经营单位，其所属车辆可由具备资质的运营商托管，也可由地方人民政府组建专业的监管队伍进行监控，为中小企业提供专业的社会化服务。

（十九）利用全国重点营运车辆联网联控系统实施联合监管。交通运输部门要会同公安、安监部门制定全省统一的营运车辆卫星定位监控系统使用管理办法，对不按规定安装使用卫星定位监控系统的，明确处罚措施和办法；负责建立营运车辆动态信息公共服务平台，推进危险品运输电子运单系统建设，实现与全国重点营运车辆联网联控系统的联网，利用动态监控手段加强运输市场秩序管理，并向公安、安监等部门开放数据传送接口，为政府部门和运输企业加强动态监控提供有效技术手段。公安部门根据符合标准的卫星定位装置采集的监控记录资料，严格依法查处超速行驶、疲劳驾驶等交通违法行为。安监部门做好事故调查处理及应急指挥协调工作。

七、加大重点车辆路面执法力度

（二十）强化公路行车秩序管理。公安部门要充分利用道路监控系统、高速公路智能管理系统、交通违法拦截系统，改革公路勤务管理模式，在高速公路和国省道执勤大、中队推行路段和警务区责任制，合理划分重点路段、重点时段，实行定人、定车、定岗、定责，固定检查与巡逻管控相结合，提高路面执法管理能力，努力把沪宁等8条高速公路，G104、G204、G312等10条国省道建成全程监控、设施良好、勤务规范、安全有序的“平安走廊”。加强公路限速管理，在沪宁等8条高速公路24个区间安装道路监控和测速设备，对机动车进行全程测速，并根据进出口距离、行车时间计算机动车区间行驶速度，对超速行驶的车辆由民警在出口处现场查处。

（二十一）加快公安检查站和治超检测站建设。2013年上半年，省公安厅要在环省、环宁、跨江通道统一规划建成100个公安检查站，加强车辆交通安全检查，严格查处超速行驶、客车超员、货车超载和疲劳驾驶等交通违法行为。各级交通运输部门要会同公安部门，依托全省87个治超检测站，建立联合执法室，从严查处超限、超载等交通违法行为，严格落实卸驳载制度。

（二十二）加强重点车辆路面动态管控。公安、交通运输部门要组织执法力量，加强车站周边地区和重点路段的巡查，严厉查处站外揽客、营运车辆违停上下客等违法行为。对贯穿全省的主要国省道和高速公路，省公安厅要统一规划，组织全线联勤，严密警力布防，充分运用高清智能监控，加强安全检查。在客车流量较大的高速公路主线收费站和省、市际进出道口，设置客车专用通道，配备专门检查力量，严查7座以上客运车辆超速、超员、疲劳驾驶等严重交通违法行为。

八、完善道路交通安全隐患排查治理长效机制

（二十三）开展道路交通安全隐患排查治理工作。省道路交通安全工作联席会议每年集中排出一批事故多发、易发的重点路段，并落实各地人民政府和有关部门的治理责任与措施，每年确定10个治理示范样板，重点安全隐患整改率要达到100%。

（二十四）改善公路安全通行条件。坚持交通安全设施、公路监控设施与新建、改建公路同设计、同建设、同使用，凡未落实“三同时”制度，未经交工验收的，不得通车。国、省道相互交叉以及与流量较大的县乡公路交叉路口，符合信号灯设置条件的，逐步采取信号控制，并配备电子警察；达不到信号灯安装条件的，设置必要的安全警示标志。切实加强桥梁日常养护管理，逐一明确桥梁监管责任，做好桥梁的检查、维修、加固、改造，根据桥梁技术状况，及时采取相应管控措施。深入开展“平安畅通县市”和交通安全“四项示范”创建活动，加强农村公路交通安全基础建设，将事故多发、易发路段纳入农村公路安保工程进行改造。

（二十五）建设公路交通信息发布系统。从2012年起，公安部门会同交通运输部门在全省普通国（省）道统一规划建设公路情报信息板，及时向群众发布交通管制、交通分流、交通事故、安全提示等信息，切实提高普通公路运营、管理、服务水平。

九、深化道路交通安全宣传教育

（二十六）加强交通安全宣传阵地建设。所有运输企业、中小学校、机动车驾驶人培训中心、高速公路服务区、公安交通管理部门办事服务窗口等，均需建立交通安全宣传教育活动场所，设置、播放、展示和发放宣传资料，推广交通参与人体验式、互动式交通安全宣传教育模式。省、市、县公安部门要会同宣传、教育部门建立交通安全公益广告免费刊播制度，完善公益宣传社会化和市场化运行机制。

（二十七）建立交通安全信息服务和宣传教育平台。充分利用新闻媒体、互联网、移动通信等公共媒介，建立交通信息播报、交通资讯发布及信息查询机制，及时向社会公布交通管理新政、服务举措和路况信息。省公安厅会同通信企业建立全省统一的手机短信平台，及时为全省机动车驾驶人提供交通安全信息服务，并接受群众对交通安全违法行为的投诉举报。

十、严肃道路交通事故责任追究

（二十八）严格追究交通肇事者责任。发生重特大交通事故或者涉嫌危险驾驶的，公安机关要迅速调查取证，对构成交通肇事罪、危险驾驶罪的，移送司法机关追究刑事责任。省、市、县公安机关定期对交通事故依法处理和交通肇事者责任追究情况进行执法检查。

（二十九）严格追究运输企业责任。按照事故调查“四不放过”和“依法依规、实事求是、注重实效”原则，依法对屡次发生超速、超员等违法违章、发生交通事故、存在重大安全隐患的客运企业及其负责人依法进行责任追究。

（三十）严格追究监管部门责任。省安全生产委员会对发生1次死亡5－9人的道路交通责任事故调查进行挂牌督办，事故发生地人民政府应当在规定时间内上报事故调查报告和处理意见，并有针对性的落实整改措施。安监部门要会同检察、公安、监察、交通运输等部门开展事故调查。监管部门存在失职、渎职的，要严肃追究责任。重大交通责任事故原则上要追究县处级领导干部的责任，较大交通责任事故原则上要追究乡科级领导干部的责任。
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