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省政府办公厅转发省环保厅等部门

关于开展整治沿江危险化学品生产储运

环境隐患专项行动方案的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
省环保厅、江苏海事局《关于开展整治沿江危险化学品生产储运环境隐患专项行动方案》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。
二○一二年三月二十三日
关于开展整治沿江危险化学品
生产储运环境隐患专项行动方案

省环保厅  江苏海事局

为切实加强我省长江沿线饮用水源地保护，根据《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》和《江苏省长江水污染防治条例》等相关法律、法规要求，制定我省长江沿线开展整治危险化学品生产、储运环境隐患专项行动（以下简称专项行动）方案： 
一、指导思想和工作目标

以科学发展观为指导，落实环保优先方针，围绕“两个率先”要求，结合深入推进全省生态文明建设工程，集中4个月时间，对我省长江沿线危险化学品生产、储运等关键环节环境应急防控设施及管理制度落实情况进行全面排查和整治，进一步强化沿江饮用水环境安全管理，切实解决影响饮用水安全的突出问题，确保广大人民群众喝上干净水、放心水。

二、组织领导

为加强对专项行动的领导，成立由分管副省长担任组长，省环保厅、江苏海事局及省安监局、公安厅、住房城乡建设厅、交通厅、水利厅、卫生厅、海洋渔业局参加的专项行动领导小组，统一协调指导排查和整治工作。领导小组办公室设在省环保厅，负责调度、汇总专项行动进展情况，对各地排查和整治工作进行督查指导。
三、工作内容和重点

重点围绕沿江饮用水环境应急管理3个关键环节、2个重点方面开展排查整治，建立完善环境突发事件防范应对体系。3个环节：危险化学品生产环节、码头仓储环节、水上运输环节。2个方面：防控设施，包括监控预警、应急防控、污染物接收处置设施、装备；管理制度，包括各环节应急预案及编制、修订和演练、应急管理制度制定与执行。

（一）全面排查沿江化工生产企业
硬件设施：1．排污口、雨排口设置及规范化管理情况，排污口标志及封堵点标志设置情况，排污口、雨排口闸阀性能；2．事故应急池（或事故罐）设置、容积及按要求空置情况；3．事故泵安装情况及性能；4．根据生产工艺配置的应急物资种类及储量；5．清污分流、雨污分流，生产、储存危险化学品环节相应的围堰或污水收集设施情况。

制度落实：1．环境应急预案编制修订情况，包括企业环境风险评估、主要污染物种类、污染途径，突发事件预警预防、应急响应和善后处置等，评估预案的科学性、可操作性和及时修订情况；2．预案执行情况，包括应急人员配备、应急值守、信息报送、预案演练情况，以及环境突发事件应对总结评估。

（二）全面排查危险化学品港口、码头及仓储设施
硬件设施：1．污染物接收、处置设施与作业品种、作业条件匹配情况；2．作业软管及货物管系性能、定期检查情况、应急切断装置配置情况、软连接超压、爆裂、泄漏报警及应急处置设施配置情况；3．应急物资（围油栏、中和剂、絮凝剂、吸附剂、小艇等）储备情况；4．应急状态下工艺处理应急阀门及标志设置情况。

制度落实：1．应急预案编制修订情况，包括港口码头环境风险评估、主要污染物种类、污染途径，突发事件预警预防、应急响应和善后处置等，评估预案的科学性、可操作性和及时修订情况；2．应急预案执行情况，包括应急人员配备、应急值守、信息报送、预案演练情况，以及环境突发事件应对总结评估；3．《船/岸安全检查表》落实情况。

（三）全面排查危险化学品运输船舶
硬件设施：1．船舶安全状况，货物装卸作业泵浦、阀门、管道情况；2．残油、货物残液、洗舱水、油污水、含有毒有害物质污水收集设施配置情况及污染处置情况；3．水、陆接收处置船舶污水设施情况，与作业船只排污匹配度。

制度落实：1．船舶安全与防污染管理体系建立和执行情况；2．船员安全防污染操作性技能及值班情况；3．《船/岸安全检查表》落实情况；4．船舶应急管理，应急预案编制、修订和演练情况。

（四）认真梳理环境突发事件防范应对情况
硬件设施：1．沿江取水的县级以上集中式饮用水源地确界立标情况；2．集中式饮用水源地及原水水质自动监测预警系统建设情况；3．码头、仓储和重点化工企业环境风险监控预警设施建设情况。4．饮用水源地、供水企业应急处理设备配备和应急物资储备情况；第二水源、应急备用水源建设情况；城市供水企业实验室能力建设情况。

制度落实：1．饮用水源地环境突发事件应急预案编制修订情况，包括水源地风险评估、供水企业制水工艺及应急设施评估、风险源数据库建设，突发事件应对组织体系、预警预防、应急响应和善后处置等，评估预案的科学性、可操作性和及时修订情况； 2．应急预案执行情况，包括应急人员配备、应急值守、信息报送、预案演练情况，以及环境突发事件应对总结评估；3．部门联动及信息共享机制建立情况。

四、具体步骤

（一）自查自纠阶段（3月下旬－4月中旬）
各地抓紧针对重点环节开展全面自查，梳理排查制度缺陷，着力排除重大隐患，提出系统整治计划和方案。

自查自纠情况及专项行动阶段性总结于2012年4月20日前上报省专项行动领导小组办公室。
（二）集中整治阶段（4月下旬－6月中旬）
各地对清查出的重点企业、重点问题全面开展整治。对严重影响饮用水安全的违法、违规企业实施关停搬迁；推进码头、仓储企业配套污染处置设施建设，设置码头、仓储企业风险监控预警点，安装特征污染物在线监测仪器，并与环保部门联网；完善船舶污水收集、接收和处置措施，推进船岸作业规范化；完善饮用水源地监测预警系统建设，年底前全部建成水质自动站，与环保部门及供水企业联网，并逐步扩大监测指标范围；对环境风险较高的饮用水源地区域，启动推进落实饮用水源地环境安全保障工程。集中整治情况于2012年6月20日前上报省专项行动领导小组办公室。
（三）督查总结阶段（6月下旬－7月下旬）
在各地认真自查自纠、集中整治的基础上，省政府组成专门工作组，对沿江各市整治情况进行督查，全面评估专项行动工作进展，并通报检查结果。
五、工作要求

（一）认真制定方案。各地、各部门要紧密结合实际，抓紧研究制定本地、本部门的专项行动方案，明确整治工作的目标任务和部署要求，研究提出有针对性的整治措施，切实增强专项行动的针对性、有效性。
（二）加强组织协调。地方人民政府要切实履行饮用水安全保障和风险防范责任，把本次专项行动列入重要工作日程，加强组织协调，明确职责分工，按进度要求将排查整治任务及时分解落实到各部门、各辖区。要突出阶段性工作重点，抓好关键措施落实，强化督促检查和重大事项督办。

（三）形成工作合力。本次专项行动涉及众多行业、领域，相关部门在各级人民政府统一领导下，既各司其职，又密切配合。环保部门重点抓好水源地监测预警和重点园区、企业环境整治；海事、交通部门重点抓好船舶污染治理及有危险化学品运输、港口（码头）仓储环节隐患整治；安监部门加强对生产、储运等企业安全生产的监督指导。其他相关部门协助做好沿江突发环境事件的监测预警、引清释污、供水保障、源头排查、应急处置、违法违规案件查处等工作，建立和完善部门联动和信息共享机制，全面提升沿江环境风险防范水平。
（四）做好信息公开。对政府及各相关部门日常监管、整治工作，要主动公开相关信息；对严重影响饮用水安全的违法违规行为，予以曝光，接受社会舆论监督；对媒体关心、群众存疑的工作和事件，要及时公开相关信息，疏导舆情。

（五）推进长效治理。不断完善各环节、各层级环境应急预案，确保相互衔接；建立由政府牵头，环保、海事、安监、公安、住房城乡建设、交通运输（港口管理）、水利、卫生和渔业等部门参加的应急联动机制，组织开展多部门、跨地区协同的环境应急演练；建立完善沿江环境应急信息通报和指挥协同响应机制。
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