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省政府办公厅转发省经济和信息化委

关于加快推进全省信息化和工业化融合服务

产业园建设工作指导意见的通知
各市、县（市、区）人民政府，省有关部门和单位：
省经济和信息化委《关于加快推进全省信息化和工业化融合服务产业园建设工作的指导意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
二○一二年三月八日

关于加快推进全省信息化和工业化融合

服务产业园建设工作的指导意见

省经济和信息化委

为认真贯彻科学发展观，全面落实“六个注重”，深入实施“六大战略”，全力推进转型升级等“八项工程”，推动生产性服务业集聚发展，加快构建现代产业体系，又好又快推进“两个率先”，现就加快推进全省信息化和工业化融合服务产业园（以下简称两化融合服务产业园）建设工作制定如下指导意见：

一、明确指导思想和工作目标

指导思想：深入贯彻科学发展观，全面落实《江苏省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》，以加快信息化和工业化深度融合为主线，以服务制造业为方向，以培育壮大生产性信息服务企业为重点，建设和完善公共服务平台，培育和集聚信息化和工业化的复合型人才，加快推进全省工业经济转型升级。

工作目标：实施“333”工程，力争通过3年时间，在全省范围内认定发展30家省级两化融合服务产业示范园；培育300家具有一定规模、抗风险能力较强、拥有核心优势、处于行业领先地位的生产性信息服务重点骨干企业。

二、强化规划引导

按照国家和省“十二五”国民经济和社会发展规划对产业发展方向、功能区布局的定位，制定两化融合服务产业园建设专项发展规划和年度行动计划。各地要结合本地区产业特色和发展实际，聚焦重点领域、核心环节，积极引导凝聚力较强、生产性信息服务业发展较好的产业集聚区或产业开发区，实施二次创业，采取园中园等多种方式，建设两化融合服务产业园。

三、落实扶持政策

按照《江苏省信息化和工业化融合服务产业园认定办法（试行）》，坚持突出重点，分类推进，有序开展两化融合服务产业示范园认定工作。经认定的两化融合服务产业示范园，要定期报告两化融合服务产业发展、生产性信息服务业引进和培育等方面情况。省经济和信息化委等部门对经认定的全省两化融合服务产业示范园，以及示范园内经济社会效益明显、推进效果显著的两化融合服务产业重大项目，在省级相关专项引导资金安排和优惠政策等方面给予重点扶持。

四、强化外引内联

围绕我省重点行业和特色产业，加大对国内外优秀生产性信息服务企业的引进力度，完善我省生产性信息服务产业链条。各地要根据本地区产业特点，鼓励制造企业将有关研发设计、生产管理、过程控制、财务营销等信息化服务环节外包，扩大生产性信息服务业市场需求。重点扶持骨干生产性信息服务企业发展，鼓励龙头企业通过兼并重组、上市融资等方式，扩大企业规模，增强服务能力。

五、聚集服务人才

坚持以用为本，加大与高等院校、科研院所的合作力度，支持高等院校、科研院所与园区合作建立行业人才培训中心，重点培养本区域急需的精通生产工艺流程、企业管理、信息技术的高端人才。积极引进、集聚一批既掌握信息化技术又懂得生产经营管理的复合型人才。鼓励地方政府加大对两化融合服务产业人才的投入，设立人才培养、引进和奖励专项资金，引导企业关心和重视人才，确保高端人才引得进、留得住。

六、注重宣传推广

加强对两化融合服务产业示范园的宣传和指导，充分发挥其示范带动作用。举办多层次的经验交流会、现场观摩会等活动，促进全省两化融合服务产业园、生产性信息服务企业之间的合作交流。鼓励运作良好的两化融合服务产业园在全省乃至全国范围内进行业务拓展，通过开设子园、虚拟园等形式，立足江苏，面向全国，实现功能载体的有效复制和稳步扩张。

七、加强组织协调

建立全省推进两化融合服务产业园建设工作协调机制。省经济和信息化委负责统筹推进全省两化融合服务产业园建设工作，具体实施两化融合服务产业示范园的认定和管理，会同省发展改革委、财政厅、国税局、地税局、国土资源厅等部门，研究落实扶持政策。各地要加强对两化融合服务产业园建设的组织领导，对已认定的两化融合服务产业示范园实施动态管理，合力推进两化融合服务产业园建设。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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