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省政府办公厅关于进一步做好
道路交通事故救助基金管理工作的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
2011年3月，我省在全省范围内全面实施道路交通事故社会救助基金（以下简称救助基金）制度，并实行统一政策、统一管理、专业机构运营、部门分工负责的管理体制。在省委、省政府正确领导和各地、各部门的支持配合下，救助基金运行总体顺利，基金规模稳步增长，救助规模迅速扩大，社会影响力不断提升。截至2012年年底，全省救助基金垫付总额已达1.32亿元，其中，垫付抢救费1.3亿元，5000多名交通事故受害人得到及时救助。救助基金在救死扶困、化解矛盾、服务民生、促进和谐等方面发挥了积极作用，取得了显著成绩，得到了社会各界广泛认可和高度肯定。但救助基金运行中还存在宣传不够广泛深入，部门协调不够顺畅，地区间工作不够平衡，救助基金追偿难度较大、进展缓慢、追偿率不高等问题。为推动救助基金健康运行，增强救助基金社会功能，扩大救助基金社会影响力，把我省救助基金打造成“有特点、有影响、有生命力”的品牌，促进平安江苏、和谐江苏建设，经省人民政府同意，就进一步做好救助基金管理工作提出如下要求。
一、进一步提高救助基金制度实施重要性认识

实施道路交通事故社会救助基金制度，旨在保障道路交通事故受害人不能从交强险制度和侵权人得到赔偿或赔偿数额不足以支付抢救费用而受害人无力承担时，可以通过基金的救助，获得及时抢救或者适当补偿。建立这项制度，是对现有社会保障制度及应急机制的重要补充和完善，是贯彻科学发展观，坚持以人为本，积极履行国家对道路交通事故受害人救助职能的重要举措，充分体现了党和政府对公民生命安全与健康的关爱。对于化解社会矛盾、保障和改善民生，推动社会管理创新，促进和谐社会建设，具有重要的现实意义。各地、各部门要充分认识建立道路交通事故社会救助管理制度的重要性，牢固树立“以人为本、执政为民”理念，以高度的责任感和使命感，上下齐心协力，部门相互配合，共同做好救助基金各项管理工作。

二、进一步完善救助基金管理组织协调机制

（一）增加省协调小组成员单位。
为加强救助基金管理的组织领导，我省成立了省道路交通事故社会救助基金管理工作协调小组（以下简称协调小组），省财政厅、江苏保监局、省公安厅、省金融办、省卫生厅、省农机局等部门为协调小组成员单位，协调小组办公室设在省财政厅，同时，聘请紫金财产保险股份有限公司为基金管理人。为加大基金追偿工作力度，有利于基金管理人做好救助基金的追偿工作，增加省法院、省检察院、省司法厅为协调小组成员单位。
（二）建立市、县政府联席会议制度。
道路交通事故社会救助工作的重点主要在各市、县（市），解决和协调工作中遇到的矛盾和问题，市、县（市）人民政府负有重要责任。因此，各市、县（市）人民政府要高度重视救助基金的实施工作，切实加强组织协调，建立联席会议制度，吸收相关部门参加，建立健全工作机制，认真配合、及时协调解决救助基金运行中存在的问题，为基金管理人创造良好的工作环境。

市、县（市）人民政府联席会议制度应指定1名政府分管领导负责，市、县（市）人民政府办公室作为牵头部门，联席会议各成员单位在履行好各自职责的基础上，要牢固树立全局意识，加强部门和上下级间的沟通协调与支持配合，确保信息通畅，工作协调一致，主动协调解决工作中的问题，为道路交通事故受害群众提供优质高效的救助服务，树立政府的良好形象。

（三）完善基金管理信息通报制度。
基金管理人应根据政府服务外包协议规定，进一步加强内部管理，规范操作流程，提高基金垫付和追偿效率，争取道路交通事故当事人的理解和信任。积极与各地人民政府和相关职能部门沟通联系，定期通报（每季度1次）救助基金管理运行情况，提交需要政府联席会议研究解决的问题，争取各地人民政府和各成员单位的支持与帮助。在职责范围内及时研究分析基层政府部门和群众反映的意见、建议，并将相关情况报送协调小组办公室。

三、进一步加大救助基金政策宣传力度

强化救助基金政策宣传，提高救助基金的社会认知度，是实现救助基金健康运行的重要措施。各地、各部门要充分利用报刊、网络、广播、电视等媒体，采取各种行之有效的措施加大救助基金政策宣传力度，把救助基金的宣传列入当地公益性广告内容。协调小组各成员单位要结合各自工作特点，在系统内部利用工作会议或召开专门会议进行广泛培训和宣传，切实履行协调小组赋予的相关职责，积极推动救助基金制度实施向纵深发展；市、县（市）人民政府要加大救助基金在本地区特别是在乡村和社区的宣传力度，采取广播、电视、网络、报刊、宣传栏、户外广告宣传、张贴标语、发放宣传册等方式，让基层群众充分知晓相关政策措施。基金管理人要针对基金运行中出现的新情况、新问题，利用覆盖全省的路救网点和服务热线，强化工作宣传，接受社会各方的质询。通过多层次、多渠道的广泛深入宣传，不断完善全省道路交通事故社会救助宣传网络体系，努力营造良好的社会舆论氛围，进一步扩大政府民生工程的社会影响力。

四、进一步加强救助基金追偿管理工作

救助基金追偿收入是基金的重要来源和可持续运行的重要前提。为切实解决基金“垫付容易追偿难”的问题，有效防范道德风险，各地、各部门要根据各自职责密切配合，共同做好救助基金追偿管理各项工作。协调小组办公室应进一步完善相关政策制度，建立追偿工作考核奖惩机制；公安部门处理交通事故时要将垫付救助基金优先列入赔付范围；保监部门要督促财产保险公司加大理赔服务的力度，同时，推动保险公司优先处理涉及救助基金垫付的案件；法院应在法律许可范围内，研究建立救助基金追偿工作机制，加大救助基金追偿力度；检察院应加大对救助基金追偿工作的支持和法律监督力度；司法行政部门要加强调解，并在法规规定的范围内积极开展救助基金追偿法律援助工作；各市、县（市）人民政府应采取相应措施，建立追偿工作机制，积极支持救助基金在本地区的追偿工作，努力做到“应救尽救，应垫尽垫，应追尽追”，确保救助基金健康高效运行。

基金管理人要进一步加大救助基金追偿工作力度，建立健全救助基金追偿制度，明确追偿工作责任机制，开展追偿绩效考核，确保救助基金追偿工作取得明显成效。

各市、县（市）人民政府、救助基金协调小组成员单位、紫金财产保险股份有限公司于2013年4月15日前，将贯彻落实本通知情况报送省协调小组办公室。
江苏省人民政府办公厅
2013年4月2日
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