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省政府办公厅关于加强大运河（江苏段）

遗产保护和管理工作的意见
无锡、徐州、常州、苏州、淮安、扬州、镇江、宿迁市以及所辖县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为高质量做好我省大运河有效保护和合理利用工作，加快推动文化遗产保护事业发展和文化强省建设，根据文化部《大运河遗产保护管理办法》（文化部令第54号）、《省政府关于进一步加强文物工作的若干意见》（苏政发〔2012〕54号）等文件精神以及大运河保护和申遗省部际会商小组部署要求，就加强大运河（江苏段）遗产保护和管理工作提出如下意见。
一、提高思想认识
大运河已历经2000余年历史，是独特的大型线性活态文化遗产，国务院将其公布为第六批全国重点文物保护单位，列为2014年世界文化遗产申报项目。江苏是大运河河道路线最长、流经城市最多、运河遗产最丰富的省份，境内大运河约占大运河总长的2/5，沿线流经8座城市，其中扬州市被列为全国大运河联合申遗牵头城市；有7个遗产区、28处遗产点段被列入2013年1月国家文物局向联合国教科文组织世界遗产中心正式提交的大运河申遗文本。省委、省政府对大运河遗产保护和申遗工作高度重视，专门成立省大运河保护和申遗市厅际会商小组，启动实施大运河（江苏段）沿线重点文物抢救保护工程，推动大运河保护和申遗工作取得显著成效，走在全国前列。但也要看到，城乡、水利及航道交通建设与大运河遗产保护之间的矛盾依然突出，有的地区重开发轻保护，对违法建设行为查处不力，部分建设活动严重威胁着运河遗产本体及其环境景观。各地、各有关部门和单位要进一步增强责任感和紧迫感，采取扎实有效措施，认真做好大运河（江苏段）遗产保护和管理工作，加大对大运河遗产的保护力度，规范大运河遗产的利用行为，促进运河沿线经济社会全面协调可持续发展。
二、抓好规划落实
《中国大运河（江苏段）遗产保护规划（2011—2030）》已经省人民政府批复同意（苏政复〔2012〕48号）。运河沿线各级人民政府作为大运河遗产保护省、市级规划实施的责任主体，应严格按照规划要求，确定大运河（江苏段）遗产的保护标准和保护重点，制定科学完善的保护、管理和保障措施，确保大运河各遗产点、段具备良好的保护环境和保障条件，充分发挥规划对大运河遗产保护的规范与引导作用。在规划实施过程中，应注重与交通、水利、南水北调、环境保护、城乡建设等相关专项规划、城市规划的衔接，统筹考虑和合理安排跨区域、跨行业的重大项目，避免目标冲突、任务交叉、资源浪费，实现整体效益最大化。建立健全相关制度，加强对规划落实情况的监督指导和检查评估，确保大运河遗产保护各项任务落到实处。严格遵守2012年9月国家文物局委托扬州市牵头制定的《大运河保护与申遗城市联盟关于保护大运河遗产的联合协定》，进一步协调规范大运河保护和申遗工作，促进大运河遗产的整体保护和跨区域合作。

三、加强有效保护
大运河沿线各市要按照国家文物局《中国大运河申报世界文化遗产点段工作要求》，全面做好大运河遗产“四有”基础工作，即树立保护标志，划定保护区划，落实保护管理机构，建立完善大运河遗产档案资料。运河沿线各级文物主管部门应建立大运河遗产所在地标识系统，并向公众提供真实、完整、规范的大运河遗产信息。继续推进运河文物资源调查工作，将其中价值较高、类型稀缺的运河遗产及时公布为各级文物保护单位，对一些特别重要的运河遗产点应编制专项保护规划，进一步提升其运河遗产价值。进一步加强大运河遗产相关历史文化和保护科学技术研究，有计划、有步骤地实施大运河（江苏段）沿线重点文物抢救保护项目，集中修缮、整治和展示一批具有典型运河遗产价值的文物点；积极开展运河沿线历史文化名城、名镇、名村和历史文化街区综合整治工作，有效提升城市形象，改善城市人居环境和投资环境；做好运河沿线非物质遗产及其代表性传承人的保护工作，有力传承弘扬江苏优秀的运河文化。

四、促进合理利用
江苏境内的大运河一直是一条流淌在用河段，在全省经济社会发展中发挥着重要的水利和交通枢纽作用。各地、各有关部门和单位要正确处理好活态文化遗产申遗与发展的关系、当前利益与长远利益的关系、局部利益与整体利益的关系，充分考虑运河沿线经济社会发展的客观需要，不断研究和探索运河遗产的多种保护利用模式，使大运河遗产在科学保护的前提下实现永续利用。特别是要充分发挥运河资源优势和特色，以运河遗产为主题，加快发展特色文化产业，实现运河遗产保护与文化创意、娱乐休闲、旅游观光等相关产业发展的良性互动。将大运河遗产所在地辟为参观游览区，必须保障公众和大运河遗产的安全；在参观游览区内设置服务项目，必须符合大运河遗产保护规划的要求；大运河遗产参观游览区保护、展示、利用功能突出，示范意义显著的，可以公布为大运河遗产公园。
五、加大监管力度
在大运河遗产保护规划划定的保护范围和建设控制地带内进行工程建设，应当遵守《中华人民共和国文物保护法》的有关规定，并实行建设项目遗产影响评价制度。除防洪、航道疏浚、水工设施维护、输水河道等关系国计民生的重点工程外，任何单位或者个人不得在大运河遗产保护规划划定的保护范围内进行破坏大运河遗产本体的工程建设。运河沿线各级人民政府应组织力量对所辖的大运河遗产保护区域进行定期排查，对损害大运河遗产真实性和完整性的违法建设项目，必须依法追究。有条件的城市应及时制定和发布相关专项法规（规章），为大运河遗产保护管理提供有力的法律依据。交通运输、住房城乡建设、文物等部门要加强协作，对发现的违法建设苗头进行及时纠正，必要时组织联合执法。实行大运河（江苏段）遗产监测巡视制度，建设省级和市级监测系统，对威胁大运河遗产价值的主要因素进行系统监控和实时预警；建设省级巡视系统，由省文物局定期和不定期开展巡视并发布监测巡视报告，跟踪检查各遗产区保护管理状况，及时提出整改要求。
六、完善保障措施
各地、各有关部门和单位要按照统一规划、分级负责、分段管理的原则，各司其职，各负其责，加强沟通，密切协作。省大运河保护和申遗市厅际会商小组要加大统筹协调及资源整合力度，及时研究解决大运河保护工作中的重大问题，并对作出突出贡献者给予奖励。省文化厅、文物局要切实发挥好部门牵头作用，加强大运河遗产保护管理工作的技术指导，依法与国土资源、环保、交通运输、水利等相关主管部门合作开展工作。沿线各市要抓紧制定完善促进大运河遗产保护的政策措施，将大运河遗产保护纳入本地区近期经济、社会、文化、环境保护的政策体系，将大运河遗产保护经费纳入本级财政预算。有条件的地区可运用财税优惠政策，拓宽融资渠道，积极引导社会资金投资大运河遗产保护。要广泛深入宣传科学保护、合理利用大运河的重要意义，宣传我省大运河保护和申遗工作，提高全民文化遗产保护意识。同时，充分发挥专家咨询作用，积极动员社会力量参与，形成全社会支持和推动大运河遗产保护工作的良好局面。
江苏省人民政府办公厅
2013年7月31日
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