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省政府办公厅关于印发江苏省2012年度
车用燃油品质升级工作实施方案的通知
各市、县（市）人民政府，省各有关部门和单位：
《江苏省2012年度车用燃油品质升级工作实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
江苏省人民政府办公厅
2012年12月7日
江苏省2012年度车用燃油品质
升级工作实施方案

根据《江苏省人民政府关于推广使用第四阶段车用汽油和第三阶段车用柴油的通告》（苏政发〔2012〕153号），为切实做好我省2012年度车用燃油品质升级工作，改善区域空气质量，维护公众健康，制定本方案。

一、工作目标

（一）推广使用第四阶段车用汽油。在南京市已经推广使用国Ⅳ标准车用汽油的基础上，自2012年12月30日起，扩大至无锡、常州、苏州、南通、扬州、镇江、泰州7市，实现我省沿江8市全面使用国Ⅳ标准车用汽油。
（二）推广使用第三阶段车用柴油。在省辖市主城区和高速公路两侧加油站已经推广使用国Ⅲ标准车用柴油的基础上，自2012年12月30日起，扩大至县（市）主城区。

二、工作内容

（一）开展油品置换。2012年12月29日前为油品升级置换期，各油库、加油站应用新标准燃油逐渐对原标准燃油进行置换，自12月30日起，汽油、柴油分别达到第四阶段、第三阶段标准，置换期间销售价格不变。各油库、加油站完成置换后，报当地环保、商务、工商部门备案，并在立式招牌、发油台、加油机、容器、购销发票和提货单的汽油名称后加注“（Ⅳ）”字样，在柴油名称后加注“（Ⅲ）”字样。中石化、中石油、中海油江苏公司负责本系统加油站的油品置换工作，并保障民营加油站的新标准燃油供应。各地人民政府及有关部门要重点督促本辖区内民营加油站开展油品置换工作。

（二）严格市场监管。各成品油批发企业应于12月20日前将油品置换方案报当地发展改革、工商部门备案。自12月30日起，各地人民政府应组织有关部门开展监督检查，对辖区内各油库、加油站不按照规定销售油品的行为进行严格查处，切实维护市场秩序。各级人民政府及有关部门和单位要加强统筹协调，对存在问题的油库、加油站及时予以处罚并督促整改，未完成整改的不得恢复经营。

三、职责分工

（一）各市、县（市）人民政府：负责本辖区油品升级的组织领导和协调工作，部署本辖区油库、加油站的油品置换和监督检查工作，重点督促民营成品油经营企业落实苏政发〔2012〕153号通告要求。

（二）省发展改革委（省能源局）：负责协调成品油资源保障工作，向市场监管部门、成品油经营企业、公众提供国内具备国Ⅳ标准汽油和国Ⅲ标准柴油产能的炼油企业名单。
（三）省环境保护厅（省大气污染防治联席会议办公室）：及时汇总各地、各有关部门和单位工作进展情况，并向省政府报告；组织开展舆论宣传工作。
（四）省交通运输厅：督促客运车辆使用新标准燃油，督促公交和长途客运企业加油站采购、供应新标准燃油。

（五）省商务厅：加强对成品油经营企业经营资质的检查，对成品油零售企业从不具有成品油批发经营资格或不具备第四阶段车用汽油和第三阶段车用柴油批发条件的企业购进成品油、成品批发企业向不具有成品油经营资格的企业销售用于经营用途的成品油等违法违规行为予以查处。

（六）省工商局：加强对车用燃油质量市场监管力度，油品置换完成后，加大对重点区域、重点监管对象的检查频次，对掺杂、掺假、以假充真、以次充好，或者以不合格产品冒充合格产品的加油站依法予以处罚。
（七）省质监局：加强对成品油生产、经营企业的产品质量监督管理工作，推广采用简易高效的检测方法，配合有关部门和单位加大检查频次，对监督检查不合格的生产、经营企业依法严肃处理。

（八）省物价局：负责在12月30日前出台关于沿江7市国Ⅳ标准车用汽油价格调整文件，加大价格执法力度。

（九）中石化、中石油、中海油江苏公司：做好新标准燃油的资源保障工作，组织本系统加油站开展油品置换工作，主动对接民营加油站建立健全供购关系，完善质量诚信体系；定期向商务、工商部门提供民营加油站的购油情况，协助有关部门开展车用燃油市场监管工作。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各市人民政府、省各有关部门和单位要按照职责分工与本方案要求，制定本地区、本部门实施方案，明确分管负责人和1名联络员，并于12月20日前将名单报省政府办公厅，同时抄送省大气污染防治联席会议办公室（省环保厅）。省各有关部门和单位要加强对各市、县（市）的工作指导。

（二）合力推进，强化监管。各有关部门和单位要建立健全联合执法机制，对油品质量、价格等开展联合监督检查。加强沟通联系，共享信息资源，准确掌握成品油经销行业资源供应、企业信用程度等信息，有重点地进行监管。对发现问题的，要按照职责分工，及时作出停业整顿、限期整改等处罚决定，情节严重的，依法采取吊扣、注销证照等措施，对违法违规行为实施主体及其出资人实行严格的市场“禁入”措施。
（三）突出重点，讲求实效。结合监管工作实际，突出重点监管区域和重点监管对象，加大对城乡结合部，以及与未开展油品升级相邻地区的监管力度，加大对管理水平较差、有不良记录的成品油经销企业的监管力度，强化监管工作的针对性和有效性。

（四）广泛宣传，积极引导。进一步加大宣传力度，采取多种方式宣传成品油升级的必要性和紧迫性，提高广大油品经营单位和公众的环保意识。有关部门和单位应向社会公布投诉举报电话，广泛发动群众积极投诉举报违法违规销售行为，营造良好的市场环境和舆论氛围。
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