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省政府办公厅关于平迁林区散坟
加强森林防火工作的意见

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

推进林区散坟平迁，是加强森林防火工作，巩固和发展绿色江苏建设成果，维护社会稳定的重要保障。我省林区内散葬坟墓虽经平迁，但数量仍然较多，据初步统计，全省林区现有散坟约350万座，由于私埋乱葬、毁林造墓、上坟烧纸造成林地流失、森林火灾的现象相当严重。近年来每年因上坟烧纸、烧香、燃放爆竹引发的森林火灾占全年火灾次数的60%以上，并呈上升趋势。为进一步加强森林防火工作，决定从今年起进一步开展林区散葬坟墓平迁工作。现提出如下工作意见。
一、指导思想与目标任务

指导思想：以加快绿色江苏建设为目标，以加强宣传教育和政策引导为手段，以强化依法治林、依法管火为重点，引导广大干部群众更新丧葬祭扫观念，破除陈规陋习，有组织、有计划地开展林区散坟平迁工作，为改革开放和经济社会发展提供良好的生态环境与投资环境。
目标任务：按照“以迁为主、平迁结合、迁有出处”的要求，用3年左右时间完成林区散坟平迁工作，并建立长效管理机制，杜绝私埋乱葬现象。
二、实施步骤

林区散坟平迁工作分三个阶段进行。

（一）调查摸底、宣传发动阶段。2006年2月底前，林区各地组织力量进行排查摸底，彻底查清林区散葬坟墓的数量和分布，制定工作实施方案，于3月15日前报省护林防火指挥部办公室。同时，搞好广泛宣传发动，争取广大群众的配合与支持。

（二）集中清理阶段。2006年3月至2008年底前，进行集中清理，每年完成总量的三分之一以上任务。有主坟由坟主按政策规定自行平迁，无主坟由当地政府统一平迁。对乱占滥用林地、非法买卖林地建造坟墓的，由林业主管部门会同公安、民政等部门依法处理。

（三）总结验收阶段。2009年上半年，各地对林区散坟平迁工作组织检查验收，针对存在问题进行整改。在各地自查验收的基础上，省有关部门组织全面检查验收。

三、工作措施

（一）加强组织领导，明确工作责任。开展林区散坟平迁，事关森林资源保护和绿色江苏建设大局。各级政府要高度重视，加强组织领导，加大推进力度，切实落实工作责任制，确保林区散坟平迁工作顺利开展。各地林业、民政、公安等有关部门要在当地政府的统一领导下，密切配合，形成合力。

（二）强化宣传发动，提高思想认识。我省森林资源分布较散，林区内散坟数目面广量大。由于旧风俗习惯的影响，平迁散坟工作难度较大。要坚持教育与管理、禁堵与疏导、集中治理与长远建设并重的原则，通过多种形式，开展殡葬改革、移风易俗以及保护森林资源的宣传教育，提高广大群众平迁林区散坟的自觉性。

（三）统一规划，分步实施。各地要根据林区散坟数量、分布情况及现有公墓土地存量情况，本着既要节约土地（林地）资源，又要使散坟迁有去处的要求，统一规划落实林区散坟的迁葬地点，突出重点，分步实施迁移。
（四）制定实施优惠政策，促进林区散坟平迁工作。为动员、引导和鼓励当地群众将散坟迁入塔陵、公墓安葬，要制定实施专门的优惠政策，在收费上给予优惠。要鼓励群众移风易俗，实行树葬、花坛葬、草坪葬等绿色生态安葬。为推进林区散坟平迁工作，各级森林防火主管部门要主动商请民政部门，利用宜林荒地或疏林地、灌木林地及林相较差的各类林地，结合当地殡葬设施规划，做好生态纪念林建设规划，逐级上报，由省森林防火主管部门商请省民政主管部门批准实施。各地可根据本地实际，选择1至2个地点，按照规定程序报批后，开展生态纪念林建设试点，积累经验，积极稳妥地推进。2008年底林区散坟平迁工作完成后，各地纪念林即核准林地面积封墓。各级财政要安排必要资金，对进入塔陵、公墓或纪念林的林区散坟搬迁工作给予一定补贴。为支持各地林区散坟平迁工作，省财政每年从森林植被恢复费中安排一定资金，实行以奖代补，用于林区散坟平迁及植被恢复工作。
（五）加强管理，确保森林资源安全。林区散坟迁出后，各地各有关部门要加强协调配合，加大管理力度，巩固林区散坟平迁成果，坚决杜绝新的私埋乱葬行为，确保森林资源安全。

二○○六年二月十五日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2006年2月17日印发
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