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省政府办公厅转发省邮政管理局等部门关于

推动江苏农村邮政物流发展意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省邮政管理局、省发展改革委、省经济和信息化委员会、省交通运输厅、省财政厅、省农业委员会、省工商局《关于推动江苏农村邮政物流发展的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○九年九月五日
关于推动江苏农村邮政物流发展的意见

省邮政管理局  省发展改革委  省经济和信息化委员会

省交通运输厅  省财政厅  省农业委员会


  省工商局

为贯彻落实《国务院办公厅转发交通运输部等部门关于推动农村邮政物流发展意见的通知》（国办发〔2009〕42号）精神，进一步做大做强我省农村邮政物流，充分发挥邮政企业服务“三农”的作用，现结合我省实际，提出如下意见：

一、充分认识发展农村邮政物流的重要意义

近年来，我省农业现代化、产业化发展迅速，农民生活水平明显提高，生产需求和消费需求潜力巨大。进一步发挥邮政企业自有品牌、网络和服务优势，整合农资生产企业、农家店等社会资源，在农户和商家之间建立产品直通车，形成具有邮政特色的农资分销绿色渠道，是减少中间环节、降低流通成本、解决农民卖难、买难问题的有效途径，是扩大内需、应对当前金融危机、活跃市场、繁荣农村经济的重要举措。进一步加强和推动全省农村邮政物流发展，对于吸纳农村富余劳动力就业，促进农村地区和谐稳定，促进农业增产、农民增收，提高农民生活质量，推进社会主义新农村建设具有十分重要的意义。

二、指导思想和发展目标

指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面实施《中华人民共和国邮政法》，以服务“三农”为主线，以科技为支撑，以深化改革为动力，充分发挥邮政优势，合理规划，完善布局，加快提升农村邮政物流服务能力和水平，促进社会主义新农村建设。

发展目标：着力打造管理集约化、网络规模化、服务社会化的现代农村邮政物流综合服务平台，加强农村邮政基础设施规划和建设，加快农村邮政物流体系建设，加强市场监管，完善经营机制，到2012年基本建成“布局合理、双向高效、种类丰富、服务便利”的农村邮政物流服务体系，成为服务地方经济、满足农业生产和农民生活需要的农村物流重要渠道。力争全省邮政服务“三农”终端对行政村覆盖率达到80%，总量达到1.4万个，其中全省邮政服务“三农”直营店达到2000个。全省各县（区）邮政局建成一处以上符合标准的小型集散式仓储分拨中心。

三、主要任务和政策措施

（一）加强邮政基础设施规划。

邮政网络是国家重要的通信基础设施，是发展邮政物流的基础条件。各市、县（市）可根据城镇总体规划，组织编制市、县（市）邮政基础设施专项规划并负责督促实施，构建邮政普遍服务和农村邮政物流配送网络体系。各地、各部门要对提供邮政普遍服务和邮政物流的农村邮政综合设施给予重点扶持，将邮政“三农”服务网点与村邮站建设进行统筹规划。省邮政公司要将做大做强农村邮政物流与提高邮政普遍服务水平结合起来，为服务地方经济，为服务新农村作出积极贡献。

（二）加快邮政物流体系建设。

鼓励邮政企业利用网络优势，进入农村物流市场，促进农村物流体系建设。支持全省邮政企业与省内重点农资生产企业和大型农资连锁企业开展战略合作，为“万村千乡市场工程”承办企业和农家店提供物流服务。鼓励邮政企业依托农村客货运站场设施，拓展邮政物流受理配送网点，依托交通运输平台发展仓储和配送业务，共同推动全省农村市场流通体系建设。
（三）加大政策扶持力度。
支持邮政企业参与农业产业化生产与经营。发展改革、经济和信息化、财政、交通、农业等部门要加大对邮政服务“三农”的扶持力度，鼓励和支持符合条件的邮政企业申报农业产业化龙头企业，在仓储建设用地、金融信贷支持、税收优惠等方面享受强农惠农的补贴资金和相关政策。支持邮政企业参与化肥淡季储备招投标。

支持邮政企业进入农业生产资料市场。邮政企业及其所属加盟的连锁邮政“三农”综合服务点可以经营化肥、农药、种子等农资产品。省级邮政企业直营门店及其所属加盟“三农”服务网点，经营项目不涉及前置许可的，可持省级邮政企业的连锁经营相关文件和登记材料，直接到所在地工商行政管理部门办理登记手续；经营项目涉及前置审批的，由门店持加盖印章的列明该门店名称的批复或批准文件复印件和登记材料，到门店所在地工商机关办理相关登记。

支持邮政企业申报全省“万村千乡市场工程”的承办企业。对符合商务部“万村千乡市场工程”条件的邮政企业、符合农家店标准的邮政“三农”服务网点和符合配送中心建设标准的邮政仓储分拨中心予以重点考虑。

支持邮政企业纳入农村物流服务体系。鼓励邮政企业加快农村邮政物流网络改造，提升配送能力。县（市）、乡两级邮政局、所改造扩建农资配送中心项目，凡符合中央财政农村物流服务体系发展专项资金支持条件的，可按程序逐级申报补助。

支持邮政企业积极履行社会责任。邮政企业要发挥骨干作用，积极履行社会责任。各地、各部门要支持邮政企业借助邮政网点覆盖面广、服务功能强的优势，建设包含农户家庭成员、种植面积、种植种类、养殖种类、养殖数量、农机使用、医疗保险等各类信息的江苏农村家庭数据库，在为各级政府部门制定政策提供依据的同时，为各行业服务农村提供信息平台。
四、有关要求

各有关部门要加强沟通协商、密切配合协作，制定和完善各项配套政策。邮政管理部门要加强与有关部门的协调，引导邮政企业积极利用政府扶持邮政发展农村物流的各项优惠政策。发展改革、财政部门要加大对农村邮政基础设施建设支持力度，工商部门要认真做好邮政企业进入农资市场的登记工作，指导企业规范经营，经济与信息化部门要支持邮政企业参与农村物流网络建设，农业部门要加强对邮政企业的培训和指导，交通运输部门要支持邮政企业依托交通平台发展农村邮政物流。
邮政企业要抓住机遇，深化改革，整合速递物流资源，完善公司治理结构，搞活经营机制，加强管理创新，全面提高竞争能力。要进一步夯实普遍服务基础，拓展服务领域，创新服务方式，增加销售品种，扩大市场份额，做大市场规模，提升服务水平，尽快成为服务当地经济发展、满足群众多元化需要的农村流通重要渠道 。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2009年9月7日印发
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