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省政府办公厅关于转发省体育局

江苏省城市社区“10分钟体育健身圈”

建设实施方案的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
省体育局《江苏省城市社区“10分钟体育健身圈”建设实施方案》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。
江苏省人民政府办公厅
2012年11月26日
江苏省城市社区
“10分钟体育健身圈”建设实施方案

省体育局

为深入贯彻《全民健身条例》（国务院令第560号）、《国务院关于印发全民健身计划（2011－2015年）的通知》（国发〔2011〕5号）和《省政府关于印发江苏省全民健身实施计划（2011－2015年）的通知》（苏政发〔2011〕79号），切实加强城市社区体育工作，为广大居民提供更好的公共体育服务，制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，把发展城市社区体育事业作为构建全民健身公共服务体系的重要内容，把促进城市居民身心健康作为改善民生的重要手段，进一步加强公共体育设施建设，建立健全健身组织网络，积极开展群众健身活动，切实保障城市居民的健身权益，不断提升城市社区公共体育服务水平，为建设体育强省、推进“两个率先”奠定坚实基础。

二、总体原则和工作目标
（一）总体原则。坚持政府组织领导、部门各负其责、社会广泛参与，坚持科学规划、完善功能、面向社区、服务居民，坚持因地制宜、分类指导、扩大覆盖、提高质量。

（二）工作目标。到2015年6月底，完成全省城市社区“10分钟体育健身圈”建设任务，即在市、县（市）主城区、居民以正常速度步行10分钟左右（直线距离800－1000米）范围内，建设便民利民的公共体育设施，同时引导城市居民参加健身组织，开展丰富多彩的群众体育活动，为广大群众提供科学健身服务。

三、主要任务
（一）设施建设。在完善市、县（市）主城区范围内、正常向居民开放的体育中心、全民健身中心、健身广场、体育公园、健身步道、社区体育设施（棋牌室、文体活动室、多功能运动场、健身路径等）和企事业单位、学校及民营的体育设施的基础上，进一步加强城市社区公共体育设施建设，确保城市居民方便、就近、安全地参加健身活动。明确健身场所的管理维护责任单位，配备相应的管理人员，建立和落实服务规范、安全管理、维修保养等制度，确保公共体育设施正常使用。
（二）组织构建。建立健全可供居民参加的晨（晚）练健身点、社区文体站、社区服务中心等体育组织。
（三）活动开展。组织居民参加体育健身和体育竞赛活动，推动群众健身活动的普遍化、经常化。
（四）健身服务。积极开展科学健身、体质测试等健身指导服务，配备相对固定的社会体育指导员。建成并开通全民健身电子地图，为群众提供体育设施查询、健身宣传、健身咨询等信息服务。

四、经费补助

城市社区“10分钟体育健身圈”建设覆盖面广，投入较大。为加快推进这项工作，省有关部门将按照“着眼引导、突出重点、统筹兼顾”的原则，对省辖市和县（市）公共体育设施建设给予经费补助。
（一）补助对象。13个省辖市和48个参加县级体育考核的县（市）。

（二）补助标准。由省体育局、财政厅联合制定，另行下发。

（三）补助发放。
1﹒发放办法：补助经费分2次发放，第1次在完成80%建设任务后发放50%补助，全部完成建设任务并通过验收后再发放50%补助。

2﹒发放依据：省体育局对照各省辖市、县（市）上报的“10分钟体育健身圈”建设计划，采取查阅当地电子地图、现场巡检等方法，对各地建设情况进行评估，会同省财政厅按工作进度发放经费补助。

五、组织实施

（一）落实政府责任。各级人民政府要把城市社区“10分钟体育健身圈”建设工作摆上重要议事日程，按照省统一部署要求，结合当地实际制定本行政区域的“10分钟体育健身圈”建设计划，明确工作目标，落实工作责任，定期进行考核。充分发挥各级体育行政部门的牵头作用，积极整合相关部门、行业和组织的力量，扎实做好调查摸底、方案细化、组织协调、督促检查等工作，推动本地城市社区“10分钟体育健身圈”建设顺利开展。坚持因地制宜，推动区域协调发展，统筹安排苏南、苏中、苏北城市社区“10分钟体育健身圈”建设的覆盖范围、建设项目、具体标准、进度安排。
（二）保障经费投入。各地要将公共体育设施建设经费列入政府基本建设投资计划，将城市居民健身工作所需经费列入本级财政预算。进一步加大投入力度，用好用足体育彩票公益金，吸引社会资金投入。加强对资金使用情况的监督检查，省补助经费必须用于“10分钟体育健身圈”建设，确保专款专用，提高资金使用效益。区级“10分钟体育健身圈”经费投入由所属省辖市统筹考虑安排。省级财政通过加大转移支付，支持经济薄弱地区发展全民健身事业。
（三）完善体制机制。按照全民健身公共服务均等化的要求，进一步健全并落实健身组织建设、健身设施投资、公益性健身活动赞助、公共体育场馆税收减免、机关和企事业单位内部体育设施向社会开放等方面的政策。逐步建立公共体育设施管理与维护、社会体育指导员挂牌上岗、全民健身活动站点管理、城乡体育健身俱乐部建设等一系列制度，针对带有普遍性、倾向性和苗头性的问题，及时制定和完善相关规章制度。
（四）抓好长效管理。城市社区是居民享受公共体育服务的主要场所，要从满足群众体育生活化需要出发，加强城市社区公共体育设施和服务的长效管理。紧紧抓住开展“10分钟体育健身圈”建设的有利时机，努力打造设施良好、功能完善、管理科学、服务周到的公共体育健身服务圈。突出抓好电子地图绘制、新城区公共体育设施建设、老城区公共体育设施改造、健身组织延伸覆盖、社会体育宣传等重点环节，确保如期完成城市社区“10分钟体育健身圈”建设任务。
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