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省政府关于印发江苏省纺织工业

调整和振兴规划纲要的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将《江苏省纺织工业调整和振兴规划纲要》印发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○○九年五月二十七日

江苏省纺织工业调整和振兴规划纲要

纺织工业是传统支柱产业和重要的民生产业，在繁荣市场、扩大出口、吸纳就业、增加农民收入、促进城镇化发展等方面发挥着重要作用。我省纺织工业起步早、基础好，在全国具有重要地位和影响。为应对国际金融危机影响，落实党中央、国务院保增长、扩内需、调结构的总体要求，促进我省纺织工业平稳发展，加快结构调整，推动产业升级，根据国务院《纺织工业调整和振兴规划》（国发〔2009〕10号），结合我省实际，制定本规划纲要。规划期为2009—2011年。

一、产业现状及面临的形势

进入新世纪以来，我省纺织工业产销总量持续增长，企业规模不断扩大，产品结构明显优化，产业链上下游两端的化纤和服装业发展迅速，形成了从原料到服装、家用、产业用终端产品制造相对完整的产业体系。出口产品结构由粗加工逐步向服装等终端产品转变，制成品比重已达80%。2008年，实现销售收入7696.5亿元，占全国纺织工业的23.1%，居全国第一，占全省工业的12.2%；实现利税总额492.5亿元；出口总额302.5亿美元，占全国的16%。产品应用扩大到工农牧渔、交通水利、医疗卫生等众多领域。全省现有规模以上纺织企业10429家，从业人员超过200万，每年为农民就业创收200亿元以上，对就业和惠农的贡献十分突出。但是，受金融危机影响，2008年下半年以来，纺织产品出口受阻，企业盈利下降，亏损面增大，亏损额增加，吸纳就业人数减少，面临严峻挑战。同时，长期积累的矛盾和问题也集中显现，主要表现为：利润率较低的棉纺织业占全行业比重高达32%，品牌经济比重不足30％；自主创新能力薄弱，高技术高性能纤维与新型复合材料的研发滞后，新型纺织机械装备主要依靠进口；产业布局不够合理，纺织企业主要集中在苏南地区；出口市场多元化格局尚未形成；节能减排任务艰巨。

应该看到，我省纺织工业发展虽面临许多困难，但挑战和机遇并存，危机中蕴含着机遇。自2008年下半年以来，从国家到地方高度重视纺织工业调整和发展，出台了一系列扶持政策。出口退税率的提高，有利于提升纺织产品的出口竞争力；刺激内需政策的出台，有利于拉动纺织服装消费；居民可支配收入相对稳定增长，有利于增强城乡居民的购买力。我省纺织工业在结构调整、技术管理、产品研发、市场营销、人才培育等方面具有较强的优势，中低端产品竞争力有所提高，中高端产品市场有所拓展，综合竞争力得到提升，存在较大潜在市场空间。必须不断提高技术装备水平和自主创新能力，进一步优化布局，加快自主品牌建设，促进可持续发展和健康运行，为经济建设做出新贡献。

二、发展思路和主要目标

（一）发展思路。

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，以转变发展方式为主线，以市场为导向，以体制创新、技术创新、管理创新为动力，以品牌服装与高附加值纺织品为重点，抓住对行业发展带动作用明显的新材料应用、新技术开发、品牌经济推进等关键环节，加快企业技术进步，培育新的增长点，巩固和加强纺织工业就业惠农的支撑地位，实现我省由纺织大省向纺织强省的转变。
（二）主要目标。

以建设产业结构优、创新能力强、品牌影响大、市场占有率高、拥有核心竞争力和完整产业链的纺织工业基地为努力方向。到2011年，实现以下目标：

技术装备。提高先进技术装备比重，自动络筒机、无梭织机和精梳机比重提高到75%左右，其中苏州、无锡、常州、南通等市提高到90%左右，达到或超过中等发达国家水平。

产品档次。提高产品档次和附加值，吨纤维创汇值比2004年提高30%，基本达到中等发达国家水平；新型差别化化纤率比重超过50%；印染后整理达到国内领先水平；出口服装面料自给率超过85%；服用面料、装饰用和产业用纺织品的比例构成达到45 : 30 : 25。争创中国名牌85个、中国驰名商标25个。

企业管理。大力推动企业信息化建设和标准化工程建设，研究推广应用具有行业特点的企业资源计划系统（ERP）、电子商务系统、制造执行系统（MES）等，企业应用面达到50％左右。
产业集中度。推进产业集聚，形成化纤、棉纺织、毛纺织、茧丝绸、印染、服装、家用纺织品、产业用纺织品、纺机纺器等10个影响力大的产业集群；争取有10家企业进入全国纺织企业50强，培育10家年销售收入超百亿元企业。
市场占有率。在保持国内市场领先地位的同时，稳步提高纺织服装出口，力争出口总额占全国20%左右，占全球5%左右。
产业水平。巩固在国内同行业中的领先地位。全员劳动生产率达到3万美元/人，接近中等发达国家水平。销售收入达到11600亿元，年均增长15%左右，其中2009年、2010年分别实现销售收入8500亿元和9900亿元。

三、重点任务

（一）开发应用化纤新材料。

重点发展新一代多功能、高仿真、超细旦、混纤丝等高附加值聚酯短纤及长丝，推进具有“新合纤”特性的仿真丝、仿羊毛等高档面料一条龙开发。积极发展碳纤维、芳纶等高性能纤维和导电纤维、抗菌纤维等功能性纤维。加快聚乳酸纤维、炭素纤维和芳族纤维等高技术纤维、生物质纤维材料和多功能、复合型差别化纤维的开发及应用。充分利用棉绒、秸秆、麻杆、棉杆等农作物副产品以及竹子、速生林和其他植物秸秆的资源优势，推进可再生、可降解生物质纤维的产业化，提高纤维素纤维的比重。

（二）发展高附加值棉纺产品。

推广应用清梳联合机、自动络筒机、无梭织机，发展新型纺纱技术和细络联工艺流程，提高劳动生产率。提升高支精梳纱、高档防羽布、高档抗皱免烫面料等系列产品的生产技术水平。提高高档灯芯绒、弹力牛仔布系列特色面料产品以及替代出口服装中进口面料的产品档次。开发多种纤维混纺面料、交织面料、提花面料等高附加值产品。合理配置高速电子多臂和高速电子提花等装置，开发各种产业用和装饰用面料、功能性整理面料，进一步拓展纺织面料的使用领域。

（三）扩大高端毛纺产品比重。

以意大利、英国等先进国家的毛纺产品为赶超目标，开发生产高支、精纺、轻薄型呢绒面料，增加出口，替代进口。采用复精梳、针梳机、无梭织机、缩呢机、罐蒸机等新型设备和先进技术，加强对防皱、防缩、免烫、抗起球、多功能组合整理工艺的开发与应用，提高纱线品质。继续加快对工艺、设备的全程改造，积极采用新工艺，实现毛纺原料多元化，增加花色品种，提高无接头纱比重。积极开发高档纯毛面料、多纤混纺和化纤仿毛面料，以及出口服装所需的毛纺面料，向产业链高端攀伸。

（四）提升印染后整理水平。

积极开发和采用抗皱防缩、防霉、抗静电、阻燃、仿真、多种纤维复合染整等特种印染后整理新技术，提高服装面料的质量和档次。广泛应用电脑花型设计、电子分色、电子制版、电子调色和电子控制系统，大力推广数字印花等新型印染技术。积极研发应用棉型织物节水减排印染新技术，着重推广化学改性淀粉浆料的低成本均匀化规模生产关键技术、新型改性淀粉浆料替代聚乙烯醇（PVA）等合成浆料、化学浆料降解酶低成本规模化生产关键技术和低温漂白技术等。注重软技术的配套引进，提高天然纤维后整理技术、化纤仿真技术、多种纤维复合染整技术、功能性后整理技术水平，提高天然纤维抗皱免烫、纯棉超柔软、舒适性针织物等各类面料的后整理水平。研究欧美发达国家的环保及生态技术标准，重视“绿色纺织品”开发，加快印染“绿色化”工程建设，积极研制和使用新型染化料和助剂。鼓励印染企业采用中水回用技术，大幅度降低工业用水消耗量。
（五）提高品牌服装市场占有率。

大力实施品牌战略，提高品牌经济比重。鼓励有条件的企业、行业组织和院校合作组建纺织服装新技术、新材料、新工艺开发与推广中心，建立服装面料监测评价系统、自动裁剪系统、服装设计三维虚拟图形系统、电脑控制多种形式管理、生产的吊挂传输系统、立体整烫系统、立体仓储系统、产品配送中心等先进服装加工设备和技术，引进国外高端人才和培育本土高水平设计人才，提升服装设计开发水平，扩大新型高档品牌服装生产，提高出口比例，争创国际知名品牌。采用新原料、新技术发展针织服装新产品。以江苏国际服装节为平台，加大品牌培育和推广力度，力争培育3－4个具有国际影响力的服装产品自主品牌。

（六）加快发展家用和产业用纺织品。

形成从原料到成套产品，从产品研发、生产加工到市场营销的完整体系。构建家用纺织品研发平台，开发生产具有鲜明个性和丰富文化底蕴的高品质配套化家纺产品，打造集新材料、新技术、新工艺和新文化思维于一体的具有自主品牌的拳头产品，力争培育1－2个具有国际影响力的家纺产品自主品牌。重点开发应用农业、环保、建筑工程、水利设施、交通运输、医疗卫生、航空航天、国防建设等领域的产业用纺织品。加快开发栽培基材、土工织物、蓬盖、过滤、保健、防护、骨架、运输工具内装饰和国防用新型材料等。积极参与标准修订和规范，鼓励使用国产化产业用纺织品。

（七）促进丝绸产品提档升级。

以高档丝绸制成品为龙头，以面料开发为突破口，提高产品质量、档次和附加值，形成高档真丝、仿真两大系列产品。大力发展改性真丝、膨体弹力真丝和新型复合丝，实现含丝原料的系列化和功能化，开发具有抗菌、抗霉、除臭功能的共混纺丝产品、各类绢丝混纺丝和花色丝等。开拓非丝纤维在丝绸产品上的应用，发展棉、毛、化纤与真丝交络、交织、复合、包缠、混纺的新型高档丝绸面料。不断优化桑、蚕品种，稳定桑蚕生产和茧丝市场，建立农、工、商联动和相互促进的桑、蚕、丝、绸生产经营体系。

（八）增强纺织机械研发制造能力。

根据纺织产业升级和设备更新换代的需求，开展关键制造技术攻关，做好化纤、纺纱、织造、针织和染整等重点新型纺织机械和器材的开发研制。加强节能降耗技术研究，开发生产先进的清梳联合机、剑杆织机、喷气织机、高速加弹机、高速精梳机，加快高效、连续、短流程等节能减排染整设备和在线能源、资源回收再利用系统的研发和产业化。广泛应用电子技术，提高机电一体化和智能化水平。着手研发对利用农作物副产品（棉绒、秸秆、麻杆、棉杆）、竹子、速生林和其他植物秸秆材料的高效、节能、环保处理的技术设备。开发适应“小批量、多品种、快交货”要求的印染后整理技术设备。
四、政策措施

（一）加大信贷支持。
落实国家对纺织工业的信贷政策，鼓励金融机构加大对纺织企业信贷支持，对基本面较好但有暂时困难的企业给予流动资金支持，对符合产业政策的重大技改项目给予更充足的固定资产贷款支持。鼓励担保机构为纺织企业提供信用担保和融资服务。

（二）实施品牌战略。
制定扶持和保护品牌的相关政策，支持优势企业设立研发中心，大力推进自主品牌建设。用足用好国家和省级各项扶持外经贸发展的专项基金，支持纺织自主品牌产品出口，引导品牌企业“走出去”，通过境外投资、品牌收购、商标注册、设立境外合作区、建立销售网络等多种形式的合作，全面提升自主品牌的市场影响力。

（三）鼓励技术改造。
对重点行业和重点企业技术改造继续给予财政扶持，鼓励引导企业抓住机遇提高管理、技术水平。支持和引导龙头企业与有关科研院所共同建设纺织新原料研制中心、面料技术开发中心与推广中心等。形成以市场为导向的行业研发中心和开放式产学研合作机制，探索自主发展的新工艺、新技术和新产品。鼓励引进国际先进技术与设备，加大对具有自主知识产权技术研究的投入。以纤维材料的创新带动全行业的创新，加快纺织产品更新换代，加快高性能纤维产业化步伐，对重要纺织新材料的创新攻关和产业化给予“一事一议”、“一企一策”的特殊支持。

（四）支持产业转移。
充分利用苏北地区的劳动力、原材料、土地等资源，引导和推动苏南纺织、服装加工产业向苏北转移，鼓励纺织企业走集聚发展道路，提高规模效益。苏北地区加快建设公共服务平台，推进专业园区建设，提高纺织产业集聚区专业化、集约化、社会化水平。支持在苏北沿海滩涂和贫瘠土地建立黄麻、苎麻等天然纤维种植基地，发展麻类织物加工制造。充分利用国际纺织产业资本转移和国内传统产业改造升级的机遇，支持有条件的纺织企业开展跨国经营，更好地利用国外资源，参与国际竞争。
（五）坚持环保优先。

坚决执行环保准入条件，严格限制和淘汰能耗高、污染重、环保不达标的落后工艺、技术、装备和产品，加快淘汰落后产能。严格控制纺织印染企业布点和废水排放，积极采用先进技术改造提升纺织印染后整理水平，鼓励和扶持低污染、低排放、零排放及有利于环境保护的技术和工艺的研制与应用。

（六）加强应对监测。
加强对纺织品重点出口市场的跟踪监测，研究出口市场的贸易政策，及时提供相关出口信息。加快技术法规和标准的信息平台建设，构建运转高效的WTO/TBT通报评议机制，建立应对技术性贸易壁垒联席会议制度，实施技术标准战略(TBT)计划。提升我省产品应对国外技术性贸易壁垒的能力。合理规避贸易壁垒风险，增加国际市场份额。
五、规划实施
（一）加强组织领导。

建立省重点产业调整和振兴联席会议制度，由省人民政府领导牵头，省有关部门负责同志参加，按责任分工，加大产业组织协调力度，加强指导和监督检查，确保调整和振兴目标的实现。各地建立相应的组织领导体制。
（二）注重规划引导。

各地要按照规划纲要确定的目标、任务和政策措施，紧密结合实际，抓紧制订本地区产业发展规划和具体落实方案。省有关部门抓紧开展专项规划编制工作，加强专项规划与总体规划的配套，引导和推动重点区域、关键领域纺织产业的发展。
（三）严格目标考核。
各地、省各有关部门按照本规划纲要，结合各自职责，加强沟通，密切配合，制订具体实施方案，明确各项政策措施的实施范围、期限，强化各项任务的分解落实，加强考核监督，确保按期完成规划确定的发展目标和重点任务。
（四）优化服务环境。
按照建立服务型政府的要求，进一步规范项目审批、核准和备案制度，简化办事程序。对纳入本规划纲要的重点技术、重点项目和重点企业，优先安排土地、资金等要素供给。建立重大项目跟踪服务机制，为纺织工业健康发展创造良好环境。

（五）强化人才支撑。
着力加强人才队伍建设，构建多层次人才体系。把握当前有利时机，积极培养和引进化纤、棉纺织、毛纺、印染、服装、家用和产业用纺织品、纺机纺器、丝绸等重点行业高层次人才，提高产品研发、经营管理、生产操作等方面人才的整体素质。

（六）发挥协会作用。

充分发挥行业协会在加强行业自律、开展技术咨询、应对贸易摩擦、提供公共服务等方面的功能作用。加强对行业经济运行动态的跟踪分析和预警预测，搭建行业信息交流平台。
附件：1．关键技术

      2．重点项目

      3．工作分工

附件1：

关 键 技 术
1．新一代多功能、高仿真、超细旦等高附加值长丝加工技术

2．生物质纤维及多功能、复合型差别化纤维应用技术
3．高支精梳纱、多种纤维混纺、交织、面料后整理技术
4．毛纺面料新型染色印花技术、多功能组合整理技术
5．高弹性、高膨体性和柔软性的全真丝差别化新材料技术
6．麻类纤维脱胶新工艺技术
7．麻类织物染色及后整理技术
8．高智能无梭织机、电子多臂及电子提花装置、宽幅整浆设备制造技术

9．纺织印染废水处理回用新工艺技术
10．丝绸后整理技术

11．化学改性淀粉浆料低成本均匀化规模生产技术
12．合成浆料、化学浆料降解酶低成本规模化生产技术
附件2：

重 点 项 目

1．恒力化纤、华亚化纤、盛虹化纤、江南高纤、澳洋、三房巷、太仓振辉化纤、翔盛纤维等企业实施的功能性、差别化、非棉特种天然纤维及新溶剂粘胶、聚乳酸等再生纤维的研发及生产线改造项目。

2．阳光、协新、联发、华芳、黑牡丹、大生、华宝、箭鹿、鑫缘茧丝绸、扬州华源、泗绢、金昉、德顺纺织等企业实施的高档防羽布、高档抗皱免烫和各种纤维混纺、交织面料、提花面料、化纤仿毛面料等新型功能型面料生产及防皱、防缩、抗静电、仿真、免起球、多功能组合新型染色等特种印染后整理改造项目。

3．梦兰、悦达纺织、安鑫家纺等企业利用新型适用纺织面料生产高档品牌家用纺织品技术改造项目。

4．波司登、海澜、雅鹿等企业围绕品牌建设，加大品牌设计、技术研发、市场渠道建设，采用先进的设计与制作技术和设备，提高品牌服装的生产水平和档次的改造项目。

5．中复神鹰、扬州惠通、恒神纤维等企业利用自主知识产权的技术，加大科研成果产业化力度，研发生产碳纤维项目。

6．紫荆花、旷达、常州宏发纵横新材料、无锡双象超纤材料等企业围绕复合技术、功能性整理技术、整体成型技术的研发应用，开发生产篷盖类材料、多种网类织物、栽培基材、土工织物、包材等特种产业用纺织品项目。

7．连云港鹰游、金坛苏拉、东台马佐里、万工科技、常州同和纺机等企业围绕新一代纺机节能降耗、高效以及机电一体化等要求，研发生产化纤、纺纱、染整等新型升级换代纺织机械项目。
附件3：

工 作 分 工

序号
工作任务
牵头单位
参与单位

1
对重点行业和重点企业技术改造给予财政扶持，支持引进消化吸收再创新，提高先进装备比重
省经贸委
省发展改革委、财政厅、环保厅、国土资源厅、南京海关

2
推进自主品牌建设
省质监局、工商局
省经贸委、外经贸厅

3
推进产业集聚，形成产业集群，促进产业向苏北转移
省经贸委
省发展改革委、国土资源厅

4
根据国家产业政策和行业准入条件，加快淘汰落后产能
省经贸委
省发展改革委、财政厅、环保厅、国土资源厅

5
实施技术标准战略(TBT)计划，加强部门协调配合，建立应对技术性贸易壁垒联席会议制度
省质监局、外经贸厅
省经贸委、发展改革委

6
支持企业“走出去”开展跨国经营，利用国外资源，参与国际竞争
省外经贸厅
省经贸委

7
充分发挥行业协会桥梁纽带作用，加强行业经济运行动态跟踪分析
省经贸委
省纺织协会等行业协会

主题词：工业　纺织　规划  通知
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