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省政府关于印发江苏省装备制造业

调整和振兴规划纲要的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将《江苏省装备制造业调整和振兴规划纲要》印发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○○九年五月十三日

江苏省装备制造业调整和振兴规划纲要

装备制造业是为国民经济各行业提供技术装备的战略性产业，产业关联度高、吸纳就业能力强、技术资金密集，是各行业产业升级、技术进步的重要保障和综合实力的集中体现。为应对国际金融危机影响，落实党中央、国务院保增长、扩内需、调结构的总体要求，促进我省装备制造业结构调整和优化升级，根据国务院《装备制造业调整和振兴规划》（国发〔2009〕11号），结合我省实际，制定本规划纲要。规划期为2009—2011年。

一、产业现状及面临的形势

进入新世纪以来，我省装备制造业发展明显加快，形成产品门类较全、技术含量较高、产业规模较大的发展格局，经济总量在全省各行业和全国同行业领先。“十一五”前三年，销售收入、利税总额、利润总额、出口交货值年均增长速度分别高达28.3％、40.5％、38.9％、27.3％，远高于全省工业同期平均增速。2008年，实现销售收入23771.4亿元，占全省工业的37.8%，占全国的1/4，居全国首位。实现利税总额1936.4亿元，利润1348.4亿元，出口交货值9536.6亿元。在规模迅速扩大的同时，自主研发能力有所增强，开发了宽体大运量新型地铁列车、低温余热汽轮发电机组、新一代电控共轨燃油喷射系统等一批填补国内空白的重大技术装备及高新技术产品。产业集中度不断提高，形成了工程机械、压力设备、输变电等一批集聚优势明显的产业集群。但是，产业发展面临着许多矛盾和问题。产业大而不强，支撑高端产品发展的技术来源基本依赖国外，拥有自主知识产权的装备和技术较少。劳动密集型、加工型和价值链低端产品多，技术密集型的重大成套设备少，成套和总集成能力较弱。特别是2008年下半年以来，受国际金融危机影响，市场需求萎缩，成本控制难度加大，出口订单减少，产品库存增加，企业效益下滑，可持续发展面临挑战。
应该看到，我省装备制造业正面临较好的发展机遇。我国现处于扩大内需、加快基础设施建设和产业转型升级的关键时期，对先进装备有着巨大的市场需求。金融危机加快了世界产业格局的调整，给我省提供了参与产业再分工的机遇。发展中国家和新兴国家对我省装备产品的市场需求保持增长势头，产业持续发展的基本面没有改变。必须抓住机遇，采取有效措施，加快结构调整，推进产业升级，加强技术创新，促进我省装备制造业持续稳定增长。
二、发展思路和主要目标

（一）发展思路。

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕实现“两个率先”目标，突出“高端化、集聚化、特色化”的发展方向，以重点领域、重点项目为依托，加大技术改造投入，增强企业自主创新能力。主攻高端制造环节，提高自主设计、制造和成套能力，扩大自主装备市场占有率，促进产业结构优化升级，提升装备制造企业核心竞争力，加快发展具有自主知识产权的大型成套装备、高新技术装备、关键零部件及基础件，加快把我省建设成为具有较强国际竞争力的装备制造业强省。

（二）主要目标。

促进装备制造业实现小型向大型转变，轻型向重型转变，粗加工向精加工转变，普通产品向高新技术产品转变，附加值由低向高转变，设备制造向总集成转变。打造4大重点产业链，形成4大产业集群，建设15个特色装备产业基地，争创50个中国驰名商标和100个中国名牌产品。2009—2011年，实现销售收入分别达到27500亿元、32200亿元、38000亿元，年均增长17%左右，产业规模继续保持国内领先地位。培育1家年销售收入超500亿元、5家超300亿元、30家超100亿元的大型企业（集团）和一大批专、精、特的中小型企业。

三、重点任务

（一）加快九个重点领域发展。

工程机械。重点发展机电液一体化挖掘机、大吨位装载机、振动压路机、大型高等级路面摊铺机、路面养护机、大型搅拌设备、大型建筑施工机械、大断面岩石掘进机、高速电梯、登机桥及现代物流装备、旋挖钻探机、大吨位汽车起重机、高空消防作业平台车、港口机械、架桥机、架梁机等。着重加强对液压控制系统、关键部件、配套动力（专用）等的研发配套。努力将徐工集团等企业建设成为国内领先、具有国际影响的工程机械研发和制造基地。

新型电力装备。重点发展大型清洁高效发电设备、超超临界火力发电系统、高效节能锅炉、电站环保设备、高参数阀门、叶片、变频变压调速电机等产品。加快发展高压、超高压、特高压交直流大型高效节能变压器、断路器、全封闭组合开关和等输变电成套设备。开发高压、超高压、特高压特种及专用（复合)电缆、高强度高等级电气绝缘子及智能化电器和电网管控系统。

轨道交通装备。重点开发和掌握新型高速列车、城市轻轨、地铁车辆等核心制造技术。通过技术开发创新、引进和消化吸收国外先进技术，加强对牵引传动和控制、电气总成及电源、车门、恒张力弹簧补偿装置、通信、空调、轨道交通站配套设施等系统的研发和配套。将南京、常州建设成为国内一流、国际先进的轨道交通装备产业基地。

数控机床。重点发展大型、精密、高效（速）、高性能数控金属切削与成形机床、多轴联动加工中心和柔性制造单元及系统等。巩固和提升数控板材加工、齿轮、电加工、水力切割等机床的现有优势。加快发展数控系统及高档刀架、刀库、直线导轨副、高速高精度滚动元件等相关功能部件。

环保设备。重点发展富营养化污染防治、高负荷生物脱氮除磷、高效厌氧好氧生物处理、高盐度及难降解有毒有机废水处理等技术装备、30万千瓦以上火电机组脱硫脱硝和袋式除尘技术、日处理600吨以上大型城市垃圾焚烧、机动车尾气净化控制设备、焚烧烟气和二恶英控制设备及环境监测仪器等。
农业机械。重点发展大马力拖拉机、半喂入水稻联合收割机、玉米联合收割机等新型大马力农业机械装备、农产品深加工成套装备、饲料机械、农业资源综合利用技术装备、农产品储运装备。加强对配套农机具和智能化农机装备的研发，为农机等配套的内燃机动力在节能、降耗、减排及稳定性能上有所提升，品种上有所发展。加快发展防汛、抗旱、水利工程建设、园林和节水灌溉等领域所需的技术装备。

自动化装备。重点发展高精度、高可靠性的自动化控制系统和关键精密测试测量、分析仪器，以及高性能传感器、各种在线检测、数据采集和远程终端控制系统、工业机器人、智能化仪表、精密监测和计量仪器等，满足重点建设工程及重大成套技术装备高度自动化和智能化的需要。

大型关键铸锻件、加工辅具及关键零部件。重点发展为大型核电设备和大型火电机组配套用基础件、船用曲轴连杆铸锻件、大飞机模锻加工、大型精密型腔模具、精密冲压模具、高精复杂刀具、高档精密磨料磨具、高精度轴承等加工辅具及关键零部件，提高自主化生产能力。

专用装备。重点发展大型薄板冷热连轧成套设备及涂镀层加工成套设备，大型乙烯、对苯二甲酸、聚酯、大型煤化工等配套设备，各类高档农副产品加工、纺织、食品、造纸、包装、塑料、印刷装备，发展大型煤炭井下综合采掘、提升和洗选设备，开发民用飞机及发动机、机载设备和航空地面装备，发展航天配套装备及各类国防装备。

（二）加快开发大型成套装备。

一是提高制造水平。以关键基础机械、基础零部件、重大技术成套设备和机电一体化为重点，提高装备制造技术、工艺、检测水平。二是研制专用装备。以国家重点工程建设项目和重大基础设施工程为依托，研究开发石油、化工、电力、冶金、建材、交通、环保、海洋等工程成套装备，促进一批重大技术装备的研发和制造，提高装备性能及可靠性。三是加快推广应用。加快与重大技术装备国产化有关的共性实用技术和重要核心技术的研究与开发。重大项目招标时，在同等条件下优先考虑使用具有自主知识产权的设备，改变目前大型建设项目大多被国外设备垄断的状况。

（三）组织突破四大类关键技术。

在重点突破的关键技术中，把以下四大类作为重中之重。一是工程机械制造技术。主要是结构参数优化和系统集成技术、电气液系统智能化精确控制技术、关键零部件可靠性设计技术、大型构件制造技术。二是数控机床制造技术。主要是中高档数控机床模块化设计技术、高刚性部件制造技术、高速精密机床关键件制造技术、数控系统匹配技术、直接驱动技术。三是电力设备制造技术。主要是500千伏以上交直流输变电设备设计与制造技术、电网和系统保护技术、智能无功补偿技术、800千伏以上交直流输变电设备关键配套件和材料制造技术、低热值发电技术。四是自动控制系统集成技术。主要是用于自动控制系统集成的液压、气动、密封等关键基础件的设计与制造技术。

（四）优化装备制造业布局。

一是打造4大重点产业链。围绕工程机械、新型电力装备、轨道交通装备、数控机床及工具附件4大产业链，实施一批对产业振兴、技术创新有积极带动作用的重大项目，在重大成套装备和高精尖加工能力上取得突破。二是重点培育4大产业集群。以无锡、常州、扬州、盐城等内燃机生产企业为主体的内燃机及内燃机配件制造产业集群，以常州、扬州、无锡、南京、南通、镇江等电力设备生产企业为主体的生产输变电及发电设备产业集群，以无锡、南京、常州、南通、苏州、扬州、泰州等机床企业为主体的数控机床等装备制造产业集群，以徐州、常州等工程机械生产企业为主体的工程装备制造产业集群。三是加快发展15个特色装备产业基地。重点发展无锡太阳能装备、南京风电设备、丹阳汽车零部件、扬中电器、阜宁阀门、泰兴减速机、宜兴电线电缆、常州农用柴油机、泰州线切割机床、建湖石油机械、宜兴环保机械、铜山工程机械、苏州精密仪器仪表、昆山模具、扬州压力机床等特色装备产业基地。四是大力推进南北产业转移。鼓励南北装备制造产业转移，进一步提高节能降耗、综合利用、循环经济水平，提升产业层次，完善产业链，积极发展特色产业和产业集群。
（五）大力发展现代制造服务业。
从扩大供给、培育需求两方面着手，增强装备制造企业技术集成与产业化能力，改造现有业务流程，推进非核心业务外包，培育面向现代制造业的服务市场。支持企业以装备制造为核心业务，发展与之关联的总承包、总集成业务和与之配套的设备维修、物流、咨询、贸易、金融等相关服务业，使装备制造企业逐步由单纯制造向生产服务复合型企业转变。
四、政策措施

（一）加大财税扶持力度。
积极争取国家重点行业技术改造和技术研发专项资金支持。落实我省支持工业发展的各项财政专项引导资金，向符合国家产业政策的重点装备制造项目倾斜，鼓励重点企业自主研发和产品创新，充分发挥增值税转型政策对企业技术进步的促进作用，鼓励企业加大技术改造力度，加快装备更新，推动企业技术进步。落实出口退税政策，支持装备产品出口。
（二）拓宽融资服务渠道。
支持符合条件的企业以上市融资、发行公司债券、短期融资券、中期票据等形式筹集资金。完善政府与金融机构的沟通协调机制，加强银企对接合作平台建设，引导金融机构对重点领域的重大项目加大信贷支持力度。

（三）鼓励省内国产设备首购首用。
研究制定我省重点领域首台（套）重大装备及关键部件产品认定办法，对省内企业、科研机构开发的试制品和首次投向市场的重大技术装备予以奖励。对订购和使用省内首台（套）国产重大技术装备的重点建设工程和技改项目予以支持。

（四）推动企业兼并重组。
加快企业战略性调整与重组，推动跨地区、跨行业、跨所有制兼并与联合，提高专业化分工和社会化生产程度，发展一批核心竞争力强、主导产品优势突出的大型企业集团。鼓励装备制造企业与上下游企业、研发机构组建战略联盟，实现优势互补，提高产业整体竞争力。

（五）开展国际技术交流与合作。
引进国外先进适用技术，通过消化吸收再创新，形成自主知识产权，推进技术创新模式由引进消化型为主向引进消化型与自主创新型并重转变。加强国际技术交流与合作，鼓励有条件的企业“走出去”，整合重组国外装备制造研发机构、生产企业、品牌和营销网络。

（六）推进品牌建设。
围绕建设品牌集群和专业品牌基地，以提升品牌无形资产价值为核心，整合产业资源，促进生产要素向品牌集聚，实现以竞争力强的产品为中心的产业配套。把实施品牌战略与科技创新、管理创新、营销创新结合起来，与提高产品质量结合起来，发挥品牌带动作用，不断提高品牌经济比重。对获得中国世界名牌、中国名牌、中国出口名牌、中国驰名商标和国际商标注册的企业，由各级人民政府给予适当奖励。

（七）加大自主创新投入。
组织实施前沿性技术研究、关键共性技术攻关、引进技术消化吸收、高新技术产业化项目，落实企业研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠等促进企业自主创新的政策。推进重大成套机械装备、高新技术产品研究与开发，形成较强的配套和集成优势。加强与大专院校、科研院所联合，支持建立关键装备产品国家级企业技术研发中心，推进合作创新。

五、规划实施

（一）加强组织领导。
建立省重点产业调整和振兴联席会议制度，由省人民政府领导牵头，省有关部门负责同志参加，按照责任分工，加大产业组织协调力度，加强指导和监督检查，确保调整和振兴目标的实现。各地建立相应组织领导体制。

（二）注重规划引导。
各地要针对产业发展特点和市场需求状况，加强对装备制造业发展的规划引导，抓好本地区规划纲要与国家、省规划的衔接，增强发展规划的指导性、约束性和权威性，加强对规划实施的动态监测和分析评估，完善规划实施机制，确保取得实效。

（三）严格目标考核。
各地区、省各有关部门要按照本规划纲要的要求，制定具体实施方案，明确职责范围，改进管理方式，提高服务效率。建立重大项目跟踪监督考核机制，为规划纲要实施提供可靠保障。

（四）优化服务环境。
对纳入本规划纲要实施的重点项目，各地区、省各有关部门应根据国家和省出台的扶持政策，给予财税支持，优先安排土地、资金等要素供给，为装备制造企业营造良好发展环境。
（五）强化人才支撑。
加强人才队伍建设，重点引进和培养创新型研发设计人才、开拓型经营管理人才、高级技能人才等专业人才。加强装备制造企业职工技能培训，更好地满足产业可持续发展。

（六）发挥协会作用。

整合现有行业协会资源，加快新兴行业协会建设步伐，构建适合产业发展、结构层次清晰、专业特色鲜明的行业协会体系。充分发挥行业协会在数据统计、信息搜集、调查研究、技术咨询、项目评估和成果推广等方面的作用。建立和完善行业应对机制，妥善应对国际贸易摩擦。

附件：1．关键技术

      2．重点项目

      3．工作分工

附件1：

关 键 技 术

1．工程机械结构参数优化和系统集成技术、工程机械配套关键零部件可靠性技术、工程机械大型结构件制造技术及电、液系统智能化精确控制技术。

2．500kV以上交直流输变电设备设计与制造技术、800kV以上交直流输变电设备关键配套件和材料制造技术。

3．电网和系统保护技术、无功补偿技术、电网就地调峰技术。

4．低热值燃蒸联合循环发电技术、空冷发电技术。

5．轨道交通售检票系统。

6．大功率牵引内燃机车动力装备关键技术。

7．中高档数控机床模块化设计技术、高刚性机床部件制造技术、高速精密机床关键件制造技术、数控系统匹配技术、直接驱动技术。

8．静电布袋除尘技术、脱硫脱硝技术。

9．大型生物法水处理技术。

10．内燃机节能减排降噪技术。

11．大马力拖拉机制造技术。

12．超导电缆生产技术。

附件2：

重 点 项 目

1．徐工、常林股份、昆山三一重工、中天仕名（徐州）重机、腾跃机械、镇江液压件厂等企业机电液一体化、大吨位、高可靠性大型工程施工机械及关键零部件开发制造项目。

2．常柴、常发、常州东风农机、悦达盐拖、清拖农业装备、江淮动力、东洋插秧机等企业新型大马力、高可靠性农用动力以及农用机械开发制造项目。

3．常州西电变压器、南京汽轮电机、华鹏集团、南通晓星变压器、宜兴远东、宝胜、上上、曙光电缆、无锡市透平叶片、无锡开普动力、吴江变压器、盐城中联电气、南京大吉铁塔及南瑞继保等企业超高压（特高压）大容量交直流输变电设备、清洁高效发电设备及部件，新技术、高参数电力设备及控制系统开发生产项目。

4．南车浦镇城轨车辆、南车戚墅堰机车、蒂森克虏伯（中国）公司、今创集团、迅达电磁线等企业的新型高速列车、城市轻轨、地铁车辆以及机车内燃机等轨道交通装备及关键部件开发生产项目。

5．徐州华远燃料控制、科林环保装备、科行环境工程、天雨环保、宜兴一环等企业城市污水处理、烟气除尘脱硫设备、洁净燃烧系统设备、生物质发电成套设备、高危垃圾处理等新型环保设备开发制造生产项目。

6．亚威机床、南京数控机床、扬州锻压机床、扬州金方圆机床、常州新瑞、无锡开源机床、昆山华辰机器、昆山华恒焊接、南京工艺装备厂、恒力组合机床等企业大型精密、高速、高性能数控机床、加工中心、柔性制造单元、组合机床及关键零部件开发制造项目。

7．常州宝菱重工、溧阳中材重型机器、瑞安特机械、宝银特种钢管、南通振华港机、信得石油机械、金石机械等企业大型成套冶金设备、水泥成套设备、核电设备、无缝钢管用芯棒以及关键零部件项目。

附件3：

工 作 分 工

序号
工作任务
牵头单位
参与单位

1
加快消化、吸收再创新，组织实施重点技术引进、技术改造项目
省经贸委
省发展改革委、财政厅、环保厅、国土资源厅

2
加大财税扶持力度
省财政厅
省经贸委、发展改革委、国税局、地税局、南京海关

3
认定、支持开发制造和使用省内首台（套）国产重大技术装备
省经贸委
省财政厅

4
积极开展国际技术合作与交流
省外经贸厅
省经贸委

5
实施品牌战略，提高品牌经济比重
省质监局、工商局
省经贸委

6
提高企业原始创新、集成创新能力
省经贸委、科技厅
省财政厅、国税局、地税局、南京海关

主题词：工业　装备　规划  通知
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