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省政府办公厅关于印发第五届中国（南京）

国际软件产品博览会工作方案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

经省人民政府同意，现将《第五届中国（南京）国际软件产品博览会工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

二○○九年五月十二日
第五届中国（南京）

国际软件产品博览会工作方案

第五届中国（南京）国际软件产品博览会将于2009年9月3日至5日在南京国际博览中心举行。本届软博会由江苏省人民政府与工业和信息化部、科学技术部、国家新闻出版总署（国家版权局）、中国国际贸易促进委员会共同主办，南京市人民政府，省信息产业厅、科学技术厅、新闻出版（版权）局、中国国际贸易促进委员会江苏省分会联合承办。

一、指导思想

以党的十七大精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕保增长、扩内需、调结构，以软件国际化与人才战略为主题，举办一系列展示、洽谈和配套活动，进一步提高国际化、精品化、专业化、市场化和大众化水平，为软件企业搭建国际交流与合作平台，推进南京“中国软件名城”建设，推动江苏和全国软件产业发展。

二、主要内容

（一）开幕式

时间：9月3日15：00

地点：南京国际博览中心

（二）招待酒会

时间：9月3日17：30

地点：南京国际博览中心

（三）展览展示及洽谈

1．中心展区。面积约800平方米，集中展示江苏省及南京市软件业发展水平和投资环境。设置数台触摸屏，安装自主查询系统，提供江苏省及南京市软件相关信息查询。

2．专业展区。展出面积约15000平方米，预设标准展位600—800个。邀请国内外知名软件企业展示新产品新技术，交流信息技术在各行业应用的成果及解决方案。国内方面：邀请重点软件企业、政府机构以及金融证券、电力、电信、信息安全、动漫制作、教育、体育等行业用户代表；国外方面：邀请美国、英国、日本、韩国、印度、爱尔兰、以色列、瑞典、德国、瑞士、芬兰、加拿大、澳大利亚、新加坡等国软件企业，以及发展中国家潜在软件用户代表。邀请国内外软件人才培训机构和软件服务中介机构代表参展、参会。

专业展区继续设立著名企业展区、国际组团展区、城市组团及软件园展区，新增软件产品体验展区、软件行业解决方案展区、政府服务环境展区、软件人才培训机构及人才招聘专区等。

3．休闲洽谈区。供参展商与国内外软件业配套开发商、经销商、研发机构及行业用户交流、洽谈，并提供现场知识产权保护、展务服务。

（四）系列配套活动

按照“少而精、高层次、重影响、求实效”原则，重点办好以下活动： 

1．主题活动

（1）2009中国（南京）—印度、爱尔兰、以色列软件产业合作高峰会

举办单位：南京市人民政府。邀请印度、爱尔兰、以色列及国内著名软件企业高管、行业主管部门负责人、专家等出席，发表演讲。

（2）中国贸促会电子行业分会、英国励展集团、外包世界、世界搜索引擎大会等机构举办专场主题活动，开展项目对接。

2．专题活动

国家有关部委、中国软件行业协会、中国互联网协会、省有关承办单位、中介机构、南京市软件产业“两园多基地”等举办相关活动。向社会征集符合本届展会主题的高层论坛、服务外包洽谈、软件新品推介、人才培训与知识产权保护等专题活动。

3．其他活动

（1）重大项目签约仪式及颁奖活动

举办单位：南京市人民政府

（2）2009南京国际技术转移大会

举办单位：南京市人民政府、江苏省科技厅

（3）软博会人气软件奖评选活动

举办单位：软博会组委会

（4）游戏、动漫、竞技软件体验及评奖活动

举办单位：省、市软件行业协会、相关院校、中介机构

（5）软博会摄影大赛

举办单位：软博会组委会

（6）游戏、动漫电子视听音乐会

举办单位：软博会组委会

三、工作分工

南京市人民政府主要负责总体策划、宣传、招展、中心展区布展、观众组织、邀请兄弟城市组团参展参会；接待重要宾客；举办“软件产业合作高峰会”等活动；负责开幕式、招待酒会和活动期间的市容、交通、安全等保障工作；加强与有关部门联络，定期召开工作例会，协调重大事项，及时向组委会汇报工作进展情况。

省信息产业厅主要负责与省有关部门的协调，指导各项专业活动的开展，协助南京市组织中心展区布展，组织省内软件企业参展，邀请省辖市组团参展。

省科技厅主要负责组织省内高新技术企业、科研机构参展参观。

省新闻出版（版权）局主要负责参展产品的著作权审核工作，做好涉外著作权合同的审核登记和软件内容的审核把关，组织软件版权、著作权贸易活动。

省贸促会主要负责向海内外企业招展，具体落实各项展务工作。

省发展改革委、经贸委、外经贸厅、人事厅、教育厅、财政厅协助做好相关参展参会工作。

省外办、侨办、台办主要负责邀请各国驻华使领馆官员、经贸机构代表及境外客商参加有关活动，配合做好有关会务工作。

各省辖市人民政府负责组织软件企业参展、参会。

主题词：科技　软件　博览会△　方案  通知
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2009年5月12日印发
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