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江苏省太湖湖泛应急预案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《江苏省太湖湖泛应急预案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

二○○九年五月十一日

江苏省太湖湖泛应急预案
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1  总　则

1.1  编制目的

湖泛是太湖的一种生态灾害，严重威胁城乡居民供水安全。为加强湖泛监测预警，及时发现并尽可能控制湖泛的影响范围，确保太湖水源地安全，维护太湖生态健康，制定本预案。

1.2  编制依据

依据《江苏省太湖水污染防治条例》、《江苏省突发公共事件总体应急预案》、《江苏省太湖流域水环境综合治理实施方案》、《防控太湖蓝藻暴发确保安全度夏实施方案》、《江苏省太湖蓝藻暴发应急预案》等相关法规和文件，制定本预案。

1.3  事件分级

按照《江苏省太湖蓝藻暴发应急预案》中确定的事件分级标准，湖泛事件分级如下： 

1.3.1  重大事件（Ⅰ级）

凡符合下列情况之一的，为重大事件：

（1）湖泛面积大于湖体面积10%（含10%）； 

（2）湖泛发生在饮用水源地准保护区内。

1.3.2  较大事件（Ⅱ级）

凡符合下列情况之一的，为较大事件：

（1） 湖泛面积大于湖体面积5%（含5%）小于10%；

（2） 湖泛发生在饮用水源地准保护区外延5公里以内的水域。

1.3.3  一般事件（Ⅲ级）

凡符合下列情况的，为一般事件：

湖泛面积小于湖体面积5%，且发生在饮用水源地准保护区外延5公里以外的水域。

1.4  适用范围

1.4.1 本预案适用于太湖湖泛易发区的巡查和湖泛发生地的应急处置。

1.4.2 本预案适用于以下事件的应急响应。

（1）重大湖泛（Ⅰ级）事件应对工作；

（2）跨市湖泛事件应对工作。

1.4.3 各市行政区域内的湖泛应对工作参照本预案，由地方人民政府制定具体工作方案。

1.5  工作原则

1.5.1  坚持预防为主，加强监测预警。加大太湖水污染防治力度，减少太湖湖泛发生的污染来源；积极预防、控制太湖蓝藻大面积暴发；建立太湖湖泛的巡查、监测、响应等监测预警体系，提高湖泛预警防范和科学处置能力。

1.5.2  坚持属地管理，及时响应处置。沿湖地方政府是湖泛巡查和应急处置的责任主体，统一组织部署辖区水域湖泛巡查和应急处置，确保第一时间发现，第一时间报告，并按预案要求，及时采取科学处置措施，提高快速反应能力。

1.5.3  坚持条块结合，实行综合治理。充分利用地方和部门的已有资源，充分发挥省级部门的专业优势，加强地区之间、部门之间的协调与合作，实现巡查信息和监测成果的资源共享，做到协同动作、综合治理、科学处置、减少危害，确保水源地供水安全。

2  组织体系

2.1  省湖泛应急工作组

省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组增设湖泛应急工作组，负责统一组织和协调太湖湖泛的监测预警和应急处置工作，成员单位包括省水利厅、环保厅、建设厅、海洋渔业局、气象局和中科院南京地理与湖泊研究所。省水利厅为组长单位。

省湖泛应急工作组成员单位工作职责：

省水利厅：为湖泛应急工作组组长单位，负责组织重要水域湖泛的监测预警，汇总巡查和监测信息，分析预警和制定应急处置方案；负责组织、协调、督查应急处置工作，落实相关应急措施，做好调水引流等工作，配合有关部门落实应急备用水源的启用和管理工作。

省环保厅：主要负责入湖污染物排放的监督检查，打击违法排污行为，减少入湖河道污染物负荷，参与重要水域的巡查，及时提供湖区蓝藻监测、自动监测及入湖河道水质数据。

省建设厅：主要负责水厂应急管理措施，做好备用水源和应急水源的启用，确保城乡供水安全。

省气象局：主要负责气象监测和天气预报，根据湖泛巡查及应急处置需要，提供相应气象信息，适时实施人工增雨等措施。

省海洋渔业局：发挥渔政队伍优势参与湖泛巡查，加强水产养殖管理，参与湖泛应急处置工作。

中科院南京地理与湖泊研究所：利用已有技术成果、设备和技术优势，参与湖泛巡查，提供相关资料；与省水利厅合作开展对湖泛的分析预警工作，参与湖泛巡查和应急处置技术方案的制定。

2.2  省湖泛专业组织

2.2.1 成立省太湖湖泛应急专家组。以省太湖水污染防治与蓝藻治理专家委员会为依托，根据专业需要，必要时外聘有关专家，负责湖泛成因、处置技术研究、咨询等，承担太湖湖泛相关应急处置技术方案的审查认定工作。

2.2.2 成立省湖泛应急专业小组。由水利部门牵头，环保部门参与，承担重点湖区和湖泛易发区的巡查、监测及应急处置工作，并配备湖泛应急处置的相应设施。

2.3  地方人民政府应急组织

太湖沿湖各市、县（市、区）人民政府按照属地管理的原则，成立相应的湖泛应急工作机构，建立应急队伍，做好本行政区域内湖泛的巡查监测和应急处置工作。

3  监测和预警

监测预警以属地管理为主、上下联动，建立人工巡查巡测为主、自动监测为辅的监测预警网络。

省级监测预警与地方监测预警要统一组织、分工负责、密切配合、相互补充。

监测预警信息应及时报告、汇总，实现资源共享，统一发布。

3.1  巡查巡测

3.1.1 期限和频次

根据太湖以往湖泛发生的季节特点，湖泛巡查巡测期为每年的4月10日至10月20日。

在巡查巡测期内，巡查巡测频率原则上为每天一次。

当气温、风速、湖流等条件适宜蓝藻大量暴发，湖泛发生概率显著增大期间，每天巡查巡测两次。

3.1.2  巡查

3.1.2.1 巡查区域

沿湖地方人民政府要按照属地管理的原则，建立覆盖全水域的湖泛巡查巡测网络，确保湖泛及时发现，及时处置。

省水文水资源勘测局承担太湖重点湖区和湖泛易发区的巡查巡测任务，具体区域如下：

太湖湖体巡查区域分太湖西岸太浦港段—梅梁湖—贡湖—东太湖段，划分为四个区域分段负责巡查：太湖西岸城东港段—竺山湖段、梅梁湖段、贡湖段及东太湖段。

太湖西岸大浦港段—竺山湖段：主要巡查城东港、官渎港、社渎港、沙塘港、烧香港、棉堤桥、月亮湾等地距湖岸200—2500米的近岸水域和离岸3—10千米范围内湖体两条平行环湖巡测路线。

梅梁湖段：主要巡查小湾里水厂、马山水厂水源地一级保护区（以取水口为中心、半径500米的水域，下同）、二级保护区（一级保护区外延1千米的水域，下同）、准保护区（二级保护区外延1千米的水域）及准保护区外延2—5千米的湖体水域。

贡湖段：主要巡查贡湖水厂、锡东水厂水源地一级保护区、二级保护区、准保护区及准保护区外延2—5千米的湖体水域。

东太湖段：主要巡查白洋湾水厂、镇湖水厂、渔洋山水厂、园区水厂、庙港水厂等5个水源地一级保护区、二级保护区、准保护区及准保护区外延2—5千米的湖体水域。

重点湖区和湖泛易发区域的划定应根据各方面影响因素及实际情况的变化适时调整。

3.1.2.2  巡查内容

（1）巡查记录区域范围内的气象特点（主导风向、风级和气温）；

（2）巡查记录水域水质感官指标（水色、气味）；

（3）定性描述蓝藻情况（无聚集、条状、丝状、堆集和生长情况），目测有无湖泛现象并影像记录相关情况；

（4）若在巡查过程中发现蓝藻大量聚集、湖泛或其他异常现象，必须确定其详细位置、范围和面积等信息，及时密报省湖泛应急工作组。必要时，立即采样送化验室分析。

3.1.3  巡测

3.1.3.1  巡测点位

日常巡查中，在巡查区域内重要饮用水水源地一级保护区、二级保护区、准保护区及太湖湖泛易发区设置巡测点。在发生湖泛事件时，实施全天候跟踪监测。

3.1.3.2  巡测项目

常规项目为：水体气味、透明度、水温（表层和底层）、流速、流向、风速、风向、溶解氧（表层和底层）、pH、氧化还原电位、藻密度和臭味指数等。当湖泛可能发生或已经发生时，增加氨氮、总磷、总氮及湖泛区面积、区域位置等应急监测项目。

3.2  自动监测

3.2.1  信息共享

省水利厅负责湖泛信息的统一汇总分析，共享省环保厅负责的湖区水质自动监测站、蓝藻监测预警及参与湖泛巡查的相关资料，共享中科院南京湖泊与地理研究已建立的湖区自动监测站资料，共享省气象局在湖区建立的气象观测站资料。当具备相关技术条件时，应实现监测网络的互联互通和监测数据的在线共享，条件不足时，各有关部门应及时提供相关数据。

3.2.2  自动监测站

在湖泛易发区设立湖泛自动监测站，对水温、溶解氧、氧化还原电位等湖泛敏感性指标实行24小时连续监测。

4  信息报送与处理

4.1  报告时限和程序

负责监测预警的单位发现已发生的或有可能发生湖泛的信息时，应立即报告省、市湖泛应急工作组和所在地市、县（市、区）人民政府。

省、市、县（市、区）太湖湖泛应急工作组接报后，应当在1小时内向同级人民政府报告并通报相关部门，按预案要求，提出相关应急处置措施。

4.2  报告方式与内容

湖泛报告分为初报、续报和处理结果报告三类。初报在发现后半小时内上报；续报在查清有关基本情况后随时上报；处理结果报告在事件处理完毕后立即上报。报告应采用适当方式，避免在社会上造成不利影响。

初报可用电话直接报告或机要信息报告，主要内容包括：湖泛发生的地点、时间、规模、潜在危害、发展趋势等初步情况。

续报应通过书面形式，在初报的基础上详细报告有关确切数据、事件发生过程、进展情况及采取的应急措施、趋势分析和主要工作措施等情况。

处理结果采用书面形式报告，报告湖泛的危害情况、主要应对措施、实际成效、社会影响、经验教训和存在问题、参加处理工作的有关部门和工作内容等详细情况。

5  信息会商

信息会商由湖泛应急工作组组长单位提出，根据需要可采取定期和不定期的方式。

湖泛发生后或有可能发生时，及时通知相关成员单位会商。会议由组长单位负责召集。

6  应急响应

6.1  分级响应机制

太湖湖泛应急响应坚持属地为主的原则，地方各级人民政府按照有关规定全面负责突发湖泛应急工作。

Ⅲ级应急响应由县（市、区）人民政府成立应急指挥部组织实施，省湖泛应急工作组给于协调支援。

Ⅱ级应急响应由市人民政府成立应急指挥部组织实施，省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组给予协调支援。

Ⅰ级应急响应由省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组成立应急指挥部组织实施。

超出本级应急处置能力时，应及时请求上一级政府的指导和支援。

6.2 应急响应程序

Ⅰ级响应时，省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组按下列程序和内容响应：

（1）组织力量全天候跟踪监测预警，及时掌握湖泛的发展变化情况；

（2）及时向省委、省政府报告湖泛发生基本情况；

（3）成立现场应急指挥部；

（4）组织专家分析湖泛发生原因，研究处置技术方案；

（5）围绕控制湖泛危害，保障水源地供水安全，组织和督促应急处置方案的实施。

Ⅱ级、Ⅲ级响应机制由市、县（市、区）人民政府参照Ⅰ级响应程序，结合本地区实际，制定应急预案并报省湖泛应急工作组及省有关部门备案。

7  应急处置

治理湖泛的相关应急处置涉及多个方面，总体按《防控太湖蓝藻暴发确保安全度夏实施方案》以及《江苏省太湖蓝藻暴发应急预案》中的处置措施执行。

湖泛应急处置要以确保水源地安全为第一目标，建立常备措施与应急措施相结合的处置机制；应急处置以加强蓝藻打捞、调整水工程调度、人工增雨等措施为主，尽可能避免采用可能带来次生环境问题的化学处置方式。

7.1  常备措施

（1）湖岸边围网隔离。在太湖沿岸的人工湿地、芦苇荡等地带周边设置软围隔，防止蓝藻向其漂移和聚集；同时，沿软围隔加强蓝藻打捞，防止发生堆集现象。

（2）在湖泛易发的水源地周边设置增氧曝气设施，改变湖泛易发区生境条件。

（3）加强蓝藻打捞，在蓝藻堆集湖面强化打捞力量，尽可能减少蓝藻在湖体中死亡所导致的厌氧发酵。

（4）加强生态清淤，尽可能减少湖泛易发湖区湖底浮泥，切断湖泛发生的“生物链”。

7.2  应急措施

（1）人工增雨。气象部门适时启动人工增雨作业天气条件分析系统，在具备作业条件的情况下实施人工增雨。

（2）调水引流。加大调水引流的力度，加快湖泊水体循环交换。当太湖湖区出现较大面积湖泛，并预测可能危及饮用水源地正常供水时，在确保防洪安全的前提下，加大调水引流的力度，调整调水引流方案，改善湖体生态环境，尽可能控制湖泛的发展和减轻湖泛的危害。

（3）加强湖泛区复氧能力。通过实施湖泛区人工增氧曝气措施，加强湖泛区复氧能力。

（4）强化入湖污染物控制。应急情况下，要严格控制入湖污染物排放，必要时关闭排放入湖的重点污染源。

7.3  其他应对措施

（1）自来水应急处理。指导有关方面及时调整水处理工艺，加强管理措施，保证供水质量。发生水源地污染紧急情况时，按照无锡、苏州市人民政府确定的应急供水调度方案实施。

（2）入湖河道污染控制应急处置。视情对入湖河流水体污染严重的实施控源截污措施。如河流水质仍然劣于Ⅴ类时，应关闸控制。

（3）水性疾病处置。组织开展相关疾病预防控制和医疗救治工作，加强水性疾病尤其是肠道传染病的监测和预警，开展卫生防病知识宣传；指导做好临时供水设施的清洗消毒工作，防止二次污染；必要时，对可疑供水污染区域内的高危人群进行医学观察。

8  跟踪监测

省太湖湖泛应急工作组负责组织重大湖泛事件（I级）的跟踪监测工作；地方人民政府负责较大湖泛事件（Ⅱ级）和一般事件（Ⅲ级）的跟踪监测工作，并及时向省湖泛应急工作组通报情况。

（1）根据太湖湖泛的扩散速度和事件发生地气象和地域特点，布设相应数量的监测点位。湖泛发生初期，实行全天候监测分析，每天两次报告监测情况；根据湖泛扩散变化情况和监测结果变化趋势，适当调整监测频次和监测点位。

（2）根据监测结果并通过专家咨询等途径，综合分析变化趋势，及时报告事件发展情况和相应建议作为应急处置的决策依据。

（3）监测指标包括：水温、流速、流向、风速、风向、PH值、氧化还原电位、藻密度、溶解氧、高锰酸盐指数、化学需氧量、氨氮、总磷、总氮、臭味及湖泛区面积等参数。

9  通报与信息发布

9.1  事件通报

（1）湖泛发生地的市人民政府在启动应急响应的同时，应当及时向可能被波及和影响的毗邻地市人民政府及省相关部门通报湖泛的发生情况。

（2）接到情况通报后地方人民政府和省相关部门应及时采取必要措施，做好防范湖泛生态危害的充分准备。

9.2  信息发布


涉及湖泛应急处置的新闻报道工作，由省防控蓝藻应急处置工作领导小组扎口管理，并授权有关地区和部门统一发布信息。未经领导小组同意，各成员单位不得擅自接受采访或发布有关信息。

10  课题研究

由于湖泛的发生机理非常复杂，现阶段对湖泛的认识尚处于初步阶段，有必要加强对湖泛的科学研究，近期研究重点如下：

（1）湖泛发生的机理研究；

（2）湖泛发生的敏感性指标及其预警；

（3）湖泛的监测预警系统；

（4）湖泛应急处置技术方案的选择与相关设备研究。

11  附则
11.1 名词术语定义

（1）本文所指湖泛是指湖泊富营养化水体，在藻类大量暴发、积聚和死亡后，遇适宜的水文、气象条件，底泥中的有机物在缺氧和厌氧条件下产生生化反应，释放硫化物和甲烷等气体，形成褐黑色伴有恶臭的污水团。

（2） 本文所指湖泛易发的天气条件为微风（风速<3m/s）、气温较高（一般＞20℃）、闷热。

11.2  预案管理与更新
本预案由省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组制订，报省人民政府批准。
随着相关法律法规的制定、修改和完善，部门职责或应急资源发生变化，或者应急过程中发现存在的问题和出现新的情况，省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组应及时修订完善本预案，报省人民政府批准。
11.3  预案解释部门
本预案由省防控太湖蓝藻应急处置工作领导小组负责解释。
11.4  预案实施时间
本预案自印发之日起实施。

主题词：环保　太湖湖泛△　应急预案  通知
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