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省政府办公厅关于印发全省

打击发票违法犯罪活动工作方案的通知

各市人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《全省打击发票违法犯罪活动工作方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二○○九年五月十一日

全省打击发票违法犯罪活动工作方案
根据国务院办公厅《关于印发全国打击发票违法犯罪活动工作方案的通知》（国办发〔2008〕124号）精神，决定在全省开展打击发票违法犯罪活动。现制定如下方案。

一、指导思想

全面贯彻落实科学发展观，坚持标本兼治、综合治理、打防并举的方针，围绕假发票的印制、倒卖、使用和发票的非法出售、购买、虚开行为，以及传播发票违法犯罪活动相关信息等环节，实施全过程治理，建立完善打击发票违法犯罪活动的长效机制。

二、工作目标和任务

（一）工作目标。发票违法犯罪多发势头得到遏制，发票违法信息的传播得到阻截，兜售假发票的高发区域得到整治，行政机关、企事业单位等使用虚假发票进行财务核算、报销的问题得到制止，依法使用发票、自觉抵制虚假发票的守法、诚信意识增强。

（二）工作任务。集中力量对印制、兜售假发票，以及虚开发票违法犯罪活动开展整治；对企业、行政事业单位、机关团体、军队等使用虚假发票、非法代开发票进行整顿规范；完善发票的管理监督机制，强化对发票印制、运输、存储、使用和缴销的管理；采取有效手段，阻截发票违法信息传播。

三、各相关部门职责和分工

为保证打击发票违法犯罪活动顺利开展，决定成立打击发票违法犯罪活动工作协调小组。协调小组由省政府办公厅牵头，省国税局、省地税局、省公安厅、省财政厅、省委宣传部、省综治办、省法院、省检察院、省法制办、省军区政治部、省军区后勤部等有关部门和单位参加。协调小组办公室设在省国税局，具体承担协调小组的日常工作。

省国税局、省地税局：会同省公安厅开展打击发票违法犯罪专项行动；开展对纳税人违法购买、使用假发票和非法代开发票的税收检查；完善发票的管理监督机制，强化对发票印制、运输、存储、使用和缴销的管理；结合税源监控，严格纳税人发票领购和使用环节管理，会同有关部门加强对发放购物卡的商业机构的发票管理；依法严肃处理开具和使用虚假发票的机构；积极探索普通发票等凭证的稽核方法。

省公安厅：会同省国税局、省地税局继续开展打击发票违法犯罪专项行动；指导各地公安机关继续加强发票犯罪案件的侦查工作；会同省法院、省检察院等职能部门做好发票违法犯罪法律适用方面的工作。

省通信管理局：会同省国税局、省地税局、省公安厅共同建立阻截发票违法信息的日常工作机制，具体负责运用技术手段对通过手机短信、互联网站等传播的发票违法信息进行阻截。

省财政厅：加强财政票据管理，严格监督行政事业单位、机关团体按规定使用财政票据，查处违法违规制售、使用财政票据的行为。

省审计厅：加强对审计监督对象使用发票等凭证情况的审计监督工作；对明知是虚假发票而购买或使用的直接责任人和主要负责人依照有关规定移送纪检监察部门处理；对涉嫌税收违法问题的，及时将有关线索移送税务机关处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

省监察厅：加强对行政机关、事业单位等非纳税单位执行财经纪律使用发票等凭证情况的监督工作。对明知是虚假发票而购买或使用的直接责任人和主要负责人依法依纪严肃处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

省工商局：依法查处利用虚假注册公司从事虚开、代开发票和制售假发票、假证件活动。

人行南京分行：依法严格监测大额现金交易，加大非现金支付工具的推广力度，减少现金使用。会同税务部门研究建立银行、税务部门之间的信息共享机制。

省法制办：会同省公安厅、省国税局、省地税局及时研究全省打击发票违法犯罪活动工作中涉及的相关法制问题，做好与相关执法部门的协调配合工作。

省法院：指导各地法院做好发票刑事案件的审判工作，从快从严审判发票刑事案件，推动并提高案件审判效率；严格执行发票等涉税刑事案件的定性、量刑标准。

省检察院：指导各级检察院加强发票犯罪案件的批捕、起诉和诉讼监督工作；做好并指导各级检察院查处隐藏在发票犯罪活动背后的国家工作人员犯罪案件。

省军区政治部、后勤部：加强对军队及军队所属单位使用发票等凭证情况的管理及财务监督工作；依法对明知是虚假发票而购买或使用的单位进行处理，并追究直接责任人和主要负责人法律责任；对违反规定取得使用假发票或其他不合法凭证涉嫌犯罪的，依法侦查并移送起诉。

省综治办：指导各级综治组织做好发票违法犯罪活动的综合治理工作，配合有关部门对重点地区、重点部位、重点行业进行整治；逐步将发票违法犯罪活动整治工作纳入全省社会治安综合治理工作考评体系。

省委宣传部：组织报纸、广播、电视、网络等各类新闻媒体开展依法使用发票的宣传教育；组织媒体配合做好发票违法犯罪案件的曝光工作。

四、方法步骤

根据“全面开展、突出重点、点面结合、分步实施”的要求，打击发票违法犯罪活动分为五个阶段：

（一）组织发动阶段（2009年4月—5月）。重点做好以下工作：一是各地成立打击发票违法犯罪活动工作协调小组及办公室，明确工作职责、人员分工，确定工作重点及方法步骤。二是通过多种形式，广泛宣传打击发票违法犯罪活动的重要意义。三是抽调人员组成调研小组，对重点地区、重点行业开展调研，深入分析存在问题及形成原因，提出整治工作意见和建议。

（二）排查摸底阶段（2009年5月—6月）。税务部门部署各纳税人对近年来取得的发票进行详细梳理，开展自查和核查工作。重点自查：本单位取得、使用虚假发票情况；虚假发票的来源与渠道；利用虚假发票报销费用、虚列支出，滥发职工福利，侵吞国家资产，偷逃、骗取国家税款等违法犯罪行为；财政、审计和监察部门加大对工作对象使用发票等凭证的监督力度。汇总统计虚假发票的类别、份数、金额，涉及单位和人员。公安、税务等部门要全面发动，广泛搜集从事发票违法犯罪活动的手机、电话、网站信息以及从事发票违法活动人员、犯罪嫌疑人的信息，并组织专门力量进行梳理分析，多渠道挖掘案件线索，对举报违法犯罪线索的有功人员按规定给予奖励。协调小组办公室抽调人员到部分地区和重点单位指导自查自纠工作。

（三）重点检查和打击处理阶段（2009年7月—10月）。按照“明确重点、分类整治”的工作思路，重点做好以下工作：一是充分运用各种手段，重点查破一批大案要案。对一些涉及面广、社会影响大的发票犯罪案件，由省、市打击发票违法犯罪活动工作协调小组办公室挂牌督办，层层落实办案责任。打掉制造、贩卖发票的职业犯罪团伙；整治车站、码头和广场等假发票集散地；捣毁制售假发票以及利用手机短信、互联网等通信工具发布销售假发票、非法代开发票信息的窝点。二是以餐饮服务、商业零售、建筑安装等行业为重点，坚决查处购买、接受虚假发票和非法代开发票等违法行为，加大对企业、行政事业单位、机关团体、军队等使用虚假发票的查处力度。三是对发票承印厂进行全面清查，重点检查发票防伪专用品购、存、用以及发票印制各环节安全措施的落实情况。

（四）整改建制阶段（2009年11月）。各市协调小组办公室归集、分类、汇总整治工作中发现的问题，提出整改意见，限期整改，严肃财经纪律，规范财务核算，加强报销原始凭证管理，健全内部控制制度，建立预防发票涉税违法犯罪的长效机制。各级国税、地税机关要结合税源监控，严格纳税人发票领购和使用环节管理，保证发票的使用和流向依法、规范、有序。

（五）总结表彰阶段（2009年12月）。各市协调小组办公室要全面总结活动开展情况、案件查处情况等，形成专题报告，及时报送省协调小组办公室。对表现突出的单位和个人，予以表彰奖励。

五、工作要求

（一）加强领导，精心组织。各市要抓紧成立相应的打击发票违法犯罪活动协调机构，确定牵头单位和责任人，并结合本地实际制定具体实施意见，于2009年5月底前报送省协调小组办公室。

（二）各司其职，协调推进。各市协调小组要定期召开会议，通报情况，及时研究解决出现的新情况、新问题。国税、地税、公安部门要全力抓好打击整治工作；财政部门要在加强财政票据管理的同时，为打击、整治工作提供经费保障；省通信管理部门负责落实对利用手机短信、互联网站等传播的发票违法信息进行阻截的具体措施；其他相关部门要依据各自职责分工，协同开展工作。

（三）把握重点，严厉打击。省协调小组办公室确定打击活动的重点对象是制售假发票及利用手机短信、互联网站、散发名片、小广告等方式传播发票违法信息的行为；重点行业是餐饮、劳务服务、建筑安装、交通运输、商业零售、外贸等行业。各市要根据本地情况，确定重点对象、重点地区、重点行业，并报送省协调小组办公室备案。

（四）区别情况，分类治理。对自查认真、纠正及时、效果明显的单位，视情节从轻或免予处理；对自查自纠敷衍塞责、避重就轻的单位，由协调小组办公室组织人员依法查处。对使用虚假发票虚列支出、报销情节严重的，依法按贪污公款、侵吞国家资产从严惩处，不仅要追究直接责任人责任，还要追究单位主要负责人、财会人员的相应责任，并通报曝光。各单位对存在的问题要积极制定落实整改措施，着力建立长效管理机制。

（五）加强协作，部门联动。一要统一指挥。全省打击发票违法犯罪活动由省协调小组统一领导，各地、各成员单位要服从调度和指挥。二要统一行动。各成员单位要严格按照协调小组及办公室的安排开展工作，充分发挥各自优势，加强协调配合，形成打击合力。三要统一政策。国税、地税、公安、法院、检察院等部门要加强沟通协调，统一案件取证标准与政策口径，并对参与行动人员进行培训，确保查处的案件事实清楚、证据充分、定性准确。四要统一处理。对检查中发现的各种问题，严格按规定进行处理；存在争议的，逐级上报省协调小组办公室，统一定性处理。五要督查督办。各市要建立督查督办制度，重大案件24小时内报告省协调小组办公室。省协调小组办公室定期通报各市专项治理工作进展情况，并对重点地区、重点行业开展督查督办。
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附件：

全省打击发票违法犯罪活动

工作协调小组及其职责

组  长：
汪  泉  省政府副秘书长

副组长：
张士龙  省国税局副局长


何声贵  省地税局副局长


柳玉祥  省公安厅副厅长


张美芳  省财政厅副厅长

成  员：
刘德海  省委宣传部部务委员


夏存喜  省综治办副主任


周继红  省法院党组副书记、副院长


陈剑虹  省检察院副检察长


许二宁  省通信管理局副局长


洪慧民　省监察厅副厅长


查全亚  人行南京分行副行长


顾树生  省审计厅副厅长


张振飞  省工商局副局长


沈秋潮  省政府法制办副主任


顾显强  省军区政治部副主任


王万思  省军区后勤部副部长

全省打击发票违法犯罪活动工作协调小组主要负责组织和协调各地、各有关部门全面开展打击发票违法犯罪活动。协调小组办公室设在省国税局，具体承办协调小组日常工作。张士龙兼任办公室主任。
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