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省安监局省农机局关于加强变型拖拉机

安全监督管理工作意见的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省公安厅、省安监局、省农机局《关于加强变型拖拉机安全监督管理工作的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。
二○○九年四月三日

关于加强变型拖拉机安全监督管理工作的意见

省公安厅  省安监局　省农机局

（2009年3月）

为深入开展新一轮“平安农机”创建活动，巩固我省变型拖拉机（以下简称“变拖”）专项集中整治成果，切实加强变拖安全监督管理工作，增强监管针对性和有效性，规范行业秩序，维护农村道路交通安全，现提出如下意见：

一、加强源头管理  

（一）严格变拖登记。各级农机安全监理机构要按照《江苏省拖拉机变型运输机行业管理规范》（苏政办发〔2002〕30号）和《拖拉机登记规定》要求，对已在拖拉机变型运输机生产企业及产品公告目录内的变拖产品，经过技术检验符合规定要求的，进行登记注册、核发牌证。对超出规范范围的变拖产品，一律不予登记发牌。变拖登记必须提交完备有效的登记资料，严禁在非户籍地申请登记。对公告满5年的变拖产品，由省农机局组织对企业生产条件进行复查，并公布复查结果，符合生产条件的企业、产品，方可办理准入登记。

（二）严格变拖检验。各级农机安全监理机构要按照整机人工检验和自动检测的要求，对变拖进行严格检验，经检验合格的核发专用检验标识；对使用超过3年以上的变拖，实行一年双检制。公安机关交通管理部门要加大对未参加定期检验和未粘贴变拖专用检验标识变拖的查处力度，并责成变拖所有人或驾驶人在限定时间内到农机安全监理机构实施安全检验，办理年检。对连续2年以上（含2年）未按规定参加定期检验的变拖，农机部门应公告注销牌证；继续上道路行驶的，公安机关交通管理部门按“无牌无证”予以查处。

（三）加强变拖驾驶人的培训、考试和教育。省农机局要尽快修订变拖驾驶人培训大纲、考试办法，加强场地、道路驾驶技能培训和考试工作。变拖驾驶培训机构，由省农机局审核同意后予以公告。变拖驾驶人的培训收费可参照当地低速载货汽车驾驶人收费标准执行。定期开展驾驶人教育，变拖所有人在年检时须签订安全责任状，每年参加农机或公安机关交通管理部门组织的道路交通安全和安全法律法规知识教育培训不少于2次。教育培训情况记录在《驾驶人安全日活动记录卡》上，并作为驾驶证审验和变拖定期检验依据。

（四）认真落实变拖交强险制度。根据《机动车交通事故责任强制保险条例》等有关法律法规规定，变拖所有人必须投保机动车交通事故责任强制保险。具体按照中国保监会《关于拖拉机交强险费率方案执行工作有关事项的通知》和《省财政厅省农机局关于印发〈江苏省农机保险试点财政保费补贴资金管理办法（试行）〉的通知》（苏财外金〔2008〕31号）执行。积极引导、鼓励变拖所有人投保机动车商业险。公安、农机部门要依法对变拖投保交强险的情况实施监督检查。对未按规定投保交强险的变拖，农机安全监理机构不得予以登记和检验；公安机关交通管理部门应当依法扣留车辆，并责成驾驶人或车主及时办理交强险投保手续。

二、加强路面动态管理

（一）设定变拖限行区域。市、县人民政府可以在特定区域设立限制或禁止变拖通行标志。对确需经过限行区域的，应向公安机关交通管理部门申领通行证，并按指定线路行驶。对于违法驶入限行、禁行区域的，由公安部门予以处罚。

（二）认真实施变拖驾驶人记分管理。变拖驾驶人违反道路交通安全法律法规，公安机关交通管理部门除依法给予行政处罚外，在《江苏省拖拉机驾驶人信息卡》上予以记录，并在10日内将记分情况抄告发证地农机安全监理机构。对驾驶人做出暂扣、吊销驾驶证处罚的，应将暂扣、吊销的驾驶证移交农机安全监理机构。对累计违法记分达到规定分值的，发证地农机安全监理机构应及时组织驾驶人进行交通安全教育，并按规定进行考试。

（三）加快实施变拖报废和淘汰制度。变拖报废应参照低速载货汽车有关标准从严执行。各级人民政府可根据各地实际制定实施报废管理办法，积极引导变拖报废工作，推进农村运输的现代化。

三、构建安全监管长效机制 

各级人民政府要把变拖安全监管工作纳入政府安全生产考核内容，加大农机安全监理设施装备建设投入力度，推进农机安全监理人员参照公务员管理进程，改善变拖安全监管条件，落实安全措施，切实加强变拖安全监管。各级公安、安监、农机等部门要在当地政府领导下，加强对变拖生产、销售、维修、管理等各个环节的监管。公安机关交通管理部门要联合交通、农机等部门积极开展路面动态执法检查，加大对变拖无牌无证、超速超载等各类违法行为的查处力度，定期向农机部门通报变拖及驾驶人道路交通违法处置、事故处理等情况；安监部门要加强对变拖安全监管工作的检查、指导和协调；农机部门要严把变拖驾驶人培训、考试和登记检验关，及时向政府和相关部门汇报变拖安全监管情况，定期向公安机关交通管理部门通报变拖登记及驾驶证发放信息，建立信息共享平台，不断提高变拖安全监管的规范化水平。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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