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省政府办公厅关于做好土地利用

总体规划修编前期工作的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

根据《国务院办公厅转发〈国土资源部关于做好土地利用总体规划修编前期工作的意见〉的通知》（国办发〔2005〕32号），结合我省实际，现对做好我省新一轮土地利用总体规划修编前期工作通知如下。

一、充分认识做好土地利用总体规划修编前期工作的重要意义

土地利用总体规划是城乡建设、土地管理的纲领性文件，是加强宏观调控、发挥市场配置土地资源基础性作用的重要前提，是实行土地用途管制、落实最严格的土地管理制度的基本手段，科学制定并严格实施土地利用总体规划是一件关系国家和人民长远利益的大事。
我省现行的土地利用总体规划于1997年至1998年编制完成，经国务院批准实施。现行规划对于提高全社会按规划用地的意识，实施土地用途管制制度，保护有限的耕地资源，保障经济建设的用地需求，促进土地集约合理利用，实现社会可持续发展发挥了重要作用。但随着我省工业化、城镇化进程的加速推进，现行土地利用总体规划已不能完全适应经济社会发展要求，一些问题和矛盾日益显现，迫切需要进行修编。
做好新一轮土地利用总体规划修编工作，可以调整优化土地利用结构和布局，协调各地区、各行业的用地需求，在严格保护耕地特别是基本农田的同时，促进土地的节约集约利用和优化配置，加强对土地的调控管理和用途管制，为未来一个时期我省经济社会的全面、协调、可持续发展提供用地保障。
新一轮土地利用规划修编工作必须以科学发展观为指导，全面贯彻十分珍惜和合理利用土地、切实保护耕地的基本国策，以节约集约利用土地、严格保护耕地为根本方针，围绕为“两个率先”和经济社会可持续发展提供用地保障的要求，妥善处理经济发展与资源环境保护、当前与长远、局部与全局等重大关系，在现行土地利用整体规划的基础上，科学修订编制符合我省经济社会发展实际的土地利用总体规划。各地各有关部门要从全局高度，充分认识做好新一轮土地利用总体规划修编的重大意义，切实做好规划修编的各项前期工作，理清规划工作中存在的突出矛盾和问题，确立规划修编的基本原则，提出解决问题的措施和建议，为全面开展规划修编打下坚实基础。

二、深入研究解决规划修编中土地利用的重大问题

各地要在充分准备基础上，扎实开展现行土地利用总体规划实施评价、基础调查、资料收集、课题研究和政策建议论证等规划修编前期工作，围绕落实规划修编的基本原则和目标任务，对一些重大问题有针对性开展专题研究。
（一）加强耕地和基本农田保护。全面查清现有耕地和基本农田的面积、构成和分布，在分析变化情况及原因的基础上，提出分类、分区域处理意见。在各项非农业建设尽量少占或不占耕地的前提下，预测必须占用耕地的数量，研究提出控制建设占用耕地的措施。认真分析生态退耕、农业结构调整与耕地保护的关系，研究提出合理的退耕标准。围绕增加有效耕地面积，研究提出完善耕地占补平衡、推进土地开发整理复垦的政策措施。

（二）促进节约和集约利用土地。系统调查各业各类用地的利用状况，研究建立建设用地集约利用评价指标体系，深入分析土地集约利用潜力。根据经济社会发展要求和集约用地水平提高的长期变化趋势，预测各业各类用地的合理需求，研究提出统筹安排存量和增量用地的措施。
（三）优化城乡用地结构和布局。根据经济社会发展条件和资源环境容量，按照工业化、城镇化发展进程，预测城乡人口增长与迁移、城乡建设用地规模和不同类型的建设用地规模，研究提出优化城乡用地结构和布局的政策措施。按照城镇建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩的要求，提出土地利用调整和推进建设用地整理的措施。
（四）统筹区域土地利用。围绕实施沿江、沿海、沿沪宁线、沿东陇海线等重大区域发展战略，提出区域土地利用调控指标和措施。深入分析行政区域内不同地区的功能定位、发展方向和资源环境承载能力，研究提出分区的土地利用调控指标和管制措施。按照区域协调发展和国土开发整治的要求，分析区域基础设施合理布局和用地规模，提出防止重复建设的土地调控目标和措施。
（五）协调土地利用与生态环境建设。深入分析资源供给、环境容量等限制因素，研究土地利用方式、空间布局对生态环境的影响，研究提出推进环境友好型土地利用模式的途径和措施。围绕建设生态省的目标，研究提出有利于环境保护和生态建设的土地利用调控指标和空间管制措施。
（六）强化规划管理保障措施。在规划修编过程中，要按照加强和改进土地用途管制的要求，研究进一步发挥土地利用规划、土地利用计划、建设项目用地预审等对用地规模、结构、布局和时序的调控引导作用，提出确保规划有效实施的工作机制和政策措施。创新规划思路，建立和完善规划实施激励机制，积极运用经济手段促进规划目标的落实。通过加快土地利用规划信息化建设，努力提高规划管理的科技水平。

各地要结合本地实际情况，广泛收集相关资料，认真开展前期专题调查研究，加强专家咨询和公众参与，借鉴最新研究成果，提高专题研究质量，为搞好新一轮土地利用总体规划修编提供科学依据。
三、精心组织落实规划修编的各项前期工作

做好土地利用总体规划修编的各项前期工作，是搞好规划修编的重要保障。各地各有关部门对此要高度重视，采取切实有效措施，精心组织安排，有力有序推进。

（一）切实加强组织领导。为加强对新一轮土地利用总体规划修编工作的领导，省政府决定成立全省土地利用总体规划修编工作领导小组（见附件1），负责研究确定土地利用总体规划修编工作中的重大事项。领导小组下设办公室，承担规划修编的具体组织实施工作。同时成立专家咨询组（见附件2），为规划修编提供咨询服务。各级政府也要相应建立组织领导机构和工作班子，将规划修编工作列入重要议事日程，切实加强组织领导。各级发展改革、经贸、财政、外经贸、建设、农林、交通、水利、环保、海洋渔业等有关部门要加强协调配合，形成工作合力，积极稳妥地推进土地利用总体规划修编工作。各级国土资源管理部门是土地利用总体规划修编工作的职能部门，要认真履行职责，确保按期完成规划修编任务。

（二）加强相关规划的衔接。要依法搞好土地利用总体规划与各类各级规划的衔接。土地利用总体规划应当与全省国民经济和社会发展“十一五”规划相衔接，城镇体系规划、城市总体规划、村镇布局规划以及交通、水利等各类专门规划、生态环境建设规划等应当与土地利用总体规划相协调，规划建设用地不得超过土地利用总体规划确定的建设用地范围和规模。在土地利用总体规划修编中，下位规划要服从上位规划，专项规划要服从总体规划。要按照有利于加强和改进宏观调控、严格实施土地用途管制的要求，研究完善土地利用规划体系，强化省级和市级土地利用总体规划的战略性、政策性，努力提高县（市）、乡镇土地利用总体规划的针对性、可操作性。

（三）切实落实规划修编工作经费。土地利用总体规划修编工作所需经费，由各级财政安排解决，按照财政管理体制，实行分级负担。省级规划修编工作所需经费由省国土资源厅编报预算，省财政厅审核安排。各级财政要足额安排土地利用总体规划修编经费，保证工作的正常开展。

（四）有序推进规划修编各项工作。当前，省国土资源厅要会同省有关部门，抓紧完成现行省级土地利用总体规划实施评价和政策调研等规划修编前期工作，于2005年12月底前向国土资源部报送工作报告，在有关工作经国土资源部认可后，全面开展我省新一轮土地利用总体规划修编。省级土地利用总体规划大纲的编制工作，原则上要在2006年6月底前完成。市、县要同步开展土地利用总体规划修编前期工作。各市的规划修编前期工作，应于2005年12月底前完成，并向省国土资源厅报送工作报告。其中南京、无锡、徐州、常州、苏州等五市的工作报告，需经省国土资源厅审核后报送国土资源部。各县（市）的规划修编前期工作，应于2006年6月底前完成，并向省国土资源厅报送工作报告。各市、县（市）的规划修编前期工作报告须经省国土资源厅审核认定，重大问题及时报告省政府研究确定，在此以后方可进行新一轮土地利用总体规划修编。各市和省确定的县（市）土地利用总体规划修编试点单位的规划大纲编制工作，原则上要在2006年9月底前结束。各县（市）和乡镇规划大纲的编制工作，原则上要在2007年3月底前完成。

在修编的土地利用总体规划依照法定程序批准前，各地必须严格执行现行土地利用总体规划，切实维护规划的权威性、严肃性。各级国土资源部门要加强对现行规划实施情况的监督，严禁擅自突破规划用地。因国家和省级重点基础设施建设项目建设必须修改规划的，要严格依照法定程序进行。凡涉及改变土地利用方向、规模、重大布局等原则性修改，必须报规划原批准机关批准。

附件：1. 全省土地利用总体规划修编工作领导小组成员名单
2. 全省土地利用总体规划修编工作专家咨询组成员名单

二○○五年九月六日
附件1：

全省土地利用

总体规划修编工作领导小组成员名单

组  长：
梁保华
省长

副组长：
吴瑞林
副省长

成  员：
韩庆华
省政府副秘书长、省经贸委主任


陈蒙蒙
省政府副秘书长


陶培荣
省国土资源厅厅长


钱志新
省发展改革委主任


包国新
省财政厅厅长


张  雷
省外经贸厅厅长


刘立仁
省农林厅厅长


周  游
省建设厅厅长


潘永和
省交通厅厅长


吕振霖
省水利厅厅长


史振华
省环境保护厅厅长


宋家新
省海洋渔业局局长


张洪甫
省国土资源厅副厅长

领导小组下设办公室，承担日常工作。办公室主任由张洪甫同志兼任。

附件2：

全省土地利用总体规划

修编工作专家咨询组成员名单

赵其国
中国科学院院士

杨桂山
中科院地理所研究员

曲福田
南京农业大学教授

严金明
中国人民大学教授

刘彦随
中科院地理所研究员

王万茂
南京农业大学教授

濮励杰
南京大学教授

欧名豪
南京农业大学教授

张小林
南京师范大学教授

黄贤金
南京大学教授

周生路
南京大学教授

黄克龙
南京师范大学教授

蒋  琳
江苏省土地勘测规划院教授

林  坚
北京大学副教授
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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