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省政府办公厅转发省人口计生委省财政厅

关于全面推行农村部分计划生育家庭

奖励扶助制度意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省人口计生委、省财政厅《关于全面推行农村部分计划生育家庭奖励扶助制度的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

二○○五年七月四日

关于全面推行农村部分计划生育
家庭奖励扶助制度的意见

（省人口计生委  省财政厅  2005年6月）

根据《国务院办公厅转发人口计生委财政部关于开展对农村部分计划生育家庭实行奖励扶助制度试点工作意见的通知》（国办发〔2004〕21号）精神，2004年下半年我省在徐州市和如东县开展对农村部分计划生育家庭实行奖励扶助制度试点工作，取得了预期成效。在试点基础上，省政府决定，2005年在全省全面推行农村部分计划生育家庭奖励扶助制度。为切实做好这项工作，现提出如下意见：
一、奖励扶助对象
（一）年满60周岁，领取《独生子女父母光荣证》并符合下列条件之一的农村居民：
1、只生育一个孩子的夫妻；
2、未生育而依法只收养一个孩子的夫妻；
3、符合我省生育政策规定、经批准生育两个孩子，其中一个孩子在未生育子女前死亡后不再生育或收养孩子的夫妻。

（二）只生育一个孩子且孩子已死亡而又未再生育和收养孩子、年满50周岁的农村居民。

已超过上述规定年龄的，以政策开始执行时的实际年龄为起点计算。
二、奖励扶助对象确认程序
（一）本人提出申请；
（二）村民委员会审议并张榜公示；
（三）乡（镇）人民政府（街道办事处）初审并张榜公示；
（四）县级人口计生部门审核确认、公布，并对奖励扶助对象进行年审；
（五）省、市人口计生部门备案。
三、奖励扶助金标准、资金来源及发放方式
（一）奖励扶助金标准。对奖励扶助对象按每人每月不低于50元的标准发放奖励扶助金，直至亡故为止。有条件的地方可适当提高发放标准。出生人口性别比偏高的地区，可对只生一个女孩的夫妻适当提高发放标准。奖励扶助金不得抵消其他方面的优惠和补助。
（二）资金来源。奖励扶助金原则上由县级财政承担，省财政对经济薄弱地区给予补助，市级财政也要给予必要的支持。
（三）发放方式。建立县级财政专户，并委托金融机构设立奖励扶助对象个人帐户，直接发放到人。奖励扶助金的领取时间从2005年1月1日起计算。
四、组织实施
（一）加强组织领导。建立农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，涉及面广，政策性强，直接关系到广大农民的切身利益。各级政府要把这项工作摆上重要议事日程，认真制订方案，规范工作程序，确保认识到位、责任到位、措施到位、资金落实到位。人口计生部门要严格把握政策，做好奖励扶助对象的资格确认、建立个案信息档案、数据汇总分析和日常管理监控等工作。财政部门要确保资金及时足额拨付，并进行严格的监督管理。宣传、扶贫、民政、农业、监察、审计等部门和单位要发挥各自优势，落实相应措施，共同做好建立奖励扶助制度的各项工作。
（二）严格监督管理。各地要把奖励扶助的政策、对象和奖励扶助金发放情况张榜公布，县里上网、村里上墙，并在人口计生和财政部门设立举报电话，接受群众监督和舆论监督，切实做到公开透明、公平公正。要加大社会宣传力度，使广大农民了解奖励扶助政策。要定期组织县级以上监察、审计部门和中介评估机构，对政策执行情况、资金配套和资金发放的公开公平性进行监督和绩效评估，严厉查处虚报、冒领、贪污、挪用奖励扶助金的行为。
（三）形成有利于计划生育工作的利益导向机制。各地要结合建立农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，进一步完善各项计划生育奖励优惠政策，积极建立人口和计划生育公益金，对实行计划生育的特困家庭给予社会救助，加快形成以奖励扶助为主导的计划生育利益导向机制。
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