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省政府办公厅关于印发健全统计制度方法

做好科学发展评价工作实施办法的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

经省人民政府同意，现将《健全统计制度方法做好科学发展评价工作实施办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

二○○八年十二月二十九日

健全统计制度方法做好科学发展

评价工作的实施办法

为认真贯彻落实《中共江苏省委江苏省人民政府关于建立科学发展评价考核体系的意见》（苏发〔2008〕13号）等有关文件精神，及时、客观、准确地反映我省科学发展进程，更好地服务又好又快发展，现就加强统计工作，深化统计制度改革，建立健全统计指标体系和数据采集渠道，制定如下实施办法：

一、工作目标

加快建立和完善以市县为总体的抽样调查体系，科学规范各项抽样调查工作，及时、全面、准确地取得经济社会发展和民生改善等有关重要统计数据，为客观评价全省及各地科学发展进程提供基础数据。从2009年开始，全面建立并实施以市为总体的抽样调查制度，部分专业建立以县为总体的抽样调查制度，到2011年前全面建立并实施以市、县为总体的抽样调查制度，确保在三年内建立起精干高效、反应灵敏的省、市、县（市、区）三级抽样调查体系。省统计局、江苏调查总队要统一布置任务、统一设计制度、统一组织实施、统一使用成果，共同做好以市县为总体抽样调查工作。省统计局作为责任主体，要切实履行职责。江苏调查总队应积极配合共同做好工作。
按照统一制度、合理分工、统筹规范、健全考核的要求，建立健全条块结合、分工科学、分级实施的服务业统计工作机制，不断完善服务业统计制度和方法。从2009年开始，全面建立并实施以市为总体的服务业统计制度，形成政府综合统计与部门统计职责清晰、分工协作、上下联动的调查体系。

二、调查项目

（一）服务业统计调查。根据省、市服务业综合统计制度的要求，结合部门实际，逐步形成一套较为完善的服务业统计指标体系。主要是反映全省及各市服务业发展的规模、结构、速度、效益以及收入、分配、资产、人员等方面的实物量和价值量情况。综合运用全面统计、抽样调查与科学推算相结合的调查方法。服务业统计调查的数据，原则上按季上报。

按照服务业统计制度和各部门职能定位，界定各有关部门服务业统计的职责和分工。省辖市有关部门要根据部门职责分工，切实加强对服务业统计工作的组织协调，制定相应的规章制度和工作流程，自觉接受同级统计部门的业务指导，及时向上级主管部门和同级统计部门报送统计资料。无法划分主管部门的服务业行业统计，由统计部门负责实施。交通、建设、经贸、金融、保险、证券、财政、教育、文化、民政、水利、卫生、科技、工商、旅游、环保等重点部门和有关单位，要根据国民经济核算制度及服务业统计制度的要求，认真做好服务业全行业统计调查。各省辖市政府综合统计部门负责本地区的服务业统计协调和管理，切实加强对辖区内同级政府各相关部门的业务指导、人员培训、质量控制、工作交流，评估、综合汇总服务业资料，抓紧建立本级部门服务业统计联席会议制度。

实施部分行业服务业抽样调查制度。根据国家有关制度要求，结合我省实际，在装卸搬运和其他运输服务业、仓储业、计算机服务业、软件业、租赁业、商务服务业、科技交流和推广服务业、居民服务业、其他服务业、体育和娱乐业等11个服务行业建立以市为总体的抽样调查制度，统一协调本地区的调查推算工作。调查内容包括基本情况、主要业务量指标以及从业人员、营业收入等主要经济指标。调查采用目录抽样方法，即对于年营业收入在100万元以上的企业法人，作为全部抽取调查层，进行全数调查，其他所有企业法人和个体经营户按一定比例抽样调查。以省辖市和主要行业为总体，依据抽样最低精度要求，按照5％比例抽样，总有效样本量在原有6800个（其中国家样本800个）基础上增加4000个，总计10800个。个体经营户抽样以行政村（居委会）为单位进行整群抽样。调查频率：企业法人抽样调查为季报，个体经营户为年报。

（二）农业生产抽样调查。建立农业生产抽样调查制度，调查内容包括粮食产量、棉花产量、畜牧业生产情况等。

1．粮食产量调查。以粮食生产的县（市、区）为总体，每个县抽取15个村，每个村每个调查品种抽取10个地块，每个地块抽取7个小样本进行实测调查。全省共设1125个村级样本、33750个地块、23.6万个实测小样本。在利用国家调查县340个村级样本基础上，再新增785个调查村。调查频率：分夏秋两季各开展一次调查。

2．棉花产量调查。在丰县、铜山、睢宁、邳州、如东、启东、通州、灌云、灌南、响水、滨海、射阳、建湖、盐都、东台、大丰、高邮、兴化、沭阳等19个棉花主产区，以县为总体，每个县抽取10个样本村，全省共抽取村级样本190个，利用国家调查县的100个村级样本后，实际新增90个样本村。调查分预产和实产两次进行。棉花实产调查在样本村抽取农户20户进行调查。调查频率：棉花收获季节每年一次。

3．畜牧业调查。调查取得生猪、家禽、羊、牛4个品种的产量数据。以县为总体，规模养殖户及非农户养殖单位进行全数调查，其中规模户和11个生猪调查大县的生猪产量直接采用国家调查点的调查数据。散养户每县抽取30个村作为样本村，每村选择1个村民小组作为调查点，全省设2250个标本村，按每村调查25户养殖户计，样本量达5.6万户。调查频率：调查户常年登记，调查员每月上门检查登记一次，每季度上报一次。

（三）农村经济核算抽样调查。调查内容包括农产品生产价格和农产品中间消耗。以苏南、苏中、苏北三个片区的所有行政村分别为总体，每个片区抽取30个行政村，每个村抽取80户左右，全省共有7200个调查户进行记帐调查，推算得出三个片区的平均价格水平和中间消耗水平，各市以本市的销售额权数和产值权数结合本片区的平均价格水平，计算本市的生产价格指数和缩减价格指数及中间消耗率。调查频率：调查户常年登记所售农产品的数量与金额，调查员每月上门检查指导一次，每季度上报一次。

（四）农村住户调查。主要内容包括农村居民家庭基本情况、现金收支、家庭消费支出等。以各县（市、区）为总体抽样，20万人口以下的县（市、区）设50户；20－50万人口的县（市、区）设100户；50－80万人口的县（市、区）设150户；80万以上人口的县（市、区）设200户，样本量合计为11800户。利用国家调查点3400户，实际新增样本8400户。在取得分县（市、区）样本数据的基础上，通过加权推算取得省辖市数据。调查频率为月报。
（五）城镇住户调查。主要内容包括城镇居民家庭基本情况、现金收支、家庭消费支出等。以各省辖市市区和县（市、区）分别为总体抽样。省辖市市区样本量根据人口规模大小由200户到800户不等，各调查县（市、区）的样本量不少于100户，全省调查样本总量为10400户，利用现有调查点5100户，实际新增5300个调查样本户。在取得分市区和县（市、区）样本数据的基础上，通过加权推算取得省辖市数据。调查频率为月报。
（六）规模以下工业抽样调查。对年销售收入500万元以下的工业企业和全部个体经营户建立抽样调查制度。调查内容包括基本情况、从业人员、资产情况以及生产经营状况等主要指标。以省辖市为总体，按照5％比例抽样，全省总有效样本量在现有 5527个基础上增加2573个，达到8100个。调查频率：企业抽样调查为季报，个体经营户为年报。

（七）限额以下批发零售住宿餐饮业抽样调查。对限额以下批发零售住宿餐饮业的所有企业法人和个体经营户建立抽样调查制度。调查内容包括企业和个体户的基本情况、从业人员、销售额、零售额等主要业务指标以及营业收入等主要财务指标。以县为总体抽样，分8个子总体采用等距抽样，总有效样本量5088个。调查频率：企业和个体经营户均为月报。

根据我省区域经济发展和现有样本分布状况以及宏观管理需要，在充分利用现有抽样调查网点和样本的基础上，统一规划、统一布点、统一管理，扩大覆盖面、增强代表性、规范统计制度。各级抽样调查取得的各类数据和信息由省、市、县共享。省里调查以外，地方增加的样本也应在省统计局的指导下开展。有关具体网点和样本抽取、工作流程、统计制度等要求另行规定。

三、组织实施

建立健全统计指标体系和数据采集渠道，改革完善以市县为总体的抽样调查体系是一项系统工程，调查对象复杂，工作任务重，质量要求高。各地、各有关部门必须高度重视，采取有力措施，狠抓落实，确保工作顺利实施。

（一）明确责任，分工合作。开展科学发展评价工作是政府统计部门的重要职责。省统计局要认真做好组织实施和数据认定工作，同时加强与江苏调查总队的业务合作，在对上报数据审核、评估与衔接时充分协商，听取江苏调查总队的意见。各地、各有关部门要切实加强以市县为总体抽样调查工作的领导，充实工作力量，明确职责分工，建立稳定顺畅的工作渠道，共同做好统计工作。
（二）统一标准，整合资源。以市县为总体的抽样调查执行国家统一制定的标准，确保为不同总体服务的同类样本，在质量上保持一致性，做到一点多用，样本相互融合，不重复布点、不重复调查，减轻基层负担。没有样本点的县（市、区），由省统计局负责建立样本点，有样本点的县（市、区），省统计局要会同江苏调查总队对样本进行扩充或调整，增强代表性，满足以市县为总体抽样调查的需要。省级样本所需经费列入省级财政预算，为满足地方需要增加的任务和网点，所需经费由当地财政解决。

（三）依法统计，准确及时。要严格依法统计，按照统计报表制度要求填报统计数据，做到全面、准确、及时，不得虚报、瞒报、伪造、篡改，也不得漏报、迟报和拒报。建立和完善各项抽样调查制度及相关业务工作制度。坚持质量第一，确保调查对象全面、统计内容完整。认真审核把关各级基础数据和综合汇总数据，进一步加强数据质量控制工作，确保调查数据的质量，提高统计数据的真实性和严肃性。

（四）数据共享，定期公布。对以市县为总体抽样调查取得的样本数据和推算得出的总体数据，各级统计局与国家调查队之间实行数据共享，及时、完整地相互提供；要对有关数据进行验证、评估和修正，使用一套数据，防止数出多门。各级统计局要按照有关程序，定期对外公布统计调查数据，作为党委、政府以及有关部门研究指导经济工作的重要依据、科学发展评价和对各地考核的数据来源。
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