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省政府办公厅转发省信息化领导小组

办公室等部门关于江苏省社区

信息化工作指导意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省信息化工作领导小组办公室、省民政厅、省通信管理局制定的《关于江苏省社区信息化工作的指导意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○八年十月二十四日

江苏省社区信息化工作的指导意见

省信息化工作领导小组办公室  省民政厅  省通信管理局

（2008年10月）

为贯彻落实国家信息化发展战略和《省政府关于进一步加快国民经济和社会信息化的意见》（苏政发〔2005〕26号）、《省政府关于加强社区服务促进和谐社区建设的意见》（苏政发〔2007〕84号），发挥信息化在和谐社区建设中的重要作用，现就加强社区信息化工作提出如下意见。

一、总体要求

深入贯彻落实科学发展观，以增强社区管理和服务能力，满足居民物质和精神文化需求为重点，统筹规划、注重实效，政府主导、多方参与，加快社区管理信息化和社区服务信息化建设。到“十一五”末，全省基本形成高效有序的社区信息服务体系，建立规范的社区信息采集、共享、维护机制，社区信息化覆盖所有市和80%的县（市、区），基本形成“资源共享、协同服务、方便快捷、惠及全民”的社区信息化工作格局。

二、主要任务

（一）整合各类信息系统和资源。提倡以县（市、区）为单元，统筹规划社区信息网络，统一建设社区服务和管理综合信息平台，统一建立各类信息服务渠道，实行县（市、区）、街道、居委会三级社区信息化管理联网，为实现政府各部门业务“一线接入、集约管理”，社区事务“一站受理、一网协同”，信息采集“一次产生、多方使用”打下基础。
（二）推进社区管理信息化。在统一的社区服务和管理综合信息平台上，建立社区管理信息系统，汇集街道办事处和居委会日常办公信息，实行社区对辖区法人单位和常住、暂住、寄住、流动人口管理数字化，促进居务公开及社区居委会代办事项电子化、网络化。加快实现街道、居委会社区政务管理信息系统联网，促进街居工作联动协同。

（三）推进社区服务信息化。充分利用社区服务和管理综合信息平台，建立社区服务信息系统，将政府服务延伸到社区和家庭，向居民提供婚姻生育、户籍护照、学校教育、医疗卫生、劳动就业、社会保障、残疾人康复、土地房产、消费维权、法律援助等服务。鼓励商业主体利用社区服务和管理综合信息平台，提供服务申请、需求查询、服务发布等便民利民服务，形成“社区服务网上超市”，为居民提供“一网式”、“一线式”服务。
（四）抓好社区信息基础设施建设。根据社区居民需求，合理布放公共信息终端。鼓励电信运营商加强社区网络基础设施建设，采取优惠措施，提高宽带网络普及率。支持设备制造商、软件与服务提供商研发各类社区适用信息终端产品，参与社区信息基础设施建设，推广信息无障碍技术与应用，提供方便、快捷、价格合理的信息服务。

（五）强化信息资源共享工作。加强基础信息采集管理，建立社区居委会、街道办事处和有关部门信息采集共享机制，建设共享数据库。加快信息资源建库、入库工作，制定动态信息更新维护制度，避免所辖区域人口、法人单位基础信息重复采集，推进人口、法人单位基础信息共享。
三、保障措施

（一）加强组织领导。各地要将社区信息化纳入当地信息化建设总体规划，与城域网、数字化城市管理系统统筹规划建设。省级建立省信息办、民政厅、通信管理局、教育厅、公安厅、劳动保障厅、文化厅、卫生厅、人口计生委、体育局、残联等部门和单位参加的社区信息化工作联席会议制度，各地要相应建立社区信息化工作机制，努力形成共同推进社区信息化工作的良好局面。

（二）加大投入力度。各地要将社区信息化建设经费纳入财政预算，确保所需资金的落实。要吸引社会力量积极参与，鼓励采用租用网络、共建平台、外包服务等方式，调动电信运营商、信息服务提供商的积极性，建立多元化资金筹集渠道。

（三）探索长效机制。各地要选择具有代表性的地区开展社区信息化工作试点，探索建立信息平台、信息系统、信息资源、人才队伍建设长效运行机制，在总结试点经验基础上积极稳妥加以推广。省信息办制订评价指标体系，开展社区信息化绩效评估。

（四）营造良好环境。认真贯彻落实国家有关信息化建设的法律法规，广泛宣传推进社区信息化的重要意义、政策措施和成功经验，引导广大群众积极支持、主动参与社区信息化建设，形成推动社区信息化发展的良好环境。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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