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省政府办公厅转发省建设厅关于加强

太湖流域城镇生活污水治理工作意见的通知
太湖流域各市、县（市）人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省建设厅《关于加强太湖流域城镇生活污水治理工作的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○八年十月六日
关于加强太湖流域

城镇生活污水治理工作的意见

（省建设厅　2008年9月）

治理城镇生活污水是保护水环境、保障城镇功能的重要内容，对提高人民群众生活质量、促进城镇可持续发展具有重要意义。近年来，随着国家“三河三湖”水污染防治规划的实施，我省太湖流域建成了一批城镇生活污水处理设施，在防治水污染、改善太湖水环境方面发挥了重要作用。但必须清醒地看到，城镇生活污水处理工作还不能适应当前太湖水污染治理的要求，一些地方排水管理机构尚未建立，排水规划编制工作滞后，污水处理企业操作不规范，政府部门监管不够到位，影响了太湖流域水污染防治目标的实现。为切实加强太湖流域城镇生活污水治理工作，根据国家和省有关要求，现提出如下意见：

一、进一步明确城镇生活污水治理行业管理责任
城镇生活污水治理的责任主体是地方各级政府。各市、县（市）政府要加强对污水治理工作的统筹协调，努力提高组织程度；督促城市建设（排水）主管部门强化城镇生活污水治理职能，理顺完善排水管理机构，认真贯彻落实太湖流域生活污水治理政策法规。城市建设（排水）主管部门及其排水管理机构负责组织编制或完善排水专业规划，组织建设城镇生活污水处理厂和收集管网特别是乡镇收集管网，对接入城镇生活污水处理系统工业废水和生活污水处理厂日常运行实施监管，指导督促城镇生活污水处理厂尾水达标排放；建立污水处理费拨付与污水处理厂出水水质挂钩制度，会同财政等部门制定污水处理费核拨管理办法，建立城镇生活污水处理厂达标运行考核体系和奖惩机制。省建设厅要切实履行城镇生活污水治理行业主管部门职责，加强与发展改革、经贸、环保、水利、财政、法制等部门的配合，制定完善相关政策措施，切实做好城镇生活污水治理指导与监督工作。

二、科学编制城镇生活污水治理规划

各地要按照《江苏省城市排水规划编制纲要》要求，尽快组织编制或修订本地域城镇生活污水治理规划，确保在2008年10月底前编制完成并覆盖全部乡镇。规划要对污水收集分区及污水处理厂建设、污水收集系统建设、工业废水接纳监管、污水处理厂尾水利用及排放、污泥处置等作出统筹安排，乡镇污水治理规划尤其要突出污水收集管网和建设时序，并做到与流域治理规划、环境保护规划相衔接。加强对规划的审查论证，增强规划的科学性、指导性和可操作性。各市、县（市）污水治理规划按程序审批后，报省建设厅备案，并作为工作考核和核定“以奖代补”资金的依据之一。

三、加快城镇生活污水处理设施建设步伐

认真实施太湖流域水污染治理“十一五”规划，加快推进城镇生活污水处理设施建设，确保2008年底前所有建制镇建成生活污水处理设施，城镇生活污水处理率达75%以上，2010年底达90%以上。大力推进乡镇生活污水收集管网建设，2010年底实现各乡镇排水规划范围内生活污水收集管网全覆盖。稳步开展城镇生活污水处理除磷脱氮技术改造和尾水深度处理工作，切实提高污水处理质量和水平，确保2010年底前所有城镇生活污水处理厂达到一级A标准排放。严格按照《太湖地区城镇污水处理厂及重点工业行业主要污染物排放限值》（DB32/T1072-2007）中城镇污水处理厂排放限值要求，设计、建设和改造城镇生活污水处理厂，确保城镇生活污水处理厂达标排放。加大地方财政配套资金投入力度，完善城镇污水处理管网设施，保证城镇污水处理厂投入运行后的实际处理负荷1年内不低于设计能力的60%，3年内不低于设计能力的75%。省级专项引导资金采取“以奖代补”等方式推进城镇污水处理管网设施建设。

四、规范城镇生活污水处理厂运行管理

坚持以加强生活污水处理厂工艺运行管理为重点，努力提高运行水平，实现处理尾水达标排放。加强城镇污水处理企业水质检测设施和人员队伍建设，落实企业水质自检制度，确保工艺运行正常，切实承担尾水达标排放责任。各城镇污水处理企业要与污泥处置单位订立合同，按要求规范化处置污泥，严禁随意倾倒，避免二次污染。各地要加强对污水处理设施运行的监督管理，健全城镇生活污水处理厂运行考核体系，并针对一些乡镇生活污水厂规模小、技术人员缺乏、检测装备薄弱等情况，完善对乡镇生活污水处理厂的运行管理与指导。按照专业化、规模化的要求，采取统一组建专业公司或委托市场化专业公司运行等方式，保证乡镇生活污水处理厂正常运行。依托工业污水处理厂处理城镇生活污水的乡镇要按照购买服务的思路，与工业污水处理厂签订委托处理合同，明确各自责任，确保城镇生活污水及时得到处理，条件成熟时要逐步规划建设生活污水处理厂。

五、加强城镇生活污水处理厂接纳工业废水管理工作

各地要有效协调城市建设（排水）、环保等部门，建立“谁许可、谁把关”、“谁接管，谁负责”的责任追究制度，加强城镇生活污水处理系统接纳工业废水管理，从根本上杜绝超标工业废水排入城市生活污水处理系统。严格执行城市排水许可、排污许可管理制度，规范工业废水排放行为。凡排入城镇生活污水处理系统的工业废水应当进行预处理，达到国家和地方规定水污染物排放标准，符合接纳标准要求。完善工业废水排放检测、监控设施，增强监督管理的科学性、规范性。对一般工业废水排入城镇生活污水处理系统的排放单位，只允许设置1个污水排放口，做到位置合理、标志明显，在接管处设置采样口，安装污水水量计量装置和水质在线监测仪表，并与城市建设（排水）、环保主管部门联网。各地城市建设（排水）主管部门要建立专门档案，对工业废水排入城镇生活污水处理系统的排放单位进行归类管理，将可能出现超标工业废水排入生活污水处理系统的排放单位列为重点监测单位，定期不定期开展巡查，对不符合排水许可要求、超过接纳标准排放工业废水的，采取强制措施禁止排放，并依据《城市排水许可管理办法》作出处罚。省建设、环保、财政等部门要定期组织专项检查，对城镇污水处理厂运行不正常、排放不达标地区的主管部门及有关责任人实行通报批评，情况严重的，按相关规定追究主管部门和污水处理企业的责任，并扣减该地区污水处理设施建设专项补助资金。

六、加大城镇生活污水治理监管力度

各地要建立对排水规划实施、排水许可证发放、生活污水处理厂尾水达标排放的监管体系，并保证监管工作质量。加强对污水处理系统的维护与运行监管，督促城镇生活污水处理厂完善内部管理，建立污水处理厂进出水的水质水量情况与运行质量信息系统，并按规定要求向上级主管部门报送。有条件的市、县（市）要建立排水监测站，对污水处理厂进出水水质、工业企业接入城镇生活污水处理系统水质进行检测，为政府主管部门提供监管技术支撑。各市、县（市）排水管理机构要加强对城镇生活污水处理厂进水量计量和尾水达标情况的检测，并严格按照检测结果核拨污水处理费。对尾水不达标的污水处理厂，依法责令限期整改、处以罚款、取消政府补贴政策，并对有关责任人员依法追究责任。对城市排水管理部门或人员滥用职权、违规发放城市排水许可证的，要依照有关法律法规进行处分，构成犯罪的依法追究刑事责任。

七、不断提高城镇生活污水治理从业人员素质

大力开展污水处理检测专业机构人员及污水处理厂管理人员、运行操作人员和水质分析化验人员培训，提高专业技能和操作水平，切实做到考核合格后持证上岗。督促污水处理厂严格按照《城市污水处理厂运行、维护及其安全技术规程》，配备相应化验设备与专业化验检测人员，健全内部运行管理规章制度，加强污水处理厂设备管理、工艺管理和水质管理，建立污水处理厂进出水水质、水量和污泥监测记录台账，制定有关工艺、机械、流程等方面发生故障的应急处置预案。市、县（市）排水管理机构要确定或委派专人负责对所辖污水处理厂日常运行的全流程监督管理，切实保障污水处理厂安全正常运行。

八、努力为城镇生活污水治理工作创造良好条件

各市、县（市）政府及有关部门要切实加强对城镇生活污水治理工作的组织领导，确保认识到位、规划到位、措施到位、资金到位。按照政府主导、市场运作原则，制订政府对污水治理的资金投入计划，同时多渠道筹措治污资金，大力推进污水处理产业化。抓紧出台污水处理费调整政策，尽快开征乡镇污水处理费，做到足额征收并优先用于污水处理厂及收集系统的运行维护。进一步加大对生活污水治理的政策扶持力度，对城镇生活污水收集管网建设中涉及道路挖掘占用的，减半征收城市道路占用挖掘费；对城镇污水处理设施建设中涉及征地拆迁、穿越河道或公（铁）路的，各有关部门要本着特事特办的原则，简化审批手续，减免相关规费。建设、发展改革、财政、国土、环保、价格等部门要认真履行职责，加强协调配合，搞好指导服务，强化监督检查，及时总结推广先进经验，全面提高城镇生活污水治理水平，促进城乡人居环境不断改善。

各地各有关部门要研究制定具体贯彻意见，确保城镇生活污水治理工作各项措施落到实处。
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