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关于加强全省污水处理厂污泥处置

工作意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省环保厅、省建设厅《关于加强全省污水处理厂污泥处置工作的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○八年七月二十三日

关于加强全省污水处理厂污泥处置工作的意见

省环保厅  省建设厅

（2008年6月）

为切实加强我省污水处理厂污泥规范化处置和利用工作，防止污水处理厂污泥产生二次污染，现提出如下意见：

一、充分认识污水处理厂污泥规范化处置工作的重要性

污泥规范化处置是污水处理的重要环节，也是评价污水处理工作成效的重要方面。近年来，随着污水处理设施的普及、处理率的提高和处理程度的深化，污水处理产生的污泥量也有较大幅度增长。据测算，全省县以上城市生活污水处理厂每天产生污泥约3500吨。我省目前处置方式主要是卫生填埋、焚烧和弃置填坑。由于一些地方对污泥处置的重要性认识不足，重污水处理轻污泥处置的现象不同程度地存在，管理工作中存在责任不清、监管缺位、政策标准不完善等诸多问题，致使我省不少污水处理厂污泥处置未能达到减量化、资源化、无害化的要求，污染物重新进入水体或土壤，导致二次污染。各地各有关部门要从落实科学发展观、坚持环保优先方针的高度，充分认识污水处理厂污泥规范化处置工作的重要性，把污泥规范化处置作为考核环境保护工作的重要内容之一，明确目标责任，制定政策措施，加强监督考核，认真抓好工作落实。

二、明确目标任务

2008年10月前，各地要完成城镇生活污水处理厂和工业污水集中处理厂污泥处置现状调查摸底工作，做到污泥产生情况清楚，去向有据可查。2008年底前，制定适合本区域特点的污泥处置规划，同时抓好1－2个典型示范单位，达到初见成效；2010年前，全省所有城镇生活污水处理厂和工业废水集中处理厂污泥全部实现规范化处置。

三、加强污泥处置全过程监控

加强污泥产生的源头监控。对已经建成并运行，但没有配套污泥规范化处置设施的污水处理厂，有关主管部门应督促其尽快配套建设。新建的污水处理设施，都要依据污泥处置规划，配套建设污泥规范化处置设施。缺少可靠污泥规范化处置方案的污水处理设施项目，不得通过环境影响评价，仅有方案而污泥规范化处置设施没有同步建设、投运的污水治理工程，不得通过环保专项验收。

加强污泥处置的监控。各有关部门要开展联合执法专项行动，严肃查处乱排乱倒污泥的违法行为。加强对污泥资源化利用及其终端产品应用的全过程监管，杜绝产生二次污染。建立健全污泥动态信息收集上报系统，将各污泥源的产生量、中间环节处理量以及最终处置情况，填写数据报表及数据库，建立完善数字化管理信息平台。

四、建立污泥处置价格体系

按照“污染者付费，治污者受益”的原则，综合考虑污泥种类、性质、处置方式、收益等因素，制定出台污泥处置收费政策。根据《省政府关于印发推进环境保护工作若干政策措施的通知》（苏政发〔2006〕92号）规定，到2008年，苏南地区污水处理费调整到1.30－1.60元/吨，苏中苏北地区调整到1.00－1.20元/吨，从污水处理费中提取一定比例的资金，专项用于污泥处置。各地要认真落实相关收费政策，保障污泥处置费的来源，确保污泥处置企业的正常运行。

五、完善污泥处置多元化投入机制

各级政府要按照“谁投资、谁收益”原则，制定出台相关政策措施，促进污泥处置市场化运行，建立和完善多元化的资金投入机制，鼓励社会各类投资主体参与污泥处置基础设施建设和运营。对污泥处置过程中的资源化工程给予政策性扶持，引导企业积极采用能量回收和资源利用的技术工艺来处置污泥。污水处理厂可以委托有资质的单位处置污泥，但必须杜绝二次污染。

六、制定出台相关法规标准

制定和完善污泥处置的相关法规规章。由省建设厅负责研究制订城市排水管理办法，规范城镇生活污水处理厂污泥处置；省环保厅负责提出修订《江苏省固体废物污染防治条例》的建议方案，补充完善工业废水集中处理厂污泥处置的相关规定。

制定和完善污泥处置的相关标准和政策。由省环保厅会同省建设厅、质监局，在借鉴国外现行标准的基础上，制订污水处理厂污泥处置污染控制标准；由省建设厅组织制订城市生活污水处理厂污泥处置技术政策。

七、总结推广典型经验

认真总结常州、南京循环流化床污泥焚烧项目，苏州盛泽污泥干化造粒项目，无锡、金坛等地污泥堆肥项目取得的经验，加大对适用技术的示范、扶持和推广力度。在抓好试点示范的基础上，由点到面，逐步推广，引导各地按照减量化、资源化、无害化的要求，结合各地实际，综合考虑经济可行、技术适用、工艺先进、形式多样的污泥处置方式。同时，采取经济手段，充分调动水泥、电力企业和垃圾填埋场处置污泥的积极性，使污泥真正得到安全处置和有效利用。

八、加强污泥处置工作的组织领导

污泥处置涉及面广、政策性强，各有关部门要各司其职，各负其责，密切配合，齐抓共管，积极推动污泥处置的产业化发展、市场化运营、规范化监管。建设部门负责对城镇生活污水处理厂污泥处置的监控、管理，环保部门负责对工业污水集中处理厂污泥的监控、管理，财政、物价等部门负责污泥处置费用的落实。污水处理企业是污泥处置的主体，要切实负起责任，确保处置达标。
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