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省政府关于加强太湖流域

水环境监控系统建设的通知

各有关市、县人民政府，省各有关部门和单位：
为了深入推进太湖水污染防治工作，省政府决定，加快建设太湖流域水环境监控系统，努力形成高标准、全覆盖、最先进的水环境监测网。现就有关事项通知如下：

一、项目建设的重要性和紧迫性

建设太湖流域水环境监控系统，是加大水污染防治力度，切实改善水质的重要基础性工作。国务院第3次常务会议通过的《太湖流域水环境综合治理总体方案》，对此提出了明确要求。省委第65次常委会提出，要在太湖流域建成世界先进的水环境监测体系。新修订的《江苏省太湖水污染防治条例》规定，要制定水环境和污染监控系统建设计划，在日供水一万吨以上水厂所在的饮用水水源地、主要出入湖河道和市、县（市、区）行政交界断面，设立水质自动监控系统。为认真贯彻国务院常务会议精神，按照省委的部署和《江苏省太湖水污染防治条例》的要求，省政府第4次常务会议强调，要加强对重点污染企业、污水处理厂和市县交界断面的在线联网监测监控。近年来，太湖流域已经建设了一批水环境自动监测和重点污染源在线监控设施，在太湖治理中发挥了重要作用。但在覆盖广度、科学布点、管理水平以及信息共享等方面与实际工作需要尚有较大差距。各级各有关部门要站在实践科学发展观的高度，从加快推进太湖治理的大局出发，切实把加强水环境监控系统建设作为当前一项重要而紧迫的任务，加强领导，明确责任，加快进度，保质保量完成建设任务，及早发挥作用。

二、总体要求和目标任务

建设太湖水环境监控系统的总体要求是：实现对太湖流域主要入湖河流、调水沿线、国控考核断面、行政交界断面和主要饮用水源地自动监测的全覆盖，真正达到及时监测预警、区分污染责任、掌握排污总量、保障饮水安全的目的。

目标任务是：根据国家《太湖流域水环境综合治理总体方案》、省政府《太湖流域水污染治理工作方案》和新修订的《江苏省太湖水污染防治条例》的要求，到2008年年底，基本建成170个水环境自动监测站和30个巡测站（具体站点规划论证后确定）；建成蓝藻预警监测系统，包括1个湖体综合观测站、8个浮标站、3个预警站和卫星遥感解译系统；建成50个省、市、县和区域四级重点污染源监控中心并联网，启动省太湖水质监测中心站的建设和改造；建成太湖流域水环境信息共享平台，实现信息资源共享。2009年上半年完成总体验收，并交付使用。

三、基本原则

——统一规划，科学布局。统一编制太湖流域水环境监控系统建设总体规划，科学设计，优化布点，整合环保、水利、农林、建设、渔业、气象等部门现有设施和资源，避免重复建设、重复投资。

——统一标准，分头建设。统一制定水环境自动监测站建设标准和规范，由环保、水利等部门及有关市人民政府根据站点性质，分别承担相应的建设任务。省级投资建设的站点，分别由省有关部门负责建设；市级投资建设的站点，分别由有关市人民政府负责建设。

——统一主体，委托管理。太湖流域水环境监控系统所有权统一归省、市人民政府。省级投资建设的站点，由省有关部门采取招投标等方式确定维护运营单位，实行委托管理。

——统一平台，资源共享。统一建设水环境信息共享平台，制订数据收集、传输、处理的标准和流程，确保各部门数据的互联互通，实现信息资源共享。

四、组织领导

太湖流域水环境监控系统建设技术含量高、涉及范围广、投资强度大、时间要求紧，各有关地区和部门要齐心协力、通力合作，共同做好项目建设工作。

（一）成立领导小组。由省环保厅主要负责同志任组长，省发展改革委、财政厅、国土资源厅、建设厅、水利厅、农林厅、环保厅、海洋渔业局、气象局、测绘局等有关部门分管负责同志任副组长。领导小组办公室设在省环保厅，省各有关部门派一名处级干部作为联络员。领导小组定期召开会议，研究解决实际问题，督促项目实施进度，检查项目建设质量，及时向省政府报告项目进展情况。

（二）明确责任主体。由省环保厅会同省水利厅等有关部门，编制项目建设总体规划，经省发展改革委组织评审后，报省政府批准实施。建设过程中，省环保厅负责制定建设标准和规范；负责建设行政交界、国家考核断面、主要出入湖河流等100个自动监测站和30个巡测站；负责建设蓝藻监测预警系统、重点污染源自动监控网络和省太湖水质监测中心站；会同有关部门建设太湖流域水环境信息共享平台。省水利厅负责建设调水沿线、重要出入湖口门和饮用水源地等28个自动监测站。各有关市人民政府负责建设36个县（市、区）交界断面和6个市、县（市、区）饮用水源地自动监测站。太湖流域水环境监测监控信息由省环保厅统一发布。

（三）加快审批进度。省级投资建设的水环境自动监测站，由省发展改革委抓紧组织专家论证，尽快完成可行性研究并予以立项。地方投资建设的水环境自动监测站，由各有关市人民政府组织站点论证和审批工作。

（四）落实用地指标。按照“整体打包、统一审批”的原则，由省环保厅会同省国土资源厅等有关部门，提出项目整体用地计划，经省发展改革委审核报国家发展改革委予以立项。具体项目用地指标按规定审批，保证工程项目建设需要。

二○○八年六月三十日
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