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省政府办公厅转发省国资委关于引进增量资本推进省属国有企业改革发展意见的通知
各市人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省国资委《关于引进增量资本推进省属国有企业改革发展的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○四年九月三十日

关于引进增量资本

推进省属国有企业改革发展的意见
（省国资委  2004年9月）

为加快省属国有企业改革与发展，促进国有经济布局和结构的战略性调整，根据《国务院办公厅转发国务院国有资产监督管理委员会关于规范国有企业改制工作意见的通知》（国办发〔2003〕96号）和省委、省政府有关文件精神，现就省属国有企业引进增量资本改革发展问题（以下简称增量改革），提出如下意见。
一、鼓励和支持国有大型企业实行增量改革，着眼于引进实力雄厚、优势明显的战略投资者，进行以混合所有制为主要形式的股份制改造，实现投资主体多元化，完善公司法人治理结构，促进机制创新、技术创新、管理创新，进一步做大做强，提高国有经济的控制力、影响力、带动力。
二、继续放开搞活国有中小企业，完善国有资本有进有退、合理流动的机制。国有中小企业要采取重组、联合、兼并、合资、转让国有产权和股份制等多种形式进行改革。目前具有一定市场竞争优势和发展潜力的国有中小企业，可以实行增量改革，改革后企业注册资本一般应在500万元以上，其中原国有净资产折股额应高于注册资本三分之一。
三、实行增量改革的企业，其国有产权持有单位，应通过报纸、网站、投资洽谈会等多种形式，公开发布招商信息，广泛寻求投资合作伙伴。
四、参与企业增量改革的投资者，一般应具备下列条件：
（一）具有良好的财务状况、商业信用和投资能力；
（二）具有管理和技术优势；
（三）承诺三年内不转让所持股权；
（四）投资者为自然人的，应当具备完全民事行为能力；
（五）国家法律、法规规定的其他条件。
五、实行增量改革的企业，其员工（包括经营管理者）可以向国有产权持有单位申请对企业进行投资。对企业经营业绩下降负有责任的经营管理者，暂不作为投资者参与企业的增量改革。
六、投资者可以用货币出资，也可以用实物、工业产权、非专利技术等出资。货币资金来源必须合法，非国有投资者不得向国有及国有控股企业借款，不得以国有产权或国有资产为融资提供抵押、质押、担保、贴现等，不得直接或间接地动用改革企业的资金归还其融资款项。投资者已用于抵押的资产，以及其他有争议的资产，不得作为出资。
七、国有企业实行增量改革，应经企业董事会（经理办公会议）审议。国有产权持有单位要按规定组织清产核资，并委托中介机构对企业进行财务审计和资产评估。改革为非国有控股企业的（国家股和国有法人股合计50%以下，含50%，下同），须按规定提留有关费用（资金），做好职工安置与劳动关系调整工作。
八、原国有企业可投资的净资产（扣除提留费用），按评估调账后的价格，作为资本金入股改革后的企业。投资者出资认购股份的价格，应不低于国有股每股（元）净资产，并根据资本市场状况、原企业盈利能力、职工安置、企业发展前景等综合因素确定。
九、参与企业增量改革的投资者，通过组建的评审委员会选择，经企业职代会或职工大会审议后，由国有产权持有单位确定。评审委员会由国有产权持有单位组建，成员一般由改革批准单位代表、产权持有单位代表、企业管理人员代表和职工代表及有关专家组成。原企业员工要求对企业进行投资的，相关人员不得参加评审委员会。
十、国有企业实行增量改革，应向改革批准单位报送下列材料：
（一）请示文件；
（二）改革方案以及职代会或职工大会审议意见；
（三）经省有关部门审核的职工分流安置与劳动关系调整方案和土地使用权处置方案；
（四）改革基准日财务审计报告、资产评估报告以及内部公示情况；
（五）投资者公开选择的情况以及出资资产的评估报告。
十一、省国资委履行出资人职责的企业（以下简称监管企业）增量改革，由省国资委审核，报省政府批准。监管企业子企业增量改革，由监管企业审核，报省国资委批准，其中重要子企业增量改革，经省政府同意后由省国资委办理批准手续。省国资委监管企业及其下属企业以外的省属国有企业增量改革，由省属国有企业改革领导小组办公室批准或审核。
十二、多元股权的公司制企业（不包括上市公司）股权变动，按《公司法》及有关股权管理的规定执行，其中：国有控股企业由于增量改革变为非国有控股企业，须制订改革方案并经企业股东会决议后，报改革批准单位批准。
十三、各有关部门、省属国有企业要进一步认清形势，明确任务，增强改革的责任感、紧迫感，加大组织力度，加快改革步伐，以改革促发展。要按照公开、公平、公正的原则，把好投资者选择关、审计评估和资产处置关、改革方案论证审批关，确保增量改革规范进行。对在改革中转移、侵吞、隐匿国有资产，以及提供虚假会计资料和虚假审计、评估报告等行为，要加大查处力度，防止国有资产流失。要正确处理好改革、发展、稳定的关系，维护广大职工的合法权益，保持企业和社会的稳定。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2004年10月9日印发
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