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省政府办公厅转发省妇联等部门

关于支持和促进女性创业意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省妇联、省总工会、省财政厅、省劳动保障厅、省工商局、省地税局和人行南京分行《关于支持和促进女性创业的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○四年九月二十一日

关于支持和促进女性创业的意见
省妇联、省总工会、省财政厅、省劳动保障厅

省工商局、省地税局、人行南京分行

（2004年9月）
近年来，我省认真贯彻落实中央和省委、省政府制定的一系列鼓励民众创业的政策，形成了全民创业的热潮，同时推动了女性创业的发展，创办中小企业的女性人数不断增加，涌现出一批艰苦创业、自主创业的女企业家，在促进城市下岗失业妇女再就业和农村妇女劳动力转移就业，帮助城乡妇女增收致富方面发挥了积极作用。但由于受一些传统观念影响，创业女性在平等分享社会资源、公平参与市场竞争、维护自身合法权益等方面仍不同程度地存在一些问题。为进一步支持和促进女性创业，激发其创业热情，更好地以创业促就业，加快经济发展和维护社会稳定，现提出如下意见：

一、认识支持和促进女性创业的重要意义。就业是民生之本。党的十六大指出，扩大就业是我国当前和今后长期重大而艰巨的任务，各级党委和政府必须把改善创业环境和增加就业岗位作为重要职责。各级妇联、工会、财政、劳动保障、工商、税务等部门以及银行要全面贯彻落实党的十六大精神，充分认识支持和促进女性创业的重要意义，以科学发展观为指导，统筹城乡妇女就业，形成支持和鼓励女性创新业、创大业的共识，优化女性创业环境，搭设女性创业平台，积极推动女性创业。

二、营造支持和促进女性创业的良好氛围。各级妇联、工会要积极配合舆论宣传部门，广泛深入宣传妇女在参与经济建设，创办民营企业中的重要地位、作用，集中宣传一批创业女性先进典型，引导社会热情支持女性创业；对广大妇女要大力宣传党的路线、方针、政策，宣传“四自”和团结协作、勇于创业的精神，鼓励她们进一步解放思想，更新观念，促进她们增强市场竞争意识，不断提高自身素质，自主创业、敢创大业，为经济社会发展作出积极贡献。
三、认真落实各项优惠政策。各级税务、工商、劳动保障、财政等部门和银行对女性创业过程中安置下岗失业人员的税费减免、再就业社会保险补贴和小额担保贷款等优惠政策要积极落实，对女性创业过程中吸纳失业人员和下岗职工就业的，要按《中共中央、国务院关于进一步做好下岗失业人员再就业工作的通知》（中发〔2002〕12号）、《中共江苏省委江苏省人民政府关于进一步做好下岗失业人员再就业工作的意见》（苏发〔2002〕15号）、《省政府关于进一步明确下岗失业人员再就业优惠扶持政策的通知》（苏政发〔2003〕100号）和《省政府关于进一步完善和落实下岗失业人员再就业优惠扶持政策的通知》（苏政发〔2004〕61号）文件规定兑现优惠政策，鼓励扶持创业女性吸纳下岗、失业人员就业、再就业。对女性创办外贸企业的，要及时落实出口退税政策，鼓励和支持女性创业人员多创汇、多增效。
四、为女性创业提供优质服务。各级工商、税务等有关部门要为创业女性设立定期或不定期的开放日，开设专门窗口或实行联合现场办公，尽可能简化程序、放宽准入，为女性创办企业提供优质便利的服务。
五、加强对创业女性的培训。各级妇联、工会要积极会同劳动保障等有关部门，通过政府机构购买培训，或借助国外中小企业服务机构、经济合作机构等援助项目的资金，联合现有的院校、培训机构，建立女性创业培训基地，多层面、多门类地开展适合女性的创业知识培训，力争每年组织培训10万人。根据知识女性、下岗创业女性、返乡创业女性等不同层次创业者的需求，进行分类指导，有针对性地开展培训，培养女性创业带头人，提升女性创业者素质，增强女性创业的信心和能力。
六、建立支持和促进女性创业的组织机制。各级妇联、工商、税务、劳动保障等部门要联合有关专家建立“促进女性创业专家顾问团”、“促进女性创业志愿者队伍”，为有创业愿望的女性提供政策咨询、项目推荐、专家论证、信贷融资、法律知识等方面的指导；通过女企业家协会、个体劳动者协会、私营企业协会、行业协会、职介培训机构等组织形式，多方位、多渠道地建立创业信息网、创业人才库，为女性创办企业提供信息、人才、结对等方面的服务。
七、依法维护创业女性的合法权益。各级妇联、工会要保障创业女性享有平等的政治、经济、教育、劳动等权益。要配合有关职能部门依法维护创业女性财产、人身、婚姻家庭等方面的合法权益，为城乡妇女创业提供必要的法律援助，尤其要注重保护进城和返乡创业农村女性的正当权益。
八、拓宽女性创业贷款担保渠道。加强银行信贷与信用担保机构的合作，对符合贷款条件的女性创业人员，要优先给予信贷支持，尽可能简化手续。各级妇联要支持女企业家协会在银行信贷机构建立女企业家个人及其企业的信用档案，完善女企业家的市场信用体系。对具有一定规模和实力的女性创办企业，可采取资产抵押、质押或保证等形式解决贷款；对规模较小、缺少发展资金的女性创办企业，可采取企业互保、联保、贷款保险等形式，开辟女性创办企业信贷担保的绿色通道；对下岗失业妇女自主创办的企业或吸纳下岗失业人员较多的劳动密集型企业，应根据中国人民银行、财政部、国家经贸委、劳动保障部下发的有关下岗失业人员小额担保贷款规定和办法提供贷款服务。
九、设立女性创业奖励资金。省妇联设立全省女性创业奖励资金，有条件的市、县妇联也要设立女性创业奖励资金，用于表彰奖励促进就业、带动致富、贡献突出的女性创业者。
十、开展评比表彰活动。各级妇联、工会等部门要组织开展评比表彰，对为地区经济和社会事业发展作出突出贡献的创业女性给予表彰和奖励，并适当增加创业女性在省劳模、省“三八红旗手”、省“五一劳动奖章”获得者中的比例，激励女性自主创业，推动和促进女性创业的发展。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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