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省政府办公厅转发省环保厅

关于开展太湖流域环境监察执法

六查一提高活动方案的通知
各有关市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省环保厅《关于开展太湖流域环境监察执法“六查一提高”活动的方案》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。
二○○八年五月十一日
关于开展太湖流域环境

监察执法“六查一提高”活动的方案

（省环保厅　2008年5月）

为贯彻省委常委会、省政府常务会议和太湖水污染防治委员会全体（扩大）会议精神，落实“铁腕治污”要求，加大太湖流域违法排污企业整治力度，决定在太湖流域开展为期两个月的“六查一提高”环境监察执法活动。

一、活动目的

以开展深入学习实践科学发展观活动为契机，以解决影响科学发展、危害群众健康的突出环境问题为目标，认真贯彻铁腕治污、科学治太方针，着力强化环境执法监管，加大执法力度，严厉打击违法排污行为，切实减少入湖污染，努力实现“确保饮用水安全、确保不发生大面积水质黑臭”的目标。

二、活动内容及要求

（一）查污染源分布情况。通过开展污染源普查，查清太湖流域排水工业企业、集中式污水处理厂、规模化畜禽养殖场污染物排放量及去向，切实做到底数清楚。

（二）查企业环境管理制度执行情况。全面检查企业立项、建设、“三同时”、投运各阶段的环境管理制度执行情况，环境违法行为整改落实情况。

（三）查企业污染减排措施落实情况。对照污染减排分解任务，逐项核实各项指标和工程技术措施是否落到实处、提标工程进展情况。

（四）查企业污染治理设施完好和运转情况。查清治污设施的建设情况及处理工艺、运行台帐。涉及危险固体废物处置的，要核对转移处置手续，严防非法转移及倾倒。

（五）查环境监察机构人员及装备达标情况。对照《江苏省环境监理机构职责和定编标准》以及《全国环境监察标准化建设标准》和《环境监察标准化建设达标验收暂行办法》，核查环境监察机构人员缺编数、在岗率和装备达标率，确保年内到编达标。

（六）查环保部门环境监管责任落实情况。对照职责和各级权限，查建设项目有无越权审批，污染源监管责任是否落实，重点环境信访是否处理到位，重大污染事件是否存在迟报瞒报问题。

（七）全面提高环保系统执法水平。在认真查找问题的基础上，逐项提出整改要求，限期完成整改任务，切实做到提升能力有新进步，解决问题有新成效，推动工作有新突破，使环境执法水平有明显提高。

三、活动安排

活动从5月10日开始，为期两个月，分五个阶段实施。

（一）动员部署阶段（5月10日至5月20日）。制定下发活动方案，召开动员大会，全面部署各项工作任务。

（二）全面清查阶段（5月20日至6月10日）。太湖流域各县（市、区）对照“六查一提高”内容和要求，开展自查自纠，做到全面检查、查深查实。

（三）整改提高阶段（6月11日至6月20日）。以太湖流域各县（市、区）为单位，对查出的问题逐条逐项提出整改要求，落实到具体责任单位和责任人，切实抓好落实。

（四）初步验收阶段（6月21日至6月30日）。由太湖流域有关省辖市对辖区内县（市、区）的检查情况和整改效果进行评估验收，对不符合要求的，提出进一步整改措施，限期完成。初步验收情况于7月1日前书面报省环保厅。

（五）检查验收阶段（7月1日至7月10日）。省环保厅组织对有关各市抽查验收，省辖市及辖区内各县（市、区）有一个单位达不到验收标准的，全市就不能通过验收，立即进行补课，限期整改，确保整体通过验收。有关验收结果将在全省通报。

四、保障措施

一是加强组织领导。太湖流域“六查一提高”活动由省环保厅组织实施。省环保厅成立太湖流域环保系统“六查一提高”活动领导小组，由厅长任组长，分管副厅长任副组长。领导小组下设办公室具体负责活动组织、协调、调度工作。

二是加强动员发动。通过召开动员大会，进一步统一思想，认真查找存在问题，联系实际制定方案，主动汇报实际情况，争取有关部门支持，努力实现“六查一提高”活动目标。

三是严格考核奖惩。把活动情况与效能考核、综合考评挂钩。为防止走过场，由省环保厅制定专门的检查验收办法。凡验收不合格的单位，年终考核时实行“一票否决”。
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