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省政府办公厅关于加强建筑节能工作的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

为深入贯彻落实科学发展观，切实加强建筑节能工作，全面完成节能减排中建筑节能任务，推进资源节约型、环境友好型社会建设，根据国家有关部署要求，结合江苏实际，经省政府同意，现就做好全省建筑节能工作通知如下。

一、充分认识加强建筑节能工作的重要意义

我省是资源小省、能耗大省，一次能源主要靠省外输入，能源资源供应不足矛盾突出。建筑能耗占全社会能耗的20%左右，建筑节能是全社会节能的重要组成部分。近年来，全省各地各有关部门认真贯彻环保优先、节约优先方针，扎实推进建筑节能工作，取得了明显成效。“十五”期间，全省建成节能建筑8437万平方米，节约能耗67.5亿千瓦时，相当于节约266万吨标准煤。但建筑节能工作中还存在不少问题和薄弱环节，主要是建筑节能意识不强，标准执行不力，建筑节能的体制机制和政策体系尚未形成，节能建筑比例小，既有建筑能耗高，建筑节能技术和产品水平不高。随着经济快速发展、城市化进程加快推进和人民群众生活水平的提高，建筑能耗持续增长，占全社会能耗比例不断提高。在新的发展阶段，大力推进建筑节能工作，有利于促进资源节约和能源利用，降低污染物排放，改善人居环境。这是贯彻落实科学发展观的具体体现，是推进“两个率先”的必然要求，是实现节能减排目标的重要途径。各级各有关部门要充分认识加强建筑节能工作的重要意义，把推进建筑节能作为节能减排的重点工程，作为建设资源节约型、环境友好型社会的重要内容，作为实施可持续发展战略的重大举措，科学规划，扎实推进，采取切实有效措施，不断提高全省建筑节能水平。
二、建筑节能工作的指导思想和目标任务

当前和今后一个时期，全省建筑节能工作要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以新建建筑和既有机关办公建筑、大型公共建筑节能为重点，健全法规制度，强化政策引导，推进科技进步，落实节能标准，加强考核评价，尽快形成与我省经济社会发展水平相适应的建筑节能技术体系与政策体系，促进节能减排任务的完成，积极推进节约型社会建设。

“十一五”期间，全省要实现建筑节能1000万吨标准煤。其中新建住宅建筑实现节能280万吨标准煤，新建公共建筑实现节能570万吨标准煤；开展既有机关办公建筑、大型公共建筑和住宅的建筑节能改造试点，完成5%至10%的既有机关办公建筑和大型公共建筑的节能改造，实现节能100万吨标准煤；推广可再生能源在建筑中的应用，实现替代常规能源50万吨标准煤。

要实现上述目标任务，必须全面推进新建建筑节能在住宅和公共建筑的全覆盖；加快既有机关办公和大型公共建筑的节能改造试点、示范；在建筑中广泛应用以太阳能、地热能为重点的可再生能源技术，推广绿色照明。

三、加强新建建筑节能的全过程监管

严格执行建筑节能设计标准。全省城镇新建住宅和公共建筑必须全面执行建筑节能设计50%的标准，将节能要求落实到每一栋新建住宅和公共建筑。到“十一五”期末，逐步过渡到建筑节能设计65%的标准，政府投资项目率先执行更高的节能标准。

规范建筑节能项目审批。各级各有关部门要切实加强新建建筑的节能监管，规范从立项审批到竣工验收备案各个环节的管理。各级项目审批部门要把建筑节能作为项目审批的重要条件，明确相关要求，落实相应投资。各级规划行政主管部门在规划审批时，要从建筑布局、形状、朝向、外墙材料等方面提出建筑节能要求，从严控制使用玻璃幕墙，加强对落实情况的核查；对不符合要求的，不得发放建设工程规划许可证。施工图审查机构要对施工图设计文件中的建筑节能进行专项审查，涉及建筑节能设计的重大变更，必须重新报施工图审查机构审查，未经审查或审查不合格的，不得出具施工图设计审查意见，建设行政主管部门不得颁发施工许可证。建设行政主管部门要加强工程实施环节各责任主体执行建筑节能情况的监管，确保按审查合格的施工图设计文件和相关标准要求进行施工。要严把工程竣工验收备案和房屋销售环节关，对建筑节能进行专项验收，推行现场热工性能检测；达不到节能标准的，不得办理竣工验收备案手续，房产部门不得办理房屋产权证。从2008年起，在所有新建商品房销售买卖合同、质量保证书和使用说明书等文件中要载明建筑能耗、节能措施等内容。

加大建筑节能执法监督力度。各级建设行政主管部门要加强对新建住宅和公共建筑实施建筑节能的监督检查，对不执行或擅自降低建筑节能标准的，要依据《中华人民共和国节约能源法》、《建设工程质量管理条例》、《建设工程勘察设计管理条例》和《民用建筑节能管理规定》严肃查处。省建设厅要完善建筑节能专项检查制度，定期组织开展建筑节能专项检查，并将检查情况在全省通报。

四、建立和完善机关办公建筑和大型公共建筑节能监管体系

加强机关办公建筑和大型公共建筑的节能运行监管。新建公共建筑要根据相关要求，安装用能计量设备。公共建筑内的所有单位，除医院等有特殊要求的以外，都要遵守国家关于空调温度设置的规定。各级政府机关要带头厉行节约，发挥表率作用。省建设厅和省级机关事务管理局等有关部门要切实抓好机关办公建筑和大型公共建筑节能监管试点示范工作。省级机关和南京、常州、徐州3个试点城市，要按照国家的统一部署，组织好试点示范工作。要积极开展机关办公建筑和大型公共建筑能耗统计、能源审计和能效公示工作，研究制定能耗定额和超定额加价制度，逐步建立节能监管体系，加强建筑用能管理，提高能源使用效率。其他有条件的地区，也要积极开展相关工作。

加快现有机关办公建筑和大型公共建筑的节能改造。各地要对现有机关办公建筑和大型公共建筑进行分类统计，对达不到节能标准的，要针对建筑外围护结构及暖通空调设备、室内照明等方面存在的问题，有计划地进行节能改造。机关办公建筑的节能改造费用，由同级人民政府纳入本级财政预算。从2008年起，全省所有机关办公建筑、大型公共建筑，在进行装修、扩建、加层等改造时，都必须达到建筑节能标准。

五、在建筑中推广应用可再生能源和绿色照明

加强太阳能热水系统在建筑中的应用。自2008年起，全省城镇区域内新建12层及以下住宅，以及新建、改建和扩建的宾馆、酒店、商住楼等有热水需求的公共建筑，具备条件的应统一设计、安装太阳能热水系统。城镇区域内12层以上新建住宅建筑应用太阳能热水系统的，必须进行统一设计、安装。积极推广地（水、空气）源热泵系统，有条件的应优先考虑使用热泵系统进行采暖、空调和供热水。农村要积极推广太阳能、秸秆制气和沼气工程，鼓励在农村集中居住点统一设计、安装太阳能热水系统。在公用设施、宾馆、商厦、写字楼、体育场馆、居民住宅中推广高效节电照明系统。优先发展和建设城市功能照明，严格控制景观照明，加快城市照明节能灯具及系统的节能改造，提高城市照明质量，降低照明电耗。

六、完善建筑节能的政策扶持和技术支持体系

加大对建筑节能的投入。按照国务院《节能减排综合性工作方案》要求，各级人民政府在财政预算中安排一定资金，支持重点节能工程、节能新机制的推广、节能管理能力建设等。2010年底前，建成30项省级绿色建筑示范工程。对列入国家或省级可再生能源建筑应用示范项目，按照规定享受低息贷款，各级财政给予相应贴息。
制定落实建筑节能经济扶持政策。对从事公共污水处理、公共垃圾处理、沼气综合开发利用、节能减排技术改造等项目所得，自项目取得第一笔生产经营收入所属纳税年度起，第一年至第三年免征企业所得税，第四年至第六年减半征收企业所得税。企业以《资源综合利用企业所得税优惠目录》规定的资源作为主要原材料，生产国家非限制和禁止并符合国家和行业相关标准的产品取得的收入，减按90%计入收入总额征收企业所得税。房屋建筑工程中全部（含基础部分）使用经认定合格的非粘土新型墙材并达到节能要求的，新型墙材专项基金预收款100%予以退还；使用非粘土新型墙材占墙材总用量比例达到60%以上并达到节能要求的，专项基金预收款按照实际使用比例退还；使用非粘土新型墙材占墙材总用量比例低于60%或达不到节能要求的，一律不退还专项基金。从事可再生能源设备生产、技术开发的企业，经认定为高新技术企业的，减按15％的税率征收企业所得税，并享受高新技术企业的其他优惠政策。

加强建筑节能技术体系建设。积极推广应用建筑节能新技术，定期发布建筑节能产品推广使用目录，各类工程应优先选用国家和省推广认定的新技术。加强产学研联合，培育一批从事建筑节能技术研发、生产的产业化基地。以各类示范工程为载体，加快新材料、新技术的集成应用，在试点示范的基础上，促进形成各类建筑节能技术标准和规程。参照国家绿色建筑评比办法，设立江苏省绿色建筑奖，由省建设厅每年评比表彰一批绿色建筑综合奖和单项奖。

加强建筑节能服务体系建设。大力推行合同能源管理，形成面向市场的节能机制和应用模式。鼓励成立专门的建筑节能服务公司，培育相应的中介组织，促进节能服务产业化。建立以建筑能效测评标识为特征的市场准入、建筑节能技术及产品认证制度。

七、切实加强对建筑节能工作的组织领导

建立建筑节能工作协调机制。推进建筑节能是一项系统工程和长期任务，迫切需要加强组织领导，各方协调配合，形成工作合力。成立省建筑节能工作联席会议，由分管副省长召集，省有关部门负责同志参加，研究解决建筑节能工作中的重要事项。各市、县也要成立相应机构，强化建筑节能工作的组织协调。各级建设部门作为建筑节能主管部门，要综合协调建筑节能工作的有关事项，研究制定建筑节能发展目标、政策措施、技术标准，指导和推进建筑节能产品、技术的推广应用。各级发展改革部门、经贸部门在审批各类投资项目时，要强化建筑节能部分的审查。墙体材料改革行政主管部门要加强对粘土墙体材料的管理，墙改基金要重点扶持符合建筑节能发展要求的非粘土新型墙体材料，加大节能、利废、环保新型墙体材料的开发力度。国土资源部门要加强对建设用地的管理，不得审批以耕地粘土为主要原料的砖瓦窑场用地。环保部门在对建设项目进行环境影响评价审查时，要将建筑节能内容列入审查范围。科技部门要加大对建筑节能技术研究攻关的支持力度。财政、税务、价格主管部门要按照国家有关规定，制订实施有关新型建筑材料、建筑节能工程的扶持政策。其他有关部门要按照职能分工，认真做好相关配合支持工作，形成工作合力，共同推进建筑节能工作。

建立工作目标责任制和评价考核体系。各市、县人民政府要按照省政府关于节能减排的部署要求，结合当地实际情况，明确本地区建筑节能目标，层层分解任务，落实目标责任，将建筑节能目标任务的完成情况与当地节能减排工作挂钩，纳入对单位和个人的年度考核体系。对各地开展建筑节能工作的情况，由省有关部门每年组织检查考核，对在建筑节能工作中做出突出贡献的单位和个人予以表彰奖励。

加强建筑节能宣传教育和培训工作。各地要将建筑节能宣传纳入重大主题宣传活动，制订建筑节能宣传方案，积极宣传建筑节能的重要意义以及相关政策措施，提高全社会节约环保意识，形成全民共同监督建筑节能的良好氛围。切实加强建筑节能培训工作，组织从事建筑项目开发建设、建筑节能设计、监理、施工图审查、工程质量监督以及管理单位的人员参加建筑节能技术培训，确保建筑节能要求和相关标准规定得到严格执行、落到实处。

二○○八年四月一日
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