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公安厅省人事厅省林业局关于加强全省

森林公安队伍建设意见的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省编办、省公安厅、省人事厅、省林业局《关于加强全省森林公安队伍建设的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。
二〇〇八年三月十六日
关于加强全省森林公安队伍建设的意见

（省编办 省公安厅 省人事厅 省林业局　2008年1月）

根据国务院办公厅《关于解决森林公安及林业检法编制和经费问题的通知》（国办发〔2005〕42号）、中央机构编制委员会办公室《关于为森林公安和林业法检机构核定政法专项编制等事项的通知》（中央编办发〔2007〕19号）以及公安部、人事部、国家林业局有关要求，结合江苏实际，现就加强全省森林公安队伍建设提出如下意见。

一、高度重视森林公安队伍建设

森林公安是国家林业部门和公安机关的重要组成部分，承担着保护森林及野生动植物资源、维护林区社会治安秩序等重要任务。近年来，全省各地积极推进绿色江苏建设，取得了显著成效。全省森林覆盖率以每年超过1%的速度递增，森林经营水平不断提升，为发展林业产业、改善生态环境发挥了重要作用。与此同时，林地林权纠纷有所增加，盗伐滥伐林木和滥捕偷猎违法经营、加工野生动物等涉林违法行为不断发生，森林资源保护和管理任务繁重。森林公安队伍是绿色江苏建设成果的保卫者，但目前较为普遍地存在着编制紧缺、警力不足、机构设置不够规范、经费渠道不畅、机构性质与其所承担的行政执法职能不相符合等问题，影响了职能作用发挥，与绿化造林事业快速发展的需要不相适应。各地要充分认识加强森林公安队伍建设对于推进绿色江苏建设、构建和谐社会的重要意义，切实增强责任感和紧迫感，采取扎实有力措施，促进我省森林公安队伍正规化建设，保护生态建设成果。

二、进一步理顺森林公安管理体制

中央机构编制委员会办公室文件明确，森林公安机关实行林业部门和公安部门双重管理体制，党政工作以林业主管部门管理为主，公安业务工作以公安部门管理为主。林区各级政府要根据中央机构编制委员会办公室文件要求，认真研究落实森林管理体制，明确管理职责。国家林业局、公安部《关于加强森林公安队伍建设的意见》（林安发〔2003〕234号），对理顺森林公安管理体制、加强森林公安队伍建设提出了明确要求。各级林业、公安部门要根据国家林业局、公安部文件规定，制定森林公安机关领导干部双重管理制度具体实施办法，进一步明确主管、协管的职责权限。各级林业主管部门在任免、调动森林公安队伍正职领导时，要事先征得所在地公安部门和上级林业主管部门同意后，方可按任免权限和有关程序办理；森林公安机关领导班子其他成员的任免，要征求所在地公安机关和上级森林公安机关的意见。要加强对各级森林公安机构领导的考察与管理，上级林业主管部门要配合有关部门对森林公安队伍主要领导进行考核。各级林业主管部门要严格管理森林公安队伍，积极增加森林公安经费投入，支持民警依法办案。各级公安机关要切实将森林公安工作纳入当地公安工作统一范畴，统一部署，统一要求，统一检查。
三、建立健全森林公安机构

各地要规范森林公安机构设置，建立健全森林公安队伍体系。森林资源较为集中的重点县（市、区），原已在林业主管部门设有林业公安机构的予以保留。对原设在林区、林场等企事业单位的林业公安机构，要上收归地方政府林业主管部门管理。其中设有两个以上林业公安机构的，必须归并为一支队伍。森林公安机构统一使用森林公安政法专项编制，由省机构编制部门专文下达。对森林资源保护任务较重、目前尚没有森林公安机构的县（市、区），由省林业局根据森林公安专项编制的使用情况，统筹提出需要新设森林公安机构所需编制的配备分配方案，报省机构编制部门审批下达后，由相关县（市、区）机构编制部门按照机构编制管理规定批准设立森林公安机构。各有关县（市、区）的森林公安机构，名称统一为“××县（市、区）林业（农林、农业）局森林警察大队”，为政府林业主管部门直属行政机构，使用中央下达的森林公安专项编制，正股级建制。商公安部门同意，并报机构编制部门批准，可加挂“××县（市、区）公安（分）局森林公安派出所”牌子，实行队、所合一的警务管理模式。

四、加强森林公安队伍管理

建设一支政治坚定、业务精通、作风优良、执法公正的森林公安队伍，是依法履行森林公安职能的根本保证。各地各有关部门要严把森林公安队伍“入口”，畅通人员“出口”，切实加强队伍建设。要认真贯彻落实人事部关于森林公安队伍人员录用公务员工作的政策要求，积极做好森林公安人员转录工作。对到2007年12月31日前工作年限满30年的工作人员，或男性满55周岁、女性满50周岁且工作年限满20年的工作人员，不适宜过渡为公务员的，经相关职能部门批准，可参照部分改制事业单位的有关政策办理提前退休。对经考试考核不合格、不适宜继续从事森林公安工作的，由当地人事、林业部门负责妥善安置。现有森林公安民警过渡公务员工作完成后新招录森林公安民警的，按照《公务员法》和有关配套政策规定，实行全省统一考试录用。

五、切实加强森林公安工作的组织领导

各地各部门要充分认识加强森林公安队伍建设的重要性，切实加强组织领导，加大工作力度，及时研究解决森林公安工作中存在的问题，支持森林公安机构履行法定职能，营造良好的执法环境。要按照公安机关经费保障规定，从2008年起将森林公安经费列入本级财政预算，保证森林公安民警工资、津贴的按时发放和公用经费的足额拨付。要参照地方公安标准，对森林公安在基础设施建设、设备配备、教育训练、办案经费等方面加大资金投入，为森林公安机构依法履行职能提供保障。
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