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省政府办公厅关于印发江苏省设计大师
（城乡规划、建筑、风景园林）评选办法的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
《江苏省设计大师（城乡规划、建筑、风景园林）评选办法》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

二○一一年八月十六日
江苏省设计大师

（城乡规划、建筑、风景园林）评选办法

为充分发挥我省城乡规划设计行业顶尖人才的示范引领作用，加快提升城乡建设发展水平，进一步增强江苏在全国的影响力和竞争力，省人民政府决定自2011年起开展江苏省设计大师（城乡规划、建筑、风景园林）评选活动。根据评选工作需要，制定本办法。

一、组织机构和职责

（一）成立江苏省设计大师（城乡规划、建筑、风景园林）专家评选委员会，负责对申报人员的业绩进行评定。专家评选委员会由省住房城乡建设厅负责人、行业内有公信力的专家组成，并邀请住房城乡建设部相关司局、国家相关行业协会负责人参加。

（二）江苏省设计大师（城乡规划、建筑、风景园林）评选工作由省住房城乡建设厅负责具体组织实施。
二、评选范围及名额

（一）评选范围。在我省从事城乡规划、建筑和风景园林设计工作，并符合评选条件的人员。政府机关工作人员不参加评选。

（二）评选名额。首批评选不超过30名，自第2批开始，评选名额视情况确定。在江苏工作的本领域院士和国家级设计大师可直接认定，不占评选名额。

三、评选条件

（一）具有高尚职业道德和强烈社会责任感，具备坚实的专业理论知识和丰富的实践经验，在相关领域取得卓著成绩，在省内外享有较高声誉。

（二）具有本专业正高级职称，具备国家注册执业资格（规划、建筑）。

（三）自取得大学本科学历后，累计从事相关工作（含研究生就读时间）20年以上（有特殊贡献者除外）。

（四）为相关专业领域的学术、专业技术带头人，主持过3项以上大型或国家、省重点项目（含境外项目）的规划或设计工作，有在江苏建成或投入使用的项目且业内和社会认可度高、具有典型示范作用，项目技术水平达到同期、同类型项目国内先进水平或省内领先水平，效益良好，个人贡献突出。

（五）在技术创新、新技术推广应用以及解决重大工程建设技术难题方面成效显著，获得过国家科技进步奖、国家级优秀工程勘察设计奖、全国优秀城乡规划设计奖二等奖以上奖项，或2项以上省（部）级优秀工程勘察设计奖一等奖、省（部）级科技进步奖二等奖以上奖项。

（六）在工程设计领域有较高的理论造诣，出版过著作；或在有正式刊号的国家级或省级期刊上发表过高水平的学术论文，并在国内外产生了较大影响；或作为主要起草人参加过不少于2部省（部）级及以上技术标准、规范、规程（已正式发布）的制订工作。
受记过以上处分者及重大工程质量、安全事故的主要负责人不得推荐。
四、申报及评选程序

（一）个人申报。符合条件的申报人员，由本人填写申报表，同时须经2位在本专业有相当威望的专家推荐（其中至少有1位本领域院士或国家工程勘察设计大师，本专业无设计大师的可由业内有相当威望的专家推荐，每位推荐人每批最多可推荐2人）。

（二）资料初审。申报推荐材料经申报人所在单位审核后，报当地省辖市相应行业主管部门。省辖市行业主管部门负责对申报材料的真实性进行复核，根据评选条件，择优报省住房城乡建设厅（省部属单位申报人员材料经主管部门初审后，由所在单位直接报省住房城乡建设厅）。省住房城乡建设厅组织将申报人员基本情况在省住房城乡建设厅网站及申报人员所在单位公示5个工作日，公示后无异议的，提请专家评选委员会进行评审。
（三）专家评审。专家评选委员会召开评审会，依据评选条件，结合个人业绩和专家推荐情况，提出评审意见并对申报人员进行排序。

（四）提名人选。省住房城乡建设厅结合专家评审意见和排序，研究提出提名人选。

（五）确定名单。提名人选在省住房城乡建设厅网站及所在单位公示7个工作日，广泛征求意见。公示后无异议的，由省住房城乡建设厅报请省人民政府审定。

五、评选周期及表彰形式

江苏省设计大师（城乡规划、建筑、风景园林）每5年评选1次，由江苏省人民政府授予称号并颁发证书。

六、评选工作纪律
评选工作应坚持公平、公正、公开的原则，严格按评选条件和规定程序进行。申报人员如有弄虚作假等违规行为，一律取消评选资格。通过欺骗手段获得称号的，一律撤销称号并收回证书和奖牌。省纪委驻省住房城乡建设厅纪检组全程参与评选监督工作。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
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