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省政府办公厅关于促进油料生产发展的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

江苏是全国油菜生产大省，也是食用油的加工、消费大省。促进我省油料生产特别是油菜生产发展，对于稳定食用植物油市场、满足消费需求、增加农民收入、促进经济社会发展具有重要意义。根据《国务院办公厅关于促进油料生产发展的意见》（国办发〔2007〕59号），结合江苏实际，现就促进我省油料生产发展作如下通知。 

一、明确油料生产发展的目标任务

我省油料生产和供给要坚持立足国内，充分利用两个市场、两种资源，满足市场需求。发展油料生产要避免与粮、棉争地，重点主攻单产，适度恢复面积，优化品质结构，调整区域布局，大力培育苏南、苏中、沿淮“双低”油菜产业带以及苏中、苏北花生优势产区。到2010年，全省油料总产增长14％以上。

二、认真落实油料生产扶持政策

（一）落实油菜良种补贴政策。从今年秋播开始，国家决定在长江流域优势区域实施油菜良种补贴政策，中央财政对农民种植油菜给予每亩10元补贴，鼓励农民利用冬闲田和麦油轮作扩大“双低”油菜种植面积。各地要严格按照国家有关规定，按时兑现落实政策。

（二）对油料生产大县实行奖励。为调动主产区发展油料生产的积极性，从2008年开始，中央财政将综合考虑粮油生产情况，对油料生产大县（市、区）予以奖励。

（三）开展油料作物保险工作。从2008年开始，逐步将油料作物纳入农业保险范围并给予保费补贴，降低油料生产风险，稳定农民种植收益。各地要积极支持保险机构开展油料作物保险业务，鼓励和引导农户投保。

（四）大力提高油料产业化经营水平。加强油料基地建设，认真实施国家油料生产基地项目，全面提高油料综合生产能力。加强产销衔接，鼓励和引导生产规模较大、效益较好的油脂加工企业，在主产区建立原料生产基地。积极支持“企业＋基地＋农户”的农业产业化经营模式，大力扶持各种形式的产销衔接活动。加强油脂产品的深度开发，提高油料的综合效益。加强农民专业合作经济组织建设，不断提高油料生产的组织化程度。

三、加快推进油料生产科技进步

（一）加快油料品种创新与推广。加强油料种质资源库和油料作物育种技术平台建设，加快高产、优质、高效、多抗新品种培育，推进优质油料新品种繁育及其产业化示范工程建设。通过良种补贴，加大油料新品种推广力度，各县（市、区）要明确“双低”油菜主体推广品种，加强种子市场管理，杜绝品种“多乱杂”现象，充分发挥优质新品种的增产潜力。

（二）加快油料生产技术集成创新与推广。加强油料高产、优质、高效生产技术体系研究，加强相关配套技术集成创新。积极推广油菜轻简栽培、花生地膜覆盖等先进适用技术，充分发挥品种和技术增产提质潜力。组织开展油料生产科技综合展示区建设，建立一批亩产180公斤以上的优质高产生产基地，带动全省油料单产水平稳步提高。
（三）加快油菜生产新机械研发与推广。提高油菜机械化水平是稳定发展油菜生产、提高油菜生产经济效益的重要途径。坚持农机与农艺相结合，加强油菜播种、收获机械引进和研发，选择适宜的收获机型。适当调整油料品种选育目标，培育推广适宜机械化收获的品种类型，研究适合油菜机械化收获的株型结构和配套的高产栽培技术体系，推进油菜生产机械化。进一步增加农机具购置补贴项目资金规模，支持发展油料生产机械化，推进重点油菜产区全程机械化试点工作。

四、加强食用植物油市场调控

（一）建立食用植物油储备制度。根据国家的有关规定，建立食用植物油地方储备制度，充分发挥储备吞吐作用，切实保护农民生产积极性和油料生产能力，保证市场供应。鼓励大型国有粮油加工企业适当增加商业周转储备，由政府通过招标方式确定具体承储企业和承储数量，财政给予一定的贷款贴息支持。

（二）建立油料和食用植物油产销预警体系。加强油料及食用植物油市场信息分析和预警，建立准确、可靠的基础数据采集系统，及时发布生产、进口、流通等信息，引导生产发展，维护市场秩序。各地要强化油料和食用植物油产销形势分析，开展定点跟踪调查，准确上报生产、购销、库存等相关数据，搞好信息引导工作。

（三）充分利用油脂、油料期货市场。充分发挥期货市场功能，稳定企业和农民生产收益，促进油料产业健康发展。支持省内油脂和油料生产、加工、贸易企业参与期货市场交易。支持油料主产区设立期货交割仓库，面向龙头企业、农民专业合作社、运销大户和农民开展期货知识宣传和培训，引导企业和农民利用期货交易进行套期保值。

（四）控制油料转化项目。贯彻实施国家扶持油料和食用植物油相关产业政策，坚持食用优先，严格控制油菜转化生物柴油项目。

五、加强组织领导

各市、县人民政府要按照国务院和省政府的部署要求，全面落实促进油料生产的各项政策措施，切实做好油料和食用植物油产供销工作。要加强政策引导，稳定增加油料播种面积。严格执行《农业转基因生物标签的标识》，统一油料产品标识。对要求列入标识目录内的油料产品，必须按照规定在醒目位置显著标识，保障消费者的知情权和选择权。加大市场调节和监管力度，完善应急预案，做好组织调运工作，保障食用植物油供应，妥善安排好低收入群体和大中专院校学生的生活。采取多种途径，加强宣传，引导市场消费行为。加强食用植物油市场准入管理和质量监督检测，防止不合格产品进入市场，严厉查处违法经营、囤积居奇、哄抬价格、散布虚假信息等破坏市场秩序的行为。各有关部门要密切配合，及时沟通信息，确保各项政策措施的落实，切实抓好油料和食用植物油生产、供应和市场稳定工作。

二○○七年十一月二十八日
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