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省政府办公厅关于需要报请国务院批准的

城市建设用地报批审查工作有关问题的通知

南京、无锡、徐州、苏州、常州市人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

根据《国务院关于加强土地调控有关问题的通知》（国发〔2006〕31号）精神和国土资源部《关于调整国务院批准城市建设用地审批方式有关问题的通知》（国土资发〔2006〕320号）要求，现就南京、无锡、徐州、苏州、常州市（以下简称“各市”）需要报请国务院批准的城市建设用地报批审查工作有关问题通知如下。

一、报批审查程序

（一）各市人民政府根据省下达的土地利用年度计划指标，结合年度城市社会经济发展需求，合理确定中心城市的规划建设用地范围内年度新增建设用地计划。各市国土资源部门依据土地利用总体规划、城市建设规划和年度新增建设用地计划，编制本年度农用地转用和土地征收方案，经各市人民政府审核同意后，由各市人民政府向省人民政府申报，同时抄送省国土资源厅。

（二）省国土资源厅根据有关规定对需要报请国务院批准的城市建设用地进行审查，提出审查意见，报省人民政府。

（三）省人民政府对需要报请国务院批准的城市建设用地审核同意后，专题报请国务院审批。

（四）各市城市建设用地经国务院批准后，由省国土资源厅根据批复文件，通知各市人民政府组织编制农用地转用和土地征收的实施方案。

（五）各市人民政府根据国务院已批准的农用地转用和土地征收方案，分批次确定划拨用地项目和有偿出让土地范围，落实具体地块或区位，在进行建设用地勘测定界、履行征地前期规定程序、落实征地补偿资金、确定征地安置方案、完成先行补充耕地、拟定供地方式后，报省人民政府，同时抄送省国土资源厅。各市每年报批应控制在5个批次内。

（六）受省政府委托，省国土资源厅根据国家有关规定，对各市上报的农用地转用和土地征收实施方案进行审核，提出审核意见，报省政府同意后办理批准文件。省国土资源厅每季度末将本季度办理情况综合汇总报省人民政府，重大事项及时报告。

（七）各市人民政府收到实施方案的批准文件后，按规定予以公告，市国土资源部门具体实施，按国家有关政策组织征地和供地。

（八）各市人民政府按照国土资源部《关于进一步完善和严格执行建设用地备案制度的通知》（国土资发〔2003〕400号）和《关于报送建设用地备案数据有关要求的通知》（国土资厅发〔2004〕38号）规定，按季度汇总城市建设用地供地情况，报省人民政府和国土资源部备案，同时抄送省国土资源厅。

二、报批所需的材料

（一）向国务院申报城市建设用地农用地转用和土地征收方案时，需提交相关文字和图件材料。

文字材料。1．年度城市建设用地请示。2．年度农用地转用和土地征收方案表。3．本年度城市建设用地农用地转用和土地征收方案的编制说明。4．上一年度城市农用地转用和土地征收方案的实施情况说明。

图件材料。1．标注申请用地位置的标准分幅土地利用现状图。2．标注申请用地位置的土地利用总体规划图确定的中心城市建设用地范围控制图。

（二）向省政府申报城市建设用地农用地转用和土地征收实施方案时，需提交相关文字和图表材料。1．年度批次城市建设用地实施方案的请示。2．年度批次农用地转用和土地征收实施方案表。3．土地分类面积汇总表。4．征收土地数量及安置农业人口情况汇总表。5．建设拟征（占）地土地权属情况汇总表。6．标注拟占用土地位置的标准分幅土地利用现状图。7．补充耕地项目的验收文件。8．标注拟占用土地位置的土地利用总体规划图。9．建设用地勘测定界技术报告书和勘测定界图。10．需收回国有土地的应附收回国有土地使用权补偿安置情况表。11．征收土地的告知、确认情况材料；对补偿标准和安置方案是否听证的相关材料。12．预存征地补偿款证明及预存款进帐凭证。13．被征地农民基本生活保障落实情况的说明材料。

三、有关工作要求

（一）各市要根据土地利用总体规划和城市建设规划、城市发展需要以及存量土地的利用状况，做好用地预测工作，统筹协调，区分轻重缓急，科学合理确定新增建设用地规模和布局。

（二）所有申报用地区位不得突破土地利用总体规划确定的中心城市规划建设用地范围。申报城市新增建设用地应严格控制在当年中心城市土地利用计划指标内。申报居住用地的，要严格按照《国务院办公厅转发建设部等部门关于调整住房供应结构稳定住房价格意见的通知》（国办发〔2006〕37号）要求，切实保证经济适用住房、廉租住房和中低价位、中小套型普通住房用地不低于居住用地供应总量的70%。

（三）各市在组织编制和申报实施方案时，应将征地补偿安置、补充耕地、土地用途、供地方式、利用程度、依法缴费等作为实施方案的重要内容。对不符合国家产业政策、征地补偿费不落实、补充耕地不到位、土地供应和利用不符合有关规定的用地，一律不得申报。

（四）省国土资源厅对城市申报用地严格审核把关，必要时组织实地踏勘论证，以确保用地的合法性、合规性和合理性。

（五）凡农用地转用和土地征收实施方案经批准后，3个月内未实施征地或实施征地后2年内未供地的，暂缓受理该市申报新增建设用地；凡未按规定要求将城市建设用地批后供地情况报省人民政府和国土资源部备案的，暂缓受理该市申报新增建设用地。

二○○七年十一月四日
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