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关于严厉打击非法发行股票和非法经营

证券业务有关问题通知的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将《国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》（国办发〔2006〕99号）转发给你们，并提出以下贯彻意见，请认真贯彻执行。

一、统一思想，提高认识，严厉打击非法证券活动

非法证券活动欺骗性强、涉及面广、手段隐蔽、社会危害大，严重干扰正常的社会经济秩序。国办发〔2006〕99号文件的发布充分体现了国务院对打击非法证券活动的重视，是指导各地做好这项工作的重要文件。各地、各有关部门一定要认真学习领会文件精神，进一步统一思想，提高对打击非法证券活动重要性的认识，增强责任感，依法严厉打击非法证券活动，维护我省证券市场秩序和广大投资者合法权益，促进经济社会又好又快发展。

二、加强协调配合，明确职责分工，形成打击合力

为加强对打击非法证券活动的组织领导和协调配合，提高执法效率，省政府决定设立打击非法证券活动协调小组。协调小组由省金融办牵头，省委宣传部、省法院、检察院、经贸委、公安厅、工商局、人行南京分行、江苏银监局、江苏证监局等相关单位参加。打击非法证券活动协调小组定期召开会议，分析相关情况，布置重点工作。遇有特殊情况，及时召开会议。

证监、工商、公安等部门在各自职责范围内，受理社会公众的投诉举报，依法认定非法证券活动的性质，并进行查处；需由政府层面协调的，提交打击非法证券活动协调小组研究处理。各有关部门应加强沟通、协调和合作，提高工作效率。

非法证券活动的查处和善后工作，按属地管理原则，由各市人民政府负责。各地要成立相应的协调机构，指定有关部门具体负责，确保各项工作落到实处。非法证券活动涉及多个市的，由公司注册地所在市人民政府牵头负责，相关市要积极予以支持配合。
三、加强对投资者的宣传教育，及时提示风险

要运用报刊、电台、电视、互联网等多种传媒手段，进一步加强对投资者的宣传和教育工作，让社会公众广泛了解非法证券活动的表现形式、特点、典型案例及其严重危害，提高广大投资者的风险意识和对非法证券活动的辨别能力，强化法制意识，自觉远离非法证券活动。同时要对全省未上市股份公司、产权登记和交易机构、证券经营机构和投资咨询机构及其证券从业人员，开展有针对性的法制宣传，要求其规范运作，不得参与非法证券活动。

各市人民政府近期要组织对本地区内非法证券活动进行一次集中排查和整治，排查和整治的情况请于11月底前书面报送省金融办，同时抄送人行南京分行和江苏证监局。

附件：国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知（国办发〔2006〕99号）

二○○七年十月八日

国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票

和非法经营证券业务有关问题的通知
（国办发〔2006〕99号  2006年12月12日）
各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：
近年来，非法发行股票和非法经营证券业务（以下简称非法证券活动）在我国部分地区时有发生，个别地区甚至出现蔓延势头，严重危害社会稳定和金融安全。为贯彻落实公司法和证券法有关规定，维护证券市场正常秩序和广大投资者的合法权益，经国务院同意，现就严厉打击非法证券活动有关问题通知如下：
一、提高认识，统一思想，坚决遏制非法证券活动蔓延势头
非法证券活动具有手段隐蔽、欺骗性强、蔓延速度快、易反复等特点，涉及人数众多，投资者多为退休人员、下岗职工等困难群众，容易引发群体事件。当前，非法证券活动的主要形式为：一是编造公司即将在境内外上市或股票发行获得政府部门批准等虚假信息，诱骗社会公众购买所谓“原始股”；二是非法中介机构以“投资咨询机构”、“产权经纪公司”、“外国资本公司或投资公司驻华代表处”的名义，未经法定机关批准，向社会公众非法买卖或代理买卖未上市公司股票；三是不法分子以证券投资为名，以高额回报为诱饵，诈骗群众钱财。
地方各级人民政府、国务院有关部门要进一步统一思想，高度重视，充分认识非法证券活动的危害性，增强政治责任感。要完善打击非法证券活动的政策法规和联合执法机制，查处一批大案要案，依法追究有关人员的责任，建立健全防范和打击非法证券活动的长效机制，从根本上遏制非法证券活动蔓延势头。
二、明确分工，加强配合，形成打击非法证券活动的执法合力
为加强组织领导，由证监会牵头，公安部、工商总局、银监会并邀请高法院、高检院等有关单位参加，成立打击非法证券活动协调小组，负责打击非法证券活动的组织协调、政策解释、性质认定等工作。协调小组办公室设在证监会。证监会要组织专门机构和得力人员，明确职责，加强沟通，与相关部门和省级人民政府建立反应灵敏、配合密切、应对有力的工作机制。
非法证券活动查处和善后处理工作按属地原则由各省、自治区、直辖市及计划单列市人民政府负责。非法证券活动经证监会及其派出机构认定后，省级人民政府要负责做好本地区案件查处和处置善后工作。涉及多个省（区、市）的，由公司注册地的省级人民政府牵头负责，相关省（区、市）要予以积极支持配合。发现涉嫌犯罪的，应及时移送公安机关立案查处，并依法追究刑事责任。未构成犯罪的，由证券监管部门、工商行政管理部门根据各自职责依法作出行政处罚。
地方各级人民政府要高度重视，统筹安排，周密部署，建立起群众举报、媒体监督、日常监管和及时查处相结合的非法证券活动防范和预警机制，制订风险处置预案。对近年来案件多发的地区，有关地方人民政府要迅速开展查处、取缔工作，果断处置，集中查处一批典型案件并公开报道，震慑犯罪分子，教育人民群众，维护社会稳定。
三、明确政策界限，依法进行监管
（一）严禁擅自公开发行股票。向不特定对象发行股票或向特定对象发行股票后股东累计超过200人的，为公开发行，应依法报经证监会核准。未经核准擅自发行的，属于非法发行股票。
（二）严禁变相公开发行股票。向特定对象发行股票后股东累计不超过200人的，为非公开发行。非公开发行股票及其股权转让，不得采用广告、公告、广播、电话、传真、信函、推介会、说明会、网络、短信、公开劝诱等公开方式或变相公开方式向社会公众发行。严禁任何公司股东自行或委托他人以公开方式向社会公众转让股票。向特定对象转让股票，未依法报经证监会核准的，转让后，公司股东累计不得超过200人。
（三）严禁非法经营证券业务。股票承销、经纪（代理买卖）、证券投资咨询等证券业务由证监会依法批准设立的证券机构经营，未经证监会批准，其他任何机构和个人不得经营证券业务。
违反上述三项规定的，应坚决予以取缔，并依法追究法律责任。
证监会要根据公司法和证券法有关规定，尽快研究制订有关公开发行股票但不在证券交易所上市的股份有限公司（以下简称非上市公众公司）管理规定，明确非上市公众公司设立和发行的条件、发行审核程序、登记托管及转让规则等，将非上市公众公司监管纳入法制轨道。
四、加强舆论引导和对投资者教育
证监会、公安部等有关部门要指导地方各级人民政府，广泛利用报纸、电视、广播、互联网等传媒手段，多方位、多角度地宣传非法证券活动的表现形式、特点、典型案例及其严重危害，提高广大投资者对非法证券活动的风险意识和辨别能力，预防非法证券活动的发生，防患于未然。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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