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省政府办公厅关于进一步做好
电力迎峰度夏工作的通知

各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为贯彻落实全国电力迎峰度夏电视电话会议和全省能源领导小组会议、全省煤电油气运迎峰度夏工作会议精神，进一步落实迎峰度夏各项措施，确保电网安全运行和供用电秩序稳定，现就进一步做好电力迎峰度夏工作通知如下：

一、加强组织协调，落实责任措施
2011年夏季电力供应总体处于紧平衡状态，迎峰度夏任务艰巨。各地、各有关部门要从大局出发，把电力迎峰度夏工作摆上重要议事日程，落实责任，通力协作，建立统一协调、高效有序的煤电油气运供应与保障机制，及时协调解决电力迎峰度夏工作中出现的突出矛盾和问题。各级经济和信息化部门要切实履行牵头职责，加强统筹协调和指导监督；能源部门要积极争取机组核准、区外来电，研究推进新的电源点建设；电力公司要加强电网运行管理，保障电力供应畅通；交通运输、铁路部门要建立电煤运输绿色通道，确保电煤运输及时通畅；金融、财政、物价等部门要从自身职能出发，帮助企业缓解资金等方面的困难。

二、强化运行管理，保证机组稳发满发
发（供）电企业要做好迎峰度夏期间的设备维护和保养，加强运行监控和巡查，及时消除安全隐患，确保夏季高峰期间设备处于良好状态，避免机组跳机和线路跳闸现象的发生，确保全省电网安全稳定运行。燃煤发电企业要千方百计组织电煤资源，保持煤炭合理库存，满足机组发电需要。各地要加强对地方非省调度电厂的生产和安全管理，保障煤炭供应，确保机组正常发电和供热需要。

三、实施科学调度，充分挖掘电网潜力
电网调度部门要根据电网安全需要、潮流分布、省际交换功率、地区用电需求、电厂煤炭库存等情况，统筹安排，科学调度，努力挖掘电力资源，充分发挥电网供电能力。严肃调度纪律，保证调度指令通畅有效。加强与华东电网各省、市的沟通衔接，积极增加区外来电，努力减少用电缺口。
四、坚持有保有限，推进有序用电管理
各地要将有序用电与节能减排、促进发展方式转变相结合，坚持“有保有限，突出重点”的原则，确保城乡居民生活用电，确保医院、学校、金融机构、交通枢纽、农业生产等涉及公共利益和国家安全的用电，优先保障战略性新兴产业、服务业和能耗低、污染少的优势产业合理用电需求；重点限制高能耗、高排放和产能过剩企业用电。各地要进一步加强对参与错峰限电用户的沟通与指导，以取得电力用户的理解和配合。

五、合理错峰避峰，稳定供用电秩序
积极引导有条件的非连续性生产企业错峰生产。针对大多数非连续性生产企业正常工作时间与电网用电高峰时段相重叠的情况，各市可引导有条件的企业调整工作时间，避开早、晚用电高峰时段或转移至周六、周日错峰生产，减少避峰限电对企业生产的影响，保持供用电秩序的稳定。
六、调控空调负荷，减少高峰时段用电
引导非生产性企业降低高峰时段空调用电负荷。在确保安全和正常营运不受影响的情况下，倡导办公场所、宾馆、商场、写字楼等在夏季用电高峰时段停开空调1小时，在早、晚高峰时段（9:45－10:45, 20:30－21:30）减少空调和照明用电，在不影响空调效果的情况下，达到减少高峰用电负荷的目的。

七、加大宣传力度，营造全社会节约用电的氛围
各地要充分利用新闻媒体，开展形式多样、通俗易懂的节约用电宣传活动，在全社会大力推进科学用电、节约用电，提高全社会节约用电的意识。机关带头实施节电措施，为社会做出表率。积极开展创建“绿色饭店”、“绿色商场”、“绿色学校”、“绿色小区”等多种形式的节电活动。引导居民错开用电高峰开启空调，夏季空调温度设置不低于26摄氏度。减少电梯空驶率，大功率设备尽可能夜间运行。加强城市照明管理，夏季高温期间，各地除重大节日和活动外，停开城市亮化工程和景观照明。
二○一一年七月六日
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