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省政府办公厅关于省财政转移支付

补助县（市、区）2003年工资发放和2004年

财政预算审查情况的通报

各有关市、县人民政府，省各有关委、办、厅、局：

为进一步巩固工资发放工作成果，确保按国家统一项目和标准按时足额发放工资，2004年3月，省财政厅组织人员对2003年新沂、邳州、睢宁、宿豫、泗阳、沭阳、宿城、淮阴等8县（市、区）26所中小学教师工资发放情况进行了调查；对32个省财政转移支付补助县（市、区）的2004年财政预算逐一进行了审查。根据省领导指示精神，现将有关情况通报如下：

一、财政预算编制和工资发放的总体情况

从财政预算审查和工资发放调查情况看，通过近几年的努力，32个省财政转移支付补助县（市、区）的工资发放工作已经步入正轨。主要表现在：

（一）工资发放工作得到高度重视。各地均把工资发放工作摆在重要位置，建立健全工资正常发放保障机制，在预算安排中努力克服各种困难，将财力优先用于保工资发放。

（二）工资统发机制得到普遍建立。各地按照省统一要求，建立工资专户，实行银行代发，从机制上保证了工资性资金来源，规范了资金去向。调查中发现，所有教师都领到了工资存折（卡），代发银行的乡镇网点服务较好，教师存取工资方便，达到了省里的工资统发要求。

（三）工资发放工作水平得到进一步提高。一是国标工资基本按月正常发放无拖欠。除少数地区2003年第13个月奖金未兑现外，所有县（市、区）都做到了国标工资按月发放，未发生新的拖欠；2003年国家增资政策也得到了及时兑现。所有被访教师对实行统发后的工资发放情况都表示满意。二是地方津贴得到了适当安排。大部分地区都视财力可能，安排并兑现了部分地方津贴，教师收入水平有了一定的提高。三是各地都在积极探索完善工资发放工作的有效措施。灌南等地统一了县乡工资发放标准；东海县通过对县本级增资实施置换和增加乡镇人员工资等办法，逐步缩小了县乡工资差距；新沂市在统一教师工资发放标准的基础上，还对民政定补人员补贴实施统一发放；金湖县着力内部改革，实施综合预算，统筹使用预算内外资金，狠抓财政节支，确保工资性资金支出需要。四是控制财政供养人员增长工作取得一定成效。涟水县在自然减员的同时，严把进人关，财政供养人员实现负增长；灌南县也基本做到财政供养人员不增长。

二、财政预算审查和工资发放调查中发现的主要问题

（一）预算安排超出实际承受能力，预算执行和决算收支平衡困难。在收入方面，个别地区片面追求财政收入规模和增长幅度，编制的财政收入预算不切实际。在支出方面，一些县（市、区）财力较紧，但工资执行标准相对较高，超出了实际承受能力，少数地区还盲目攀比其他地区地方津、补贴发放标准。在平衡方面，一些地区预算编制背离了“量入为出、量力而行”原则，脱离了当地经济发展水平，增加了预算执行和决算平衡难度。

（二）支出安排主次颠倒，留下工资性硬缺口。少数县（市、区）在预算安排上未能完全贯彻“一要吃饭，二要建设”的方针，在职工工资经费特别是教育部门职工工资经费未足额安排的情况下，却用当年财力安排了不少专项经费。

（三）预算的严肃性和约束性不强。个别地区对预算审查的意义认识不够，随意编制预算审查报表，报省审查的预算与当地人代会通过的预算不一致。同时，年度预算未能很好地规范和约束财政收支行为，如第13个月奖金、地方津补贴，有的地区虽编入预算，实际却未执行。

（四）少数地区未将国家统一工资政策执行到位。主要是第13个月奖金未兑现；还有个别地区未执行去年的增资政策。

（五）县乡工资发放标准不一致的问题仍较突出。部分地区存在县乡津、补贴执行标准不一的情况，基层反响较大。如沭阳县本级兑现了全部地方津、补贴，而乡镇基本未发放。

（六）农村中小学教师工资发放上划到县级以后，一些地区的乡镇仍要承担筹资责任。从调查情况看，一些地区未调整县乡财政体制，只是由县级统一发放教师工资，但资金仍由乡镇负责筹集。

（七）财政供养人员异常增长问题未得到根本解决。邳州、赣榆、泗洪、沭阳等县当年分别新增财政供养人员500-700人。财政供养人员的过快增长，增加了财政负担，削弱了省财政转移支付的补助作用，给保工资发放带来了隐患。

（八）一些地区存在集资摊派及非自愿性捐款情况。有的市要求教师每年出资200元或400元，用于交通重点工程建设；还要求公办教师每人订阅一份市报（订价180元），增加了教师负担。有的县要求教师每年捐助300-800元不等的城建费及解困资金，并且直接从个人工资卡中扣除。个别县的教师反映有时各种摊派和集资集中在某一个月扣款，造成当月收不抵支。

三、整改要求

对于这次财政预算审查和工资发放调查中发现的问题，有关地区要引起高度重视，迅速采取得力措施，认真加以纠正。省有关部门要按照业已建立的工作机制，进一步加强协作，强化监督，推动各地狠抓工资发放工作，努力构建工资及时足额发放的长效机制，严防产生松懈思想，出现新的工资拖欠。

（一）抓紧做好预算调整及工资发放中存在问题的整改工作。有关地区要针对预算审查中发现的问题，重新梳理支出项目，提出调整预算方案，留足发放工资的财力。调整方案经当地政府同意、人大审定后，报送省财政厅再次审查。未兑现第13个月奖金的地区，2004年必须兑现到位，否则，由省财政扣减其税收返还收入，直接划入工资帐户。2003年增资政策尚未落实到位的地区，必须在2004年5月底前全部落实到位，逾期未到位的，由省财政收回对其补助。

（二）逐步缩小县乡职工工资收入差距。各地要结合农村中小学教育管理体制上划到县工作，通过调整县乡财政体制、加大县级财政对乡镇财政转移支付、实施工资性结构置换等办法，逐步缩小县乡工资收入差距。

（三）继续深入做好财政供养人员控制和清理工作。经济薄弱地区要严格控制财政供养人员增长并逐步消化超编人员，减轻财政包袱，提高工资发放保障能力。省编办要严格执行将转移支付补助县（市、区）人员编制上收到省的规定，研究制定切实可行的措施，控制这些地区财政供养人员的增长。进一步改革和完善财政转移支付制度，建立更加合理的激励和约束机制，多收不减少补助，少收不增加补助；增人不增加补助，减人不减少补助，变“输血”为促进“造血”，充分调动各地增收节支的积极性。

二○○四年五月四日
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