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省政府办公厅关于做好
全省收费公路专项清理工作的通知
各市、县（市、区）人民政府，省发展改革委、监察厅、财政厅、交通运输厅、国资委、纠风办、物价局，江苏交通控股有限公司：
按照交通运输部、国家发展改革委、财政部、监察部、国务院纠风办《关于开展收费公路专项清理工作的通知》（交公路发〔2011〕283号）和全国收费公路专项清理工作电视电话会议精神，结合我省收费公路发展实际，省人民政府决定，自2011年6月20日至2012年5月31日在全省进行收费公路专项清理。现就有关事项通知如下：
一、提高思想认识

“十一五”期间，我省公路建设累计完成投资1790亿元，同比增长16.3%；累计新增各类公路2.66万公里，公路总里程达到15万公里，其中，干线公路1.3万公里（高速公路4059公里、普通国省干线公路8943公里），农村公路13.7万公里；公路密度达146公里/百平方公里。目前，高速公路在全国率先实现联网畅通，车道里程及密度为全国第一；二级以上公路里程占全省公路总里程的比重达23.2%，约为全国平均水平的2倍。我省公路交通的快速发展，改善了路网结构和技术等级，优化了产业布局，提升了现代物流效率，方便了人民群众安全便捷出行，促进了经济社会又好又快发展。
“贷款修路、收费还贷”，是在特殊历史条件下探索发展起来的一项重要政策，在拓宽公路建设投融资渠道、缓解建设资金严重不足、加速公路交通发展等方面发挥了重要作用，已惠及我省95%的高速公路、80%以上的一级公路和70%以上的二级公路建设。由于历史原因，收费公路在收费站设置和收费标准、政策、管理等方面存在着一些不容忽视的问题。省人民政府对此高度重视，结合治理公路“三乱”和贯彻落实《收费公路管理条例》，开展了一系列清理整顿活动，于2009年在全国率先撤销了所有政府还贷二级公路收费站点，所有收费公路开通鲜活农产品运输免费“绿色通道”，全面推行高速公路联网不停车收费等便民措施，取得了明显成效。但一些长期积累的问题较为复杂，一些深层次矛盾仍然没有得到根本解决。

交通运输部等5部（委、办）联合组织开展全国收费公路专项清理工作，既是近年来清理整顿收费公路工作的延续，又是回应人民群众反映当前收费公路存在突出问题的重要举措。各级人民政府、省各有关部门要充分认识做好这次专项清理工作的重要性，切实增强责任感和紧迫感，将其作为加强和创新社会管理的重要内容，加快转变公路交通发展方式，切实维护广大人民群众的根本利益，确保专项清理工作取得实效。

二、加强组织领导

专项清理工作涉及面广、矛盾较多。按照“政府负责，部门实施，依法清理，标本兼治，全面规范”的原则，各级人民政府要高度重视，加强领导，有力有序推进。为保障全省收费公路专项清理工作顺利实施并取得实效，省人民政府成立省收费公路专项清理工作组。各地、各有关部门也要成立相应工作机构，确保专项清理工作落到实处。

认真学习领会国家5部（委、办）相关文件和会议精神，严格按照《江苏省收费公路专项清理工作实施方案》（见附件）要求，制定具体的实施意见，明确清理工作阶段和时间节点，建立健全工作制度和考核机制。定期检查工作落实情况，及时协调解决实施过程中出现的问题，重大问题及时向省收费公路专项清理工作组报告，确保清理工作有条不紊地进行。

三、严肃工作纪律

客观真实、翔实准确的统计数据是正确决策的基本前提。近年来，由于一些收费公路经营单位和个别地方未能严格执行收费公路统计制度，导致政府及行业主管部门难以全面、准确地掌握收费公路基本情况。为此，各地、各有关部门要迅速组织专门力量，认真做好《收费公路专项摸底调查表》（由省有关部门另行下发）填报工作，并在规定时限内上报。要督促各收费公路经营企业严格遵守《收费公路管理条例》和国家统计法规，确保数据真实准确。对清理工作不到位或存在弄虚作假、敷衍塞责等行为的地方和单位，一律予以通报批评，并责令限期整改；情节严重的，依法追究相关人员的责任。

四、搞好新闻宣传

收费公路事关人民群众切身利益，社会影响广泛。要加大相关信息公开力度。对撤销、合并和依法保留的收费站，通过新闻媒体及时公开；对依法依规保留的收费站，现场规范设置公示牌公开相关信息；对修改完善的相关文件，按规定予以公开。正面引导舆论，加强与网络、报刊、电视等新闻媒体的沟通，主动公布专项清理工作方案和阶段成果，自觉接受新闻媒体和群众监督，及时做好宣传解释工作，妥善回应社会关注的热点问题。

五、构建长效机制

各地、各有关部门和单位要结合这次专项清理，及时总结经验，完善办法，规范运作，大力推进我省公路交通事业快速健康发展。针对成品油价格和税费改革以及取消政府还贷二级公路收费以后，普通公路建设、养护管理面临的新环境，各地要按照加强政府公共服务职能的要求，根据经济社会发展需要与财力可能，建立以公共财政为基础、各级政府责任清晰、财力和事权相匹配的投融资长效机制，实现普通公路的持续健康发展。及时报告专项清理工作中发现的带有普遍性的新情况、新问题，需要国家层面解决的，由省有关部门报国家有关部委。
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附件：

江苏省收费公路专项清理工作实施方案
20世纪80年代以来，我省大力实施“贷款修路、收费还贷”政策，筹集大量资金，建设、改造全省95%的高速公路、80%以上的一级公路和70%以上的二级公路，保障和促进了公路事业快速发展，有效缓解了公路交通的“瓶颈”制约。“十一五”期间，我省在全国率先开展了收费公路改革与发展方案研究，在部分地区开展区域内无障碍通行和以市为主的统贷统还试点工作，已于2009年2月28日全面取消政府还贷二级公路收费，形成了以高速公路、一级公路为主体的收费公路格局。

随着经济社会发展以及群众出行要求不断提高，收费公路在发展过程中面临着一些突出矛盾和问题。为进一步推动收费公路规范有序发展，保障我省公路交通率先基本实现现代化，根据交通运输部等五部委办《关于开展收费公路专项清理工作的通知》精神，省人民政府决定，自2011年6月20日至2012年5月31日在全省开展收费公路专项清理工作。具体实施方案如下：
一、总体要求
深入贯彻落实科学发展观，按照“政府负责，部门实施，依法清理，标本兼治，全面规范”的原则，在省人民政府组织领导下，通过一年左右的专项清理工作，全面清理公路超期收费、通行费收费标准偏高等违规及不合理收费，坚决撤销收费期满的收费项目，取消间距不符合规定的收费站（点），纠正各种违规收费行为。在此基础上，研究制定加强收费公路管理、降低收费标准、促进收费公路健康发展的长效机制和政策措施，推动公路交通事业更好更快发展。

二、清理内容
（一）对下列违规设置或违规收费的收费公路（含独立的公路桥梁、公路隧道，下同）项目立即停止收费，坚决撤销收费站（点），拆除路面收费设施，保障公路完好畅通。

1．未经省人民政府批准设置的收费公路及收费站（点）。
2．超过省人民政府批准期限收取通行费的收费公路及收费站（点）。
3．已还清建设贷款（含有偿集资款，下同）的政府还贷收费公路，以及既不属于县级以上地方人民政府交通运输主管部门利用贷款建设，也不属于国内外经济组织投资建设或依法受让政府还贷公路收费权的收费公路。
4．从2004年11月1日起批准立项的二级收费公路。
5．2004年11月1日后批准立项，但技术等级和里程规模不符合下列要求的收费公路：高速公路（不含城市市区至本地机场的高速公路）连续里程30公里以上，一级公路连续里程50公里以上，二车道的独立公路桥梁和隧道长度800米以上，四车道的独立公路桥梁和隧道长度500米以上。
6．1994年9月1日至2004年10月31日之间批准立项，但技术等级和里程规模不符合下列要求的收费公路：平原微丘区二级公路连续里程40公里以上，山岭重丘区二级公路连续里程20公里以上，一般公路桥梁长度300米以上，改渡为桥的公路桥梁长度200米以上，公路隧道长度500米以上。
7．1994年8月31日前批准立项，但不符合当时有关文件规定的收费公路。
8．高速公路以及其他封闭式收费公路上除省界及两端出入口外，在主线上设置的公路收费站（点）。
（二）对存在下列违规行为的收费公路及收费站（点）立即纠正并停止违规行为。
1．收费公路项目边施工边通车收取通行费、未交工验收或交工验收不合格收取通行费的立即停止收费，并按相关规定进行清理整顿，待项目交工验收合格并按规定程序获得批准后方可实施收费。
2．对公路收费站（点）加收或代收城市道路通行费等非公路收费项目，以及收费公路与非公路收费项目实行捆绑收费的，立即停止加收或代收，取消捆绑收费行为。
3．对擅自变更公路收费站（点）位置的限期更正；限期内未能更正的，责令停止收费。
4．对违规挤占、挪用以及超范围使用政府还贷公路通行费收入的严格依法追缴，确保其全额用于偿还建设贷款和养护管理。追缴资金后，凡具备还清建设贷款条件的收费公路，应立即停止收费。
（三）对下列《收费公路管理条例》正式实施前已经依法批准实施收费或完成收费权转让，但站（点）间距或收费期限不符合《收费公路管理条例》规定的收费公路及收费站（点），制定并落实具体措施进行规范，确保在2011年12月31日前符合《收费公路管理条例》的规定。
1．非封闭式收费公路的同一主线上，相邻收费站（点）的间距少于50公里。
2．经省人民政府依法批准实施收费，但收费期限不符合下列规定的收费公路：政府还贷公路收费期限不超过15年、经营性公路收费期限不超过25年。实行统贷统还的政府还贷收费公路，其收费年限按照偿还完贷款即停止收费的原则执行。
3．经省人民政府依法批准，转让政府还贷公路收费权延长收费期限超过5年，或累计收费期限的总和超过20年；转让经营性公路收费权延长收费期限，或累计收费期限的总和超过25年。
上述情况中，属于第1种情况的，限期调整站（点）位置或撤并部分站（点），使站（点）间距符合《收费公路管理条例》的规定。属于第２和第３种情况的，调整已批准的收费期限，使累计的收费期限总和符合《收费公路管理条例》及《收费公路权益转让办法》的规定；对因特殊情况难以按期调整的，由省人民政府提出明确处理意见和时限要求，报交通运输部会同有关部门研究。
（四）降低偏高的通行费收费标准。对通行费标准偏高、经营收益过高、社会反映集中的收费公路，由省政府组织有关部门，按照经营性公路收回投资并有合理回报、政府还贷公路按期还贷并满足养护管理资金需求的原则降低通行费收费标准。同时，完善公路计重收费办法，确保合法装载车辆通行费负担有所减轻。
（五）对未按照有关法律、法规规定的权限和程序，将政府还贷公路改为经营性公路进行建设和经营管理的，立即纠正，实现属性归位。
（六）对违反国家有关法律、法规规定，擅自在公路上设卡实施检查或收费的行为，坚决予以取缔并严格追究相关人员的法律和行政责任。
（七）对各地出台的有关收费公路方面的地方性法规和规范性文件进行清理，全面解决现行法规制度中明显不适应实际需要、前后规定不一致或不衔接、文件过期等问题，确保在2012年4月底前，完成相关地方性规章和规范性文件的修订或废除工作，同时提出修改完善相关行政法规的建议。
三、工作机构
（一）为保障全省收费公路专项清理工作顺利实施并取得实效，成立省收费公路专项清理工作组，常务副省长任组长，分管副省长任副组长，省委宣传部，省发展改革委、监察厅、财政厅、交通运输厅、国资委、纠风办、物价局主要负责同志为成员。工作组下设办公室，设在省交通运输厅，省政府分管副秘书长任主任，有关部门、单位分管负责同志为成员。各地、各有关部门和单位成立相应组织机构，分解落实工作责任。

（二）省收费公路专项清理工作组负责统一组织、指导和协调此次专项清理工作，工作组办公室负责具体工作布置、核查和监督实施。各市人民政府、江苏交通控股有限公司组织相关收费公路经营管理单位按要求及时做好统计上报工作，提供批复文件等相关证明材料，确保填报内容真实、全面，数据准确、翔实。
四、实施步骤
    专项清理工作分五个阶段进行：
（一）调查摸底阶段（2011年6月20日－9月5日）
省交通运输厅、发展改革委、财政厅、物价局等部门按照工作职责和相关要求，全面清查和核实截至2011年4月30日仍在运行的所有收费公路项目的里程规模、站点设置、收费期限、收费标准等有关情况。各市人民政府及江苏交通控股有限公司对存在的问题及时提出整改意见和建议，调查结果务必于7月20日前报省工作组办公室。
省工作组办公室对上报的数据及材料进行汇总、审核，并于2011年9月5日前将审核后的收费公路专项摸底调查情况报送交通运输部（公路局）、国家发展改革委（价格司）、财政部（综合司）。
（二）清理核查阶段（2011年9月6日－9月15日）
省工作组办公室在调查摸底的基础上，按照交通运输部等五部委办提出的清理内容及相关政策、法规和要求，对现有收费公路、收费期限、收费标准、收费站（点）和收费行为逐一进行审核。对审核发现的各类违规及不合理收费行为、收费项目及收费站（点），提出具体的整改意见和措施。
（三）整改规范阶段（2011年9月16日－11月15日）
对审核中发现的违规及不合理收费行为、收费项目及收费站（点）等各类问题，各市人民政府和江苏交通控股有限公司要严格按照省工作组办公室提出的整改意见，逐路逐项目进行整改落实，确保在2011年11月15日前整改到位，并将整改落实的具体情况报省工作组办公室。
（四）检查验收阶段（2011年11月16日－12月31日）
省工作组办公室根据清理核查阶段提出的存在问题及整改要求，对各市人民政府及江苏交通控股有限公司在自查自纠阶段上报的整改意见及措施进行逐一验收，对未及时整改到位的单位提出限期整改要求。
（五）总结完善阶段（2012年1月1日－5月31日）
省工作组办公室认真总结我省收费公路专项清理工作情况，于2012年4月10日前将有关情况报送交通运输部、国家发展改革委、财政部、监察部和国务院纠风办，并做好迎接督导、检查的准备工作。
省交通运输厅、发展改革委、财政厅、监察厅、物价局、纠风办等部门按照职责分工，研究提出规范收费公路发展的长效措施，进一步完善收费公路通行费标准形成机制，科学确定经营性公路合理回报率，建立健全政府还贷公路收支情况定期审计制度、收费公路统计制度和监测制度，制定收费公路信息公开办法，强化收费公路服务质量监管力度，完善收费公路相关法规，通过完善制度、理顺体制、优化机制、强化监管等措施，从根本上确保收费公路科学发展、规范管理。
五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。清理公路超期收费等违规及不合理收费是2011年国务院部署的全国治乱减负工作的重要内容，也是促进公路交通事业健康持续发展的重要措施。为保障我省收费公路专项清理工作顺利实施并取得实效，各地、各有关单位切实加强组织领导，定期检查工作落实情况，协调解决实施过程中出现的矛盾和问题，确保专项清理工作有条不紊地进行。
（二）精心组织，落实责任。在省人民政府领导下，省工作组及其办公室负责统一组织、指导和协调各地、各单位专项清理工作。各地、各单位制定具体实施方案，按照各自职责分工，加强协调配合，认真组织开展本地区、本单位的专项清理工作。按照实事求是的原则，认真落实专项清理工作责任制，确保填报的数据真实、准确、可靠。对专项清理工作不到位或存在弄虚作假、敷衍塞责等行为的地方和单位，予以通报批评，并责令限期整改；情节严重的，依法追究相关人员的责任。
（三）依法清理，稳步推进。收费公路涉及面广、政策性强、时间跨度大、情况较为复杂，各级人民政府及有关部门要充分认识专项清理工作的复杂性和艰巨性，严格按照《收费公路管理条例》等现有政策法规和有关要求，依法依规组织开展专项清理工作。同时，把做好专项清理工作与维护正常公路收费秩序结合起来，精心组织，周密部署，按照“谁主管、谁负责”的原则，督促相关部门和管理单位妥善处理清理工作中出现的问题，对此次撤并的收费站点的债务、人员分流提出明确的方案，确保专项清理工作平稳顺利实施并取得实际成效。
（四）加强研究，完善机制。各级人民政府及有关部门认真梳理专项清理中发现的问题，组织人员深入研究，妥善解决。为巩固清理成果，在专项清理工作期间，我省将从严审批新的一级公路收费项目，停止审批收费公路资产上市融资和境外企业收购国有收费公路资产。对一级及以下普通公路改扩建的，不得延长收费期限。禁止新增经营性普通公路。
随着成品油价格和税费改革以及逐步有序取消政府还贷二级公路收费以后，普通公路的建设、养护管理面临新的发展环境。各地认真学习贯彻《国务院办公厅转发国家发展改革委财政部交通运输部关于进一步完善投融资政策促进普通公路持续健康发展若干意见的通知》（国办发〔2011〕22号）精神，按照加强政府公共服务职能的要求，根据经济社会发展需要与财力可能，抓紧研究建立以公共财政为基础、各级政府责任清晰、财力和事权相匹配的投融资机制，促进和保障我省普通公路的持续健康发展。
（五）强化公开，接受监督。各级人民政府及有关部门结合本次专项清理工作，通过政府网站、新闻媒体等多种渠道，及时公布本地区收费公路的有关情况，特别是专项清理工作的政策依据、进展情况以及整改措施和实际效果，正面引导舆论。经省人民政府批准撤销或合并的收费站（点），将及时向社会公布；对经清理依法保留的收费站（点），按规定公布站点名称及位置、审批机关及批准文号、收费用途、收费标准、收费期限、收费单位、政府还贷公路的还贷情况等相关信息，自觉接受社会监督。
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