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省政府办公厅关于转发省发展改革委

江苏省新材料产业发展规划纲要

（2009－2012年）的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省发展改革委编制的《江苏省新材料产业发展规划纲要（2009－2012年）》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○一○年四月六日

江苏省新材料产业发展规划纲要

（2009－2012年）

为应对全球高技术产业发展的变化和挑战，全面落实省委、省政府发展创新型经济的要求，发挥我省新材料产业优势，抢占新材料技术制高点，推动新材料产业健康快速发展，特制定本规划纲要。规划期为2009－2012年。

一、发展背景和现状

（一）产业界定与特点

新材料指满足下列条件之一的材料：一是新出现或正在发展中的具有传统材料所不具备的优异性能的材料；二是高技术发展所需要的具有特殊性能的材料；三是由于采用新技术（工艺、装备），使新材料性能比原有性能有明显提高，或出现新功能的材料。新材料具有应用领域宽广，知识与技术密集度高，与其他产业关联度强等特点。鉴于新材料种类纷繁，涉及面广，结合我省新材料产业发展实际，本纲要针对我省具有特色的微电子材料、光电子材料、新型显示材料、纳米材料、高性能纤维复合材料、新型化工材料、新能源材料、功能陶瓷材料、新型金属材料和新型建筑材料等10类材料产业作出规划。

（二）发展背景与趋势

新材料产业是国民经济和国防现代化的重要支撑，是现代高新技术产业的基础。20世纪90年代以来，纳米材料、生物医用材料、环境友好材料、光电子材料、微电子材料和新型平板显示材料等蓬勃发展，各类新型化工新材料等层出不穷，为经济发展和社会文明进步提供了不竭动力。世界各国均把大力研究和开发新材料作为21世纪的重大战略决策。美国提出在纳米材料、生物材料、光电子材料、微电子材料、极端环境材料及材料科学等新材料产业保持全球领先地位，日本、欧盟、韩国等也制订了促进新材料产业快速发展的战略计划。我国新材料产业正处于强劲发展的阶段，有关资料表明，未来我国新材料产业市场年增长速度将保持在20%以上。随着新能源、光电子、微电子、航空、汽车等产业的发展，纳米材料、光电子材料、微电子材料、新型平板显示材料、新型化工材料等新材料产业将迎来高速发展阶段。

（三）发展现状

1．产业规模不断壮大

2008年，全省新材料产业销售收入达4881亿元，占全省高新技术产业比重由2004年的15.09%提高到2008年的24.03%，其中，10类重点发展的新材料产业销售收入达2000亿元，拥有国家级新材料特色产业基地18个，销售收入过亿元的企业近80家。
2．产业结构不断优化

目前，我省已在金属材料、纺织材料、化工材料等传统材料产业方面形成了较好的产业基础，新型电子信息材料、新能源材料、高性能纤维复合材料、功能陶瓷材料和纳米材料等新材料产业迅猛发展。苏州南大光电是国内唯一一家实现金属有机源（MO源）产业化的企业，市场占有率达70%。我省纳米技术研究和应用总体发展已达全国先进水平，骨干企业近20家。东海县是我国最大的石英材料集散中心，已初步形成具有鲜明区域特色的硅材料产业集群。中复神鹰是国内最大的碳纤维生产企业。2008年，我省已形成年产4000吨原丝和1320吨T300碳纤维的生产能力，实现了碳纤维生产的完全国产化。我省玻璃纤维总量居全国第4位，年收入超亿元的玻璃纤维企业有8家，江苏九鼎是全国最大的纺织型玻璃纤维企业。特纤、电子布、增强基材、织物等产品全国领先，全国玻璃纤维名牌产品中我省占38%。

3．企业支撑不断增强

我省新材料产业涌现出一批产品特色鲜明、企业知名度高、竞争力强、行业影响力大的骨干龙头企业，对整个产业发展起到了带动和支撑作用。昆山龙腾光电已成为我国平板显示器件最主要的生产基地，江阴兴澄和江苏诚德是全国特钢行业龙头，江苏兴达是全国最大的钢帘线研发和生产基地，江阴法尔胜是国内最大的高档金属制品和光纤预制棒生产企业，江阴申达是亚洲最大的双向拉伸薄膜生产基地。江苏顺大多晶硅、江苏安格特无卤阻燃改性高分子材料生产技术全国领先。苏州南大光电MO源、苏州华飞微电子光刻胶、南京久吾陶瓷膜等是国内独家掌握该领域技术的供应商。溧阳华晶、江苏久祥、常熟林芝、江苏玖川、盱眙博图凹凸、淮安澳特邦、江苏河海纳米、江苏卓群等是我国纳米技术领域的骨干企业。扬州惠通、中复神鹰、江苏恒神、中简科技、苏州兆达、江苏宝德、江苏双山、江苏海阳和丹阳中亚玻璃纤维等是我国高性能纤维复合材料产业的骨干龙头企业。久吾高科、九思高科、高淳陶瓷、宜兴丰峰、昆山攀特、金宁电子集团、无锡鑫圣慧龙和南京中电熊猫照明等是我国功能陶瓷和膜材料中为数不多的具有国际竞争力的企业。江苏江佳是我国中频陶瓷滤波器的最大制造商。
4．创新能力不断提升

目前，我省新材料领域拥有6个国家重点实验室、7个国家企业技术中心、8个国家和省属研究院所、80个省级工程技术研究中心、34个省级企业技术中心，1个纳米材料行业共性技术中心。建立了中科院苏州纳米技术与纳米仿生研究所、东南大学江阴新材料研究院等一批产学研合作基地。南大的微结构材料、中电科技集团55所的信息功能材料等研发实力居国内前列。近年来，我省一些核心关键材料取得了技术突破，新型电子信息材料方面有五代液晶玻璃基板、有机发光二极管（OLED）、集成电路关键材料、光刻胶、键合金丝、氮化镓衬底材料等；新能源材料方面有发光二极管（LED）用二代化合物半导体、MO源、太阳能级多晶硅、二次电池关键材料高纯石墨、锂电池电极材料等；新型金属材料方面有超硬金属复合材料，核级用钢、高温合金、高速列车用特种材料、超细铜线、镁合金、亲水铝箔等；高性能纤维复合材料方面有T300级碳纤维、玻璃纤维增强热塑片材等；新型化工材料方面有有机硅和有机氟原料和制品、全降解聚氨酯泡沫塑料、陶瓷膜等；新型建筑材料方面有位居全国前列的系列化混凝土用外加剂，新型水泥外加剂，防火、防腐和保温隔热的功能性涂料等。

我省新材料产业存在的主要问题：一是企业创新能力不够强，前沿领域新材料比重较低；二是布局比较分散，集约化程度不高，企业综合实力较弱；三是资源利用效率较低，能源消耗偏高，废弃资源的回收技术和水平较低。

二、发展思路和主要目标

（一）发展思路

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持自主创新和引进消化吸收相结合，建立健全新材料产业技术创新体系，着力培育自主知识产权、自有核心技术和自主品牌，提升产业核心竞争力，促进产业可持续发展。围绕我省制造业高端化所需的关键新材料，以结构功能复合化、功能材料智能化、材料器件集成化、制备技术绿色化为目标，加强对新材料产业的规划引导，重点发展纳米材料、微电子材料、光电子材料、新型显示材料、高性能纤维复合材料、新型化工材料、新能源材料、功能陶瓷材料、新型金属材料和新型建筑材料等10类材料及其产业，培育一批创新型企业家加专家的人才团队，打造一批全国一流、世界先进、市场广阔的战略性产品，推进一批战略性产品进入国家创新布局，建设一批拥有自主知识产权、核心竞争力强、行业领先的大企业，努力实现新材料产业由低端向高端发展，由小规模分散型向大规模集约型发展，为实现向“创新型经济”转变打下良好基础。

（二）主要目标

进一步壮大产业规模。力争至2012年，全省新材料产业销售规模达11000亿元。其中，10类重点发展新材料产业销售规模达5400亿元，实现建设万亿元级产业目标，促进新材料产业成为我省支柱产业。至2015年，全省新材料产业销售规模达20000亿元。其中，10类重点发展新材料产业销售规模达10000亿元。

进一步优化产业结构。加快建设一批龙头企业和成长性企业。在10类重点发展新材料产业中培育5家销售收入超100亿元、50家超50亿元、150家超10亿元的企业（集团）。依托现有的国家级新材料基地，整合创新资源，优化发展环境，重点建设10个新材料特色产业基地，形成一批在国内外具有特色和影响力的产业集聚区，尽快培育出具有国际竞争力的新经济增长点。

进一步提升创新能力。瞄准一批重大战略性产品，提升自主创新能力，加强技术集成，在关键技术和高端产品开发上取得突破。重点培育纳米材料、碳纤维和膜材料等20个引领新材料产业向高端攀升的战略性产品。重点建设100个新材料创新平台。

进一步强化人才支撑。围绕新材料重点领域构建一批“企业家＋专家”的人才团队，形成在领域内具有国际竞争力、集研发与产业化于一体的稳定的高层次人才队伍，增强新材料科技与产业的竞争力。

三、重点任务

（一）着力发展重点新材料产业，进一步巩固全国领先地位

依托现有产业的技术优势，整合全省资源，重点发展10类新材料产业，通过“重点发展”推动技术成果产业化，通过“重点突破”开展关键技术攻关，通过“重点培育”储备2012年后续产业化的技术，提升产业竞争力，促进产业可持续发展，确保我省新材料产业保持全国领先地位。

1．纳米材料产业

重点发展半导体量子点纳米晶材料、纳米金属氧化物、超疏水和超亲水纳米二化硅、纳米水性杂化乳液、光电及微电子纳米材料、纳米陶瓷粉体材料、纳米结构膜材料、纳米生物医用材料的关键技术，纳米粉体的分级、分离及表面改性技术，材料表面纳米化技术；重点突破荧光纳米晶材料及聚合物复合材料、提高LED灯发光效率和寿命的纳米涂层、取代多晶硅的纳米银及纳米晶光电转化材料、纳米催化剂材料、纳米墨水与纳米印刷材料、纳米声波表面传感器等关键技术；大力发展纳米粉体材料、纳米能源材料、纳米环境材料、纳米电子、光子、传感材料及器件和重大疾病早期诊断与治疗用纳米材料及器件。在纳米水性杂化涂料、纳米医用材料、半导体纳米晶、纳米催化剂、纳米填料、纳米氧化物粉体材料、纳米碳材料等形成产业链。

2．微电子材料产业

重点发展硅单晶片及外延层、电子化学品及电子浆料、键合金丝、引线框架和封装材料等制备技术；重点突破8英寸以上硅单晶及抛光片、绝缘衬底上的硅和光刻胶等电子关键材料技术；重点培育应用于物联网的微机电系统（MEMS）器件中的微纳电子材料技术。大力发展大规模集成电路、专用集成电路、特种电子元器件、高密度互连积层板、多层挠性板、刚挠印刷电路板和封装载板等硅基微电子产业链。

3．光电子材料产业

重点发展III－V族半导体单晶及外延材料的制备技术；重点突破高纯度金属有机源（MO源）和氮化镓单晶等制备技术；重点培育应用于集成光学芯片中的微纳电子材料技术。大力发展半导体发光管、半导体激光管和高频集成电路等信息光电子产业链。 

4．新型显示材料产业

重点发展液晶显示技术中的相关材料，即：大尺寸玻璃基板、薄膜场效应晶体管（TFT）、液晶料、偏光片、彩色滤光片等制备技术；重点突破高性能液晶高分子的合成技术；重点培育等离子显示板（PDP）和OLED等新型平板显示技术中的荧光材料、介质材料、电极材料、载流子传输功能材料等制备技术。大力发展液晶显示及其他新型平板显示材料及其产业链。

5．高性能纤维复合材料产业

重点发展基于高性能碳纤维、特种玻璃纤维、芳纶、芳砜纶、高强高模聚乙烯、聚苯硫醚、聚四氟乙烯和高性能陶瓷纤维等制备技术；重点突破纤维增强聚合物力学性能的关键技术、快速制备纤维聚合物复合材料技术、静电纺丝纳米复合功能高分子纤维技术；重点培育特种纤维增强不饱和聚酯树脂、聚丙烯酸酯、聚氨酯、玻纤增强热塑性片材、纤维增强片状模塑料等技术。大力发展风电、汽车、列车、飞机等设备用复合材料和产业链。

6．新型化工材料产业

重点发展生物基材料、膜材料和高性能有机硅氟功能材料领域的关键技术；重点突破利用生物质为原料，通过生物、化学及物理等手段制造的一类新材料技术，无机膜材料的水处理技术，有机硅氟单体及延伸产品规模化制备技术；重点培育提高生物质原料的利用价值及基于生物基材料发展的二氧化碳减排技术，陶瓷分离膜成套装备集成技术，有机硅氟纳米复合材料。在生物基材料、无机多孔陶瓷膜和高性能有机硅氟材料方面形成产业化规模。

7．新能源材料产业

动力型电池材料。重点发展锂电池用电解液、燃料电池双极板材料等制备技术；重点突破高效二次电池新型隔膜电解液材料、镍氢电池用关键材料的制备技术；重点培育高纯石墨负极材料、钴酸锂、磷酸铁锂和锰酸锂等正极材料、新型隔膜复合材料和超级电容器等制备技术。在此基础上壮大我省动力电池材料产业链。

光伏原辅材材料。重点发展光伏原辅材的制备技术；重点突破改良西门子法提纯高纯多晶硅及副产品循环和回收、低价格的工艺技术，冶金法从金属硅中提取高纯硅技术，高纯二氧化硅直接制取技术等；重点培育非晶硅、化合物和染料敏化薄膜太阳能电池材料等制备技术。大力发展光伏原辅材产业链。

宽禁带半导体材料及节能照明。重点发展氮化镓材料及半导体照明器件的制备技术；重点突破蓝宝石图形化衬底和氮化镓自支撑衬底、荧光粉和驱动芯片的制备技术；重点培育氮化镓外延生长技术、节能灯中有毒废物回收技术。大力发展大功率、高亮度、白光LED芯片及节能照明产业链。

8．功能陶瓷材料产业

高性能结构陶瓷材料。重点发展基于氧化铝陶瓷的低成本制备技术和陶瓷纤维材料的制备技术；重点突破高纯超细氧化铝粉体、高性能氧化铝陶瓷、陶瓷膜的制备技术，高性能结构陶瓷的共性关键技术；重点培育高端和特种蜂窝陶瓷、特种耐火陶瓷材料、球形硅微粉、碳化硅和氮化硅等非氧化物陶瓷的制备技术。大力发展高纯超细氧化铝粉体、系列氧化铝陶瓷、陶瓷膜及其配套材料的产业链。

电子功能陶瓷材料。重点发展介质陶瓷（陶瓷电容器、微波介质陶瓷）、磁性陶瓷的制备技术；重点突破高活性、高纯功能陶瓷原料粉体制备、先进成型与烧结等的共性关键技术；重点培育透明陶瓷材料、陶瓷封装与基板材料、电子陶瓷材料等制备技术。大力发展功能陶瓷原料粉体、贱金属电子浆料、片式陶瓷电容器、微波介质陶瓷器件和铁氧体材料与器件及其配套材料的产业链。

9．新型金属材料产业

高性能特种钢铁材料。重点发展新一代优质特钢、核电用钢、石油钻井及石油天然气输送管材、电站设备用管材、3兆瓦以上大型和特大型风力发电机组用钢铁材料、高速列车用钢、可替代进口的高性能金属基功能结构件等的冶炼和制备技术；重点突破上述优质特种钢铁材料的纯净化、组织控制和性能优化的关键技术和特殊型材、复杂构件的成形技术；重点培育满足国家沿海开发战略需求、适合于我省沿海地区设施建设的耐海洋性气氛腐蚀钢材和其他特殊性能用钢材等。大力发展满足国家能源、桥梁、交通运输、军事等重大工程需要的高性能特种钢铁材料，板、管、线型材、大型构件等产品的产业链。

轻质合金与金属基复合材料。重点发展兼具高强高韧和优异成形性能铝合金、耐热和变形镁合金、低成本高性能钛合金、轻质金属基复合材料的制备技术；重点突破上述轻质金属材料成分设计和工业化熔制技术、超轻金属结构和层板复合结构的设计及制备技术、增强体和基体的空间及尺度可控复合技术与精确成形技术；重点培育生物相容合金材料，动载和高能场作用的特殊连接复合材料等。大力发展满足汽车、航空航天等领域的特殊轻质材料，以及系列化、高安全性、低能耗、高附加值的轻质承载件、轻质耐热耐蚀件、防振屏蔽件等产品的产业链。

苛刻服役条件材料。重点发展高导高强耐电冲蚀铜合金和电触材料、大尺寸非晶材料、航天航空用高温合金、高温耐蚀材料、防火耐辐照核电用屏蔽材料、耐温磁性能材料的合成与制备技术；重点突破上述材料的成分设计和特种凝固技术及先进粉末冶金技术；重点培育金属基化合物材料、结构可控金属或陶瓷材料、金属基功能材料等。大力满足航天航空、冶金机械、电力电器等领域的特种材料，以及结构功能复合化、制备成形一体化的高速传动、高温介质输送、特殊器具等产品的产业链。

10．新型建筑材料产业

重点发展高韧性、高抗裂、高耐久等高性能混凝土的外加剂及制备技术，防火、防腐和保温隔热的功能性涂料制备技术，性能稳定、性价比高的新型建筑节能材料和电磁屏蔽功能建筑材料制备技术；重点突破超高性能混凝土的外加剂及制备技术，利用湖泊和江河淤泥、农作物秸秆、脱硫石膏和固体废弃物生产节能建筑材料的关键技术，防辐射建筑功能材料的研发与应用技术，利用苏北速生杨树、杂树等低附加值树木生产高性能墙体材料技术；重点培育减少建筑结构建设对资源消耗的超高性能结构材料，建筑材料的再生利用技术，相变储能建筑材料，自诊断与自修复混凝土，自清洁涂料，自清洁玻璃，湿度自调节建筑材料等制备技术，建筑工业化构件预制及装配技术。在此基础上，大力发展新型建筑结构材料和新型节能建筑材料产业链。

（二）着力构建产业创新体系，提升产业核心竞争力

1．充分利用现有科技创新平台。以我省现有固体微结构物理国家重点实验室、材料化学工程国家重点实验室和特种纤维复合材料国家重点实验室等，以及国家平板显示工程技术中心、超细粉体工程技术中心和中科院苏州纳米与纳米仿生研究所等国家级科技创新平台为依托，发挥其新材料的科研优势，积极做好新材料前沿技术的储备，抢占技术制高点，引领产业创新能力建设。

2．构建企业创新支撑平台。以企业为主体，围绕新材料产业的攻关技术，建设100家国家和省重点实验室、工程中心、工程技术研究中心、企业技术中心和产学研合作基地等，重点打造10家国际知名、国内一流的创新研发平台。制定相应的优惠政策，鼓励建立系列管理制度，构建100家新材料创新平台的战略联盟，更好地发挥其服务作用，提升企业综合竞争力。

3．建立产业创新公共服务体系。充分发挥扬州光电产品检测重点实验室和江苏法尔胜材料分析测试中心等国家级新材料检测中心的作用，制定激励政策，建立全省新材料检测和测试公共服务平台网络体系，提高其社会化服务功能，为新材料企业提供分析检测和知识产权服务等。 

4．搭建人才团队培育平台。鉴于目前新材料技术发展快、涉足新材料的研发人才面广量多、产品开发风险大等特点，积极做好培育人才团队顶层设计，制定切实可行的政策，率先在生物基材料、无机膜材料、纳米材料、光电子材料、微电子材料和新型显示等领域内建设“企业家＋专家”的人才团队，探索和建立人才团队培育机制、小额风险投资资金机制等，通过示范，进一步推进在新材料产业其他领域建立“企业家＋专家”的人才团队培育机制。

（三）加快建设特色基地，优化产业布局

1．建设一批国家战略性产品基地

以培育战略性产品为宗旨，瞄准国际一流产品和技术，推进战略性产品进入国家创新布局，从国家层面的高度，建设具有江苏特色、国内一流、国际有知名度的产业基地，努力在创新水平和产业规模上形成国际竞争力。

江苏纳米材料及应用特色产业基地。以中科院苏州纳米技术与纳米仿生研究所为技术辐射源，加快纳米技术在我省具有明显资源优势和产业优势的电子信息、医药、环保及资源深加工产业的拓展应用，加快培育企业群，率先建设在全国具有原创技术、产业规模最大、有国际知名度的国家级纳米材料及应用特色产业基地。

江苏碳纤维及应用特色产业基地。以扬州等地碳纤维生产骨干企业为龙头，加快无锡等地碳纤维应用产品开发企业的培育，建设国家层面的产业基地，促进我省碳纤维进入国家创新战略布局。

江苏膜材料特色产业基地。依托南京膜材料技术研发的高校和骨干企业，以国家创新需求为导向，围绕膜材料技术创新链，重点发展海水淡化膜材料、水处理及水回用膜材料、无机膜材料、二氧化碳捕集膜材料、渗透汽化膜材料和有机气体分离膜材料等规模制备技术及应用技术，形成一批具有国际影响力的膜材料生产企业和工程公司，提升我省膜材料产业的国际竞争力。

2．建设一批省级特色产业基地

在产业已初具规模、特色鲜明、创新能力较强、成长性好的区域，建设新材料省级特色产业基地，使之成为我省新材料产业新的增长极。

南京新型节能建筑材料特色产业基地。以南京大学、东南大学和江苏省建筑科学研究院等高校院所为技术支撑，充分发挥建筑材料骨干企业的龙头带动作用，重点发展高韧性、高抗裂、高耐久等高性能混凝土的外加剂，性能稳定、性价比高的新型建筑节能材料和电磁屏蔽功能建筑材料的制备技术及产业链。

无锡微电子材料特色产业基地。以无锡新区为依托，重点发展物联网用微纳电子材料、集成电路用关键材料和配套材料产业，加快培育企业群，率先建设具有自主知识产权、国内一流的产业基地。

苏州（昆山）新型显示材料特色产业基地。以昆山平板显示生产骨干企业为龙头，加快研发新型显示材料的制备技术，加快企业群的培育，建设具有自主知识产权、规模最大的新型显示材料研发和产业化基地。

常州生物基化工材料特色产业基地。重点发展可降解骨固定材料、人工骨移植材料、神经修复生物活性材料等生物基医疗化工材料，以及利用生物质为原料，通过生物、化学及物理等手段制造、应用于环保的新材料产业，促进企业集聚发展，建设国内领先的生物基化工材料特色基地。

镇江（丹阳）轻质合金与金属基复合材料特色产业基地。以镇江新区经济开发区、丹阳国家新材料产业基地为依托，发展面向航空专用金属材料和金属基复合材料产业、苛刻服役条件下的金属材料和轻质合金产业链。

连云港（东海）硅材料特色产业基地。依托东海县重点建设硅资源深加工产业，加快培育硅材料应用于光伏、电子信息产业、新型点光源的企业群，将东海建成具有原创技术、国内独特、国际知名的硅材料产业基地。

泰州（兴化）高性能金属结构材料特色产业基地。以江苏兴达等骨干企业为龙头，加快发展面向汽车等交通运输领域，兼具高强高韧和优异成形性能的金属结构材料及产品，实现系列化、低能耗、高附加值的金属结构材料的自主研发和产业化。

四、保障措施

（一）加强组织领导

建立省新材料产业发展联席会议制度，由省政府领导牵头，省各有关部门负责同志参加，按照职责分工，加大产业组织协调力度，加强指导和监督检查，确保产业发展目标的实现。各地也应建立相应的组织领导体制。

（二）注重规划引导

围绕我省新材料产业发展现状，做好重点领域专项规划编制工作，科学确定产业园区和基地的功能定位，引导企业向园区集中，优化产业布局，促进产业集聚和规模发展。加强专项规划与国家、省总体规划的衔接，强化发展规划的指导性、约束性和权威性，完善规划实施机制和以规划为依据的绩效考核制度。

（三）严格目标考核

各地、各有关部门要围绕新材料产业发展规划纲要提出的主要目标和重点任务，制订年度工作目标和任务，提出工作计划，落实各项政策措施。认真抓好各项任务的分解和落实，强化目标考核，确保规划目标的实现和重点任务的完成。

（四）加大政策支持

加大科技投入和顶层设计，构建新材料发展的科技创新体系和产业化促进机制。发挥大企业的积极性和引领作用，大力发展新材料创新型研发平台和科技园区，提升新材料产业的国际竞争力。创造良好的投资环境。加强新材料重点项目的用地保障。根据环保法律法规要求，加强新材料产业固定资产投资项目环境影响评价工作，为符合产业政策的环境友好型项目开辟“绿色通道”。积极推行清洁生产，确保增产不增污。

（五）提升国际化水平

紧跟当前国际新材料产业发展的新动向，提升产业层次和国际竞争力。积极承接国际产业转移，引进一批技术含量高、产业规模大和带动支撑作用强的重大项目。加强省内高技术企业的融合互动，积极发展新材料应用及配套产业，努力形成新的产业链和经济增长点。加大与国外专业研发机构和专业生产企业的合作力度，鼓励国外制造厂商和研发机构来我省投资办厂及建立研发中心。支持有实力的企业到境外投资，合理利用境外资源，以购并、合资合作和租赁等方式开拓境外市场。
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附件1：

重点产品

领　域
重　点　产　品　范　围

微电子

材料产业
大规模集成电路、专用集成电路、特种电子元器件、高密度互连积层板、多层挠性板、刚挠印刷电路板和封装载板等硅基微电子材料及产品。

光电子

材料产业
半导体发光管、半导体激光管和高频集成电路等信息光电子材料及产品。

新型显示

材料产业
大尺寸玻璃基板、薄膜场效应晶体管（TFT）、等离子显示板（PDP）和OLED等新型平板显示材料及产品。

高性能纤维

复合材料产业
基于高性能碳纤维、特种玻璃纤维、芳纶、芳砜纶、高强高模聚乙烯、聚苯硫醚、聚四氟乙烯和高性能陶瓷纤维材料，及其应用于风电、汽车、列车、飞机等设备用产品。

纳米

材料产业
纳米粉体材料、纳米能源材料、纳米医用材料、纳米环境材料、纳米电子、光子、传感材料及器件，重大疾病早期诊断与治疗用纳米材料及器件。

绿色化工

材料产业
生物基材料、膜材料和高性能有机硅氟功能材料、复合材料及应用产品。

新能源

材料产业
锂电池用电解液、燃料电池双极板材料、高纯石墨负极材料、钴酸锂、磷酸铁锂和锰酸锂等正极材料与新型隔膜复合材料及动力电池。多晶硅材料和光伏产业辅助材料及产品。氮化镓材料及半导体照明器件，蓝宝石图形化衬底和氮化镓自支撑衬底、荧光粉和驱动芯片，大功率、高亮度、白光LED芯片及节能照明产品。

功能陶瓷

材料产业
高纯超细氧化铝粉体、系列氧化铝陶瓷、陶瓷膜及其配套材料及产品，功能陶瓷原料粉体、贱金属电子浆料、片式陶瓷电容器、微波介质陶瓷器件、铁氧体材料及配套材料与器件。

新型金属

材料产业
满足国家能源、桥梁、交通运输、军事等重大工程需要的高性能特种钢铁材料，板、管、线型材、大型构件等产品；满足汽车、航空航天等领域的特殊轻质材料，及系列化、高安全性、低能耗、高附加值的轻质承载件、轻质耐热耐蚀件、防振屏蔽件等产品；满足航天航空、冶金机械、电力电器等领域的特种材料，以及结构功能复合化、制备成形一体化的高速传动、高温介质输送、特殊器具等产品。

新型建筑

材料产业
高韧性、高抗裂、高耐久等高性能混凝土的外加剂，防火、防腐和保温隔热的功能性涂料，性能稳定、性价比高的新型建筑节能材料及产品，电磁屏蔽功能建筑材料及产品，利用湖泊和江河淤泥、农作物秸秆、脱硫石膏和固体废弃物生产节能建筑材料及产品，利用苏北速生杨树、杂树等低附加值树木生产高性能墙体材料及产品，自诊断与自修复混凝土，自清洁涂料，自清洁玻璃，湿度自调节建筑材料及产品，建筑工业化构件预制及装配产品。

附件2：

关键技术

领　域
关　键　技　术

微电子

材料产业
硅单晶片及外延层、电子化学品及电子浆料、键合金丝、引线框架和封装材料等制备技术；8英寸以上硅单晶及抛光片、绝缘衬底上的硅和光刻胶等电子关键材料技术；应用于物联网的微机电系统（MEMS）器件中的微纳电子材料技术。

光电子

材料产业
III-V族半导体单晶及外延材料的制备技术；高纯度金属有机源（MO）和氮化镓单晶等制备技术；应用于集成光学芯片中的微纳电子材料技术。

新型显示

材料产业
大尺寸玻璃基板、薄膜场效应晶体管（TFT）、液晶料、偏光片、彩色滤光片等制备技术；高性能液晶高分子的合成技术；等离子显示板（PDP）和有机发光二极管（OLED）等新型平板显示技术中的荧光材料、介质材料、电极材料、载流子传输功能材料等制备技术。

高性能纤维

复合材料产业
基于高性能碳纤维、特种玻璃纤维、芳纶、芳砜纶、高强高模聚乙烯、聚苯硫醚、聚丙烯腈基碳纤维、聚四氟乙烯等制备技术；纤维增强聚合物力学性能的关键技术，快速制备纤维聚合物复合材料技术、静电纺丝纳米复合功能高分子纤维技术。

纳米

材料产业
半导体量子点纳米晶材料、纳米金属氧化物、超疏水和超亲水纳米二化硅、纳米水性杂化乳液、光电及微电子纳米材料、纳米陶瓷粉体材料、纳米结构膜材料、纳米生物医用材料关键技术，纳米粉体的分级、分离及表面改性技术，材料表面纳米化技术；荧光纳米晶材料及聚合物复合材料、提高LED灯发光效率和寿命的纳米涂层、取代多晶硅的纳米银及纳米晶光电转化材料、纳米催化剂材料、纳米墨水与纳米印刷材料、纳米声波表面传感器等关键技术。

绿色化工

材料产业
生物基材料、膜材料和高性能有机硅氟功能材料领域的关键技术；利用生物质为原料，通过生物、化学以及物理等手段制造的一类新材料技术，无机膜材料的水处理技术，有机硅氟单体及延伸产品规模化制备技术；提高生物质原料的利用价值及基于生物基材料发展的二氧化碳减排技术，陶瓷分离膜成套装备集成技术，有机硅氟纳米复合材料。

新能源

材料产业
多晶硅材料和光伏产业辅材的制备技术；改良西门子法提纯高纯多晶硅及副产品循环和回收技术，以及物理法高纯多晶硅提纯技术；非晶硅、化合物薄膜太阳能电池材料等制备技术；锂电池用电解液、燃料电池双极板材料等制备技术；高效二次电池新型隔膜电解液材料、镍氢电池用关键材料的制备技术；高纯石墨负极材料、钴酸锂和锰酸锂等正极材料、超级电容器等制备技术；氮化镓材料及半导体照明器件的制备技术；蓝宝石图形化衬底和氮化镓自支撑衬底、荧光粉和驱动芯片的制备技术；氮化镓外延生长技术。

功能陶瓷

材料产业
基于氧化铝陶瓷的低成本制备技术；重点突破高纯超细氧化铝粉体、高性能氧化铝陶瓷、陶瓷膜的制备技术，以及高性能结构陶瓷的共性关键技术；重点培育高端蜂窝陶瓷和特种蜂窝陶瓷，以及特种耐火陶瓷材料、球形硅微粉、碳化硅和氮化硅等非氧化物陶瓷的制备技术；介质陶瓷（陶瓷电容器、微波介质陶瓷）、磁性陶瓷的制备技术；高活性、高纯功能陶瓷原料粉体制备、先进成型与烧结等共性关键技术；透明陶瓷材料、陶瓷封装与基板材料、电子陶瓷材料等制备技术。

新型金属

材料产业
新一代优质特钢、核电用钢、石油钻井及石油天然气输送管材、电站设备用管材、3兆瓦以上大型和特大型风力发电机组用钢铁材料、高速列车用钢、可替代进口的高性能金属基功能结构件等的冶炼和制备技术及其纯净化、组织控制和性能优化的关键技术和特殊型材、复杂构件的成形技术；满足国家沿海开发战略需求，适合于我省沿海地区设施建设的耐海洋性气氛腐蚀钢材和其他特殊性能用钢材等；兼具高强高韧和优异成形性能铝合金、耐热和变形镁合金、低成本高性能钛合金、轻质金属基复合材料的制备技术及其成分设计和工业化熔制技术、超轻金属结构和层板复合结构的设计及制备技术、增强体和基体的空间及尺度可控复合技术与精确成形技术；生物相容合金材料，动载和高能场作用的特殊连接复合材料等；高导高强耐电冲蚀铜合金和电触材料、大尺寸非晶材料、航天航空用高温合金、高温耐蚀材料、耐温磁性能材料的合成与制备技术及其成分设计和特种凝固技术及先进粉末冶金技术；金属基化合物材料，结构可控金属或陶瓷材料，金属基功能材料等。

新型建筑

材料产业
高韧性、高抗裂、高耐久等高性能混凝土的外加剂及其制备技术，防火、防腐和保温隔热的功能性涂料制备技术，性能稳定、性价比高的新型建筑节能材料和电磁屏蔽功能建筑材料的制备技术，超高性能混凝土的外加剂及其制备技术，利用湖泊和江河淤泥、农作物秸秆、脱硫石膏和固体废弃物生产节能建筑材料的关键技术，防辐射建筑功能材料的研发与应用技术，利用苏北速生杨树、杂树等低附加值树木生产高性能墙体材料技术，减少建筑结构建设对资源消耗的超高性能结构材料等。

附件3：

科技平台

产　业　领　域
数量（个）

微电子材料产业
5

光电子材料产业
5

新型显示材料产业
10

高性能纤维复合材料产业
5

纳米材料产业
5

绿色化工材料产业
10

功能陶瓷材料产业
10

新能源材料产业
10

新型金属材料产业
20

新型建筑材料产业
20

附件4：

任务分工

序号
任  务
牵头单位
参与单位

1
推进重点项目建设。
省发展改革委
省经济和信息化委、科技厅、国土资源厅、环保厅、住房城乡建设厅、财政厅

2
优化产业布局，建设15个国家和省级特色产业基地。 
省发展改革委
省经济和信息化委、科技厅、国土资源厅、环保厅

3
加大政策扶持，集中省级专项资金加大对新材料产业的资金扶持力度。 
省财政厅、科技厅
省发展改革委、经济和信息化委

4
重点培育碳纤维、多晶硅、膜材料和纳米材料等20个引领新材料产业向高端攀升的战略性产品，重点建设100个新材料创新平台。
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委、工商局、知识产权局

5
10类重点发展新材料产业的成果技术产业化、关键技术攻关和后续发展技术的培育。
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委

6
构建“企业家＋专家”人才团队
省人力资源社会保障厅
省发展改革委、经济和信息化委、科技厅、教育厅
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