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江苏省新能源汽车产业发展专项规划纲要

（2009－2012年）的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省发展改革委编制的《江苏省新能源汽车产业发展专项规划纲要（2009－2012年）》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○一○年四月七日

江苏省新能源汽车产业发展专项规划纲要

（2009－2012年）

为加快推进新能源汽车研发和产业化进程，提升我省汽车产业综合竞争力，实现汽车产业可持续发展，根据加快构建创新型产业体系、发展创新型经济的战略部署，结合《江苏省新能源产业调整和振兴规划纲要》和《江苏省汽车产业调整和振兴规划纲要》，特制定本规划纲要。规划期为2009－2012年。

一、发展背景和现状

（一）产业界定与特点

新能源汽车是以电、氢、二甲醚等非常规车用燃料为动力来源，采用先进的动力控制技术、驱动技术和新型结构的汽车。新能源汽车包括混合动力汽车、纯电动汽车（BEV，也包括太阳能汽车）、燃料电池电动汽车（FCEV）、氢发动机汽车以及其他新能源（如高效储能器、二甲醚）汽车等。

新能源汽车产业是以新能源汽车整车研发、制造为主干，新能源车用发动机、动力电池及管理系统、驱动电机及控制系统、车用附件（电转向、电空调、电制动等）关键部件为支撑，高强度轻质车用材料、电池专用材料等为配套，社会化、专业化服务为延伸，制造业为主、服务业为辅，相互配合、彼此促进的新兴产业。

新能源汽车产业是汽车技术、能源技术以及电子控制技术发展的结果，不仅具有技术水平高、投资规模大的特点，还具有技术领域广、带动范围大、社会影响深的特点。发展新能源汽车产业，可以推进机电能源技术协同发展，加速汽车产业结构调整，促进节约型社会建设。

（二）发展背景与趋势

随着城市化、工业化进程加速，汽车工业快速发展，国际原油供求矛盾逐步加深，全球气候变暖日益明显。在此背景下，以节能减排为重要目标的新能源汽车技术不断取得突破，并逐步形成以能源、机电新技术为支撑，多种新能源为动力，涵盖新能源汽车整车、配套部件、专用储能材料及相关服务等领域，具有巨大市场潜力的新兴产业，呈现快速突破、竞相发展的态势。

从全球来看，汽车大国持续推进新能源汽车研发应用，市场领导地位基本确立。美日德英法等汽车大国在电池、电机、电控等关键技术和整车设计、试验方面已形成一定积累，在技术保障、基础设施（比如燃料加注站、电池充电站等）方面也相继进行了区域性市场化实验。目前，全球正常运行的100多辆燃料电池汽车、约6万辆纯电动汽车、150多万辆混合动力汽车，基本集中在发达国家。

从国内来看，新能源汽车技术及产品研发加速推进，示范应用开始起步。一是技术创新步伐加快。通过原始创新（包括自主开发、联合开发和委托开发）、引进消化吸收再创新和集成创新，新能源汽车产品逐步面世，动力电池等领域单项技术的国际差距日渐缩小。二是示范应用开始起步。国务院发布的《汽车产业调整和振兴规划》，提出至2011年形成50万辆纯电动、充电式混合动力和普通型混合动力等新能源汽车产能，新能源汽车销量占乘用车销售总量的5%左右。财政部、科技部联合部署，在全国13个城市启动示范应用并提供财政支持。三是基地建设积极推进。吉林省提出主要依托一汽集团加大研发投入，至2012年建成1000辆混合动力客车和1.1万辆混合动力轿车基地。湖北省规划在未来10年内培育8－10家整车企业和一批零部件企业，至2020年形成60万辆整车产能、800亿元产值，零部件本地配套率达50%，全省80%的公用车和40%的社会车辆使用“新动力汽车”。山东省出台了《关于推进新能源汽车产业发展的若干意见》，提出至2011年形成5万辆产能，占当年新车的5%，至2015年形成30万辆产能，并且培育5家骨干企业。客观分析，国内大批量生产所需的技术储备、市场化应用所需的基础设施尚不具备，总体上正处在以研发、试制、示范为主的初级发展阶段。

（三）发展现状与挑战

我省新能源汽车整车加速研发试制，动力电池等关键部件相对领先。据最新调查，全省现有新能源汽车企业31家，2008年新能源汽车领域（包括整车和关键部件）销售收入67.66亿元。一是整车研发开始启动。现有整车研发制造企业9家，正在研制开发新能源（纯电动）汽车11款，按研发阶段划分为：概念设计1款、功能设计2款、样品试制7款、小批量生产1款。南京依维柯纯电动电力行业专用服务车已取得新能源轻型客车产品公告，并实现小批量生产和商业运用。二是部件研发取得成果。动力电池及管理系统研发制造企业14家（包括兼营的2家整车企业），注册资本7.58亿元，2008年主营收入48.56亿元，从业人员7118人，7家企业进入“小规模生产”研发阶段。现有驱动电机及控制系统研发制造企业5家，注册资本0.76亿元，2008年主营收入10.88亿元，从业人员3897人，现已全部进入“小规模生产”研发阶段。电空调、电转向、电制动等电附件研发制造企业6家（包括兼营的1家整车企业），注册资本2.61亿元，2008年主营收入8.22亿元，从业人员2666人，分别有2家企业进入“样品试制”和“小规模生产”研发阶段。全省新能源汽车关键部件领域获得发明专利47件，已申请发明专利69件。三是示范应用酝酿推进。苏州、常州、南通等市依托本地新能源汽车研发基础，结合节能减排实践，正积极酝酿新能源汽车示范应用。

从当前情况看，我省新能源汽车发展仍然面临瓶颈约束。一是企业规模较小。25家关键部件企业注册资本不足11亿元，户均4400万元。二是研发能力不足。25家关键部件企业现有科研人员540人（其中拥有博士学位的42人），仅占企业员工总数的3.9%；2008年研发支出1.29亿元，仅占当年主营收入的1.9%；23家各类研发机构中，国家级5家，省级11家，全部集中在关键部件领域。三是质量不够稳定。由于研发起步较迟，材料供应滞后，工艺装备有待优化，动力电池等部件和整车产品质量尚不稳定。此外，成本高、价格高，即期市场需求小，影响了产业发展。

二、发展思路、发展原则和主要目标

（一）发展思路

以科学发展观为指导，以发展创新型经济、建设节约型社会为目标，以节能和新能源汽车应用示范为契机，以重点整车和关键零部件为重点，加强研发创新，加速更新改造，加大示范应用，努力培育一批整车制造和配套产业自主品牌，推动我省新能源汽车产业持续、快速、健康发展。

（二）主要目标

积极推进整车产品规模化、重要部件本地化、关键技术自主化、产品应用多样化，至2012年，初步建立以骨干企业为主体、品牌产品为支撑的研发、制造、售后服务体系，初步形成部分类别重点整车和重要部件国内领先优势。

产业初具规模。至2012年，新能源汽车产业销售收入力争突破200亿元，整车生产能力达6万辆，新能源汽车占汽车产量的比重达5%左右。

结构比较协调。至2012年，新能源汽车整车协同发展，乘用车达5万辆，客车达1万辆。动力电池、驱动电机、电辅件等关键部件和电解液、储氢材料等专用材料加速发展，销售收入达100亿元，实现三年翻一番。 

创新取得突破。以企业为主体，加快建设各类研发平台，力争至2012年，各类新能源汽车研发机构达40个（其中国家级和省级研发机构达20个），科研人员达1000人，授予发明专利累计达100项。

市场加速拓展。充分利用新能源汽车示范推广政策机遇，既拓展国际市场，又开拓国内特别是省内市场，积极引导消费倾向，努力扩大公众消费需求，为产业持续发展创造必备的市场条件。

至2015年，初步形成比较完备的新能源汽车研发、制造、应用、服务体系，形成15万辆整车生产能力和具有国内一流技术与明显竞争力的关键部件产业体系。

（三）发展原则

坚持原始创新与引进消化吸收再创新、集成创新相结合。把新能源汽车技术创新放在突出位置，以现有新能源汽车骨干企业为基础，大力支持自主研发、联合开发，积极支持引进消化吸收再创新，推动集成创新，积极探索和实施具有地方特色的技术创新机制和激励措施，逐步形成技术优势、品牌优势和市场优势。

坚持整车发展与关键部件技术突破相结合。充分发挥市场在资源配置中的基础作用，积极推动和加强新能源汽车整车企业、关键部件企业、高等院校、科研院所的密切合作，以整车带动部件，以部件促进整车，推动新能源汽车产业全面协调可持续发展。

坚持新能源汽车示范应用与配套设施完善相结合。积极争取符合条件的城市列入国家新能源汽车示范推广城市。结合城市规划调整和新城区、开发区建设，布局和建设新能源汽车充电站、加气站、加氢站等基础设施，为新能源汽车进入公众消费市场创造良好环境。

坚持企业自主发展与政府政策扶持相结合。积极落实新能源汽车的政府采购和补贴政策，加快实施《江苏省新能源产业调整和振兴规划纲要》、《江苏省汽车产业调整和振兴规划纲要》，支持符合条件的项目享受贷款贴息、投资补助和研发支持。

三、重点任务

（一）发展重点产品

以城市公共交通为重点，加快开发新能源客车。以国家示范推广节能和新能源汽车为契机，充分利用现有客车企业研发制造基础，加快开发具有自主知识产权的纯电动、混合动力、氢燃料电池、天然气大中型客车，完善制造工艺，形成中等规模批量生产供应能力。

以家庭和出租行业为重点，加快开发新能源乘用车。主要依托现有企业，加强自主研发、合作开发，充分利用上汽集团、东风汽车公司等大型企业集团整体优势和研发成果，加快发展纯电动乘用车。积极支持有关企业争取国家认可新能源汽车生产资格，力争用10年左右的时间，在全省主要旅游城市、国家卫生城市实现出租汽车“新能源化”。

以各类园区用车为重点，加快开发新能源专用车。根据风景区、开发区、高校园区和工业园区的特点，积极研发新能源观光客车和区内短途交通客车。围绕市政、邮政、电力等特种公用行业需要，加快发展纯电动、混合动力轻型商务专用车。积极开发具有自主知识产权的纯电动微型车以及其他特定场地新能源专用车。围绕节能减排、降低噪音，以各类景区、园区为重点，率先示范应用新能源专用车。

以增强产业竞争力为目标，加速发展配套产品。充分利用关键部件发展基础，坚持一手抓整车研发，一手抓部件提升，提高本土配套能力和国际竞争能力。围绕近期发展混合动力车、长远发展纯电动车的目标，积极培育壮大骨干企业，突出发展高性能动力电池及管理系统，形成2－3个年销售收入10亿元以上的动力电池及管理系统“小巨人”企业。促进驱动电机骨干企业做大做强，支持传统电机企业转型，逐步确立行业领导地位。以电转向、电空调为重点，加速发展车用附件。积极发展电池阴极、阳极、电解液和第2代储氢合金等专用材料，促进发展电池制造专用装备。

（二）开发关键技术

加大关键技术研发力度，增加技术积累。围绕纯电动新能源汽车需求，重点开发动力电池及管理系统技术、驱动电机及系统控制技术、整车电控技术、整车匹配技术、车载充电技术、电空调技术、电转向技术、电制动技术，积极开发发动机技术、动力耦合技术、自动变速箱技术。动力电池领域，重点开发电池分选和一致性技术、电池包可靠性和耐久性设计技术、电池成组连接技术和电管理、热管理、充放电、安全防护技术。驱动电机领域，重点开发热管理技术、电磁兼容技术、抗震降噪技术、可靠性设计技术和传感、集成控制技术。

完善技术创新组织方式，提高研发效率。坚持开放式创新，支持高等院校、科研机构和企业加强产学研结合，整合优势资源，共同组建关键技术、共性技术和前瞻性技术研发机构。依托骨干企业加速组建和提升一批省级以上新能源汽车工程（技术研究）中心、企业技术中心、重点实验室、博士后工作站，提升和发展南汽研究院，形成新能源汽车产业发展技术创新平台体系。加快“走出去”步伐，通过收购兼并海外研发型企业、研发机构和研发团队，建立海外研发基地，实现研发目标自主确定、研发过程自主控制、研发成果自主支配。加快标准化步伐，引导和支持企业、行业技术平台参与国家标准制订，加快推进动力电池等关键部件标准化。创新人才流动机制，大力引进和培养领军人才，积极引导和形成优秀团队，推进动力电池、驱动电机、变频驱动、电动空调、汽车电子等关键部件研发及产业化应用研究。

（三）打造特色基地

培育整车基地。充分利用大企业、大集团整体优势，依托现有基础，在南京、盐城、徐州等地加快培育主要面向家庭、出租行业和特定场地、具有小批量生产能力的新能源乘用车产业基地。充分发挥现有客车企业优势，在盐城、常州、扬州、苏州等地加快培育主要面向城市公交和公益行业、具有中等批量生产能力的大、中型及轻型新能源客车。

发展部件基地。进一步增强春兰清洁能源研究院有限公司、常州清华新能源汽车工程技术研究院等动力电池研发机构能力，进一步做大做强骨干企业。在泰州、常州、苏州等地建设具有较大产业规模、较高技术水平的动力电池及管理系统特色产业基地。积极引导传统汽车零部件企业加快转型，促进骨干企业加速发展。在南京、常州、镇江、泰州、苏州等地逐步形成具有一定产业规模、较强竞争能力的驱动电机、电控系统、车用附件等关键部件、专用材料特色产业基地。以现有车用发动机企业为基础，积极开发新能源车用发动机。

（四）培育优势企业

培育龙头型企业。选择少数资产规模大、技术积累多、从业经历长的整车企业和动力电池等关键部件企业，引导要素集聚，加快发展步伐，壮大企业规模。至2012年，力争1家整车企业销售收入达20亿元，2家整车企业和5家企业动力电池等关键部件销售收入突破10亿元。

培育成长型企业。积极引导和支持能源、汽车行业科研开发机构特别是高层次领军人才及高水平研发团队，直接参与产品研发、项目投资和企业经营，重点在动力电池、驱动电机、车用附件等重要部件和专用材料领域，培育一批以先进技术为支撑、资本与技术紧密结合，具有高速成长能力和鲜明专业特色的成长型企业。

（五）完善服务体系

加强检测评价，构建新能源汽车服务平台。企业加快完善检验检测手段，质监部门加快建立新能源汽车整车及关键部件的检测评价平台，完善新能源汽车产品标准体系，制定有关产品质量要求，保证新能源汽车质量合格、产品安全。积极推进丰田（常熟）试车场和中汽盐城试车场项目，完善项目设计，适应新能源汽车试验、验证需求。

加快推广应用，构建新能源汽车市场平台。以城市规模大、人口密度高、车辆增长快的南京、苏州、无锡、常州、徐州等大城市，游客流量大、环境要求高的扬州等旅游城市或城镇为重点，积极创造条件，尽早进入国家新能源汽车推广应用与示范城市。以发展城市混合动力、纯电动和代用燃料公交车、出租车为重点，加快布局和建设新能源汽车标准化充电站、加气站等公共基础设施，完善新能源汽车产业配套服务系统，加快新能源汽车推广、应用和普及进程。

四、保障措施

（一）加强组织领导

由省政府领导牵头，省发展改革委、经济和信息化委、科技厅、公安厅、财政厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、环保厅、国土资源厅、质监局、旅游局等部门参加，建立省新能源汽车产业发展协调小组，负责研究相关配套政策，协调集成各方面资源，合力推进新能源汽车发展。

（二）注重规划引导

各地区要针对市场需求状况和产业发展现状与特点，加强规划引导，鼓励企业扬长避短、差异化竞争，促进产业协调健康发展。

（三）严格目标考核

各地区、省各有关部门要按照本规划纲要的要求，结合各自职责，加强沟通，密切配合，制订具体实施方案，完善各项配套政策措施，加强监督考核，确保取得实效。

（四）落实配套政策

新能源汽车享受省有关部门制定的新能源、汽车、环保（节能）等产业扶持政策。对我省尚未取得国家新能源汽车准入条件的企业，有关部门要积极创造条件，争取国家认可生产资格，列入《全国机动车辆生产企业及产品公告》。省发展改革委、住房城乡建设厅、环保厅、国土资源厅、旅游局等部门研究提出相关配套政策，加快新能源汽车配套基础设施建设，推进新能源汽车配套产业和生产性服务业发展，增强产业配套能力，延伸产业链。省科技厅、发展改革委、经济和信息化委等部门对新能源汽车整车及关键零部件研发与创新平台建设予以重点支持。省财政厅对新能源汽车购置、运营费用和相关配套基础设施建设予以支持，对授予的发明专利实行一次性奖励。借鉴兄弟省市做法，由省财政厅、科技厅、发展改革委、交通运输厅、经济和信息化委等部门研究制订《江苏省新能源汽车资金补贴及优惠办法》，对新能源汽车研发、示范运营的车辆购置和配套设施建设给予补助，对新能源汽车消费者在购置、使用、维护等环节给予政策优惠。经争取被列为国家新能源汽车示范推广城市的市，根据各自实际情况，安排专项资金，扶持新能源汽车研发和应用示范。

（五）加快推广应用

由省财政厅、科技厅牵头，相关部门配合，尽早申请将我省符合条件的市列为国家新能源汽车示范推广城市。将节能与新能源汽车列入省节能产品补助清单和省自主创新产品目录，鼓励城市公务用车、公用事业用车优先采用混合动力等节能与新能源汽车。各级机关、事业单位和团体组织使用财政性资金进行汽车采购时，在技术、服务等指标满足采购需要的前提下，优先采购节能与新能源汽车产品。从2010年起，重点旅游城市和重点景区的客运车辆、城市公交车辆要逐步推广使用新能源汽车。按照财政部等十部门印发的《汽车以旧换新实施办法》（财建〔2009〕333号），鼓励车主“以旧换新”改用节能与新能源汽车。对仅在公众道路以外的场地（指公园、开发区、高新技术园区、工业园区、港区、旅游景区和高等院校等特定范围内）运营的新能源汽车，经特种设备管理部门指定的检测机构检测合格，持《生产许可证》、《产品出厂合格证》，可到质监部门依法注册登记，并核发区内机动车辆牌照。对新能源汽车充电站用地给予优先保障。新能源汽车充电站运营用电价格由省电力公司会同省物价局研究确定，按非普工业电价执行。支持新能源汽车公司示范运行，在有条件的市设立新能源汽车示范运行公司，由政府给予一定财政补贴，鼓励地方政府投资机构和公交公司、出租车公司入股新能源汽车示范运行公司。

附件：1．重点产品（项目）

2．关键技术

3．科技平台

4．任务分工

附件1：

重点产品（项目）
一、重点产品

重点支持和发展符合国家《汽车产业发展政策》、国务院《汽车产业调整和振兴规划》、国家发展改革委等部门《汽车产业技术进步和技术改造投资方向（2009－2011年）》以及相关标准规定的下列产品：

1．纯电动汽车

2．混合动力汽车

3．车用动力电池

4．车用电池管理系统

5．车用电机及驱动系统

6．车用电驱动变速系统

7．电动车车用大功率电子器件

8．车用DC/DC

9．车载充电机和充电站

10．混合动力汽车专用耦合及传动装置

11．车用空调电动压缩机

12．数字化仪表控制（盘）系统

13．专用底盘

14．车用电池电解液、第2代储氢合金等专用材料及新能源汽车电池制造专用设备

二、重点项目

根据国家《汽车产业发展政策》、《汽车产业调整和振兴规划》以及固定资产投资项目管理相关规定，重点支持和推进建设下列项目：

1．整车及电控系统制造项目（10个）。南汽集团AP11（强混合）插电式混合动力轿车研发及产业化、南汽集团2000辆轻型商用车研发及产业化、南汽集团500辆轻型专用车研发及产业化、徐州淮海集团20万辆小型商用电动车、南通中信国安与中通客车2万辆电动公交车和5万辆电动乘用车、常州益茂公司4万辆纯电动乘用车和5000辆纯电动客车、苏州金龙1500辆混合动力客车研发及产业化、苏州友谊汽车公司超级电容客车、江苏力天（苏州）科技公司1200辆电动客车、南京嘉远公司出口型电动汽车项目。

2．动力电池及管理系统制造项目（12个）。江苏春兰清洁能源研究院有限公司300万只镍氢电池及1万套管理系统、南通海四达电源公司3700万件高性能动力锂电池、江苏双登集团110万组大容量磷酸铁锂电池、江苏奇能电池公司20万套镍氢电池、江苏力天（苏州）科技公司1亿安时磷酸铁锂电池、苏州星恒公司1亿安时锂电池、江苏伊思达公司1万组锂离子电池线、南通中信国安锂电池、常州华日升凯晟公司磷酸铁锂动力电池、江苏力天（苏州）科技公司5000套电池组管理系统及充电器、江苏华富控股集团有限公司纳米胶体高效储能电池和淮安（金湖）赛尔电池有限公司600万只镍氢电池和450万只磷酸铁锂电池项目。

3．驱动电机及控制系统制造项目（1个）。江苏微特利电机制造有限公司驱动电机制造项目。

4．车用附件制造项目（7个）。南京奥特佳冷机公司10万台空调压缩机、南京东华汽车公司（30万套）、江苏超力电器公司（40万套）、南京天擎汽车电子公司电动助力转向系统、南京天擎汽车电子公司车用DC/DC、江苏超力电器公司驱动电机和电动空调控制系统、苏州市优耐铭电子有限公司超大功率直流无刷控制器和新型高效盘式无刷高速电机产品。

5．相关材料及专用装备制造项目（5个）。江苏力天（苏州）公司5000吨磷酸铁锂动力电池专用电解液、江苏乐能电池股份有限公司2000吨磷酸铁锂锂离子电池正极材料、吴江申建新能源材料有限公司8000吨第2代储氢合金材料及产业化、张家港富瑞特种装备公司液化天然气撬动移动加气站、1万台LGN燃料供应系统项目。

6．关键技术研发项目（12个）。南汽集团公司江苏省新能源汽车工程中心建设、江苏春兰清洁能源研究院有限公司镍氢电池及管理系统研究、锂电池技术研究、淮海车辆集团（与清华大学等机构合作）国家级小型新能源电动汽车工程中心、常州清华新能源汽车工程技术研究院动力电池成组及热管理技术研发、常州华日升凯晟公司动力电池保护系统（无功耗均衡充电放电）研究、南京嘉远电动车船公司电动汽车研究院（整车技术匹配、动力系统匹配）匹配中心建设、常州华日升凯晟公司1000F2.7F双电层超级电容研究、交流电机驱动变频控制系统（与北京科技大学合作开发）研发平台、常州清华能源汽车工程技术研究院整车轻量化研究、动力总成研究项目、南京驰力传动公司电动伺服助力转向系统研发项目。

7．其他项目（1个）。南京市以南京嘉远电动车船公司为主体的企业重组项目。

附件2：

关键技术

1．整车领域关键技术。主要包括整车电控技术，整车匹配技术，整车轻量化技术，整车优化设计技术，整车生产工艺技术。

2．动力电池及管理系统领域关键技术。主要包括电池正极、负极、隔模及电解液材料技术，电池分选技术，单体电池一致性设计技术，电池包可靠设计、耐久性设计技术，电池成组连接技术，电管理技术，热管理技术，安全防护技术，充放电技术，电池生产专用设备相关技术。

3．驱动电机及控制系统领域关键技术。主要包括永磁、导磁、绝缘及导热材料技术，热管理技术，电磁兼容技术，抗振降噪技术，可靠性设计技术，集成控制芯片技术，车用电容器技术，传感器技术，电力电子模块技术，发动机电子控制技术。

4．车用附件领域关键技术。主要包括电空调技术，电转向技术，电制动技术。

5．相关领域关键技术。主要包括新能源汽车专用发动机技术，动力耦合技术，自动变速箱技术。

附件3：

科技平台

1．南汽研究院（国家级技术中心）

2．苏州星恒中科院物理所联合实验室（国家级）

3．江苏春兰清洁能源研究院有限公司能源存储与转换应用工程技术研究中心（省级）

4．江苏春兰清洁能源研究院有限公司氢能综合利用工程技术研究中心（省级）

5．江苏双登集团有限公司企业技术中心（国家级）

6．江苏双登集团有限公司江苏省新型高能化学电源工程技术研究中心（省级）

7．江苏双登集团有限公司博士后科研工作站（国家级）

8．江苏海四达电源股份有限公司江苏省动力电池及其材料工程技术中心（省级）

9．江苏华富控股集团有限公司江苏省储能材料工程技术研究中心（省级）

10．常州市裕成富通电机有限公司企业技术中心（省级）

11．江苏微特利电机制造有限公司工程技术研究中心（省级）

12．南京奥特佳冷机有限公司江苏省节能环保汽车空调压缩机工程技术中心（省级）

13．江苏格尔顿传动有限公司企业技术中心（省级）

14．淮海车辆集团小型新能源电动汽车工程中心（国家级）

15．常州清华新能源汽车工程技术研究院

16．南京嘉远电动车船有限公司电动汽车研究院

17．中通（南通）新能源汽车技术中心（国家级）

附件4：

任务分工

序号
工 作 任 务
牵头单位
参与单位

1
优化产业布局，推进重点项目和特色产业基地建设
省发展改革委
省经济和信息化委、科技厅、国土资源厅、环保厅

2
推进关键领域技术研发创新
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委、财政厅、知识产权局

3
推进新能源汽车示范应用
省科技厅、财政厅
省发展改革委、经济和信息化委、质监局、交通运输厅

4
加强行业管理和技术改造，组织生产企业和产品准入公告
省经济和信息化委
省发展改革委、财政厅

5
实行新能源汽车购置补贴等财政支持措施
省财政厅
省发展改革委、经济和信息化委、科技厅、交通运输厅

6
调整企业组织结构，促进企业重组、做大做强
省经济和信息化委
省发展改革委、国资委、商务厅、工商局

7
完善新能源汽车配套基础设施
省住房城乡建设厅
省发展改革委、国土资源厅

8
促进新能源汽车技术与金融资本密切结合
省金融办
省发展改革委、经济和信息化委、财政厅，人行南京分行、江苏银监局、江苏证监局
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