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省政府办公厅关于转发省发展改革委

等部门江苏省软件和服务外包产业发展

规划纲要（2009－2012年）的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省发展改革委、省经济和信息化委、省商务厅编制的《江苏省软件和服务外包产业发展规划纲要（2009－2012年）》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○一○年四月十日

江苏省软件和服务外包产业发展规划纲要

（2009－2012年）

软件和服务外包产业是智力密集型的现代服务业，具有信息技术承载度高、附加值大、资源消耗低、环境污染少、吸纳大学生就业能力强、国际化水平高等特点，对拉动经济增长、调整产业结构、转变发展方式、促进社会稳定具有重要作用。为促进我省软件和服务外包产业稳定较快发展，加快结构调整和产业升级，结合我省实际，制定本规划纲要。规划期为2009－2012年。

一、发展背景和现状

（一）产业界定与特点

我国现行的软件产业分为软件产品、系统集成和软件技术服务三大类。其中，软件产品包括基础软件、中间件、应用软件、嵌入式软件、IC设计五个部分；系统集成包括电子政务系统集成、电子商务系统集成、企业管理系统集成等七个部分；软件技术服务包括软件售后服务、软件咨询和供应、数据处理等六个部分。软件产业收入主要由软件产品、系统集成、嵌入式软件、IC设计和软件技术服务构成。

服务外包是指企业将价值链中原本由自身提供的具有基础性、共性、非核心的IT业务和基于IT的业务流程，外包给专业服务提供商来完成的一种服务模式。从服务内容上，分为信息技术外包（ITO）、业务流程外包（BPO）和知识流程外包（KPO）；从地理分布上，分为离岸外包和境内外包。本规划所指服务外包主要包括软件研发、信息技术研发、信息系统运营维护等信息技术外包，企业业务流程设计、内部管理、运营服务、供应链管理服务等业务流程外包，以及知识产权研究、医药研发、产品技术研发、工业设计、工程设计、动漫和网游设计等知识流程外包。

（二）发展背景与趋势

软件产业是国民经济的先导性、基础性和战略性产业。20世纪90年代以来，全球软件产业增长率为全球经济平均增长率的5倍以上，随着软件网络化、全球化、服务化、开放化趋势的增强，软件产业已成为新一轮国际竞争的焦点和战略制高点。发展软件产业既是改造提升传统产业、促进产业升级的重要手段，又是加速新型工业化进程、调整经济结构、转变发展方式的战略举措。进入21世纪以来，我国软件产业迅猛发展，据专业机构预测，今后5年我国软件产业将继续保持17%以上的增速，其中软件服务增长将达25%。

服务外包是随着经济全球化不断发展、产业分工不断细化、通信和互联网技术的广泛应用而迅速发展起来的，越来越多的企业将服务外包作为降低成本、提高效率、增强核心竞争力的重要手段。近年来，全球服务外包一直保持20%左右的增长速度，据联合国贸易和发展会议资料显示，2008年全球服务外包市场规模已达1.5万亿美元，其中离岸外包业务规模为600亿美元，同期我国离岸外包执行额约占全球的8%。随着我国经济快速发展，企业实力不断提升，必然衍生出研发设计、网络维护、企业咨询、财务管理、技术支持等大量的服务需求，境内外包将与离岸外包相互促进，共同推进产业转型升级，服务外包将成为经济增长的重要力量。
（三）发展现状与挑战

“十一五”以来，我省软件和服务外包产业发展迅速，规模不断扩大，国际化程度不断提高。2008年，全省软件产业销售收入1201.1亿元，同比增长44.1%，占全国的15.9%；软件产业出口收入25.14亿美元，增长44.4%，占全国的17.6%，分别列全国第三和第二位。服务外包接包合同签约金额24.42亿美元，同比增长185%；执行金额18.61亿美元，增长226.8%，分别占全国的41.8%和39.7%。其中离岸外包接包合同签约金额13亿美元，增长86%；执行金额9.37亿美元，增长261%，各项指标均位居全国前列。我省软件和服务外包产业已确立了自身优势，呈现以下特点：

1．发展速度持续高位。“十一五”期间，我省软件产业收入和软件出口年均增速在50%以上，迅速成长为千亿元级产业，提前两年实现“双倍增”目标，奠定了江苏在全国的领先地位。服务外包接包合同签约金额和执行金额呈现连年翻番的增长势头，产业规模、企业数量、从业人员等居全国首位。

2．企业实力不断提升。2008年，全省通过资质认定的软件企业达1457家，列全国第四位。软件收入超亿元的企业达147家，其中超10亿元的24家，有8家企业进入全国软件百强。全省登记服务外包企业1915家，其中196家企业通过相关国际资质认证。企业接包能力迅速提升，年离岸外包收入超100万美元的企业达178家。在2008年全国服务外包合同金额和执行金额前50名企业中，我省分别有22家和16家企业入围，居全国各省（区、市）首位。

3．集聚态势日益明显。2008年，苏南五市软件企业数、从业人员数、软件业务收入、软件业务出口四项指标占全省的比重分别为92.2%、97.1%、98.7%和99.9%，集聚效应显著。在服务外包领域拥有南京、苏州、无锡3个国家级示范城市和6个省级示范城市、15个省级示范区，在建服务外包载体面积超过800万平方米。南京、苏州、无锡服务外包合同签约金额和执行金额占全国20个示范城市的38.8%和41%。
4．产业特色初步形成。围绕系统软件、文字处理软件、中间件、信息安全软件、工业软件、嵌入式软件等领域，涌现出一批具有自主知识产权的技术和产品，电信、电力、轨道交通等行业系统集成软件市场占有率居全国首位。苏南服务外包产业带初具规模，软件研发、动漫创意、医药研发、工业设计、供应链管理和金融后台服务等产业集群初步形成。
尽管我省软件和服务外包产业发展迅速，但是目前仍处于起步阶段，还存在一些问题。一是企业规模偏小，有73.5%的企业员工人数在100人以内，84.7%的企业年收入在5000万元以下，企业缺少具有自主知识产权的核心产品和技术，竞争力不强。二是知名品牌不多，特别是本土企业相对较弱，品牌影响力不够，国际市场开拓能力有待进一步提高。三是外包业务领域较窄，主要以软件开发、软硬件测试、数据录入等基础信息技术外包为主，高附加值的业务流程外包比重偏小。四是境内外包发展不足，相对于离岸外包市场的培育和扶持而言，对服务外包潜力更大的国内市场宣传和开拓力度不够。五是人才结构矛盾突出，具备一定外语能力、专业技能和项目管理经验的复合型人才不足，中高级技术和管理人才严重短缺。

二、发展思路和主要目标

（一）发展思路

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕建设产业高地、创新高地和人才高地，抢抓新一轮国际产业转移的历史机遇，坚持离岸外包与境内外包相结合，载体建设与产业集聚相结合，人才资源与创业资本相结合，鼓励创新发展、特色发展、联动发展，积极培育自主知识产权和自主品牌，增强企业自主创新能力，加速发展技术知识密集的高端产业，推进我省经济向创新型经济转型升级。

（二）主要目标

通过3－5年努力，树立“江苏软件和服务外包”品牌，建设全国最具竞争力的软件和服务外包强省，确立江苏在世界软件和服务外包领域的重要地位。
产业规模。实现软件和服务外包总量双倍增，至2012年，全省软件和服务外包产业总收入突破4000亿元，培育5－8家年销售收入超100亿元或出口超1亿美元的行业领军企业；至2015年，全省软件和服务外包产业总收入突破8500亿元，成为推动江苏创新型经济发展的支柱产业。

自主创新。以市场需求和产业发展为导向，建立和完善产学研相结合的自主创新体系，通过原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新，争取在关键领域实现突破，形成一批具有自主知识产权和较强国际竞争力的核心技术和主打产品。 

人才队伍。加快软件和外包人才的培养及引进力度，创新自主培养、境外培训和人才引进相结合的人才培养机制，至2012年，培训各类软件和外包人才50万人以上，引进技术领军人才1000人、创业团队500个。

三、重点任务

（一）突出重点领域，提升产业层次

1．软件业。重点发展软件产品和软件服务，突破一批影响产业发展的关键技术，支持具有自主知识产权的软件产品产业化，提高软件服务水平。至2012年，全省软件产业销售收入达3600亿元，年均增长30%；软件出口80亿美元，软件从业人员达60－80万人。
基础软件。积极对接国家“核高基”重大专项计划，加快建设江苏基础软件产业园，加强关键领域技术研发，寻求核心技术突破，尽快形成一批自主开发的专利产品。加快基础软件的产业化进程，着力提高基础软件的国产化率，力争在办公软件、BIOS系统等领域达到国内领先水平。扩大国产基础软件的应用范围，开展基础软件应用试点工作，提高国产基础软件在政府采购、电子政务、电子商务等领域的市场占有率。
数据库。加强对国产数据库系统的开发和产品推广，进一步增强国产数据库系统的成熟度和稳定性，提高国产数据库的行业认可度。以制造业信息化工程应用为龙头，力争在关键行业和重要领域率先实现国产数据库应用突破。加快建设人口资源、个人信息、企业征信、宏观经济、自然资源和空间地理、政务信息等基础资源数据库。建立全省性数据资源服务中心和网络数据中心，推进为社会提供服务咨询的商用信息资源数据库建设。

应用软件。支持具有自主知识产权的嵌入式软件、系统集成和行业应用软件的产业化，积极开展符合开放标准的嵌入式软件开发平台、操作系统应用软件开发。重点打造南京智能电网、通信、智能交通等全国领先的行业“龙头板块”，进一步提升苏州、无锡、常州在嵌入式软件、IC设计、电子政务、企业管理等应用软件领域的市场竞争力。围绕冶金、钢铁、机械、纺织、船舶、汽车、医疗、金融、教育等行业应用软件需求，引导软件和信息服务企业组建软件应用联盟，促进信息化和工业化融合发展。

数字内容。大力推进信息资源的共享和综合利用，加快建设基础信息数据库，鼓励并引导动漫游戏、数字媒体、数字影像出版、数字化教育培训、互联网信息服务、电信增值服务等数字内容产业健康发展。重点培育本地骨干数字产品研发企业，注重吸收中国传统文化精髓，鼓励多出精品力作，加强知识产权保护，持续增强技术创新能力，形成一批全国有影响的综合性门户网站、动漫游戏企业和电信增值服务提供商。
软件服务。大力推进软件和信息服务，加快发展软件信息系统集成、软件定制及网络化服务、软件测试服务以及软件与信息系统服务，提高软件服务在软件产业中的比重。适应源代码开放和软件网络服务发展趋势，推进在线软件服务（SaaS）、云计算等软件服务模式的广泛应用，积极培育第三方软件服务提供商、系统集成商和方案解决商。大力发展互联网和电子商务服务，积极开拓网络广告、网络游戏、网络教育、电子购物、电子银行等多样化的互联网增值服务市场，注重创新网络服务模式与创新商业营销手段相结合，积极发展个性化、专业化的B2B、B2C电子商务服务。

2．服务外包。坚持离岸外包和境内外包相结合，培育和开拓服务外包市场，建立和完善接、发包服务平台，大力提升服务外包产业层次，抢占产业制高点。至2012年，全省服务外包接包签约金额和执行金额分别突破250亿美元和180亿美元，其中离岸外包执行金额达60亿美元以上，年均增长60%。

研发设计外包。充分发挥我省工业基础雄厚、制造业发达的优势，顺应信息化与工业化融合发展的大趋势，推动制造业企业的业务外包，大力发展产品设计、工程设计、建筑和环境设计、汽车设计、模具设计等领域的服务外包业务。依托江苏工业设计园、无锡（国家）工业设计园、苏州工业园创意产业园、太仓LOFT工业设计园等园区，积极引进国内外知名工程技术中心及大型企业集团的研发机构，提升以产品设计研发为核心的整体科研设计能力，促进研发设计与制造业有机结合，共同发展。 
生物医药外包。以中国医药城、南京高新区、苏州吴中科技园、无锡生物医药研发服务外包园等载体为依托，支持“江苏省基因药物工程技术研究中心”、“江苏省动物实验开放服务中心”建设，重点发展药物动物实验、临床试验、医用材料、蛋白质和基因检测、生物医药产品研发及药物非临床安全性评价等专业服务。积极与国内外医药企业和研发机构开展委托开发、技术秘密转让、生物医药新品种权转让等多种形式合作，支持企业通过CRO、PDA等相关认证，促进生物医药高精尖技术和企业集聚，形成规模化医药研发外包技术产业基地。
动漫创意外包。重点打造常州国家动画产业基地、苏州动漫产业基地、无锡国家动画产业基地等，构建动漫公共技术服务平台，提供动画渲染、动画制作、虚幻引擎技术等公共服务，重点发展数字动漫、影视动漫、网络游戏、手机数字产品及动漫相关衍生产品的专业服务。积极承接日韩、欧美动漫影视服务外包业务，鼓励原创动漫企业以品牌代理、出让等方式外包给营销策划及制造企业，延伸和拓展产业链，扩大动漫创意产业影响和辐射能力。
金融服务外包。重点培育南京河西中央商务区、昆山花桥国际商务城、南通能达商务区等金融服务区，推进昆山花桥金融服务中心、远洋数据中心、万国数据中心、南通携程呼叫中心项目建设，大力促进金融咨询信息服务平台建设，在加快发展金融数据处理和灾害备份业务、银行卡业务、客户服务等金融后台服务的基础上，重点向财务和会计服务、营销服务、营运业务、金融产品设计等高端金融服务外包领域扩展。

供应链管理外包。注重把引进国际先进的第三方物流企业与整合省内物流资源相结合，建设物流公共信息服务平台和安全高效的货物流通平台。重点发展基于信息技术、分销、采购、计划、精益物流基础上的企业供应链管理服务，为客户提供物流、资金流、信息流、融资、保税、外汇结算、贸易条款设计、制单外包等整体供应链解决方案。积极拓展人力资源管理、市场营销、会计核算等其他供应链管理外包业务，提高供应链管理的整体效率，帮助企业打造精益供应链。

（二）依托产业特色，合理空间布局

围绕江苏优势软件和服务外包产业领域，重点打造以南京“中国软件名城”为代表的苏南软件和服务外包产业带。

​南京市。以国家级江苏软件园、南京软件园为龙头，扩张并带动玄武、鼓楼、雨花、江宁、高新区等软件和服务外包基地加快发展，形成特色鲜明的产业集聚。尽快在操作系统、数据库等基础软件研发中取得较大突破，奠定南京软件产业在全国的核心竞争力。建成“中国软件名城”，大力发展面向电子、石化、能源、装备、交通、汽车、钢铁等行业嵌入式软件和企业信息化软件。重点发展软件服务、研发设计、游戏动漫、供应链管理、医药研发和金融服务外包等，打造具有南京特色的服务外包品牌。至2012年，力争实现软件业务收入1200亿元，服务外包接包合同额80亿美元，离岸外包执行额20亿美元。

苏州市。依托苏州工业园、苏州高新区、昆山花桥经济开发区、太仓软件园、吴中经济开发区等园区较好的产业基础和发展环境，整合优势资源，加强产业集聚。以嵌入式软件、应用软件、动漫创意、金融、物流、医药研发和数据处理等产业为主要方向，充分发挥邻近上海的区位优势和制造业发达的产业优势，主动接轨上海“两个中心”建设，形成特色产品品牌，建成全国一流的嵌入式软件产业基地和服务外包示范城市。至2012年，力争实现软件业务收入1000亿元，服务外包接包合同额50亿美元，离岸外包执行额15亿美元。

无锡市。发挥国家级无锡软件园、国家集成电路设计产业化基地的产业集聚和技术优势，加快建设太湖国际科技园、太湖新城科教产业园、无锡（国家）工业设计园、江苏基础软件产业园、无锡生物医药研发服务外包园等，重点打造软件研发、IC设计、工业设计、影视动漫设计、生物医药研发等特色产品群。发挥其在相关服务外包领域的产业优势，逐步向“特色服务外包培养地”和“研发设计服务外包聚集地”两个产业高端定位发展。至2012年，力争实现软件业务收入1000亿元，服务外包接包合同额60亿美元，离岸外包执行额20亿美元。

常州市。按照“南北两翼带动”的发展战略，以常州软件园、常州科教城为基础，大力发展与本地制造业紧密结合的嵌入式软件和企业管理、电子政务等应用软件。以国家级动漫游戏产业化基地为核心，整合中华恐龙园、环球数字狂欢谷等创意资源和要素，重点发展游戏动漫和创意产业，在全国打响常州动漫创意服务外包品牌。至2012年，力争实现软件业务收入220亿元，服务外包接包合同额30亿美元，离岸外包执行额10亿美元。

区域协调发展。其他地区立足产业特点和优势，重视差别化竞争，确立重点方向和领域实施突破。镇江、扬州、徐州加快发展船舶、光电、机械等重点行业应用软件，在后台数据处理、呼叫中心等外包领域形成规模；泰州以中国医药城为龙头，确立医药研发和外包重点方向；南通、盐城、连云港以沿海开发为契机，加快发展船舶、汽车等行业研发和外包；淮安、宿迁加快载体建设，形成产业发展良好氛围。

（三）加强载体建设，提升服务功能

各类软件园、科技园、开发区是我省软件和服务外包企业的主要集聚地。重点建设以江苏软件园、南京软件园、苏州软件园、无锡软件园、常州软件园为主体的5个国家级软件产业基地和17个省级软件园，加快建设和培育苏州工业园、昆山花桥经济开发区、吴中经济开发区等一批国家级和省级服务外包示范区。鼓励和引导各地按照集中、集约、集聚发展的思路，突出主导产业和优势条件，合理规划空间布局、优化资源配置，进一步增强载体的产业集聚效应。强化载体服务功能，重点支持和引导各类技术支撑平台、信息服务平台建设，为软件和服务外包企业提供基于技术研发、质量保证、测试、演示、验证、培训、项目管理、知识产权保护以及政策指导、产品推介、市场开拓等方面的优质服务。加强省部合作，加快建设江苏虚拟软件园，构建面向全省的公共技术平台和服务保障体系。积极支持南京软件园EFI－BIOS平台、南京微光电子集成电路设计平台、苏州市软件评测中心、IDC互联网数据中心、IBM－中国“云计算”中心、无锡中国电信国际数据中心、无锡超级计算中心、常州二维无纸动画平台等公共技术服务平台建设。加快完善软件产业基地国际通信基础设施，尽快形成覆盖沿沪宁线和沿江的无线宽带城市群。

（四）培育重点企业，打造知名品牌

积极探索公司收购、兼并等方式，鼓励企业实施调整、联合、并购、重组，形成大型软件和服务外包企业集团。加快设立江苏软件和服务外包联盟公司，引导中小型企业专业化发展，按照产业链和外包特色，壮大企业集中对外的竞争力。鼓励企业大力开展自主创新，研发具有自主知识产权的技术和产品，寻找软件和服务外包领域自主创新的突破口。鼓励支持企业开展相关国际资质认证，增强国际业务能力。抓住国际服务业加速转移的契机，利用我省良好的发展环境，吸引境内外大型跨国公司进驻或设立分公司、接包中心等，增强本土企业与国际先进企业的交流与合作，提升企业综合竞争力，推动我省优秀企业成长为国内一流、行业领先的大型软件和服务外包企业集团。至2012年，打造30个具有自主知识产权和国际影响力的知名软件和服务外包品牌，培育2个“350企业”，即：3家年销售收入超100亿元的软件领军企业，50家年销售收入超10亿元的软件骨干企业；3家出口超1亿美元的服务外包龙头企业，50家出口超1000万美元的服务外包重点企业。

（五）创新人才机制，强化人才培养

明确“人才主导型”的软件和服务外包产业发展战略，创新人才培养培训机制，建立针对不同领域、不同层次的人才教育培训体系。重点支持南京国家级服务外包人才培训基地和省级软件及服务外包人才培训基地建设，充分利用高校、科研机构、大型企业人才教育培训资源优势，引入国际领先的人才培养经验和模式，结合企业所需，针对不同专业要求、不同岗位需要、不同人才层次，积极开展学历培训、企业定制培训、委托培训、资质认证培训等多种形式的培训。建立境外人才培养模式，鼓励有条件的企业采取“送出去”方式，重点培养熟悉跨国经营、掌握跨文化操作、能够打通国内外业务渠道的中高级管理和专业人才。进一步加大人才引进力度，重点引进项目经理、高级管理、外包项目接单、系统架构师、信息安全管理和复合型专业人才，从根本上解决软件和服务外包人才结构和市场需求之间的矛盾，为软件和服务外包产业持续发展提供强有力的人才支撑。发挥“江苏软件奖学金”、“服务外包人才培训专项资金”的作用，加大对优质培训机构和优秀培训学员的资助力度。

四、保障措施

（一）加强组织领导

在省委、省政府统一领导下，建立推进软件和服务外包产业发展的联席会议制度，进一步明确部门职责，加强协作，定期交流和通报重点工作推进情况，协调解决产业发展中存在的突出问题，确保重点工作和任务顺利完成。各地建立相应的组织领导体制。

（二）注重规划引导

依据本规划纲要，抓紧组织编制规划实施方案，加强与国家、省其他产业规划的衔接。产业发展的重点地区要紧密结合实际，抓紧制订本地区产业发展规划和具体实施方案，科学引导和推动软件及服务外包产业健康快速发展。

（三）严格目标考核

各地、省各有关部门要围绕规划纲要提出的目标、任务和政策措施，按照职责分工，制订年度工作目标，提出工作计划，明确责任人和进度要求，建立和完善目标考核体系，定期检查，抓好落实。

（四）加大政策支持

深入贯彻落实国家和省一系列促进软件和服务外包产业加快发展的政策措施，更好地发挥省级财政专项资金对产业发展的引导作用，鼓励各级金融机构加大信贷支持力度，支持企业通过境内外上市、发行债券、合资合作等途径筹集资金。贯彻财政部等九部委《关于鼓励政府和企业发包促进我国服务外包产业发展的指导意见》（财企〔2009〕200号），尽快出台实施细则，鼓励企业分离业务，促进境内外包发展。

（五）重视知识产权保护

进一步完善保护知识产权的法规和规章，为企业提供方便、快捷、专业的知识产权保护服务，建立快速反应机制，加大打击各类侵权行为的力度。加强对拥有自主知识产权服务外包企业的支持，把在服务外包业务中取得重大社会或经济效益的知识产权项目列入政府资金支持范围。加强对服务外包企业知识产权管理的业务指导，制定服务外包数据保密相关规则，切实维护发包方的专有技术和商业秘密。

附件：1．重点产品

2．关键技术

3．服务平台

4．任务分工

附件1：

重点产品

推进实时数据库、XML数据库管理系统研发与产业化项目，BIOS与国产PC配套产业化项目，集成办公软件国内市场占有率提升项目，嵌入式软件应用融合项目，IPv4/IPv6融合网络芯片研究与融合网络设备产业化项目，SaaS软件孵化培育项目，传感网技术应用及支撑软件项目，智能电网、智能交通、通信行业软件技改及提优项目建设。


附件2：

关键技术

围绕发展软件产品和软件服务，鼓励企业通过科技攻关，加强核心技术和自主知识产权的开发与应用，突破一批影响产业发展的关键技术。

1．多核并行计算技术
2．可信计算技术

3．数据挖掘技术

4．云计算、网格计算、分布式计算技术
5．自然语言处理技术

6．SOA（面向服务的架构）技术
7．IPv6（下一代互联网协议）技术
8．虚拟现实技术
9．机器学习技术

10．神经网络技术

11．生物特征识别技术
12．基于内容的音频和视频搜索技术

附件3：

服务平台

构建各类技术支撑平台、信息服务平台、人才培训平台，完善公共服务支撑体系。

1．公共技术服务平台

推进江苏虚拟软件园、南京软件园EFI－BIOS平台、南京市软件测试评估中心、南京动漫技术专业服务平台、南京微光电子集成电路设计平台、南京服务外包网、苏州市软件评测中心、苏州微软SaaS平台、苏科知识产权保护中心、中科集成电路设计中心、苏州动漫技术平台、苏州中小企业信息化服务平台、苏州药物非临床研究及评价中心、IDC互联网数据中心、IBM－中国“云计算”中心、无锡中国电信国际数据中心、IBM软件服务创新孵化平台、无锡超级计算中心、江苏省企业技术创新信息服务平台、常州创意产业产学研重大创新平台、常州对日软件测试公共技术服务中心、常州二维无纸动画公共技术服务平台、江苏省医药研制公共服务平台、江苏省基因药物工程技术研究中心、江苏省动物实验开放服务中心、镇江船舶制造及海洋工程应用软件研发中心建设。

2．人才培养平台

推进南京国家软件人才培训基地、南京服务外包人才培训中心、苏州工业园区软件与服务外包职业学院、苏州软件园培训中心、IBM软件及服务外包实训基地、NIIT无锡软件学院、无锡服务外包人才培训联盟、常州创意产业中韩网络游戏培训基地建设。
附件4：

任务分工

序号
工 作 任 务
牵头单位
参与单位

1
加强载体建设，打造各具特色的软件和服务外包集聚区。
省发展改革委
省经济和信息化委、商务厅、科技厅

2
培育重点企业和知名品牌。
省经济和信息化委、商务厅
省发展改革委、质监局

3
建立以企业为主体的自主创新体系。
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委、商务厅

4
促进软件业发展。
省经济和信息化委
省科技厅

5
加快发展离岸外包，设立海外接包中心。
省商务厅
省发展改革委、国资委

6
大力发展境内外包，推进企业非核心业务分离。
省发展改革委
省国税局、地税局、工商局

7
创新人才引进和培养机制。
省人力资源社会保障厅
省经济和信息化委、商务厅、科技厅、教育厅

8
加大财政扶持力度。
省财政厅
省发展改革委、经济和信息化委、商务厅、科技厅

9
加大金融支持力度。
省金融办、发展改革委
人行南京分行、有关商业银行

10
强化知识产权保护。
省知识产权局
省科技厅、经济和信息化委
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