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江苏省生物技术和新医药产业发展

规划纲要（2009－2012年）的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省科技厅编制的《江苏省生物技术和新医药产业发展规划纲要（2009－2012年）》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻执行。

二○一○年四月十日

江苏省生物技术和新医药产业发展规划纲要

（2009－2012年）

生物技术和新医药产业是江苏应对当前全球金融危机、谋求未来长远发展的战略性高技术新兴产业。为贯彻落实省委省政府大力发展创新型经济的部署要求，加快培育和迅速壮大生物技术和新医药产业，积极抢占新一轮发展制高点，促进全省经济向创新型经济转型升级，特制定本规划纲要。规划期为2009－2012年。

一、发展背景和现状

生物技术产业主要包括生物能源、生物工业、生物农业、生物环保等新兴产业领域，将最终解决世界粮食、能源、环境和海洋等影响21世纪人类生存的重大问题。新医药产业以新技术、新工艺、新剂型、新装备等的开发应用为特征，是蕴含巨大经济社会效益、最具广阔发展前景的新兴产业，主要包括生物技术药、中药、小分子药物和医疗器械、生物试剂、医用材料等。经过多年努力，我省生物技术和新医药产业已形成良好发展态势。

（一）产业规模居国内前列。2009年实现销售收入2449.7亿元，工业增加值占全省GDP的2.2%。其中，生物技术产业（包括生物工业、生物农业、生物环保、生物能源）销售收入1183.4亿元，工业酶制剂市场占有率居全国第一，发酵工业规模占全国的1/6；医药产业（包括生物技术药、中药、化学药、医疗器械）实现销售收入1266.3亿元，占全国的11.5%，居全国第二。

（二）产业集聚程度较高。盐城、扬州、常州的生物农药具有显著的品牌效应，宜兴环保科技工业园已发展成为生物环保产业集中区。南京、苏州、泰州、连云港、常州等地初步构建了医药研发和制造产业链。

（三）若干产品和技术全国领先。重组人胰岛素、血管内皮抑素等基因工程药物率先上市，肿瘤化疗一线药物销售占全国的1/5，生物催化转化技术取得关键性突破，转基因育种技术水平位居全国前列，基因芯片、抗体诊断等生物信息技术达到国际先进水平。

（四）骨干企业实力较强。17家企业进入全国制药工业百强行列，总数列全国第一，扬子江药业位居全国第五。恒瑞、先声、康缘等一批本土企业的创新实力居全国领先地位，世界500强跨国制药公司中有8家落户江苏。 

（五）科教人才资源丰富。我省11所国家“985”和“211”高校均设有生物技术和新医药专业，每年毕业的博士生占全省的17%、硕士生占39%。在生物技术和新医药领域拥有14名两院院士，建有13个国家级、100个省级重点实验室和工程技术研究中心，近年来还吸引了97名海内外科技领军人才到江苏创新创业。

我省生物技术和新医药产业存在的主要问题是：产业发展缺乏整体规划和科学布局，区域特色优势不够明显；企业规模偏小，全省制药企业平均年销售收入不足2亿元，生物工业企业平均规模仅为亿元左右；研发投入不足，全省医药企业平均研发经费占销售收入比例仅为3%，不到发达国家的1/5；医药产品结构不够合理，新药研发能力不强，生物技术药物发展严重不足。

世界生物技术和新医药产业正处在跨越发展的战略机遇期，“生物经济”已现端倪，将成为未来世界经济发展的又一战略驱动力。我省科教优势、开放优势明显，主动参与和积极承接全球技术与产业转移能力在全国处于领先地位，具有加快发展生物技术和新医药产业的良好条件。加快推进生物技术和新医药产业发展，是我省高新技术产业结构优化和质态提升的紧迫任务，是加快向创新型经济转型升级的战略举措。 

二、发展思路和主要目标
（一）发展思路

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，遵循生物技术和新医药产业先导性与高风险性的成长规律，以大力发展生物技术药和生物工业产品为重点，加快突破重大关键技术，以自主创新占领制高点，以集约发展增强竞争力，加快培育具有自主知识产权及自主品牌的生物技术和新医药产品，加强统筹，聚焦资源，加快建设各具特色的产业集聚区，努力实现产业布局更优、集聚程度更高、企业规模更大、竞争实力更强，推动生物技术和新医药产业成为增长速度快、运行质态好、带动作用强的战略性支柱产业，使我省成为全国重要的生物技术和新医药产业集聚区和增长极。
（二）主要目标
产业布局进一步优化。着力打造泰州医药高新技术产业开发区，至2012年，泰州形成500亿元的产业规模，成为引领全省生物医药产业发展的重要增长极，构建形成以泰州“中国医药城”为中心，南京、苏州、连云港等地各具特色、差异发展的产业发展布局。

竞争实力大幅提升。重点发展以生物工业产品和生物技术药为先导的十大产品集群，培育100个拥有自主技术和自主品牌的企业，开发100个具有高附加值和高市场占有率的重点产品，至2012年，形成年销售超10亿元的产品5个以上、超50亿元的企业10家、超100亿元的企业3家。

创新能力显著增强。建设100个创新支撑平台，培养引进100名国际杰出科技人才，打造十大产业技术联盟，整合形成面向企业开放的技术创新服务平台，初步建成人才引领、平台支撑、联盟协作、基地统筹的生物技术和新医药产业发展区域创新体系。

产业规模迅速扩大。至2012年，全省生物技术和新医药产业销售收入超过5000亿元。至2015年，生物技术和新医药产业成为国民经济的主导产业，在世界生物技术产业发展中占有一席之地，江苏成为全球生物技术和新医药创新及产业化最活跃的地区之一。
三、重点任务
围绕生物技术和新医药产业的跨越发展，大力推进创新链与产业链的融合，加快突破一批影响产业发展的技术瓶颈，实施一批重大产业项目，创造新的市场需求，培育新的经济增长点，打造产品集群，建设产业基地，加快技术创新，大力提升骨干企业核心竞争力，促进产业又好又快发展。

（一）壮大自主创新产品

借鉴全球生物技术和新医药产业发展的通行做法，以生物技术药为突破口，加快生物技术和新医药产品的自主创新，攻克并掌握一批关键核心技术，发展十大高技术产品集群，实现产业结构转型升级。

1．以生物技术药物开发引领新药产品集群大发展

大力发展生物技术药，带动现代中药、小分子药物、生物试剂、医用材料、医疗器械等六大产品集群的发展，至2012年，销售收入超过2700亿元。积极构建在关键环节上拥有自主知识产权的产业链，成为医药强省。
生物技术药。重点发展以治疗性抗体为代表的靶向性治疗药物，开发形成一批防治肿瘤、心血管疾病和自身免疫性疾病等重大疾病的化学药替代新药；大力发展以重组疫苗为重点的新型疫苗，努力研制一批防控烈性传染病的关键药品；加快发展核酸药物，着力培育一批治疗重大疑难疾病的创新药物；积极突破干细胞技术，成为组织器官修复、难治性疾病治疗和生命质量改善的生物医药产业新增长点；充分利用我省海洋生物资源丰富的优势，加快海洋药物创制工作，努力开发一批特色药物，大力提升我省海洋生物产业的技术水平。加强抗体人源化、真核细胞表达、递释药等共性关键技术攻关，突破大规模细胞培养和分离纯化等核心生产工艺，积极扶持血管内皮抑制素、肝素、重组人胰岛素等品牌药物扩大市场占有率，加快siRNA小核酸药物、TNF受体药物、注射用重组人血小板生成因子等重大创制新药的产业化，加快制订干细胞治疗技术标准，加强符合国际医药市场准入规范的技术平台建设，推动骨干医药企业扩大生物技术药产品份额，扶持杰出科技人才创办的生物医药企业快速成长，抢占我国生物技术药的制高点，带动全省医药产业实现高端跨越。至2012年，产业规模超过350亿元。
现代中药。积极运用生物技术和生命科学领域的前沿科技成果，充分发挥江苏传统中医药历史积淀深厚的优势，围绕人民群众对“高效、质优、价廉”中医药的需求，开展“孟河”、“吴门”两大著名江苏医派名医名方的新药筛选，加强六神丸、黄氏响声丸、排石冲剂等江苏传统中药的二次开发，创制一批疗效明显、质量可控、剂型稳定、服用方便的现代中药，做大胃苏冲剂、脉络宁注射液、桂枝茯苓胶囊等名牌中药的市场规模，大力提升江苏知名中药企业自主创新能力，推进若干江苏名中药进入国际药品主流市场。至2012年，产业规模超过350亿元。

小分子药物。针对重大常见疾病的防治需求，加强我省有优势的肿瘤一线治疗药物、心脑血管疾病处方药、抗感染药、糖尿病等代谢疾病用药、神经退行性疾病用药等大品种药物的市场开发和规模扩大，重点加快与国家基本药物制度建设相关的药物大品种改造，加强小分子药物设计筛选、药效及安全性评价、药代动力学等关键技术攻关，突破药物合成、结晶纯化、剂型工艺等产业化技术，推动我省列入全国医药工业百强的骨干企业增强国际竞争力，打造“江苏制药”品牌。至2012年，产业规模超过1400亿元。
生物试剂。围绕重大疾病诊疗和食品安全检测需求，加强生命科学、信息生物技术和现代制剂技术跨学科、跨领域的技术与产业合作，大力开发低成本分子生物学诊断试剂、免疫诊断试剂、生化诊断酶试剂、分子影像诊断试剂、高通量生物芯片等产品，加快发展病源微生物以及有毒有害化学物检测相关试剂，突破我国在高端生物试剂产品与技术方面的瓶颈制约，推动新型肿瘤标志物、毒理生物芯片、单克隆抗体试剂等自主产品尽快扩大规模，支持跨国生物试剂企业在江苏设立生产基地和研发中心，积极吸引海外生物试剂技术人才来苏创新创业，加快现代生物试剂的引进消化吸收与再创新。至2012年，产业规模超过100亿元。
医用材料。重点围绕血液病、心脏病、神经修复、皮肤移植、组织工程材料等临床治疗和产业发展需要，积极发展干细胞、器官再造、外科整形、生物替代材料等高技术医用生物产品，加快开发拥有自主技术和品牌的临床常用医用材料，推动我省传统医用材料加快升级换代步伐，扶持发展我省有优势的间充质干细胞、人工皮肤、生物活性骨修复材料、组织工程神经、高端医用包装材料和高档医学敷料等技术与产品。至2012年，产业规模超过100亿元。
医疗器械。重点发展超声诊疗仪、数字化光学与微波医疗仪器、数字化高能射线治疗装置等先进实用医疗装备，积极开发高场核磁共振成像仪、显微X－线计算机断层成像仪等高技术产品，加快发展适用于基层的智能化、小型化、家庭化、网络化、数字化医疗仪器，突破生物标志物与功能分子筛选、基因与蛋白质阵列、单细胞探查检测、功能成像等共性关键技术，鼓励落户江苏的跨国公司与我省企业进行战略合作，加强本土企业自主创新和成果转化能力建设，尽快形成规模优势。至2012年，产业规模超过400亿元。
2．以共性技术突破推动生物技术产业大发展

大力推进基因重组、蛋白质工程和生物制造等共性技术向工业与农业领域辐射转化，引领我省生物技术产业转型升级和跨越发展，以生物工业为重点，带动生物能源、生物农业、生物环保等产品集群发展，至2012年，销售收入超过2300亿元，生物技术在实施节能减排、发展高附加值产品等方面的引领支撑作用初步显现，成为全省产业结构转型升级的重要力量。

生物工业产品。围绕有效降低传统化工过程能耗和污染需求，以酶工程和发酵工程为重点，大力发展工业用糖化酶、淀粉酶、脂肪酶、蛋白酶等关键酶制剂和高效生物催化剂重大产品，迅速壮大L－乳酸、长链二元酸、手性氨基酸等高端发酵工程产品，突破工业酶规模化表达、微生物代谢调控与发酵优化等关键技术，大力推行现代发酵工程的产业应用，加快我省传统石化行业绿色制造和技术跨越步伐，形成单体制备、高分子聚合、材料加工、产品应用等发酵工程产业链。至2012年，产业规模超过1000亿元。

生物农业产品。加快转基因育种、动物克隆、农产品生物制造等现代生物技术的产业化应用，推动我省传统农业向高技术农业跨越。大力发展农作物高技术育种、试管苗以及基于胚胎工程和基因工程的畜禽新品种繁育等现代种业，积极开发环境友好型生物农药和动物新型疫苗、生物源新兽药和新制剂，重点发展功能性食品配料和微生态制剂等高端食品生物技术产品，加快推进现代微生物肥料、新型高效安全生物饲料及添加剂的产业化，努力培育新型海洋生物制品，重点培育5家规模达50亿元的农业生物技术龙头企业，打造2－3个规模超百亿元的农业生物技术产业基地，加快建设农产品生物制造高技术园区和高技术育种与规模化繁育基地。至2012年，产业规模超过800亿元。

生物环保产品。以生物治理和生态修复为重点，大力发展新型高效厌氧、好氧和复合型生物反应器等水污染生物治理工程技术与重大产品，开发超富集和抗重金属污染等功能型植物品种，加强膜生物反应器、专用微生物制剂、生物强化调节剂等产品的规模产业化，迅速壮大我省以生物治理技术为核心的环保骨干企业，打造关键菌种、核心反应器、成套生物装置、环境工程应用等新型生物环保产业链。至2012年，产业规模超过300亿元。

能源生物产品。加强适宜我省沿海滩涂非粮能源生物产品开发，加快油葵、菊芋等能源作物种植加工产业化，在盐城、南通、连云港建设一批能源作物示范基地，突破生物质气化液化、生物制氢、高效木质纤维代谢基因工程菌等产业化制备技术，发展生物质液体燃料、固体燃料、气体燃料等新型生物能源系列产品，重点扶持生物能源骨干企业发展，形成以生物乙醇、生物柴油、生物丁醇、生物燃气等为主的生物能源制造产业链。至2012年，产业规模超过200亿元。
（二）优化产业布局
以泰州国家医药高新技术产业开发区为主体，进一步优化生物技术和新医药产业的地区资源配置，大力提升产业发展的集约化水平，构建形成我省差异化竞争的产业集聚与区域分工发展布局。
大力建设泰州国家医药高新技术产业开发区，成为引领全省生物医药产业跨越发展的加速器。瞄准国际一流水平，按照集聚产业、形成优势、接轨国际的原则，开放配置科技创新资源，加快建设国家重大新药创制综合性研发技术大平台，积极吸引国内外高水平医药人才、项目、机构和企业。加快建设生物疫苗、新型制剂、生物制药、数字医疗器械、中成药提取等五大具有国际竞争力的特色产业基地，全力推进中国疫苗工程中心的建设进程，大力发展以蛋白质药物、基因工程药物为代表的新兴生物医药产业。重点建设研究孵化、生产制造、贸易物流、康健服务、综合配套等五大功能区，积极打造药物研发、医药外包、细胞治疗、新药申报、标准制定等五大集聚中心，构建药品生产基地和药业主题园，形成医药贸易与物流中心和医药专业市场，建立医疗服务与康健休闲基地。在国家创新基地建设、产学研结合、人才集聚模式上走在全国前列，引领全省医药产业的高端发展，至2012年，形成500亿元的产业规模，将泰州中国医药城建设成为“中国第一，世界有名”的医药高新园区。
加强生物技术和新医药产业的特色发展，形成一批重要产业集聚区。加快建设南京生物医药产业基地，充分发挥南京生物医药领域高校院所众多、产业基础良好的优势，重点发展生物技术药、现代中药、生物试剂、发酵工程等高技术产品群，大力建设生物技术创新及产业化平台，加强产学研合作，突破关键技术，壮大骨干企业，优化产业布局，成为全国有影响的生物技术产业综合基地。
充分调动多方面加快发展的积极性，尽快做大产业规模。苏州以发展接轨国际的生物技术药和生物医学工程产品为重点，加快医疗器械产业集聚发展，连云港以发展具有自主知识产权的抗肿瘤、抗肝病、抗病毒、现代中药复方等创新药物为重点，无锡以医药研发服务外包和高附加值生物技术产品为重点，常州以医疗基本药物和酶工程产品为重点，促进产业集聚和企业集群发展，努力形成优势明显、差异发展、各具特色的区域分工布局。
（三）发展医药外包和药品物流产业
加快生物医药共性技术服务平台和专业孵化器建设，组织推进与国际新药研发标准接轨的技术资质认证工作，培育壮大药明康德、鼎业百泰等一批生物医药服务外包骨干企业，积极吸引境内外医药服务外包企业入驻江苏，鼓励企业与跨国制药公司密切合作，重点发展新药临床前研发外包服务，尽快形成规模和优势。积极开展新药临床试验研究服务外包，推动医药服务外包向高端化发展，使江苏逐步融入全球生物医药研发链，成为有国际影响的医药外包基地。

以我国医疗卫生体制改革和国家基本药物制度实施为契机，加快社会化、专业化、现代化的药品流体系建设，突破传感器网络、电子标签、追踪溯源等一批关键技术，大力发展连锁经营、直供配送、第三方物流等现代物流方式。做大做强江苏澳洋、南京医药等一批药品物流龙头企业，积极打造第三方医药物流平台，构建布局合理、网络健全、手段先进、配送及时、规模集中的药品物流服务体系，使我省成为立足江苏、面向全国、接轨国际的药品物流基地。

（四）建设研发创新支撑平台
充分发挥我省科教优势，加强企业创新能力建设，重点建设100个创新服务支撑平台，若干平台力争与发达国家实现双边或多边互认，全面支撑我省生物技术和新医药产业快速发展。在生物技术产业领域，加快构建40个国家级和省级生物技术创新平台，形成工业微生物、生物基化学品、高技术种业、污水生物处理等创新支撑服务体系，重点建设工业生物技术创新中心、生物催化与转化、工业酶制剂工程、生物发酵工程、微生物代谢工程、高效膜分离工程、生物基化学品中试工程、氨基酸工程、能源作物种植及综合利用工程、农作物品种分子设计、品质控制与品种创新工程、动物胚胎工程、食品酶制剂工程、生物农药、微生物有机肥料、主要污染物生物减排、环境生物修复工程、江苏省海洋资源开发研究院等创新支撑平台。在新医药产业领域，加快构建60个国家级和省级医药创新平台，形成药物发现、新药筛选、药代动力学、安全性评价、药物制剂、中试制备与质量控制等新药创制平台体系，重点建设符合新药创制的综合性研发技术大平台、国家遗传工程小鼠资源库、临床前药物代谢动力学、新制剂与新释药系统、靶向药物筛选、药物制备工艺、新药临床试验、江苏省（泰州）新药研究院、干细胞和神经再生重点实验室、生物试剂创新及产业化工程、微纳生物医疗器械设计与制造重点实验室、数字化医疗工程、超声医学工程、生物医用先进材料及技术、生物医学传感网及器件研发中心等创新支撑平台。

四、保障措施

（一）加强组织领导

建立省生物技术和新医药产业发展联席会议制度，由省政府领导牵头，省有关部门负责同志参加，按照职责分工，加大产业组织协调力度，加强指导和监督检查，确保实现规划目标。各地建立相应的组织领导体制。

（二）注重规划引导

切实加强生物技术和新医药产业重点领域专项规划编制实施工作，强化对产业发展的具体指导。进一步明确创新产业基地发展定位，引导企业向基地集中，促进产业集聚和规模发展。科学规划创新支撑平台的功能布局，促进资源优化配置。建立产业发展年度报告制度，加强对规划纲要实施的动态监测和分析评估。成立省生物技术和新医药产业发展专家咨询委员会，为产业发展提供战略咨询。

（三）严格目标考核

各地、各部门要按照生物技术和新医药产业发展规划纲要确定的目标任务，结合实际，抓紧研究制订具体实施方案，明确年度工作目标，强化各项任务的分解落实，实行目标管理，层层落实责任，加强考核监督，确保按期完成规划纲要确定的发展目标和重点任务。

（四）加大政策支持

积极鼓励政府采购，建立财政性资金优先采购自主创新生物技术和新医药产品的制度。对自主创新医药产品，优先列入我省基本医疗保险和工伤保险药品目录；在实施国家基本药物制度和规划免疫制度过程中，优先采购自主品牌药物；在医疗机构集中招标采购中，坚持同等条件下优先支持我省自主创新产品。大力发展科技金融，积极鼓励风险投资，为生物技术和新医药产业发展创造良好的投资环境。积极组织高校院所与生物医药骨干企业开展产学研合作，建立产业技术联盟，加快对重大瓶颈制约技术的突破及产业化。充分发挥我省科教和开放优势，积极吸引海内外生物医药领军人才来江苏创新创业。

（五）提升国际竞争力

大力推进我省企业兼并重组步伐，鼓励骨干规模企业采取并购、控股、注资等方式，与成长性中小企业进行战略整合，发展一批具有国际竞争力的大型生物技术和新医药企业集团。积极开展国际合作，吸引国内外先进技术向江苏转移，促进我省企业与国际接轨。加强生物医药国际规范与标准实施的分析指导，促进与国际有关同业组织或技术机构的交流合作，推动我省生物技术和新医药企业加快国际化进程。

附件：1．重点产品
2．关键技术

3．科技平台

4．任务分工

附件1：

重点产品

围绕发展十大产品集群，加速构建骨干企业的规模优势。规划期内，通过培育一批重点产品，推动我省产业快速发展。
1．生物技术药

肿瘤血管内皮抑素、肝素、乙型脑炎纯化疫苗、甲型肝炎纯化疫苗、胰激肽原酶、小核酸药物、受体选择性淋巴毒素和高亲和力TNF受体75、注射用紫杉醇脂质体、血栓及血型相关单克隆抗体、大规模siRNA及RNA单体等。

2．国家一类新药

基因工程溶栓新药瑞替普酶、重组人胰岛素、聚乙二醇胸腺素a1、盐酸吡格列酮、埃他卡林、阿德福韦酯、异甘草酸镁、艾瑞昔布、硫酸依替米星、爱普列特、硝基咪唑类左旋奥硝唑、艾拉莫德片、尼群洛尔片、来氟米特等。

3．生物试剂和生物芯片

癌标志物HAb18G/CD147、肝炎和肝癌快速诊断试剂盒、A型流感病毒流行毒株检测与分型基因芯片、肿瘤检测蛋白芯片、临床免疫监测试剂、癌症尿液筛查检测试剂等。

4．组织工程及医用材料

人工皮肤、神经生长因子、脐带间充质干细胞、具有生物活性修复功能的钛合金骨科植入材料、药物涂层支架、组织工程神经等。

5．医疗器械

大功率储能式数字X射线机、高动态范围压力控制无创呼吸机、全数字化彩色多普勒三维超声影像诊断系统、高强度聚焦超声肿瘤治疗系统、生物和医药用模拟移动床色谱分离纯化装置、空心纤维血液透析器和滤过器等。

6．生物工业和生物环保

高效淀粉液化酶、高选择性脂肪酶生产地尔硫卓关键手性中间体、手性氨基酸、高能磷酰化合物、生物法生产四碳系列食用有机酸、生物酶法制备氨基多糖、功能性壳聚糖、木薯发酵生产丁醇、面粉深加工废水发酵生产丁醇、高效好氧生物反应器等。

7．生物农业

超级杂交籼稻、优质高产粳稻和小麦、转基因棉花等农作物新品种的高技术育种，速生抗逆杨树柳树、特色多抗蔬菜、名贵花卉苗木等新品种，国家一类新兽药“莱索菲TM”、兽用疫苗、禽流感灭活疫苗等家禽用新疫苗，环保微生物灭杀剂IPBC等新型生物农药，食品酶制剂、微生态制剂、功能食品配料等。

附件2：
关键技术

通过科技攻关，掌握重大战略产品的核心技术和自主知识产权。鼓励企业早期介入产业前沿技术、前瞻性技术研究与开发，提升自主创新能力，突破产业发展的关键技术。
1．新型疫苗、联合疫苗设计和制备技术

2．基因工程药物制备技术

3．哺乳动物细胞大规模培养技术

4．多肽、蛋白质药物规模化制备技术

5．核酸类药物关键中间体开发技术

6．重大疾病的创新药物制备技术

7．药物大规模高效筛选、药效与安全性评价技术

8．药物大品种技术改造生产工艺优化及质量控制技术

9．药物缓、控、速释制剂技术

10．现代中药分离纯化技术

11．高技术种苗快速繁殖和规模化生产技术

12．动物优良胚胎高效繁殖技术

13．动、植物重要检疫性疫病高通量分子检测技术

14．食品纳米生物技术

15．膜法污水生物处理技术

附件3：

科技平台

依托我省科教优势和产业基础，突出企业创新的主体地位，加强产学研合作，力争至2012年，建设100个创新服务支撑平台，全面支撑我省生物技术和新医药产业快速发展。

1．重大新药创制综合性研发技术大平台（在建）

2．国家遗传工程小鼠资源库（在建）

3．药物发现与设计技术平台（待建）

4．新药筛选核心技术规范化平台（在建）

5．药品质量与安全预警服务平台（已建）

6．新制剂与新释药系统技术平台（在建）

7
．药物制备工艺服务平台（待建）

8
．临床前药物代谢动力学技术平台（在建）

9
．新药临床试验技术与服务平台（待建）

10．抗肿瘤及糖尿病等药物孵化基地（在建）

11．药物微量杂质的检测和分离技术平台（在建）

12．医药生物技术国家重点实验室（已建）

13．新型药物制剂技术国家重点实验室（待建）

14．江苏省（泰州）新药研究院（在建）

15．江苏省医学分子技术重点实验室（在建）

16．江苏省生物材料高技术研究重点实验室（在建）

17．缓控释及靶向制剂设计公共技术服务中心（在建）

18．新药评价研究和中试基地公共服务平台（待建）

19．江苏省药物代谢动力学研究重点实验室（已建）

20．江苏省神经再生研究重点实验室（已建）

21．江苏省抗肿瘤分子靶向药物研究重点实验室（在建）

22．江苏省动物实验开放服务中心（已建）

23．江苏省新药筛选中心（已建）

24．江苏省干细胞研究重点实验室（已建）

25．干细胞与生物治疗公共技术服务中心（在建）

26．江苏省生物医药创业服务平台（已建）

27．生物技术药物中试放大技术平台（待建）

28．生物试剂创新及产业化工程技术平台（待建）

29．脐血干细胞和间充质干细胞库（待建）

30．多肽药物合成与修饰技术平台（待建）

31．生物技术药物新型载体及制剂研究实验室（待建）

32．细胞治疗产品研究技术平台（待建）

33．核酸药物研究技术平台（待建）

34．生物技术与重组药物技术服务平台（待建）

35．生物疫苗与动物实验技术平台（待建）

36．生物医药纯化技术公共服务平台（待建）

37．抗体人源化技术平台（待建）

38．哺乳动物细胞大规模培养制备技术平台（待建）

39．药物合成与评价技术服务平台（待建）

40．手性化合物合成与拆分研究平台（待建）

41．中医药现代化研究与工程化技术平台（待建）

42．中药复方药效物质分离及制备实验室（待建）

43．中药有害残留物检测分析技术平台（待建）

44．方剂研究重点实验室（在建）

45．中药炮制技术研究服务中心（待建）

46．中药基础与新药研究实验室（待建）

47．中药标准研究技术平台（待建）

48．中科院上海药物所常州研发中心（待建）

49
．生物电子学国家重点实验室（已建）

50
．江苏省微纳生物医疗器械设计与制造重点实验室（在建）
51．
医疗器械临床前研究与评价公共技术服务中心（在建）

52．
生物信息检测与应用创新服务技术平台（待建）

53．医用诊断仪器工程技术研究中心（待建）

54．
数字化医疗工程技术平台（待建）

55．
数字化放射治疗系统研发平台（待建）

56．
医学分析技术研究重点实验室（待建）

57
．细胞检测与分析技术研发中心（待建）

58
．超声医学工程研究中心（待建）

59．
生物医用先进材料及技术工程中心（待建）

60．
生物医学传感网及器件研发中心（待建）

61．
国家生化工程技术研究中心（在建）

62．
国家林产化学工程技术研究中心（已建）

63．江苏省工业生物技术创新中心（已建）

64
．江苏省食品营养与有毒有害物质检测中心（已建）

65
．工业酶制剂工程技术研究平台（待建）

66
．生物基化学品中试工程技术平台（待建）

67
．江苏省高级不饱和脂肪酸工程技术研究中心（待建）

68
．江苏省氨基酸工程技术研究中心（待建）

69．
江苏省生化过程装备工程技术研究中心（待建）

70
．江苏省高能磷酰化合物工程技术研究中心（待建）

71．
江苏省天然风味制剂工程技术研究中心（待建）

72．
江苏省高效膜分离工程技术研究中心（待建）

73
．江苏省微生物代谢工程技术研究中心（待建）

74
．生物能源作物种植及综合利用工程技术研究中心（待建）
75
．江苏省生物质发电工程技术开发平台（待建）

76
．江苏省生物可降解材料工程技术研究中心（待建）

77
．江苏省工业生物催化工程技术研究中心（待建）

78
．食品科学与技术国家重点实验室（在建）

79
．主要农作物品种分子设计育种技术共享平台（待建）

80
．品质控制与品种创新的工程化研究技术平台（待建）

81．
江苏省动物胚胎工程技术中心（待建）

82
．江苏省园艺作物组培脱毒技术创新中心（待建）

83
．江苏省生物兽药P3级研发和效力评价中心（待建）

84
．江苏省生物饲料技术创新中心（待建）

85．
江苏省生物农药研发中心（待建）

86．
食品安全快速检测试剂盒创制研发中心（待建）

87．
江苏省功能食品配料研发中心（待建）

88
．江苏省食品酶制剂工程技术研究中心（待建）

89．
海洋生物能源资源工程技术平台（待建）

90
．江苏省海洋生物学重点实验室（已建）

91
．江苏省生物活性制品加工工程技术研究中心（已建）

92
．食品生物技术创新与工程转化平台（待建）

93．
江苏省海洋资源开发研究院（在建）

94
．湖泊与环境国家重点实验室（在建）

95
．污染控制与资源化研究国家重点实验室（已建）

96．江苏省固体有机废弃物高附加值资源化高技术研究重点实验室（在建）

97．
江苏省环境工程重点实验室（已建）

98
．主要污染减排公共技术服务中心（在建）

99．
宜兴环保科技公共技术服务中心（在建）

100
．江苏省环境生物修复工程研究中心（待建）

附件4：

任务分工

序号
工 作 任 务
牵头单位
参与单位

1
建立《江苏省生物技术和新医药产业发展年度执行报告》制度
省科技厅、经济和信息化委
省统计局、发展改革委

2
支持重点企业兼并重组，构建产业链，培育规模企业和基地
省经济和信息化委、科技厅
省发展改革委、国资委

3
落实产业布局要求，推动生物技术和新医药产业集聚区建设
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委、卫生厅、食品药品监管局

4
加强产学研合作，突破重大关键技术，开发重大目标产品，加快建立以企业为主体的技术创新体系
省科技厅
省发展改革委、经济和信息化委、教育厅、卫生厅、食品药品监管局

5
制定生物技术和新医药产业发展的财税支持、金融支持、政府采购支持办法和相关细则
省财政厅、卫生厅、金融办
省科技厅、经济和信息化委、国税局、地税局、发展改革委、食品药品监管局、环保厅、人行南京分行

6
加强人才工作，支持企业引进科技人才
省科技厅
省人力资源社会保障厅

主题词：经济管理　生物技术　新医药△　规划　纲要　通知 
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