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省政府办公厅转发省人口计生委关于开展

创建人口协调发展先进县（市、区）

活 动 意 见 的 通 知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省人口计生委《关于开展创建人口协调发展先进县（市、区）活动的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻实施。

二○○七年八月三十日

关于开展创建人口协调发展先进

县（市、区）活动的意见

（省人口计生委  2007年8月）

根据《省委办公厅省政府办公厅关于印发江苏省人口和计划生育事业“十一五”发展规划的通知》（苏办发〔2007〕17号）精神，现就“十一五”期间开展创建人口协调发展先进县（市、区）活动提出如下意见。

一、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，紧紧围绕稳定低生育水平和统筹解决人口问题，积极推进体制机制创新，不断提高人口和计划生育依法行政、社会管理和公共服务水平，促进人的全面发展和人口与经济、社会、资源、环境相协调，为实现“两个率先”、构建和谐社会创造良好的人口环境。

二、考评指标

（一）年均计划生育率达98%（淮北农村地区年均90%）以上；

（二）孕前—围孕期保健率达90%以上；

（三）出生人口性别比正常或趋于正常；

（四）流动人口管理服务率达85%以上；

（五）依法管理、优质服务和群众满意率达90%以上；

（六）计划生育机构队伍建设达到规定标准；

（七）人口和计划生育政策基本兑现；
（八）建立稳定增长的投入保障机制，人口和计划生育财政投入增长幅度高于经常性财政收入增长幅度。

三、参考指标

婴儿死亡率、孕产妇死亡率、平均预期寿命、城镇居民人均可支配收入、农村居民人均纯收入、城镇基本养老保险覆盖面、城镇失业保险覆盖面、城镇基本医疗保险覆盖面、新型农村合作医疗覆盖面，分别达到《江苏省妇女发展规划（2006-2010年）》、《江苏省儿童发展规划（2006-2010年）》、《江苏省卫生事业发展“十一五”规划》和江苏省全面建设小康社会指标体系规定的“十一五”期末指标。

四、评审办法

创建人口协调发展先进县（市、区）工作，分为县级申报、市级推荐、省级评定和命名表彰四个阶段。申报单位必须在申报前一年内没有发生因计划生育行政行为不当造成致人伤残、死亡恶性案件和重大社会影响的案件，且参考指标基本达到规定要求。

（一）县级申报。各县（市、区）组织开展自查，符合条件的从2009年起向所在市申报。

（二）市级推荐。各市对申报单位进行初审，符合条件的向省推荐。

（三）省级评定。省里根据申报情况，适时组织考核验收（具体办法由省人口计生委制定）。对通过省级考核验收的单位，以适当形式进行为期一个月的公示，广泛听取社会各方面意见。

（四）命名表彰。根据省级考核验收和公示结果，对达到标准的申报单位，由省人民政府命名为“人口协调发展先进县（市、区）”。省人口与计划生育领导小组每3年对人口协调发展先进县（市、区）进行一次复查，重点检查政府保障、能力建设、工作绩效和群众受益等情况。对复查不合格的单位取消其“人口协调发展先进县（市、区）”称号。
五、组织领导

创建人口协调发展先进县（市、区）活动由省人口与计划生育领导小组组织有关部门实施。各级政府要把这项工作摆上重 要议事日程，认真制定计划，层层分解任务，精心组织实施。各级人口与计划生育领导小组成员单位要明确职责，密切配合，共同做好创建工作。各市也可根据本地实际，结合全省创建工作要求，组织开展创建市级人口协调发展先进县（市、区）等活动。各地要以创建工作为契机，突出工作重点，狠抓薄弱环节，切实加强基础能力建设，建立统筹解决人口问题的良性机制，不断开创人口和计划生育工作新局面。
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