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省政府办公厅关于进一步加强

城市园林绿化工作的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

为进一步提高全省城市园林绿化水平，改善城市生态和景观环境，促进城市经济社会与生态环境协调发展，现就进一步加强城市园林绿化工作通知如下：

一、充分认识城市园林绿化工作的重要意义

“十五”以来，全省各地各有关部门认真贯彻《省政府关于进一步加强城市绿化工作的通知》（苏政发〔2001〕117号），积极开展园林城市创建活动，加强城市园林绿化规划、建设管理，严格风景名胜区保护，深化行业改革，加大建设投入，全面提高城市园林绿化水平，取得了显著成效。到2006年底，全省城市建成区绿化覆盖率和绿地率分别提高到了40.5%、36.5%，人均公共绿地面积达到10.8平方米，创建国家园林城市12个、省级园林城市11个。城市园林绿化事业的发展，为改善人居环境和城市景观发挥了重要作用。但各地发展不平衡，工作中也还存在不少薄弱环节。一些城市绿地系统规划实施不到位，绿化建设用地没有完全落实，城市绿地总量不足、分布不均，城市中心地区绿地较少，建设资金短缺，养护管理经费不足，重景观轻生态、重规划轻实施、重规模轻结构、重建设轻管养的问题还不同程度存在。

城市园林绿化是城市重要的基础设施，是城市化和城市现代化建设的重要内容，是改善生态环境和提高广大人民群众生活质量的公益事业。“十一五”期间，是我省全面建设小康社会的关键阶段，也是“绿色江苏”建设的重要时期。在新的发展阶段，进一步加强城市园林绿化工作，对于改善城市景观和人居环境质量，完善城市功能，加快“绿色江苏”和生态省建设步伐，促进经济社会和生态环境协调发展，具有重要的意义和作用。全省各级各有关部门要充分认识做好城市园林绿化工作的重要意义，增强紧迫感和使命感，采取切实有效措施，全面提高城市园林绿化水平。

二、城市园林绿化工作的指导思想和目标任务

当前和今后一个时期，全省城市园林绿化工作要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，围绕加强城市生态环境建设和创造良好的人居环境，坚持政府组织、社会参与，统筹规划、因地制宜、注重生态、节约环保的原则，加强城市园林绿化的规划、建设和管理，建设总量适宜、分布合理、植物多样、景观优美、生态良好的城市绿化体系，塑造城市个性特色，构建城市绿色生态系统，促进经济社会可持续发展。

到“十一五”期末，全省城市建成区绿地率要达到37%以上，绿化覆盖率达到42%以上；人均公共绿地面积达到12平方米以上，其中城市中心区人均公共绿地面积达到6平方米以上，小城镇绿化覆盖率达到27%以上；全省90%以上的城市达到省级以上园林城市标准，40%以上的县城镇达到省级园林城市标准，3至5个城市达到国家生态园林城市标准；建成一批园林小城镇。

三、推进城市园林绿化工作的重点措施

（一）全面推进城市绿地系统规划全覆盖。各地要按照城乡规划全覆盖的要求，加快编制城市绿地系统规划，划定各类绿地范围控制线。2008年年底前，各城市、县城镇要完成绿地系统规划编制工作，经当地人民政府批准后向社会公示。到“十一五”期末，所有城市、县城镇完成城市绿线划定工作。城市绿地系统规划、城市绿线划定范围要与城市总体规划、土地利用总体规划等相衔接，科学划定城市园林绿化用地面积，切实保证城市园林绿化用地的供应。园林绿化设计要与城市自然与人文环境相协调，注重生态功能，突出城市特色。建立健全规划实施的保障机制，严格依据规划实施各类建设，禁止随意更改规划和挤占绿地。
（二）加快推进城市园林绿地建设。切实重视并加强城市公共绿地建设，分层次合理布局公园绿地，保证居民出行500米有公共绿地。在旧城改造和新区建设中，要严格控制建筑密度，尽可能创造条件扩大绿地面积。提倡破墙透绿、拆违建绿，因地制宜地开展垂直绿化、屋顶绿化等立体绿化，努力增加绿量，提高城市景观效果。大力加强城市居住区和单位绿化建设，确保新建小区和单位的附属绿地面积不低于30%，老居住区附属绿地面积不低于25%。对未达标的单位，要按照有关规定征收绿化补偿费，实行易地建绿。加强城市山坡林地、河湖水系、湿地以及城市道路、河道的绿化建设，构建科学合理的城市生态格局，提高城市园林绿地的生态功能，有效缓解城市“热岛效应”。积极推进城市周边生态防护绿地建设，因地制宜发展苗圃、经济林和生态林，加快城郊绿化。加强对城市历史名园的保护，提高城市公园品味，建成一批国家公园和湿地公园。

（三）大力加强小城镇园林绿化建设。按照统筹城乡发展的要求，切实加强小城镇绿化建设。深化小城镇总体规划中园林绿化规划内容，明确小城镇绿化用地、布局和近期建设重点，指导小城镇园林绿化工作。因地制宜开展小城镇绿化，以乡土树种为主，做到适地适树和适度规模，体现当地文化特色。积极开展园林小城镇创建活动，以点带面，全面推动小城镇园林绿化建设。到“十一五”期末，全省小城镇镇区绿化覆盖率要达到27%以上。

（四）深化城市园林绿化行业改革。按照“政企分开、事企分开、管养分开”的原则，积极推进城市园林绿化行业改革，进行职能分解、人员分类。对经营性项目实行市场化运作，推广特许经营、承包经营、股份合作等多种经营管理模式。创新园林绿化投资体制，建立以政府投资为主、各类社会资本参与的多元化投资机制，鼓励社会资本、民营资金投资园林绿化建设和参与园林绿化行业经营项目，大力推广城市绿地的认建、认养、认管活动。继续深化园林绿化养护体制改革，建立健全养护市场准入制度，推行绿地养护市场化，择优选用养护队伍。

（五）积极推进节约型城市园林绿化建设。努力探索节水、节能、节地型城市园林绿化建设模式。注重绿地生态效益和植物物种多样性，倡导种植适地适生植物品种，乔灌花草相结合，营造自然优美的植物景观。充分利用自然坡地、林地、湖泊营造城市绿地，多种植乡土树种，防止大草坪、大铺装和人工化倾向。加快园林绿化科技创新，组织开发节约型园林绿化替代技术，研究开发耐旱、耐碱、耐污染和节水型植物品种，推广使用屋顶绿化、垂直绿化等立体绿化适用技术，转变传统的城市园林绿化建设模式。定期举办江苏省园艺博览会，发挥示范带动作用，创新园林园艺技术，提高园林园艺水平，引导全省园林园艺事业健康发展。

（六）严格风景名胜区保护。按照“科学规划、统一管理、严格保护、永续利用”的原则，依法加强对风景名胜区的保护。加快编制风景名胜区总体规划、详细规划和核心景区保护规划，确保在2008年底前全部完成。景区内的各类建设项目，必须严格按规划进行建设，不符合规划的项目一律不得建设。省级以上风景区内各类建设项目的选址，必须按规定报省建设行政主管部门批准或备案。加大风景名胜区执法力度，违法、违规和不符合景区规划的在建项目要立即停工，已建项目要限期清除。严禁以任何名义和方式出让或变相出让风景名胜资源和土地。风景名胜区内不得设立各类开发区、度假区，不得开采矿产资源、毁林开荒、围湖造田、建墓立碑，严禁捕杀各类野生动物以及散养家畜、家禽和宠物。加强风景名胜区外围保护地带规划建设管理，规划部门在审批风景名胜区外围保护地带建设项目时，须征求风景名胜区管理机构意见，确保与风景名胜区风貌相协调。

四、切实提高园林绿化工作的组织领导水平

（一）加强组织领导。城市园林绿化是一项服务当代、造福子孙的公益事业，各级政府要将其纳入经济社会发展规划和年度计划，制定和落实各项政策措施，推动城市园林绿化事业发展。建立健全城市园林绿化工作责任制，明确目标，落实责任，加强考核，推动落实。各级城市园林绿化行政主管部门要认真履行职责，切实发挥职能作用。各级发展改革、规划、建设、国土资源、水利、交通等部门要密切协作，形成工作合力，共同推进城市园林绿化工作。

（二）进一步加大投入。坚持以政府投入为主，把城市园林绿化建设资金纳入城市公共财政支出范围。在城市基础设施建设资金中，要安排一定比例用于城市园林绿化建设。对城市绿化养护管理经费，要纳入财政预算，稳定经费渠道，保证工作需要。城市各类建设项目要按规定列支绿化配套费，专款用于绿地建设。要积极引导各类社会资本参与城市园林绿化建设，拓宽资金投入渠道。加大对园林绿化科研经费和教育培训投入，提高规划、科研、建设、管理及养护水平。

（三）加强城市园林绿化执法。严格执行城市绿化“绿线”管制制度和“绿色图章”制度，绿线范围内的园林绿化建设用地不得改作他用，更不得进行开发建设。各类建设工程项目要依法配套建设绿化工程，做到同步设计、同步施工、同步验收。没有配套绿化方案或绿化指标达不到要求的，不得核发建设用地规划许可证和建设工程规划许可证。加强对现有绿化的保护，依法严肃查处违法占绿、毁绿行为。临时占用城市绿地，修剪、砍伐、移植城市树木和古树名木迁移等，必须经城市园林绿化行政主管部门批准。改变绿化规划、绿化用地使用性质，须经城市园林绿化部门审核后，报当地人民政府批准。

（四）提高全民爱绿护绿意识。继续做好园林城市创建工作，积极组织开展创建园林式单位和居住区。广泛开展园林绿化知识宣传，着力提高全社会的生态意识、环境意识、绿化意识，营造全社会关注绿化、建设绿化、保护绿化的城市人文环境，共同构建人与自然和谐发展的宜居环境。要积极创造条件，扩大公园绿地免费开放范围。除历史名园、专类公园、风景名胜区等不宜免费开放外，其他城市综合性公园和新建公园绿地都要逐步向市民免费开放，满足城市居民休憩、观赏及文体活动的需要，提高广大人民群众爱绿护绿的积极性。

省建设厅要加强对各地城市园林绿化工作的检查指导，定期向省人民政府作出报告。

二○○七年八月三日
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