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江苏省人民政府文件
苏政发〔2004〕4号
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省政府关于编制2004年地方财政预算的通知

各市人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

根据《中华人民共和国预算法》的有关规定和《国务院关于编制2004年中央预算和地方预算的通知》（国发〔2003〕25号）精神，现就编制2004年地方预算有关事项通知如下：

一、编制2004年地方预算的指导思想

2004年，世界经济环境将进一步趋好，国内宏观经济政策在总体上继续保持连续与稳定，扩大内需、扩大对外开放、完善积极财政政策和深化经济体制改革将继续促进我省经济持续快速增长。初步分析，2004年国内生产总值的增幅可以保持在10%左右，物价总水平比2003年略有上涨。

2004年，全省地方财政收支规模将进一步扩大，但收支矛盾仍将相当突出。从收入方面看，政策性减收因素较多，如出口退税分担机制的改变（外贸出口退税增量部分地方负担25%）、农业税税率总体上下降1个百分点、继续落实下岗再就业税费减免政策等，将会减少一部分财政收入。从支出方面看，财政预算要安排的支出增多，国家政策性增资、巩固农村税费改革和加大对“三农”的投入、推进沿江开发和沿东陇海线加工产业带建设、促进就业再就业、加强公共卫生体系建设等，都需要增加财政支出。

根据对全省财政经济形势的分析，2004年全省财政预算安排总的指导思想是：以“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻党的十六大和十六届三中全会精神，紧紧围绕“两个率先”、富民强省的总目标，充分发挥财政职能，坚持发展经济，培植财源，千方百计增加财政收入；坚持财政支出统筹兼顾，贯彻“一要吃饭、二要建设”的原则，分别轻重缓急，确保重点；坚持财政收支平衡和量入为出，预算安排不打赤字，适当留有余地；坚持正确处理全局与局部、当前与长远的关系，树立全面、协调、可持续的发展观；坚持勤俭节约，勤俭办一切事业，反对浪费；坚持依法理财、科学理财，强化预算管理和监督，进一步深化财政预算改革。

二、2004年财政收入安排及政策要点

（一）财政收入的增幅应高于国内生产总值的增幅，继续提高财政收入占国内生产总值的比重。

（二）改革外贸出口退税分担机制，立足当前，着眼长远，促进外向型经济和财政收入的协调增长。

（三）巩固和深化农村税费改革，调整农业税税率，减轻农民负担。

（四）严格控制税收优惠政策。任何地方和部门不得越权减免税收，不得擅自出台减免税和先征后返等税收优惠政策；对擅自出台新的税收优惠政策的行为要严肃查处。

三、2004年财政支出安排及政策要点

（一）完善积极的财政政策，进一步培育和扩大经济增长的内在动力。2004年国家将适当调减国债的投资规模，国家发行我省转贷的国债，除用于以前年度国债项目的收尾工程外，将从扩大投资转向促进经济社会协调发展，增加对城乡公共卫生、公共教育、环境保护、社会保障、就业等方面的投入。继续落实促进沿江开发的财税政策，积极探索加快沿东陇海线产业带建设的财政扶持政策，在更高层次上推动区域经济共同发展。

（二）加大对“三农”的投入，支持和促进农业增效、农村发展和农民增收。大力发展现代农业，推进农业产业化经营，加快建立和健全农产品质量安全体系和农业支持保护体系。强化农村劳动力培训，提高劳务输出的组织化水平。不断完善农村税费改革政策，进一步减轻农民负担，保障乡镇机构和村级组织正常运转。积极推进粮食购销体制改革，全面实施对种粮农民的直接补贴。今后每年新增教育、卫生、文化等事业经费，主要用于农村，逐步缩小城乡社会事业发展的差距。继续做好农村五件实事，让农民得益受惠。

（三）进一步做好社会保障和就业再就业工作，保持社会稳定。各级财政要努力增加社会保障支出，确保国有企业下岗职工基本生活费、企业离退休人员基本养老金、城市居民最低生活保障金及时足额发放；在有条件的地方逐步建立和推行农村最低生活保障制度。继续做好关闭破产企业人员安置，大力开发就业岗位，认真落实再就业扶持政策，不断健全就业服务体系，推动下岗失业人员再就业工作。

（四）认真落实国家增资政策，确保机关事业单位职工工资按时足额发放。

（五）保证政权运转和教育、科学、卫生等重点支出的需要，促进社会事业的发展。各级财政要保证国家机关正常运转和执法办案所必需的经费，巩固政权建设。对教育、科学的投入，要高于经常性财政支出的增长。加大各级财政对卫生事业的投入力度，重点支持公共卫生体系建设和农村医疗卫生工作，切实改善农村医疗卫生条件。

（六）贯彻落实《中小企业促进法》，安排中小企业发展专项资金。

（七）合理调整财政支出结构，严格控制一般性财政支出。在保证重点支出的同时，要大力压缩会议费、招待费、差旅费、出国考察培训经费等一般性支出，反对搞所谓“形象工程”和“政绩工程”。

四、改革现行出口退税机制

根据“新账不欠，老账要还，完善机制，共同负担，推动改革，促进发展”的原则，国家改革现行出口退税机制，适当降低出口退税率，建立中央、省与地方共同负担出口退税的新机制。新的出口退税政策总体上有利于改善外贸发展环境，但近期将会增加各级财政的压力。各地要积极推进外贸体制改革，改革出口退税分担办法，调整出口产品结构，提高出口效益，促进开放型经济持续健康发展。

五、进一步做好预算的编报工作

编制2004年地方财政预算，要在总结经验的基础上，改进和完善管理办法，继续推进部门预算改革，深化“收支两条线”改革，完善国库集中收付、政府采购制度。根据国务院的有关要求，各省辖市及常熟市接到本通知后，应立即按照要求抓紧编制2004年预算，预算（草案）经省辖市及计划单列市人民政府审核后，报省财政厅审核。

二○○四年一月五日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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