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省政府办公厅贯彻国务院办公厅关于印发

2007年全国食品安全专项整治方案通知的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于印发2007年全国食品安全专项整治方案的通知》（国办发〔2007〕28号）精神，切实抓好2007年全省食品安全专项整治工作，现通知如下：

一、充分认识加强食品安全工作的重大意义

胡锦涛总书记在中央政治局第四十一次集体学习时强调，保障食品安全，是关系人民群众切身利益、关系我国社会主义现代化建设全局的重大任务。各级政府、各有关部门要认真学习、深刻领会胡锦涛总书记的重要讲话精神，从贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的高度，以对人民群众高度负责的精神，提高对保障食品安全重大意义的认识，扎扎实实做好工作，切实实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

二、突出重点，扎实抓好食品安全专项整治工作

各地、各部门要认真学习贯彻国办发〔2007〕28号文件精神，按照省政府确定的食品安全工作要求，突出重点，以点带面，全面落实食品安全专项整治工作任务。

（一）以农产品质量安全监管为重点，抓好种植养殖环节的整治。建立健全农产品质量监管制度，从生产、销售、使用各个环节强化对种子、农药、肥料、兽药、渔药、饲料及饲料添加剂的监管。健全农产品质量安全检验检测体系，对蔬菜农药残留和畜产品中“瘦肉精”残留、水产品药残等开展例行监测工作，建立月检月报制度，实行农产品全程质量控制。严厉打击生产销售假冒伪劣农业投入品行为，坚决杜绝高毒、高残留药物的使用。

（二）以日常消费量大的食品为重点，抓好生产加工环节的整治。继续大力推进粮食加工品、食用油、油脂及其制品、调味品等28类食品质量安全市场准入工作，进一步规范食品生产加工行为。按照“集中整治、疏堵结合、规范发展”的思路，强化对小企业、小作坊的整治，坚决取缔无证无照生产加工食品行为，取缔无卫生许可证、无营业执照、无生产许可证的生产加工企业。严厉打击故意使用非食用原料、不合格原辅材料生产加工食品以及利用回收过期食品重新加工、过量或违禁使用添加剂、生产加工假冒伪劣和有毒害食品行为。

（三）以农村市场为重点，抓好食品流通环节的整治。扎实开展农村食品市场整顿活动，实施农村食品质量准入、交易和退市的全过程监管。加大市场巡查力度，集中开展重点品种、重点区域、重点企业、重点市场和季节性、节日性食品市场的专项执法检查，查处无证无照、超范围经营以及经销过期霉变、有毒有害和其他不合格食品行为。完善流通环节食品质量监测体系，强化日常监测和强制检测。

（四）以餐饮单位、集体食堂为重点，抓好消费环节的整治。对餐饮业及乳制品、婴幼儿配方食品、蜜饯行业全面实施卫生监督量化分级。强化原料进货索证管理，全面推行原料进货溯源制度，严厉查处餐饮单位和集体食堂采购、使用劣质食用油和违法使用添加剂、不合格调味品等违法违规行为。

（五）以生猪及猪肉制品为重点，抓好肉类食品安全专项整治。全面排查肉类食品从饲料生产经营、生猪养殖、生猪屠宰、肉制品加工到餐桌消费全过程的安全隐患，依法规范肉类食品生产经营活动，严厉打击各种违法犯罪行为，确保人民群众吃上“放心肉”。

三、全面落实食品安全监管责任

（一）各级政府对本地区食品安全工作负总责，要按照《江苏省食品安全工作责任书》要求，层层落实责任制和责任追究制。定期评估食品安全状况，研究制定相应监管措施，狠抓落实并加强监督检查。加大食品安全监管经费投入，加强基础设施建设。支持监管部门正确履行职责，创造良好执法环境。

（二）省各有关部门要各司其职，各负其责，密切配合，全面落实监管职责。借助计算机网络、现代办公设备和快速检测等技术手段，提升监管能力。加强食品安全信息管理和综合利用，实现互联互通和资源共享。对食品安全问题做到早发现、早预防、早整治、早解决。

（三）强化企业作为第一责任人的责任。规范企业经营行为，督促其承担社会责任，坚决杜绝不合格原料进厂进店、不合格产品出厂出店。支持行业协会发挥自律作用，引导和约束企业诚信经营。

四、建立食品安全长效机制

加强食品安全信息平台和预警机制建设，完善食品安全应急防范措施，提高对突发食品安全事故的应急处置能力。推进食品安全信用体系建设，建立企业诚信档案，完善诚信奖惩机制，对生产经营假冒伪劣食品的，要列入“黑名单”。开展“放心消费”创建活动，营造安全、放心的消费环境。

各地要按照国务院和省政府的要求，认真落实食品安全专项整治的各项措施。2007年底，省食品药品安全委员会办公室（省食品药品监督管理局）将会同省有关部门，组织对各地开展专项整治工作情况进行检查，并将检查结果报省政府。

二○○七年六月二十八日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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