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钢铁工业淘汰落后生产能力实施方案的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
《江苏省钢铁工业淘汰落后生产能力实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
二○○七年六月十三日
江苏省钢铁工业淘汰落后生产能力实施方案

为加快淘汰钢铁工业落后生产能力，根据《国务院关于发布实施〈促进产业结构调整暂行规定〉的决定》（国发〔2005〕40号）、《国务院关于加快推进产能过剩行业结构调整的通知》（国发〔2006〕11号）和国家发展改革委等八部门《关于钢铁工业控制总量淘汰落后加快结构调整的通知》（发改工业〔2006〕1084号）要求以及全国钢铁工业关停和淘汰落后产能工作会议精神，结合我省实际，制定江苏省钢铁工业淘汰落后生产能力实施方案。

一、淘汰对象

淘汰对象主要是目前我省企业采用并列入《产业结构调整指导目录（2005年本）》淘汰类范围的工艺装备和产品，包括以下五个方面：

（一）落后铁前工艺装备

（1）土法炼焦（含改良焦炉）；（2）炭化室高度小于4.3米焦炉（3.2米及以上捣固焦炉除外）；（3）土烧结矿；（4）热烧结矿；（5）30平方米以下烧结机。

（二）落后炼铁工艺装备

（1）100立方米及以下高炉；（2）100－200立方米（含200立方米）高炉（不含铁合金高炉）；（3）200－300立方米（含300立方米）高炉（不含专业铸铁管厂高炉）。

（三）落后炼钢工艺装备

（1）生产地条钢、钢锭或连铸坯的工频和中频感应炉；（2）15吨及以下转炉（不含铁合金转炉）；（3）10吨及以下电炉（不含机械铸造电炉）；（4）化铁炼钢；（5）15－20吨转炉（不含铁合金转炉）；（6）20吨转炉（不含铁合金转炉）；（7）10－20吨电炉（不含高合金钢和机械铸造电炉）；（8）20吨电炉（不含高合金钢和机械铸造电炉）。

（四）落后轧钢工艺装备

（1）复二重线材轧机；（2）横列式线材轧机；（3）横列式小型轧机；（4）叠轧薄板轧机；（5）普钢初轧机及开坯用中型轧机；（6）热轧窄带钢轧机；（7）三辊劳特式中板轧机；（8）直径76毫米以下热轧无缝管机组；（9）三辊式型线材轧机（不含特殊钢生产）；（10）环保不达标的冶金炉窑。

（五）落后产品

（1）工频炉和中频炉等生产的地条钢，工频炉和中频炉生产的钢锭或连铸坯及以其为原料生产的钢材产品；（2）热轧硅钢片；（3）25A空腹钢窗料；（4）I级螺纹钢筋产品。

二、淘汰任务和时限

根据国家要求，到2010年我省要淘汰落后炼铁能力479万吨、炼钢能力707.2万吨。具体包括两个方面：一是按照国家产业政策的规定，淘汰炼铁能力259万吨、炼钢能力327.2万吨；二是按照向国家的承诺，淘汰炼铁能力220万吨、炼钢能力380万吨。在时间安排上，2007年淘汰200立方米及以下的高炉、20吨及以下的转炉和电炉，2008-2010年淘汰200-300立方米的高炉。对于承诺淘汰的生产能力，按照国家发展改革委要求，在新项目建成后立即淘汰。

三、淘汰工作原则

（一）坚持依法行政，严格执行政策。按照土地、信贷、环保等法律法规规定，统筹运用法律、经济和必要的行政手段，依法推进淘汰工作。对《钢铁产业发展政策》和《产业结构调整指导目录（2005年本）》允许保留并专门用于铁合金、铸铁管、高合金钢、机械铸造的高炉、转炉和电炉，严格执行国家现行政策。

（二）坚持区别对待，实施分类指导。在淘汰落后产能过程中，坚持总量调控和结构调整相结合，扶优与汰劣相结合，兼并重组与关停相结合，现有企业改造与搬迁相结合，逐步调整产业结构，提高产业集中度。对《钢铁产业发展政策》和《产业结构调整指导目录（2005年本）》规定必须淘汰的落后铁前和轧钢工艺装备，鼓励提前淘汰，也可与冶炼装备同步淘汰。

（三）坚持积极稳妥，确保社会稳定。既要抓住有利时机积极推进淘汰落后产能工作，又要科学把握力度和节奏，把淘汰落后与保持稳定结合，认真处理各种可能出现的矛盾和问题。要深入细致地做好职工安置工作，为企业谋发展，为职工谋出路，切实维护社会稳定。

（四）坚持标本兼治，建立长效机制。规范钢铁行业市场准入，严格项目管理。加快推进改革，努力消除钢铁工业粗放型发展的体制性因素。鼓励有能力的大中型骨干企业通过收购兼并和资本运作，盘活存量，推动中小企业实现结构性产品转型和业务转换，促进优势企业做强做大，建立有助于钢铁工业健康发展的长效机制。

四、淘汰工作措施

（一）加强组织领导。淘汰落后产能涉及产业调整、政策扶持、职工安置和债权债务处置多个方面，各地和各有关部门要高度重视淘汰工作，强化领导，形成合力。省政府成立省领导牵头，发展改革、经贸、财政、物价、国土资源、环保、劳动、质监、工商、统计、银监、电监、安监等部门和电力公司参加的协调领导小组，协调领导小组办公室设在省发展改革委。有淘汰任务的市、县（市）也要建立相应领导体系。省和重点市、县（市）要设立专家组，对淘汰企业及时提供技术指导和服务，帮助企业谋求新的发展空间。要广泛深入地宣传淘汰落后产能的法律依据、政策目的和重大意义，努力使淘汰工作得到社会公众的广泛支持、企业职工的积极参与，并使之成为有关企业的自觉行动，为推进淘汰工作创造良好的环境。

（二）细化实施方案。各地要按照规定的淘汰范围、时限要求，制定实施方案，并将任务落实到具体企业。一要制定总体实施方案。各有关市（县）要根据国家要求及本实施方案，对照本地区的淘汰目标任务，制定淘汰落后产能总体方案，于2007年6月底前报省发展改革委备案。要及时研究处理淘汰过程中出现的问题，推动方案实施和措施落实。要逐年明确工作重点，每年年底向省发展改革委报告年度实施情况和下一年度工作安排。二要制定企业淘汰方案。对相关企业特别是面临产品转换、产业转型的企业，由企业所在地政府负责，在深入调研的基础上，于6月底前制定淘汰工作方案，把企业调整和发展、职工安置和再就业培训、落实社会保险、安排经济补偿和盘活存量资产等相关措施落到实处。企业的淘汰工作方案，经企业所在地省辖市政府审定并报省发展改革委备案后实施。

（三）强化政策配套。根据国家部署和安排，抓紧制定和实施支持、促进淘汰落后产能的政策措施。一要严格执行差别价格政策。进一步加大差别电价政策的实施力度和检查力度，扩大差别电价适用范围，提高差别电价标准，调整峰谷电价差幅，更好地发挥价格杠杆的作用。同时在水、电、气、信贷等方面实施力度更大的调整政策，引导企业加快淘汰步伐。二要合理给予经济支持。积极争取中央专项补助，以中央专项补助资金和差别电价收入为主，建立省淘汰落后产能专项奖励资金，目前主要用于钢铁行业淘汰落后产能，支持有关企业实施结构调整和职工安置。对淘汰落后产能企业实施的改造提升项目，在政策允许的前提下，可实行规费减免、贷款贴息等扶持措施。对淘汰落后产能需分流安置的职工再就业，可享受下岗失业人员再就业的有关扶持政策。

（四）明确部门职责。在淘汰钢铁落后产能过程中，省有关部门要明确各自职责，加强协调配合。发展改革部门牵头负责淘汰工作，会同有关部门制定配套政策，并组织检查考核。经贸部门负责企业转产指导，会同有关部门核定差别电价企业名单，配合督查淘汰落实情况。财政部门牵头做好中央专项补助资金的争取和差别电价收支管理工作。物价部门牵头制定并监督实施差别电价政策。电监部门和电力公司负责做好电量计量和差价收缴、入库工作。国土资源、环保、质监、安监部门依据职责分别对有关企业的土地使用、环保达标排放、产品质量和安全生产情况组织专项检查。劳动部门负责做好有关企业职工安置方案审核、再就业政策落实、再就业培训和社会保障衔接工作。工商、统计部门及时做好有关企业的变更登记、注销和行业分类调整、数据汇总工作。银监部门负责了解有关企业信贷及处置情况。

（五）加强督促检查。按照《大气污染防治法》、《水污染防治法（1996年修正）》、《固体废物污染环境防治法（2004年修订）》、《清洁生产促进法》、《劳动法》和《安全生产法》等法律法规，由环保、经贸、国土资源、劳动、安全和质监等有关部门，对列入淘汰目录的企业开展专项执法检查。对项目核准备案过程中曾经作出淘汰承诺的，由原项目核备机关对其淘汰的落后装备实施监督，确保按照承诺期限拆除落后装备。对不符合环境保护、清洁生产、产品质量标准或存在安全隐患的，实行限期整改。对不符合用地政策的，依照土地管理法规收回土地。对不按规定妥善安置职工的，限期落实安置措施。对在规定期限内经过整改仍不达标的，由相关执法部门依法关闭。对按照规定淘汰落后产能、拆除落后装备的企业，及时停征差别电价，取消限制措施。对按期淘汰落后设备并实施调整项目的，及时向金融、电力等部门通报，促进生产要素向符合产业政策、工艺技术先进、产品竞争力强的项目和企业集中。
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