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2007年全省政务公开工作要点的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省政务公开领导小组办公室制定的《2007年全省政务公开工作要点》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二○○七年四月二十五日

2007年全省政务公开工作要点
（省政务公开领导小组办公室  2007年4月）

2007年，全省政务公开工作要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，围绕落实科学发展观、构建社会主义和谐社会，按照省纪委第二次全会和省政府第五次廉政工作会议的要求，结合《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的实施，进一步落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步推行政务公开的意见》（中办发〔2005〕12号）（以下简称《意见》）和《江苏省政府信息公开暂行办法》，强化组织领导，规范公开内容，创新公开形式，完善公开制度，基本实现政务公开的规范化、制度化和法制化，不断提升政务公开工作水平，为“全面达小康、建设新江苏”服务。

一、深入学习宣传，认真做好《条例》实施的准备工作

《条例》是政务公开的基本法规。各地各部门要采取多种形式，认真学习，广泛宣传，深入贯彻《条例》各项规定。加强对政务公开工作成效和典型经验的宣传报道，突出宣传报道通过政务公开推动解决群众反映强烈的难点、热点问题的典型事例，为《条例》实施营造良好的社会氛围。要加强工作交流和业务培训，适时举办不同层次的培训班或经验交流会，提高政务公开工作人员的业务素质。各级行政学院和各部门培训机构要把政务公开列入公务员培训计划，增强公务员的政务公开意识，提高其实施政务公开的自觉性。

二、采取扎实措施，推动政务公开各项工作深入开展

（一）完善《政务公开目录》，进一步规范公开内容。从内容、范围、对象以及形式、时限等方面统一格式、规范要求，并逐步做到全部上网，及时更新内容，向社会公开发布。

（二）抓好行政权力公开透明运行，进一步扩大公开范围。各级政府及其部门要对行政权力进行全面清理审核，编制行政职权目录，依照运行程序制定职权流程图并向社会公布，从依据到决策、执行、结果实行全过程的动态公开。试点单位要加强领导，加快进度，积极探索，积累经验。

（三）加强载体建设，进一步丰富公开形式。规范政务公开栏、政府公报、公开卡、“明白纸”等政务公开形式，大力推行社会听证、专家咨询、政（行）风热线、新闻发布、公共信息亭等适应现代社会发展要求的公开形式，重点抓好政府门户网站建设和行政服务中心建设，增强政务公开实效。
（四）健全规章制度，进一步加大执行力度。健全完善主动公开和依申请公开、考核评议、责任追究以及审核、公示、听证等制度。加大制度的执行力度，通过考核评议，切实解决一些单位存在的政务公开随意性、主观性较大的问题，对公开不规范和该公开却不公开等行为要督促整改。
（五）深入推行办事公开，进一步提高公共服务水平。上半年，全国政务公开领导小组将组织召开公用事业单位办事公开现场会，总结推广典型经验。各地、各部门要紧密结合地区和行业实际，把办事公开与纠正部门和行业不正之风、加强执法监察结合起来，加大工作力度，整合便民服务设施，创新便民服务举措。卫生、教育行政主管部门要分别明确医疗和教育机构公开的重点内容，规范公开形式，充分发挥办事公开的综合效应，着力解决“上学难”、“看病贵”等问题。供水、供气、供电、供暖和公交、电信等公用事业单位要实施价格听证、咨询等制度，公开服务及收费项目的内容、依据、标准等，推动行业作风建设。

三、强化组织领导，不断提升政务公开工作水平

（一）完善领导机制，形成工作合力。进一步健全和完善“党委统一领导、政府主抓、政府办公厅（室）组织协调、纪检监察机关（机构）监督检查”的领导体制和工作机制。充分发挥政府主抓的职能优势，形成工作合力。省政府各部门在做好本机关政务公开工作的同时，要切实加强对本系统、本行业政务公开工作的统筹协调和业务指导。

（二）深入调查研究，提升工作水平。通过广泛深入的调查研究和理论探讨，正确分析和把握政务公开的发展趋势，理清深化政务公开的工作思路，增强工作的预见性、主动性、创造性。要注意把理论研究与解决实际问题、指导工作有机结合起来，把政务公开的深入推进与政府行政管理体制创新有机结合起来，把政务公开与党务公开、厂务公开、村务公开有机结合起来，不断提升政务公开工作的水平。

（三）总结典型经验，带动整体发展。全国政务公开领导小组办公室将于今年评选一批政务公开工作基础好、具有典型性的市、县级行政机关作为全国政务公开示范点。下半年，全国政务公开领导小组将召开表彰会，对全国政务公开示范点集中进行命名和表彰，树立一批政务公开先进典型。省政务公开办将配合做好有关工作。各地、各部门要注意总结推广工作中的典型经验和好的做法，进一步加强政务公开示范点和联系点建设，充分发挥典型示范作用，推动政务公开工作整体发展。

（四）加强监督检查，促进工作落实。今年，全国政务公开领导小组办公室将组织政务公开工作检查，重点检查《意见》的落实情况、推进行政权力公开透明运行情况、《条例》实施的准备工作情况、公用事业单位推行办事公开工作情况等，促进政务公开各项任务的落实。各地、各部门政务公开领导机构要根据实际，适时对本地区、本部门、本系统开展政务公开工作的情况进行监督检查，并注意研究解决工作中遇到的新情况、新问题，推动政务公开各项工作任务落到实处。各地、各部门督促检查情况，要及时报省政务公开领导小组办公室。各级监察机关要对政务公开的关键环节以及群众关心、关注事项的公开情况进行重点检查，对在工作中搞形式主义、做表面文章，甚至弄虚作假、侵害群众合法权益的，要按照有关规定严肃追究责任。
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