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省政府办公厅转发省总工会等部门

关于在全省职工中广泛深入开展全面达小康

建设新江苏劳动竞赛活动意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省总工会、省经贸委、省科技厅、省财政厅、省劳动保障厅《关于在全省职工中广泛深入开展全面达小康建设新江苏劳动竞赛活动的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○七年四月二日
关于在全省职工中广泛深入开展全面达小康

建设新江苏劳动竞赛活动的意见

省总工会  省经贸委  省科技厅

省财政厅  省劳动保障厅

（2007年3月）

为贯彻落实省第十一次党代会精神，把全省广大职工的智慧和力量凝聚到完成“十一五”发展规划提出的各项目标任务上来，充分发挥工人阶级在全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会中的主力军作用，现就在全省职工中广泛深入开展全面达小康、建设新江苏劳动竞赛活动，提出如下意见：

一、实施全省职工建功立业工程

（一）开展重点工程劳动竞赛。在全省选择十大重点工程开展劳动竞赛，发挥示范作用，评选重点工程建设先进集体和建设功臣。各地选择一批规模较大、民众关注的重点工程，开展劳动竞赛，形成省、市、县层层抓劳动竞赛的局面，努力提高重点工程建设质量和水平。

（二）开展推进新型工业化创新竞赛。普遍开展创建“五型”（知识型、技能型、创新型、效益型、和谐型）班组竞赛活动，努力让创新活动进班组、到岗位，动员和引导广大职工立足岗位创新。省总工会会同省有关部门每年在全省开展百个“五一创新示范岗”、百名“五一创新能手”、百个“五一巾帼标兵岗”、百名“五一巾帼标兵”评选活动；每两年评选“十大先进操作法”，及时总结推广职工先进操作方法，培育和造就一大批操作能手。

（三）开展现代服务业创优竞赛。以物流、科技、金融、商务等生产性服务业为重点，开展争创“江苏省用户满意服务明星、服务明星班组”活动，促进现代服务业发展。

二、实施全省职工素质提升工程

（一）提高思想政治素质。组织职工认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入学习科学发展观、构建社会主义和谐社会等重大战略思想。开展“学习劳模先进，弘扬‘三创’精神”等宣传教育活动，引导广大职工增强主人翁意识，积极投身江苏“两个率先”的伟大实践。

（二）提高职业道德素质。认真贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，教育引导广大职工树立和实践社会主义荣辱观，努力把“爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会”的职业道德基本规范转化为自身的自觉行动。

（三）提高职业技能素质。认真执行《国务院关于大力推进职业教育改革与发展的决定》（国发〔2002〕16号），切实保证职工教育培训经费足额提取，并保证其60%以上用于企业一线职工的教育和培训。在全省深入开展向知识型职工、技能型人才邓建军同志学习活动，鼓励职工立足岗位成才。深入开展全省百万职工职业技能大练兵活动，每年在全省选择十个工种开展职工职业技能竞赛。根据不同企业、不同类型职工的需要，加大在非公企业和农民工中开展技术培训、技能练兵的力度，扩大练兵活动范围，努力提高包括农民工在内的职工技能素质。通过技术培训和技能竞赛，力争“十一五”期间平均每位职工晋升一个技术等级，努力使更多的职工掌握第二技能，重点培养一批技术工人，使之成为岗位技术带头人或职业技能复合型人才。到2010年，全省高级工以上的技能人才占全部技术工人的比例提高到25％以上，其中技师、高级技师所占比例达到5%以上。

三、实施全省职工科技创新工程

（一）大力普及科技知识。弘扬科学精神，围绕培养创新思维，增强创新意识，提高创新能力，开展百万职工创造、创新学知识普及活动，每年培训职工10万人。

（二）大力开展技术创新竞赛活动。围绕企业发展的关键和技术管理难题，组织职工积极参与企业自主创新，激励广大科技人员和一线职工广泛开展技术攻关、技术革新和发明创造等活动。每年完成技术革新、技术攻关10万项，其中重大技术攻关100项。全省职工每年提出合理化建议100万条，采纳率、实施率分别达40%以上。每两年评选全省职工“十大科技创新成果”。

（三）大力推进职工技术交流。充分发挥职工技术协会在技术开发、技术转让、技术咨询和技术服务中的作用，推动高校和科研院所的技术成果与中小企业特别是科技型中小企业对接，加快科技成果转化，促进产学研相结合的自主创新体系的建立。每年组织推广职工技术创新成果1000项。

四、实施全省职工降本增效工程

（一）开展“我为降本增效献一计”专项合理化建议活动。紧密结合本企业、本岗位实际，动员组织广大职工以节能、降耗、增效为重点，广泛开展合理化建议活动，全省参赛企业和职工达60%以上。

（二）开展节约增效行动。围绕实现单位生产总值能耗降低20%的目标，广泛开展“六小”（小革新、小改进、小建议、小节约、小核算、小经验）活动，教育引导职工增强节约意识，提高节约技能，积极研制和推广应用节能新工艺、新技术、新材料，提高资源利用率，加快建设资源节约型、环境友好型社会。

（三）开展“百家节约型企业、百佳节约型班组、百名职工节约标兵”评选活动。充分调动企业、班组和职工的积极性，促进企业降本增效。

五、加强对劳动竞赛活动的组织领导

调整充实全省职工“爱岗敬业争奉献社会主义劳动竞赛”活动领导小组。“十一五”期间，省财政和省总工会每年分别安排专项资金，用于组织开展各种形式的立功竞赛、技能比赛，奖励职工优秀科技成果和合理化建议等。各地、各有关部门应根据实际情况，安排必要的经费，保障竞赛活动的顺利进行。要根据有关规定，建立健全激励职工积极参与劳动竞赛和科技创新的管理办法。进一步加大对职工科技创新的奖励力度，推进职工创新成果参与分配，并作为职工提职晋级的重要依据。要充分利用广播、电视、报刊、网络等新闻媒体，大力宣传在竞赛活动中涌现出来的先进人物、先进事迹和优秀成果，充分展示广大职工在竞赛活动中的主力军风采，充分发挥劳动模范和先进人物的示范带头作用，激励全省职工投身社会主义劳动竞赛，为“全面达小康、建设新江苏”作出更大的贡献。
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