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省政府办公厅转发省外经贸厅等部门

关于清理整顿对外劳务市场工作方案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省外经贸厅、劳动厅、公安厅、工商局、外办《关于清理整顿对外劳务市场的工作方案》已经省人民政府同意，现转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

二○○三年十一月四日

关于清理整顿对外劳务市场的工作方案

省外经贸厅 省劳动保障厅 省公安厅 省工商局 省外办

（2003年11月）

为进一步加强对外劳务（含外经贸部门主管的外派劳务和劳动保障部门主管的境外就业，下同）市场管理，有效遏制我省对外劳务纠纷增多的势头，集中清理整顿我省对外劳务市场，根据国家有关规定，特制定本工作方案。

一、指导思想

遵照“保护劳务人员合法权益，取缔非法，打击犯罪”的原则，全面清理整顿我省对外劳务市场，打击和取缔非法对外劳务经营活动，规范对外劳务经营行为，减少对外劳务纠纷，切实维护劳务人员合法权益和对外劳务市场正常的经营秩序。
二、组织领导

为加强对清理整顿工作的组织领导，成立由省外经贸厅、省劳动保障厅、省公安厅、省工商局、省外办等部门负责同志参加的“省清理整顿对外劳务市场领导小组”，负责对全省清理整顿工作的部署、检查和指导工作。省清理整顿对外劳务市场领导小组办公室设在省外经贸厅，由小组成员单位派员组成。各地也要成立相应领导小组和工作班子，确保清理整顿工作扎实有效开展。
三、措施要求

全省清理整顿工作的时间为2003年11月中旬至12月底，分三个阶段进行。11月20日前为动员部署阶段，11月21日至12月15日为调查摸底阶段，12月16日至12月底为清理整顿阶段。

（一）宣传发动。充分发挥广播、电视、报纸、网络等媒体的监督和宣传作用，采取多种形式加强对清理整顿工作的宣传。向社会公布有外派劳务合作经营资质和有境外就业中介经营资质的公司或机构，向群众宣传正规的对外劳务渠道，广泛动员社会各界和广大人民群众积极参与清理整顿行动，检举揭发非法对外劳务经营行为。对查处的非法对外劳务典型案例要进行公开曝光，公布查处结果。各级外经贸、劳动保障、公安、工商等部门都要公布举报电话，为清理整顿营造良好的工作氛围。

（二）调查登记。通过多种途径和方法，对本地区从事对外劳务业务的各类企业，包括非法设立、非法经营的各类企业、单位及个人的情况进行全面调查，准确摸清底数和经营活动情况，从中梳理出清理整顿的重点单位和个人，突出重点，精心组织，确保清理整顿工作有计划、按步骤地开展，为依法取缔和处理做好前期准备。对调查掌握的企业、单位及个人情况要认真填写《对外劳务经营企业调查登记表》。

（三）清理整顿。对经国家商务部批准的外派劳务经营企业和经劳动保障部批准的境外就业中介机构，如经核查发现其经营行为违反国家有关规定的，要责令其限期整改；对非法设立及非法经营对外劳务的企业，一律依法予以取缔；境外机构、个人一律不得在我省以任何形式从事对外劳务活动。同时要注意防止一些已收取群众费用的企业和个人乘清理整顿之机抽逃资金，给群众造成损失。对利用对外劳务进行经济犯罪的企业和个人，要依法严厉打击，触犯刑律的，要依法追究刑事责任；对查获的违规从事对外劳务业务的企业，凡存在擅自刊登广告或发布虚假信息欺骗群众，或以旅游、商务等签证组织对外劳务的，有关部门要依据工商行政管理、出入境管理等法律法规依法处理。清理整顿期间，各地要对查获的非法对外劳务活动集中公开依法处理，形成严打态势，震慑违法犯罪分子。

四、管理责任

清理整顿工作分别由外经贸、劳动保障、公安、工商和外事等部门按各自职能分工负责。其中外经贸部门负责对外派劳务经营企业的经营行为进行清理整顿；劳动保障部门负责对境外就业中介机构的经营行为进行清理整顿；公安机关负责依法打击利用对外劳务进行的各项经济犯罪；工商部门负责对非法从事对外劳务的经营单位和中介机构予以取缔，对违规发布对外劳务广告的单位进行查处。各有关部门既要按照职责分工开展工作，又要密切配合，形成合力，确保清理整顿工作有计划、按步骤地开展。

各地、各部门要高度重视清理整顿工作，切实加强领导，精心组织，周密部署，协调有关部门积极稳妥地开展工作，使清理整顿工作达到预期效果。清理整顿期间，每阶段的工作情况要及时上报省清理整顿对外劳务市场领导小组办公室，重要情况或案件随时上报。省外经贸厅、省劳动保障厅、省公安厅、省工商局、省外办将组成联合检查组，对各地清理整顿工作进行检查、指导和验收。

各地清理整顿结果请于2004年1月15日前上报省清理整顿对外劳务市场领导小组办公室。

附件：对外劳务经营企业调查登记表
附件：

对外劳务经营企业调查登记表

企业名称


办公地点

电话号码


主管部门

电话号码


企业法人或

负责人姓名

电话号码


工 商 注

册 时 间

工商注册号


批准部门

批准时间

经营许可证号


经营范围


有无非法经营活动


备注


填表时间：    年    月    日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2003年11月7日印发
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