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省政府办公厅关于印发规范对外

劳务市场秩序工作方案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《规范对外劳务市场秩序工作方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请结合本地区、本部门实际，认真贯彻实施。

二○○七年三月二十八日

规范对外劳务市场秩序工作方案
为认真贯彻全省对外工作会议精神，进一步加强我省对外劳务市场管理，有效防范对外劳务纠纷的发生，决定组织开展规范对外劳务市场秩序工作。现制定工作方案如下：

    一、总体思路
    按照对外劳务工作相关政策规定，清查对外劳务经营违规行为，打击非法经营活动，建立长效管理机制，进一步规范对外劳务市场经营秩序，从源头上防范和遏制对外劳务纠纷的发生，切实维护劳务人员合法权益，促进我省对外劳务合作持续健康发展。
    二、工作任务
（一）掌握我省对外劳务经营活动基本情况。对在我省从事对外劳务经营活动的各类劳务公司、中介机构进行调查登记；对不在我省注册但在我省有对外劳务经营活动的省外劳务公司、中介机构情况进行调查了解；对我省各地对外劳务输出人员总体情况进行调查统计。
（二）排查对外劳务经营中违法违规活动。重点排查以下几个方面：一是无经营资格企业超范围从事对外劳务经营活动的；二是有经营资格企业在对外劳务经营活动中违法违规的；三是以对外劳务经营为名进行经济犯罪的。
（三）依法整治和打击各类违法违规经营行为。具有对外劳务经营资格的企业（指经商务部批准的对外劳务合作经营企业及经劳动和社会保障部批准的境外就业中介机构），经核查发现其经营行为违反国家有关规定的，责令其限期整改；加强对外劳务经营企业的资格审验工作，对未经国家有关部门经营资格许可的企业，禁止其超范围从事对外劳务经营活动；对发布虚假广告欺骗群众，或以旅游、商务等形式签证，实际从事对外劳务经营活动的企业，根据相关法律法规予以查处；对利用对外劳务经营活动进行经济犯罪的企业和个人，移交司法部门依法追究刑事责任。
（四）逐步建立对外劳务市场管理的长效机制。以本次规范对外劳务市场秩序工作为契机，进一步明确相关部门在对外劳务市场管理中的职责，理顺管理关系，逐步建立我省对外劳务工作长效管理机制，主要有以下几个方面：一是对外劳务市场协同管理机制；二是境外劳务纠纷防范化解机制；三是境外劳务纠纷应急处理和善后机制。
三、工作步骤

全省规范对外劳务市场秩序工作的时间为2007年4月至6月，分四个阶段进行。
（一）动员部署阶段。4月上旬为动员部署阶段。省政府召开“规范对外劳务市场秩序专项工作会议”对有关工作作出部署，各地、各有关部门按照省政府要求，分别进行组织部署。        

（二）调查排查阶段。4月中旬到5月上旬为调查排查阶段。各地、各责任部门按照职责分工，分别开展对外劳务经营企业的调查登记、统计工作，组织填写《对外劳务合作经营企业调查表》、《境外就业中介机构调查表》和《对外劳务人员调查统计表》。根据调查情况和社会举报，深入排查对外劳务经营中各类违法和违规活动。
（三）整治规范阶段。5月中旬至6月上旬为整治规范阶段。各责任部门按照“谁许可，谁管理，谁查处”的原则，依法查处各类违法违规经营活动；对于无经营资格从事对外劳务经营或社会影响重大的案例组织联合执法。
（四）检查验收阶段。6月中旬至6月底为检查验收阶段。省外经贸厅、劳动保障厅、公安厅、工商局、旅游局、外办组成联合检查组，对各地整顿规范工作进行检查和验收。在此基础上，逐步制定完善各项对外劳务工作的长效管理机制。   

四、组织领导
本次规范对外劳务市场秩序工作由省政府办公厅牵头，省外经贸厅、劳动保障厅、公安厅、工商局、旅游局、外办参与，省外经贸厅为联络部门。市、县政府是本区域规范工作的领导责任主体，负责统一指挥、组织和协调工作。省各有关部门负责指导、协调本系统做好相关工作并认真督促检查。具体分工如下：
外经贸部门：负责对外劳务合作经营企业的调查登记，组织填写《对外劳务合作经营企业调查表》；会同工商部门开展对外劳务中介经营企业的调查登记；会同执法部门依法查处相关违法违规经营行为。
劳动保障部门：负责境外就业中介机构的调查登记，组织填写《境外就业中介机构调查表》；对境外就业中介机构经营行为进行检查规范，依法查处非法从事境外就业中介活动的机构。
公安部门：依法侦查和打击对外劳务经营中各类经济犯罪活动；负责提供对外劳务的相关信息。
工商部门：配合有关部门查处非法对外劳务经营活动的各类公司和机构；负责对发布虚假、不实对外劳务广告的单位进行查处。
旅游部门：负责对利用旅游渠道非法经营对外劳务的行为进行查处。   

外事部门：负责对违反外事政策规定的行为进行查处。
《对外劳务人员调查统计表》由各市、县政府以乡镇、街道为单位组织填写，并逐级汇总至省外经贸厅。
各地、各部门要高度重视规范对外劳务市场工作，切实加强领导，精心组织，周密部署，积极稳妥地开展工作，确保达到预期效果。各地、各部门工作总结请于2007年7月15日前报省政府办公厅。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2007年3月28日印发
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