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省政府办公厅转发省版权局等部门关于推进

企业使用正版软件工作实施方案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省版权局、省信息产业厅、省经贸委、省外经贸厅、省财政厅、省国资委、省工商联、省知识产权局、江苏银监局、江苏证监局、江苏保监局等部门《关于推进企业使用正版软件工作实施方案》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二○○六年十二月三十一日

推进企业使用正版软件工作实施方案

省版权局  省信息产业厅  省经贸委  省外经贸厅

省财政厅  省国资委  省工商联  省知识产权局

江苏银监局  江苏证监局  江苏保监局

（2006年12月）

为加大知识产权保护力度，促进软件产业持续快速健康发展，根据国家版权局等九部门《关于推进企业使用正版软件工作的实施方案》（国权联〔2006〕2号），结合我省实际，特制定本实施方案。

一、指导思想、工作目标和工作原则

（一）指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，加大知识产权保护和打击盗版力度，依法推进企业使用正版软件工作，营造民族软件产业健康发展的良好环境。

（二）工作目标

认真贯彻落实《中华人民共和国著作权法》、《计算机软件保护条例》（国务院令第339号）和《国务院关于印发鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》（国发〔2000〕18号）精神，全面推动企业使用正版软件工作，健全版权保护体制和机制，在全社会形成遵纪守法、诚信经营、抵制盗版软件、使用正版软件的社会氛围，进一步提高我省软件版权保护水平。
（三）工作原则

加强领导，明确责任。明确各地、各有关部门和社会行业协会的责任，形成“统一领导、行业监管、属地管理、协会辅助”的工作格局。

突出重点，逐步推进。以大型企业为重点，按照国有、外商投资、民营大型企业在先，中小企业在后的要求依次推进。

抓好典型，以点带面。坚持抓两头，对领导重视、尊重知识产权、坚持依法经营、使用正版软件成效显著的企业予以宣传表彰；对问题突出的企业建立“黑名单”制度进行曝光，对情节严重的依法查处。
二、组织机构与职责分工

（一）组织机构

在省政府领导下，建立由省政府办公厅指导协调，由省版权局、信息产业厅、经贸委、外经贸厅、财政厅、国资委、工商联、知识产权局、江苏银监局、江苏证监局、江苏保监局负责同志组成的推进企业使用正版软件工作领导小组。领导小组办公室设在省版权局，各有关部门和单位各派一名处级干部担任联络员，参与领导小组办公室日常工作。

各市也要相应成立推进企业使用正版软件工作领导小组及办公室。

（二）职责分工

省版权局：承担省推进企业使用正版软件工作领导小组的日常工作，组织协调企业使用正版软件的检查督导工作，向省使用正版软件工作领导小组报告工作进展情况；加大对企业使用正版软件的监管力度，对使用盗版软件问题突出的企业建立“黑名单制度”并通过媒体进行曝光，对情节严重的企业依法查处。开展软件版权保护知识培训工作。负责新闻出版系统所属企业使用正版软件工作。

省信息产业厅：负责推荐正版软件名录，组织软件技术培训，督促软件生产和供应商为企业使用正版软件工作提供优质产品和服务，参加企业使用正版软件的督查工作。

省经贸委：加强对推进重点工业企业集团使用正版软件工作的指导，推动企业建立知识产权保护制度，对使用正版软件成绩突出的企业予以表彰和奖励。

省外经贸厅：加强对推进外商投资企业使用正版软件工作的指导，鼓励和引导外商投资企业使用正版软件。

省财政厅：参与企业使用正版软件的督查工作。

省国资委：加强对推进国有大型企业使用正版软件工作的指导，规划省属企业使用正版软件工作并提出工作目标，加强对省属企业使用正版软件情况的督查。

省工商联：加强对推进民营企业使用正版软件工作的指导，鼓励和引导大型民营企业使用正版软件，检查督促民营企业使用正版软件，对使用正版软件成绩突出的予以表彰。

省知识产权局：开展知识产权宣传教育工作，组织相关培训，参与企业使用正版软件的督查工作。

江苏银监局：加强对推进银行业金融机构使用正版软件工作的指导，规划银行业金融机构使用正版软件工作并提出工作目标，加强对银行业金融机构使用正版软件情况的督查。

江苏证监局：加强对推进证券、期货经营机构使用正版软件工作的指导，督促上市公司及时披露涉及盗版软件的涉诉事项或重大违法违规行为等信息。

江苏保监局：加强对推进保险公司使用正版软件工作的指导，鼓励和引导保险公司使用正版软件。

市、县（市）政府：按照属地原则，加强对推进本行政区划内企业使用正版软件工作的指导，规划本行政区划内企业使用正版软件工作并提出工作目标，加强对企业使用正版软件工作的督促检查。

三、工作安排

（一）摸底调查。近期，省各行业主管部门及行业协会、市、县（市）人民政府要抓紧对国有企业、外商投资企业、民营企业的布局和数量，以及使用软件的情况进行摸底调查，制订本行业、本辖区推进企业使用正版软件的工作目标。各行业主管部门要提出正版化单位建议名单、任务单及推进时间进度表。

（二）学习培训。开展软件版权知识和资产管理培训。培训对象主要是企业主管领导和信息部门主管人员，着重就软件版权知识、资金预算、资产管理、软件技术知识和推进企业使用正版软件的自查、检查等工作程序进行培训。

（三）自查自纠。行业主管部门和行业协会组织本行业企业对自身使用软件情况开展自查。自查的主要内容为：现有计算机的种类、数量，正版软件、盗版软件的种类、数量，所需正版软件的种类、数量等，并检查各自业务系统和办公系统的软件是否具备合法必要的授权使用文件，使用未经合法授权的软件要及时更换。

（四）检查督导。省有关行业主管部门、行业协会，以及市、县（市）人民政府要加强对企业使用正版软件工作的督查。著作权行政管理部门要依法监督企业使用正版软件工作。

（五）总结表彰。省推进企业使用正版软件工作领导小组办公室要根据工作开展情况，及时总结推进企业使用正版软件工作，并报送省政府及相关部门；对使用正版软件工作成效显著的企业进行宣传表彰。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2006年12月31日印发
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