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省政府关于进一步做好

救灾救济工作的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

今年入汛以后，我省部分地区连续遭受洪涝、风雹灾害，造成了比较严重的损失。灾情发生后，省委、省政府高度重视，对救灾工作及时作出了部署。受灾地区干部群众认真贯彻党中央、国务院的指示精神和省委、省政府的部署，齐心协力，奋起抗灾，积极开展生产自救，妥善安排受灾群众生活。经过各级各部门的共同努力，夺取了防汛抗洪斗争的胜利，有效地减轻了灾害损失。但由于今年受灾范围比较广，灾情集中发生在经济基础比较薄弱的苏北地区，而且一些地区重复受灾，灾后群众生产生活安排任务十分繁重。为切实做好救灾救济工作，现作如下通知：

一、抓紧落实救灾建房和草危房改造任务

今年因灾倒塌房屋较多，目前离入冬只有2个多月时间，救灾建房时间紧、任务重。要把倒塌房屋重建作为救灾工作的重中之重，抓紧部署实施,确保所有因灾倒房农户在入冬前全部住进新房。对因灾倒塌、需要重建的房屋，以民政部门调查核实数据为基础,由各县（区）负责，与草危房改造统一规划，统一部署，统一实施。因灾倒塌房屋凡已列入草危房改造计划的，全部在今年实施。没有列入草危房改造计划的，列入救灾建房，一并部署实施。救灾建房所需资金，通过政府补助、社会各方面支持、群众个人自筹等办法筹措解决，并比照草危房改造政策，减免建房有关规费，统一组织建房帮工。对淮安、宿迁市所辖10个县（区）和其他经济薄弱县（区）救灾建房，省里比照草危房改造政策给予资金支持。各地也要尽力安排资金，用于救灾建房补助。省级和各地接受的救灾捐赠资金，主要用于救灾建房。

要切实搞好救灾建房和草危房改造规划，将其与村镇建设、乡村道路建设等结合起来，推进救灾建房和草危房改造的集中连片建设，方便群众生产生活，降低建设成本，改善村容村貌。坚决防止在低洼滩地和行蓄洪区、滞涝区建设新房。要按照序时进度要求，制定救灾建房和草危房改造的详细工作计划，加强组织协调，加大工作力度，确保按期完成建房任务。各地要将列入救灾建房和草危房改造农户的情况逐户核实，统一造册，上网上墙，公开透明，接受社会监督。

二、进一步做好恢复生产工作

受灾地区要减轻灾害损失，安排好群众生活，关键要发扬自力更生精神，不等不靠，努力恢复生产、重建家园。当前，要发动和组织群众，加强秋熟作物田间管理，大力发展畜禽、水产养殖等秋季多种经营，千方百计扩大劳务输出，积极发展农村二三产业，开辟新的增收渠道，努力增加群众收入，增强受灾群众的自救能力。农村金融部门对受灾农户恢复生产所需贷款，要按照特事特办要求，在保证贷款安全前提下，尽可能简化审批手续，确保资金及时到位。为支持恢复生产工作，省财政将安排一部分专项资金，用于灾情较重地区受灾农户的贷款贴息。各地也要尽力安排一部分资金，用于农户贷款贴息。

要针对今年淮河流域洪涝灾害中暴露出来的问题，加快灾后水利工程重建，着重抓好流域性河道险工患段加固处理、区域性排涝骨干河道整治和行蓄洪区因灾倒房重建。对因灾受损的学校、卫生院的修建，要纳入救灾救济工作统筹安排，一并部署实施，省各有关部门要加强指导和服务，抓好落实。

三、积极稳妥地做好农业灾歉减免工作

为减轻受灾农户负担，要抓紧制定和落实有关政策，做好农业灾歉减免工作。按照农业税灾歉减免规定，全年因灾减产3成以上、不足5成的田块，减半征收农业税；因灾减产5成以上的，农业税全部免除。此次受灾发生在秋季，需按照“夏四秋六”比例折算后，制定和落实农业税及附加减免政策。原则上，因灾绝收的田块和养殖田块，免除全年农业税及附加；因灾减产5成以上的，减半征收农业税及附加。对按规定应予减免、夏季已预征的农业税及附加，要全部退还农户。需要减免的农业税及附加，由各级财政按规定安排补助资金。农业税及附加减免和资金补助的具体方案，由省财政厅会同省有关部门研究提出，报省政府批准后下达各地执行。

今年受灾比较严重的地方，除灾后水毁工程修复和农田水利建设外，以村为单位，暂停执行村内一事一议筹资和以资代劳政策。对受灾较重的农户，暂停陈欠税费清收。农户承包养殖的乡村集体水面，因灾减产、绝收的，要减收或免除承包费。洪泽湖、高宝湖等湖泊的大水面围拦养殖，因灾减产、绝收的，减收或免除渔业资源增值保护费；已经征收的，抓紧返还农户。对因灾减收、绝收的灌溉农田，由水利供水单位根据有关规定减免水利工程水费。对按期归还贷款有困难的受灾农户，农村金融部门应实事求是，重新约定还款期限，执行基准利息。

四、妥善安排好受灾群众生活

今年我省因灾绝收的农田和水产养殖面积较大，部分群众生活比较困难。受灾地区在进一步组织生产自救和互助互济基础上，要加大救济救助力度，切实安排好受灾群众生活，特别要安排好被水淹没村庄农户、因灾绝收农户的生活，确保所有受灾群众基本生活有保障，确保没有一个学生因灾辍学、失学。要按照灾情统计制度规定，进一步核实灾情，对受灾群众实施分类救助。受灾较轻的群众，主要通过生产自救、互助互济解决生活问题；受灾较重的群众，在生产自救、互助互济基础上，通过政府救助、社会捐赠等途径，给予一定帮助；无自救能力的绝收户和民政保障对象，由政府安排救济资金，帮助解决生活问题。要及早安排受灾群众的今冬和春荒生活，制定救济救助方案，保障受灾群众的基本生活。

五、切实加强对救灾救济工作的组织领导

做好救灾救济工作，事关受灾群众的切身利益，事关受灾地区的经济社会发展，事关全省改革发展稳定大局。各级各部门要从实践“三个代表”重要思想的高度，进一步增强责任感和使命感，把安排好受灾地区群众生产生活作为为民办实事的具体行动，切实抓紧抓好。要以对党和人民群众高度负责的精神周密安排，带着对人民群众的深厚感情抓好落实。各级各部门要切实抓好恢复生产和农民增收工作，帮助受灾地区广开生产门路，发动和组织群众开展生产自救，弥补灾害损失，增加农民收入。要大力增收节支，坚持勤俭办一切事业，严格控制非生产性开支，确保工资发放、社会保障、救灾救济和农村五件实事等重点开支的需要。

要建立和落实救灾救济工作责任制，将工作任务和领导责任逐级分解落实到基层，严格检查考核，真正做到一级抓一级、层层抓落实。为加强对灾区倒塌房屋重建和草危房改造工作的组织领导，省政府决定成立工作小组，负责此项工作的实施和督促检查。救灾建房和草危房改造工作要逐级落实责任制，对工作不力的地方，要追究有关领导责任。

加强救灾救济资金、物资使用的管理和监督。各地捐赠、省财政安排和中央支持的资金，要全部用于受灾地区的生产自救和受灾群众生活安排。各级监察、审计部门要加强对救灾救济资金使用的监管，确保专款专用。对挤占挪用救灾救济资金和物资的，一律严肃查处。


二○○三年九月二十八日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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