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省政府办公厅关于印发第四届全国
残疾人职业技能竞赛筹备工作
总体方案的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《第四届全国残疾人职业技能竞赛筹备工作总体方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻实施。

二○一一年一月三十日
第四届全国残疾人职业技能

竞赛筹备工作总体方案
由人力资源和社会保障部、中国残疾人联合会主办，江苏省人民政府承办的第四届全国残疾人职业技能竞赛将于2011年6月在我省南京市举行。为做好竞赛筹备工作，根据竞赛规程要求，结合我省实际，制订本方案。

一、指导思想和总体要求

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照“优化组织、优质服务、优美环境、优异成绩”的目标要求，坚持“政府主导、部门参与、科学创新、市场运作”的办赛思路，贯穿人文思想，突出和谐理念，认真组织、精心筹备，整体把握、统筹推进，力争把第四届全国残疾人职业技能竞赛办成残疾人展示才艺的舞台、自强励志的盛会、欢乐祥和的节日，为残疾人实现平等就业和参与社会生活创造良好环境，为江苏增光添彩，为国家多作贡献。

二、竞赛时间

2011年6月11日—12日。6月9日—10日，各代表团报到；6月11日，开幕式、各项目竞赛；6月12日，各项目竞赛、闭幕式。

三、竞赛组织工作

（一）竞赛项目。共五大项30个小项，其中：计算机类7项，工艺美术类7项，服装类2项，手工制作类7项，其他类7项。

（二）参赛规模。各省、区、市和新疆生产建设兵团、黑龙江农垦总局、香港特别行政区、澳门特别行政区等共36个代表团。参赛选手、裁判员、工作人员、新闻记者、来宾（包括主办单位邀请的国家部委领导和各省、区、市政府领导及境内外来宾）等约2000人，各省、区、市组织的观摩人员约1000人，总规模约3000人。

（三）竞赛地点。南京国际博览中心为主赛场，在南京特殊教育职业技术学院、南京信息职业技术学院设立分赛场。
四、大型活动

（一）开幕式

在南京国际博览中心举行。开幕式要体现时代特征、残疾人职业技能竞赛特点和江苏特色，力求创新，最大限度地让残疾人参与。开幕式方案通过招标形式向社会公开征集。

（二）全国残疾人技能成果展览

在南京国际博览中心举行。分展览、展示、展销三大部分，反映近年来全国残疾人就业培训工作成就，体现残疾人精湛技艺，展销全国各地残疾人工艺美术作品、企业产品。

（三）闭幕式

在南京国际博览中心举行。举行颁奖仪式和文艺晚会，晚会要突出弘扬残疾人自强不息的奋斗精神和乐观向上的精神风貌。
（四）残疾人就业与培训高层论坛

安排在竞赛期间举行，就残疾人培训就业状况及发展趋势，残疾人就业工作现状和面临的挑战等进行交流研讨。
五、组织机构

成立由省政府和人力资源社会保障部、中国残联组成的第四届全国残疾人职业技能竞赛组委会，负责协调确定竞赛重大事项，下设办公室和竞赛评判委员会等机构。

成立第四届全国残疾人职业技能竞赛江苏省筹备委员会，统一组织开展江苏省承办第四届全国残疾人职业技能竞赛的筹备工作。筹委会下设办公室、大型活动部、竞赛训练部、行政接待部、新闻宣传部、志愿者服务部、安全保障部、财务审计开发部等工作部门。明确各部门职责分工，根据筹备工作需要及时启动，并配备工作人员。
六、行政接待与后勤保障

制订第四届全国残疾人职业技能竞赛行政接待工作规范与后勤保障工作方案，为各代表团提供热情、周到、细致服务。加强宾馆饭店及交通旅游等服务单位人员的培训，落实文明服务措施。组织青年志愿者参与行政接待与后勤保障工作。对少数民族地区代表要充分考虑其民族习惯。各代表团团长（各省、区、市政府分管领导）由有关厅局对口接待。加大无障碍建设特别是重点地区无障碍设施改造力度，为残疾人创造优良的无障碍环境。
七、新闻宣传与志愿服务

认真制订宣传工作计划，运用广播、电视、报刊、网络及宣传画、标语等多种形式，宣传残疾人先进典型、扶残助残先进事迹、残疾人工作政策措施以及残疾人职业技能竞赛有关情况。做好记者接待工作。

制订志愿者招募、培训、服务工作方案，广泛动员青年学生为技能竞赛提供一流的志愿服务。

八、安全保卫

根据本届技能竞赛规模大、规格高、选手身有残疾的特点，认真制订安全保卫工作方案。做好大型活动和赛场内外的安全保卫工作，确保万无一失。公安、交通、通讯、供电、医疗、卫生防疫等部门要及早拟定工作方案，认真组织实施。

九、我省参赛工作

制订我省残疾人选手集训、参赛方案。广泛选拔优秀残疾人职业技能选手，根据竞赛项目的设置，邀请有关专家赴省级各残疾人职业培训示范基地和其他培训机构对选手进行理论、技能知识考核，尽快确定各个项目集训名单。加强赛前培训，对参赛选手进行有针对性、高强度的集中训练，确保我省代表团在竞赛中取得优异成绩。

承办全国残疾人职业技能竞赛，是我省社会生活中的一件大事。各有关部门要切实将筹备工作摆上重要议事日程，明确职责分工，落实工作责任，有计划、有步骤地做好各项工作，把全国残疾人职业技能竞赛办出时代特点、办出一流水平、办出综合效益，不辜负广大残疾人的期望。
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江苏省人民政府办公厅
2011年2月1日印发
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