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关于实施农产品质量安全工程意见的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
现将省农林厅、省海洋渔业局《关于实施农产品质量安全工程的意见》转发给你们，请结合当地实际，认真组织实施。

二○○六年八月二十五日

关于实施农产品质量安全工程的意见
（省农林厅　省海洋渔业局　2006年8月）

为贯彻实施《农产品质量安全法》，进一步提升我省农产品质量安全水平，增强农产品市场竞争力，保障人民群众身体健康和消费安全，促进农业增效、农民增收，决定在全省范围内实施农产品质量安全工程。现提出以下意见：
一、农产品质量安全工程的主要内容和目标任务
全省农产品质量安全工程的主要内容是，结合推进高效农业规模化，进一步完善农产品质量安全保障体系，加强农产品生产源头监管，加快发展无公害农产品、绿色食品和有机农产品，实行农产品“产地准出和市场准入”全程质量控制，不断提升农产品质量安全水平和市场竞争能力，促进农业增效、农民增收。重点是“推进三个建设、强化三项检测、加快‘三品’认证、健全检测监管体系”，即加强无公害农产品产地、“三品”标准化生产示范基地、农产品质量安全示范县建设，强化无公害农产品产地认定整体推进县动态管理检测、市场准入快速检测和政府例行监测，加快无公害农产品、绿色食品、有机农产品认证，健全农产品质量安全技术队伍、检验检测机构和质量安全监管体系，提高农产品质量安全整体水平。

通过实施农产品质量安全工程，力争今后五年全省新认定无公害农产品产地1680万亩（其中水产品产地180万亩），建设无公害农产品生产基地1400万亩（含水产品基地400万亩）、绿色食品基地250万亩、有机农产品基地25万亩，建设25个农产品质量安全示范县（市），每年新增无公害农产品330个（其中水产品30个）、绿色食品获证单位150个、有机农产品获证单位60个。大宗农产品质量安全基本达到无公害要求，质量安全例行监测综合合格率达到或超过95％，主要名特优产品、出口产品98％达到国际标准或国外同类产品质量标准。
二、加强无公害农产品、绿色食品、有机农产品标准化生产示范基地建设

按照生产基地规模化、产地环境无害化、生产加工规范化、产品流通标识化、质量管理制度化、生产经营产业化的要求，建立无公害农产品、绿色食品、有机农产品标准化生产示范基地，提升农产品产地质量安全水平。加强水产品健康生态示范基地建设，加快养殖水质改良技术、疫病防治技术、安全高效渔药的研发和推广应用，倡导生态健康养殖模式，实施档案渔业。

按照国家有关规定，根据各地农产品品种特性和农业生态环境状况，加快适宜生产区、禁止生产区的划定，切实改善农业生产条件，推进标准化生产综合区、示范农场、养殖小区和无规定动植物疫病区建设。加大农业生态环境治理力度，对一些化工企业比较密集、污染比较严重的地区，要加快控制和治理步伐，逐步实施退耕还草或者种植非食用农产品；对一些轻微污染地区，要科学治理，防止发生新的污染；对农业生态环境较好、基本没有污染的地区，要实行严格的保护，积极发展无公害农产品、绿色食品、有机农产品。对已认定的无公害农产品产地实行淘汰管理，确保产地质量安全水平。开展农产品质量安全示范县建设，探索农产品质量建设的发展模式、管理机制和成功经验，以点带面，提升全省农产品质量安全水平。
三、强化农产品质量安全监测

加强例行监测，建立农产品月检月报例行监测制度。在各省辖市确立一批农产品质量安全例行监测点（含生产基地、批发市场、农贸市场、超市），每月分别对蔬菜农药残留、畜产品“瘦肉精”残留和水产品药物残留等开展定量定点的例行监测工作。在蔬菜用药高峰期，对蔬菜农药残留实行半月检半月报制度。强化季节性专项监督抽检工作，根据农产品上市季节，对茶叶、水果、大米、水产品等几种主要食用农产品开展专项监测。大力推行农产品准出速测，每年在重点产地、重点农产品批发市场（农贸市场、超市）建设一批农产品质量安全速测站（点），健全检测网络，提高产地上市以及进入市场农产品的质量安全速测能力。继续探索 “场地挂钩”和“场厂挂钩”，实现“产地准出”和“市场准入”有机结合，提高农产品质量安全追溯能力。同时，鼓励支持农业产业化龙头企业、农产品批发市场或行业协会牵头组织开展农产品全程质量控制试点工作。加强对已认证的无公害农产品、认定的无公害农产品产地及产地认定整体推进县（市）生产环境的监督管理，开展质量抽检，检测结果向社会公布。进一步建立健全农业投入品安全使用制度，加大对农业尤其是渔业生产环节使用的农（渔）用物资质量安全的监测力度。
四、健全农产品质量安全检验检测体系和监督管理体系

对全省现有各类农产品质量安全检验检测机构，进行整体规划，整合资源、合理布局，进一步完善全省农产品质量安全检验检测体系。省、区域性农、畜、水产品质量安全检验机构以完善提高为主，重点加强农产品农药、兽药残留定量定性分析能力和前处理能力建设，提高批量检测速度。加强县级农产品质量综合监测站建设，以开展农产品快速检测和生物检测为重点，加强农畜水产品质量安全定性速测能力和农产品及环境采样、农产品前处理等能力建设。

加强农产品质量安全监督管理体系建设，重点建设农产品质量安全监控预警中心，对全省农产品质量安全检测数据进行收集、分析处理，建立监测点电子地图，形成信息预警系统。在全省不同农区设立一批固定监测点，开展主要农产品田头、塘口准出性预警检测，在集中收获或上市前抽检，重点检测农兽药残留、重金属及其他可疑性污染物质。进一步强化渔业病防网络建设，完善水产病害测报定期信息发布制度，积极推进水生动物检验检疫工作，大力提高水产品质量安全水平。同时，加强农产品质量安全技术队伍建设，对省、市、县各级农产品质量安全管理人员，开展农产品质量安全管理、农业标准化、农产品市场准入、安全优质农产品认证认定等方面知识培训；对市、县质检机构检测人员进行仪器操作技能与实验室管理知识培训；对无公害农产品、绿色食品、有机农产品企业内部质量管理人员开展内检培训，提高农产品质量安全队伍素质。积极开展检测机构能力验证考核工作，全面提高检测机构整体素质和技术水平。
五、切实加强对农产品质量安全工作的领导
农产品质量建设涉及方方面面，是一项系统工程，需要各级政府加强领导，统筹协调。要尽快理顺关系，打破条块、行业和部门分割，密切配合，齐心协力，共同推进，为农产品质量安全工作提供强有力的组织保障。要适应农业形势发展需要，认真贯彻实施《农产品质量安全法》，转变工作职能，改进工作方法，建立科学合理的工作责任制，明确任务，强化考核，加大督促检查力度，确保各项措施落到实处。各地要根据全省农产品质量安全工程内容，结合本地实际，及早制定本地农产品质量安全发展规划及相应实施计划，明确目标和工作重点，扎实推进农产品质量安全工程的实施。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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