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省政府办公厅关于印发江苏省沿海地区

发展办公室主要职责内设机构

和人员编制规定的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《江苏省沿海地区发展办公室主要职责内设机构和人员编制规定》已经省人民政府批准，现予印发。

二○一○年十二月八日
江苏省沿海地区发展办公室主要职责

内设机构和人员编制规定

根据中央机构编制委员会办公室《关于设立江苏省沿海地区发展办公室的批复》（中央编办复字〔2010〕221号），设立省沿海地区发展办公室（以下简称省沿海办），为省政府派出机构，正厅级建制。

一、主要职责

（一）贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于沿海地区发展的方针政策和重大决策部署，协调解决沿海地区发展的重大问题。

（二）研究提出沿海地区发展战略，参与拟订并组织实施沿海地区发展总体规划和相关专项规划，负责沿海地区发展规划的衔接及相关规划的评估管理工作。

（三）组织沿海地区发展重大课题研究，提出沿海地区发展政策建议，组织实施相关政策并监督落实。

（四）统筹协调沿海滩涂围垦开发工作，组织推进滩涂围垦项目实施。

（五）参与编制沿海地区重点建设项目中长期规划和年度计划，参与规划实施情况的监督检查和评估，参与重点投资项目的综合管理。

（六）参与省级沿海开发投融资平台的建设和管理，承担沿海地区发展的宣传推介和投资促进工作。

（七）协调省沿海地区发展领导小组各成员单位的沿海开发工作，指导沿海各市、县的沿海开发工作。

（八）承担省委、省政府交办的其他事项；承担省沿海地区发展领导小组的日常工作。

二、内设机构

根据上述职责，省沿海办设3个内设机构：

（一）综合处

负责省沿海地区发展领导小组和机关综合性文稿的起草工作；承担对外宣传和新闻发布工作；联系省沿海地区发展领导小组各成员单位；联系沿海开发研究机构，管理沿海开发专家咨询库；负责机关机构编制和人事管理工作；负责文电运转、会议组织、档案管理、保密机要、信息信访、电子政务等机关日常事务和后勤管理工作。

（二）规划管理处

参与拟订并组织实施沿海地区发展相关规划，做好规划衔接工作；分解落实沿海地区发展年度目标任务并监督检查；协调推进跨区域合作；参与拟订省级沿海地区发展专项资金分配计划，参与对申请国家和省级专项资金支持项目的审查论证；参与沿海开发省级投融资平台建设和管理工作；组织沿海地区发展重大课题研究，提出政策建议；承担沿海地区发展考核评价工作；参与拟订沿海地区发展地方性法规、规章草案；承担机关规范性文件的起草和合法性审核工作。

（三）滩涂围垦开发处（项目推进处）
统筹协调沿海地区滩涂围垦开发工作；参与拟订并组织实施沿海地区滩涂围垦开发中长期规划和年度计划；组织推进滩涂围垦项目实施；参与审核滩涂围垦开发利用规划；协调推进滩涂围垦综合开发试验区建设。参与编制沿海地区重点建设项目规划和年度计划；参与组织沿海地区投资促进工作，协助做好重点项目的推进工作。

机关党总支  负责机关党群工作。

三、人员编制

省沿海办机关行政编制为20名。

领导职数为：主任1名（兼任省发展和改革委员会副主任），副主任2名；正副处长7名，其中正处长3名，副处长4名（含机关党总支专职副书记1名）。

四、其他事项

关于滩涂围垦项目管理的职责分工。根据《江苏沿海滩涂围垦开发利用规划纲要》（苏政办发〔2010〕109号）规定，省发展改革委按照基本建设程序对滩涂围垦项目进行审批，省沿海办对项目实施行业管理，其中，农业围垦开发项目由省农业资源开发部门实施行业管理，省海洋渔业部门对项目用海进行审批和监管。
五、附则

本规定由省机构编制委员会办公室负责解释并对执行情况进行监督检查和评估，其调整由省机构编制委员会办公室按规定程序办理。
主题词：机构　职能　编制  通知
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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