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省政府办公厅转发
省教育厅等部门关于省盐业企业分离
办学职能实施意见的通知
各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
省教育厅、财政厅、人事厅、经贸委、盐务局《关于省盐业企业分离办学职能的实施意见》已经省人民政府批准，现转发给你们，请认真贯彻执行。
二○○三年七月九日
关于省盐业企业分离办学职能的实施意见
省教育厅  省财政厅  省人事厅  省经贸委  省盐务局
（2003年4月）
为贯彻落实《省政府关于进一步推进我省国有企业分离办社会职能的实施意见》（苏政发〔2000〕4号）精神，使我省盐业系统分离企业办学工作按照省政府要求，如期、平稳、顺利地完成，根据我省的实际情况，提出如下具体实施意见。
一、关于分离的办学对象
省盐业系统分离企业办学的对象是：省盐业企业所办的九年义务教育阶段的中小学校。
二、关于学校资产移交
按苏政发〔2000〕4号文件精神，省盐业系统企业所办学校按下列规定办理移交：
（一）凡属学校所有的一切固定资产，包括学校用地、校舍、设备、设施、仪器、图书资料等整体无偿移交。有关单位和当地政府要对学校校舍进行检查，经有权部门鉴定为危房，且属于地方政府中小学布局调整保留范围内的，应由省盐业企业进行改造后移交地方。
（二）经考核留用的教职工所住公房的产权和使用权随学校一并移交。产权难以分割的，先移交使用权，产权则根据房改政策处理。
（三）学校移交前，应由盐业企业和地方政府商定清理债权债务的终止时间，债权债务由省盐业企业负责清理和偿还。
（四）移交结束前盐业企业不得拖欠教职员工的工资。
（五）地方政府和盐业企业在接到本《意见》后，应立即冻结待分离学校的所有资产，成立财务清算机构，确定清理登记时间，对学校的财产、债权和债务进行全面清理，编制财产目录和债权、债务清单，妥善处理资产移交中的问题。在此基础上，填写《江苏省盐业企业学校资产汇总表》和《江苏省盐业企业学校固定资产明细表》一式四份，登记表由省盐业集团公司审核后，再由接受单位审批接收登记，并报上级政府有关部门备案。清理登记过程中，各地要严格执行国有资产管理政策，严禁借机转移资产。
三、关于人员移交
按苏政发〔2000〕4号文件精神，对省盐业企业中小学人员分离作如下规定：
（一）各盐业企业以本《意见》下发之日为限，立即冻结待分离学校的人员编制，停止人员调动，并及时将分离学校教职工名册送所在地市或县（区）政府。
（二）由当地政府根据《省政府办公厅转发省编办等部门关于核定中小学教职工编制实施意见的通知》（苏政办发〔2002〕113号）的规定，对盐业中小学按所处地区类别进行核编。
（三）学校在编制范围内留用的教学人员和非教学人员应符合下列条件之一，并经当地教育行政部门考核合格，报省教育厅、省财政厅、省人事厅核定。
1．连云港市教育局委派到盐业企业工作的公办教师全部移交，并按实际移交数相应增加编制。
2．省盐业企业所属中小学移交地方的人员，应为政府人事部门和教育行政部门认可的公办教师或全民职工，其中公办教师必须符合《教师法》和《教师资格条例》规定的教师资格条件。
3．2002年12月31日前在编、在职的其他合格教师，应持有教师资格证书和教师职称证书。
（四）除连云港市教育局委派的公办教师外，在本《意见》下发之日前已到退休年龄、已办理离退休手续人员不作移交，这部分人员原身份性质不变。
（五）未划转到当地政府的教职工由盐业企业负责妥善安置。
（六）被地方政府留用的教职工每人要填写统一印制的《江苏省盐业系统教职工移交登记表》一式四份，由所在学校、企业审核后，再经所在地县级教育、财政、人事部门审核同意并报省盐务管理局、省教育厅、省财政厅、省人事厅审核。
四、关于学校接收单位
盐业企业应分离的学校由所在地县级人民政府负责接收，统筹管理。
五、关于移交后的办学经费
（一）在过渡期内，由盐业企业按2002年办学所负担的实际经费为基数，采取在三年内逐年递减三分之一的方式给予补贴，补贴经费由省盐业集团公司收齐后上缴省财政，差额部分由省财政补足后，按核定留用人员人均每年10000元的补助标准，列入对接受地区的转移支付。过渡期结束后，由省财政按留用人员的补助标准，列入接受地区财政转移支付补助。接受地区接受后新发生的增人增资由当地政府统筹安排，省财政不再追加。
分离办学职能前连续三年亏损，职工工资已不能足额发放的企业，不再实行过渡办法，由省财政确认后按核定留用人员补助标准全额承担。
（二）学校分离后，盐业企业应当按照《省政府关于调整教育费附加等政府性基金征收办法的通知》（苏政发〔2003〕66号）规定缴纳教育费附加和地方教育附加，盐业企业职工个人缴纳地方教育基金。学校的教育行政经费和基础设施投入由地方政府统筹安排。
（三）学校移交前在建的基本建设投资项目，盐业企业按原批准的投资计划继续投资，完工后交付学校。
六、移交的时间安排
列入移交范围的学校，在2003年8月1日一次全部移交。在此之前的这段时间内，要尽力做好各项准备工作，以保证移交工作到期顺利进行。移交双方如故意拖延移交时间，影响到正常教学工作的，要查明原因，追究责任。
七、切实加强对分离工作的领导
（一）各级地方政府和有关部门要充分认识分离企业办学职能在建立现代企业制度中的重要意义，在调查研究的基础上，制定实施办法，明确责任部门，提出具体要求，抓紧组织实施。
（二）市、县政府在接收分离学校前，要结合本地学校布局的实际、接收学校的情况以及城镇建设规划，认真做好布局调整规划。
（三）盐业各企业要积极主动向地方政府汇报分离企业办学的有关事项，在政府统一领导下，根据政府的部署和工作要求，成立强有力的工作班子，逐校制订具体的操作方案，落实目标责任，切实做好组织协调工作，确保平稳过渡。
（四）各市、县教育、财政等部门应积极支持指导盐业企业做好中小学校的分离工作，在企业学校移交地方后要保证企业职工子女就学，不得另立规范；要做好深入细致的工作，实事求是地帮助盐业企业解决在分离学校过程中出现的问题。
（五）省盐务局、省财政厅、省教育厅、省人事厅、省经贸委和地方各级政府要加强沟通和配合，定期了解企业分离中小学的进展情况和存在问题并及时研究解决办法，确保这项工作顺利进行。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
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