江苏省人民政府文件
苏政发〔2010〕149号
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省政府关于进一步促进蔬菜生产
保障市场供应和价格基本稳定的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

为贯彻《国务院关于进一步促进蔬菜生产保障市场供应和价格基本稳定的通知》（国发〔2010〕26号）精神，全面落实“菜篮子”市长负责制，加大政府调控力度，进一步促进蔬菜生产，保障市场供应和价格基本稳定，现就有关事项通知如下：
一、认真落实“菜篮子”市县长负责制

（一）稳定和提高城市蔬菜自给能力。大城市特别是人口在100万以上的大城市人民政府要采取切实有效措施，进一步增加投入，稳定和增加郊区蔬菜种植面积，保护和调动菜农种菜积极性，切实提高本地区应季蔬菜的自给能力。要认真制订实施郊区“菜篮子”建设发展规划，实行菜地最低保有量制度，加强对老菜地的保护，在城市周边地区合理规划建设新菜地。实行更为严格的菜地占补平衡和补偿机制，征占菜地的补偿标准要严格按当地征地统一年产值标准和区片综合地价执行。提高城市新菜地开发建设基金收取标准，征收的新菜地开发建设基金必须全部用于建设新菜地和发展蔬菜生产。统筹使用土地出让收入，加大对蔬菜生产设施的支持力度。

（二）加强城市蔬菜批发和零售市场的建设、服务与管理。要高度重视蔬菜批发和零售市场在保障居民消费、稳定蔬菜价格中的作用，合理规划布局蔬菜批发市场、农贸市场和社区菜店，保证批发市场和零售市场建设用地。要增加蔬菜零售网点，积极推进规范型菜市场发展，在特定时段为流动菜摊开辟专门销售区域，方便居民购买。积极支持蔬菜农贸市场和社区菜店建设，整治农贸市场和超市乱收摊位费等不规范行为，切实解决摊位费过高问题。督促和引导农贸市场、社区菜店提高服务意识和水平，为零售商贩经营创造便利。加大监管执法力度，依法严肃查处销售冒充“无公害”、“绿色”、“有机”蔬菜及哄抬菜价的行为。加强对市场销售蔬菜的检验检测，保证质量安全。对符合标准的蔬菜配送等生鲜农产品车辆，要通过发放特别通行证等措施，允许其24小时进城通行和便利停靠。

（三）强化城市蔬菜供给应急能力建设。各城市人民政府要抓紧制订完善本地区蔬菜市场供应应急预案，保障当地居民的基本生活和社会稳定。对城镇低收入居民，要制订异常情况下保障其蔬菜基本消费需求的救济办法。

（四）建立健全“菜篮子”市、县长负责制的考核评价体系。加强对各地蔬菜生产、流通各环节的综合考核，将菜地和种植保有量、重要蔬菜产品自给率、蔬菜价格异常波动、蔬菜产品质量安全合格率等重要指标进行量化，作为“菜篮子”市、县长负责制内容，认真检查考核。省农委、商务厅、工商局、发展改革委要会同有关部门开展专项督查。
二、加强蔬菜重点生产基地建设

（一）加大对蔬菜重点生产基地的扶持力度。要积极增加投入，并整合现有各类资金，加大对重点蔬菜生产基地建设的支持力度，改善菜田基础设施条件，配套建设蔬菜产后预冷处理设施等，提高蔬菜生产水平和重要时节的应急供应能力。鼓励大中城市与省内蔬菜优势产区建立产销对接机制，保证稳定的货源供应。鼓励银行金融机构加大对蔬菜生产的信贷支持力度，改进金融服务。完善蔬菜保险产品，积极引导菜农投保，对保费适当给予财政补贴。
（二）加快蔬菜生产各项先进适用技术的推广。加强蔬菜种质资源创新和良种培育，加大对蔬菜品种改良中心和良种繁育基地建设的支持力度，提高优良种苗供应能力，完善农技推广服务体系。加大设施蔬菜生产力度，大力发展钢架大棚，适地发展日光温室，积极发展遮阳网、防虫网、避雨栽培和微滴灌节水栽培，提高蔬菜产出水平。进一步加强蔬菜质量安全工作，鼓励蔬菜标准园创建，推进标准化生产。加强对蔬菜病虫害统防统治、菜地质量修复与平衡施肥等技术指导，依法严禁使用高毒、高残留农药，推广使用蔬菜良种和高效、低毒、低残留农药或生物农药，有条件的可实行重点品种免费供种供药。建立质量安全检测及追溯机制，严格产地准出和市场准入制度。

三、大力改善蔬菜流通条件
（一）加强蔬菜流通设施建设。加快发展农产品冷链物流，加强产地蔬菜预冷设施、批发市场冷藏设施、大城市蔬菜低温配送中心建设，推广节能环保的冷链运输车辆及相关配套设备。加大支持力度，加快产地农产品批发市场建设。在产销衔接和市场调控的重要地区，升级改造一批带动能力强、辐射大中城市销区的大型蔬菜批发市场。鼓励农产品流通企业在蔬菜产地建立储存、配送中心，实行“场地挂钩”、产地直销，提高流通效率。支持城市菜市场建设改造，推进标准化菜市场建设。

（二）完善鲜活农产品运输“绿色通道”政策。根据国务院规定，自2010年12月1日起，省内所有收费公路对整车合法运载鲜活农产品的车辆免收通行费；对装载鲜活农产品已达到有效装载空间80%以上混装其他农产品的车辆以及超载幅度在合理计量误差范围（5%）以内的鲜活农产品运输车辆，比照整车合法装载车辆执行；将马铃薯、甘薯、鲜玉米、鲜花生列入“绿色通道”品种目录。在国家和省规定范围内，对鲜活农产品运输车辆实行“不扣车、不罚款、不卸载”政策。
（三）提高蔬菜产销的组织化程度。进一步加大支持力度，积极扶持蔬菜生产合作社的发展，提高蔬菜生产的组织化程度。以“农超对接”等工作为抓手，积极引导大型零售流通企业以及学校、企业、酒店等用户与产地蔬菜生产合作社、批发市场和龙头企业等直接对接，提高蔬菜零售环节产销对接比重，降低营销费用。积极扶持各类蔬菜产销对接活动，引导产区和销区建立稳定的产销关系，促进蔬菜合理有序流通，切实解决农民“卖菜难”和城市居民“买菜贵”问题。

（四）强化蔬菜信息体系建设。抓紧建立覆盖主要蔬菜品种生产、流通、消费各个环节的信息监测、预警和发布制度，对种植面积、产量、交易量、库存量及价格进行及时监测，并适当扩大监测品种和范围，在大型蔬菜批发市场建立主要蔬菜品种交易量、批发价格的日监测制度。积极做好蔬菜生产、市场交易和价格走势的分析预警工作，按照公开、透明原则，加强舆论引导，通过政府和部门网站、主流媒体以及手机报等新兴传播平台，及时发布相关信息，稳定生产者、经营者、消费者的市场预期。积极引导消费者理性消费，提倡节约，减少浪费。加大对捏造、散布虚假价格信息的监督查处力度，防止不实信息误导市场。
四、统筹抓好当前“菜篮子”产品生产供应

各地、各有关部门要采取积极有效措施，认真做好秋冬季蔬菜生产和市场供应工作，确保当前及元旦、春节期间市场供应，并努力保持价格基本稳定。同时，要继续落实好《省政府办公厅关推进新一轮“菜篮子”工程建设的通知》（苏政办发〔2010〕62号）精神，抓好肉蛋奶和水产品等“菜篮子”产品的生产与市场供应，认真落实国家关于支持生猪和奶业等稳定发展的政策措施。要加强生产和市场监测预警，及时发布信息，积极组织货源，做好区域调剂，严厉打击囤积居奇、欺行霸市、串谋涨价等不法行为，维护正常市场秩序。

做好促进蔬菜生产、保障市场供应和价格稳定工作，是各级人民政府的一项重要任务。各地、各有关部门要从全面贯彻落实科学发展观、管理好通胀预期、切实保障改善民生和保护广大农民利益的高度，充分认识这项工作的重要性、紧迫性，加强组织领导，加大工作力度，把各项政策措施尽快落到实处，为保持经济社会平稳较快发展提供坚实保障。

以上通知要求，望各地、各有关部门认真贯彻落实。

二○一○年十一月二十五日
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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江苏省人民政府办公厅
2010年11月25日印发
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