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省政府办公厅关于印发江苏省2006年

发展海洋经济考核任务的通知
南通、连云港、盐城市人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：
经省政府同意，现将《江苏省2006年发展海洋经济考核任务》印发给你们，请认真组织实施。

二○○六年七月四日

江苏省2006年发展海洋经济考核任务

一、海洋渔业

（一）海水养殖面积稳定在300万亩，产量达到60万吨。

（二）完成425艘海洋渔船的转产转业任务。

（三）加快发展水产品加工业，完成加工量43万吨。

主办单位：省海洋渔业局

协办单位：沿海三市政府

二、海洋工业

（一）以丰富的海洋资源为依托，以结构调整为主线，大力改造提升传统海洋产业，努力提高海洋新兴产业比重，大力发展海洋医药、海洋化工和海洋功能食品等产业，逐步将沿海地区建设成为全国重要的海洋医药、海洋化工和海洋食品加工基地。

（二）充分发挥沿海港口资源优势，集聚要素资源，大力发展临港工业，进一步培育壮大造船、石化、能源等产业，努力加快沿海地区新型工业化步伐。

（三）积极调整盐业结构，实施高产盐田技改项目，努力提高盐田综合经济效益。

主办单位：省经贸委、省盐务局

协办单位：沿海三市政府

三、海洋服务业

（一）充分发挥港口资源优势，大力发展现代物流业，促进港口运输业快速发展，更好地促进临港产业发展。

（二）充分发挥沿海地区的资源特色，强化资源整合、产品开发和配套服务能力，全面提高旅游业发展水平。全年接待海内外旅游者突破2200万人次，实现旅游总收入突破200亿元；新增10家国家等级旅游景区和5家工农业旅游示范点。

主办单位：省发展改革委、省旅游局

协办单位：沿海三市政府

四、沿海滩涂开发

（一）围绕完成“新一轮百万亩滩涂开发”任务，新围滩涂5万亩，已围垦区基础设施配套3万亩。

（二）省财政全年安排滩涂开发专项资金5690万元。
主办单位：省财政厅、省农业资源开发局、省滩涂开发投资有限公司

协办单位：沿海三市政府

五、基础设施建设

（一）水利。沿海地区水利建设全年计划投资5亿元，其中，海堤达标建设计划投资4.5亿元，城市防洪计划投资5000万元。加快泰东河拓浚工程建设步伐，争取开工建设泰东河拓浚工程利用世行贷款项目。

（二）公路。沿海地区公路设施全年计划投资72亿元左右，其中，高速公路及通道项目计划投资45.6亿元，国省干线改造工程计划投资10.9亿元，农村公路计划投资15.5亿元。

（三）电力。沿海地区电网建设与改造全年计划投资7.15亿元。田湾核电站2×100万千瓦、如东风电一期10万千瓦等发电项目投产。配合中心镇村建设规划，做好农村配电网改造工作。

（四）港口。强化港口行业管理，合理开发和高效利用岸线资源。建成连云港墟沟港区5万吨级航道扩建工程。开工建设连云港港庙岭三期突堤工程、15万吨级航道扩建工程、东港区25万吨级矿石码头和南通港洋口港区陆岛通道工程。
（五）渔港。基本完成如东洋口港、赣榆青口中心渔港建设项目。

主办单位：省水利厅、省交通厅、省海洋渔业局、省电力公司

协办单位：沿海三市政府

六、科技兴海

（一）进一步建设5个省重点“科技兴海”示范基地，集成转化10－15项海洋科技成果。

（二）组织实施一批海洋高技术研究、科技攻关、科技成果示范等科技计划项目，进一步提高海洋科技创新能力，推进海洋高技术成果产业化。

（三）加大对“科技兴海”工作的投入力度，省科技三项经费投入不低于300万元。

主办单位：省科技厅

协办单位：沿海三市政府

七、沿海地区城镇建设和邮政建设

（一）编制《江苏省沿海城镇带规划》，指导沿海地区推进城乡规划全覆盖工作，做好城镇规划、建设、管理的指导工作。

（二）继续加大投入力度，用于沿海地区邮政网点的改造和邮政生产能力建设，进一步提高邮政服务水平。

主办单位：省建设厅、省邮政局

协办单位：沿海三市政府

八、海域综合管理

（一）基本完成市县海域勘界工作，做好蒋家沙、竹根沙海域的省管工作。

（二）新增用海项目海域使用权确权面积持证率100%；新增用海应收海域使用金征收率100%。

（三）争取年内建成并投入使用全省海域使用管理信息系统。

（四）做好沿海短波平台和VHF岸台频率规划，组织开展沿海水上移动业务频率台站清理整顿活动，建立水上重点频率保护机制。

主办单位：省海洋渔业局、省信息产业厅

协办单位：沿海三市政府、省民政厅

九、海洋环境保护

（一）编制完成《江苏省沿海开发环境保护专项规划》并组织实施。

（二）完成《江苏省海洋环境容量测算及污染控制研究》课题，继续开展沿海地区污染物入海通量监测，并实现工作的制度化和规范化。

（三）继续加强沿海化工园区及其他开发区的环保监管工作，严格执行相关准入标准，严禁2000万元以下化工项目进入沿海地区。同时，对现有化工企业执行较高的排放标准。继续依法组织实施防治海洋工程建设项目损害海洋环境的监督管理，做好涉海工程环境影响评价工作，科学核准、审核。

（四）强化海洋环境监测预报工作，开展全省海洋环境质量评价，继续发布省市两级海洋环境质量公报；以连云港、吕四为重点，核定全省海洋警戒水位，积极筹划独立开展江苏海洋预报。

主办单位：省海洋渔业局、省环保厅

协办单位：沿海三市政府
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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