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省政府办公厅印发关于

进一步加强省政府和省政府各部门召开的

全省性会议管理意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《关于进一步加强省政府和省政府各部门召开的全省性会议管理的意见》已经省人民政府批准，现予印发执行。

二○○三年五月三十日
关于进一步加强省政府和省政府各部门

召开的全省性会议管理的意见

为切实转变政府职能，改进工作作风，提高行政效率，按照《江苏省人民政府工作规则》的有关规定，现就进一步加强省政府和省政府各部门召开的全省性会议管理提出如下意见。

一、加强会议统筹。以省政府名义召开全省性会议，要从工作需要出发，从紧掌握，统筹安排。可开可不开的会议坚决不开，内容重复或时间靠近的会议尽可能合并召开，能以部门名义召开的会议不以省政府名义召开，使省政府领导有更多的时间深入基层、深入群众，加强调查研究和督促检查，集中精力研究解决重大问题。

每年年初，根据省委、省政府对全年工作的部署安排，由省政府办公厅征求省政府各部门意见后，提出本年度拟以省政府名义召开的全省性会议计划，报省政府常务会议讨论决定。年度会议计划确定后，要严格执行，除防疫抗灾、突发事件处置等特殊情况外，不临时增加会议。

各部门召开全省性工作会议、业务会议，要加强计划性，从严控制，统筹安排。

二、严格会议审批。以省政府名义召开全省性会议（包括电视电话会议），须经省政府常务会议、省长办公会议讨论决定，或经分管副省长审核同意，报省长批准。

省政府办公厅召开全省政府系统秘书长、办公室（厅）主任会议，由省政府办公厅提出方案，报负责常务工作的副省长批准。

各部门召开本系统市县部门主要负责同志参加的全省性工作会议，每年一般不超过1次，并应于上一年度年底前报省政府办公厅审批。因特殊原因需要超过的，要说明原因，另行报批。各部门内设机构召开的全省性工作会议和业务会议，也要从严控制，由厅局负责同志集体研究确定。

三、改进会议方式。一般部署工作、交流经验、表彰先进等方面的会议，要尽量采用电视电话会议等快捷、节俭的形式召开。对一些时效性较强的工作，电视电话会议可以直接开到基层，避免层层开会。

从严控制会议规模，缩短会期。省政府召开全省性会议，原则上开到省辖市一级，会期不超过2天。确需开到县（市）一级的，由省政府办公厅提出方案报批。各部门召开全省性会议，按此原则办理。

四、提高会议质量。省政府和各部门召开全省性会议，必须明确主题，充分准备，解决实际问题。会前，要围绕会议主题，深入调查研究，提出政策措施，明确工作要求，以切实提高会议质量。

认真抓好会议部署的贯彻落实。对省政府召开全省性会议决定的事项和部署的工作，省政府办公厅和省有关部门要加强督促检查，切实抓好落实，并将落实情况及时报告省政府。

五、规范会议管理。各部门召开会议，原则上不邀请市县政府负责同志参加。一些重要会议确需邀请的，须报省政府批准。

各部门召开工作会议、业务会议，省政府领导原则上不出席、不讲话。确需省政府领导出席会议和讲话的，由省有关部门和单位向省政府提出书面请示，由省政府办公厅提出安排意见，逐级呈报审批，确定后答复请示的部门和单位。

省政府和各部门召开全省性会议，要严格执行控制会议规模、缩短会期和财务开支等有关规定，坚持勤俭节约，反对奢侈浪费。会议场所安排和经费开支标准，按照《省委办公厅省政府办公厅转发〈省财政厅关于切实有效控制省级会议规模和费用的意见〉的通知》（苏办〔1998〕132号）文件规定执行，不得超标准开支，不得挤占挪用其他经费，不得发放纪念品，不得在会议期间和会议前后组织公款旅游活动。
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