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关于规范和加强村级三项资金管理意见的通知

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省财政厅、省农林厅《关于规范和加强村级三项资金管理的意见》已经省人民政府批准，现转发给你们，请认真贯彻执行。


二○○三年五月八日

关于规范和加强村级三项资金管理的意见

省财政厅  省农林厅

（2003年4月）

保障村级组织正常运转，是农村税费改革的重要目标，也是防止农民负担反弹，促进农村经济持续发展和社会稳定的重要措施。为保障村级组织正常运转，在农村税费改革中，省委、省政府制定了保障村级运转三项资金制度，即农业两税附加、农业两税正税收入的10%、农村税费改革转移支付不低于15%用于村级运转。但在实际工作中，一些地方抵扣、挪用和截留村级三项资金，导致一些地方村级运转困难。为规范和加强村级三项资金管理，保障村级正常运转，按照“由县建立专户、直接支付到村、乡镇经营管理部门监督使用”的要求，现提出以下意见。 

一、县级设立村级三项资金专户，资金实行专户管理，封闭运行

从2003年起，各地的村级三项资金，以县（市、区）为单位，在县级人民政府指定的金融机构设立专户。县财政部门应将农业税附加按实际征收入库进度，分期办理退库，拨入专户；农业税正税的10%，按收入实际进度，划拨至专户；省级农村税费改革转移支付资金，按不低于15%的比例，按序时进度直接拨入专户。三项资金进入专户后，实行封闭运行，任何单位和部门不得以任何理由抵扣、挪用、截留。

二、村级三项资金按政策规定的开支项目专款专用

村级三项资金专项用于村干部报酬、村办公经费和农村五保户供养开支。各地要按照《省政府办公厅关于实行增收减支保证村级组织正常运转的意见》（苏政办发〔2001〕30号）和《省委办公厅省政府办公厅关于进一步落实农村税费改革确保农民负担稳定和村级组织正常运转的通知》（苏办〔2002〕99号）等文件的规定要求，严格控制村干部人数和报酬、五保户供养标准以及村级办公经费开支范围。村干部是不拿工资、只享受补贴的人员，其定补干部和享受误工补贴干部的补贴标准的确定，必须综合考虑当地经济发展水平和农民收入水平，严格执行省委、省政府的政策规定，切不可脱离实际、脱离群众。

三、村级三项资金采取县级直接支付到村的方式落实

在村级开支项目中，村干部年度报酬和分散供养的五保户供养金，由确定的金融机构及其分支机构统一办理个人储蓄存折，原则上由县级专户每年分两次转入存折；集中供养的五保户供养经费，由县级专户拨至供养单位；村级报刊实行县级集中订阅，按每村每年不超过2000元的标准从县级专户一次性转账支付；村办公经费，由县级专户分期直接拨入乡镇代管的村级资金账户。

四、村级三项资金的拨付程序

（一）年初县级人民政府根据全年村级三项资金的筹集预案，制定下达各乡镇年度村级运转资金计划分配方案。其中省级农村税费改革转移支付资金，在全县范围内根据各乡镇的情况统筹安排，不平均分配。

（二）乡镇经营管理部门根据县级计划分配方案，按照农村税费改革政策规定的村级开支范围、标准，村规模大小，以及村级收入状况，据实编制村干部报酬和五保户供养经费发放清册（清册中应填列领款人村别、姓名、性别、身份证编号、职务、供养方式和款额等），拟订乡镇年度村级三项资金使用方案，经乡镇人民政府批准后，将方案及清册报县级人民政府。

（三）县级人民政府组织农经、财政、税改等部门，根据有关政策规定，对乡镇上报的方案进行审核后，形成县级年度村级运转资金分配方案。各乡镇上报的方案不符合政策规定的，责成乡镇重新编制。方案批准前，暂不核拨资金。乡镇如要对年度方案进行调整，要经县级主管部门同意。

（四）县级财政部门根据县级人民政府批准的方案，将资金拨付的对象、时间、额度等，以文件形式送交专户所在金融机构，金融机构据此办理资金划拨手续。

县级人民政府可根据上述规定和要求，制定具体的实施办法。

五、加强对村级三项资金管理落实情况的监督检查

对村级三项资金落实到位和使用情况，县级人民政府要组织审计、农经、财政等部门，定期、不定期地进行检查和审计。每年的农村税改政策落实情况大检查，要将三项资金落实情况作为一项重要的检查内容。乡镇经营管理部门要加强对村级三项资金使用的监督管理。对于检查出的问题，由县有关部门和乡镇责令限期纠正，情节严重的，对有关责任单位和责任人按规定进行严肃查处。
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抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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