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江苏省人民政府关于进一步

做好非典型肺炎防治工作的通告

为进一步加强非典型肺炎（以下简称“非典”）防治工作，保护广大人民群众的身体健康和生命安全，按照中共中央和国务院的要求，根据《中华人民共和国传染病防治法》和国家有关规定，特作出如下决定，现予以通告：

一、对进入我省的乘客实行测量体温和填写健康申报表制度

我省各口岸和道口对进出人员要严格管理，严防“非典”病人和疑似病人的流入、流出，切断“非典”的传染源和传播途径。

凡乘飞机抵达我省的所有乘客和乘务人员都必须如实填写健康申报表，并测量体温。对发热人员，应做好记录。到港后由乘务人员统一收齐，交规定的工作人员。

凡来自有“非典”病例发生地区的火车、船舶等交通工具在进站、进港前，所有乘客和乘务人员都必须如实填写健康申报表，并测量体温。对发热人员，应做好记录。到站后由乘务人员统一收齐，交规定的工作人员。

我省各交通道口应要求来自有“非典”病例发生地区的长途客货车及其他车辆的人员，填写健康申报表，并测量体温。对发热人员，应做好记录。

机场、道口、码头、车站均设置留验站，对经检测发现有发热、咳嗽等“非典”症状的乘客，应就地留验观察，并及时报告当地疾病预防控制机构。

各类饭店、旅馆、招待所等在接受旅客入住登记时，须填写健康申报表，并安排专门工作人员为其测量体温。对来自有“非典”病例发生地区的旅客，要集中安排楼层住宿，每日测量体温，并严密观察，旅客应予配合。所有饭店、旅馆、招待所都要按规定设置留验室。如发现有发热、咳嗽等症状者，要在留验室观察，并立即报告当地疾病预防控制机构。饭店、旅馆、招待所应当尽可能关闭中央空调，开窗通风换气。

二、加强学校和幼儿园、托儿所的防范措施

各类中小学和幼儿园、托儿所要严格执行晨检制度，杜绝有发热症状的学生和儿童进入。高等院校有发热症状的学生，应实施隔离诊治措施。对从有“非典”病例发生地区回来的学生和儿童，应当就近体检，并在家观察两周，不去公共场所，若出现发热等症状，必须立即到医院检查诊治。对家在外地返校的学生，学校要组织他们体检，并安排专门场所进行观察。省教育厅和各市、县教育局要承担起检查督促的责任。

三、严格执行对公共交通工具和公共场所的消毒措施

对进入我省的飞机、火车、长途客货车、船舶、公交车辆、出租汽车等各类公共交通工具和车站、码头、建筑工地、学校、网吧、舞厅、卡拉OK、剧场、影院、商场、图书馆、展览馆、博物馆、体育馆、集体宿舍等公众聚集场所，每天必须消毒，并贴上消毒标记，注明消毒时间，保证通风换气。公众聚集场所的管理人员有权对有可疑症状者进行询问和登记。当地疾病预防控制机构、卫生监督机构要加强技术指导和监督检查。对不符合消毒防护有关规定的，授权卫生执法部门依法予以处罚或责令停业整治。

四、严格限制举办大型活动

近期，各单位不再组织全国和跨省的会议，不举办大型活动。已确定的大型活动应取消或推迟。对于无法取消的大型活动，要制定预防“非典”的工作预案，由举办单位按规范要求落实防范措施，并报省非典型肺炎防治工作指挥部批准。

五、严格控制外出开会、旅游、考察活动

近期，各单位不组织外出开会、旅游、考察活动。各旅行社停止组织去外地的旅游活动。旅游主管部门和旅行社要劝告外省市旅行社，近期内不要组织团组来江苏旅游。对从有“非典”病例发生地区返回的人员，应由组织者统一安排体检和医学观察两周，并向当地疾病预防控制机构报告。

各单位、各社区、各乡镇应力劝居民近期不要外出旅游或出差。凡从有“非典”病例发生地区旅游和出差返回的人员，应立即就近进行体检，并主动向当地街道、乡镇社区卫生服务中心（乡镇卫生院）报告，在家接受医学观察两周，不要外出。当地政府及卫生行政主管部门应当加强监督。

六、实行医疗救助制度，加强一线工作人员的职业防护

对“非典”患者一律先行免费收治，确保患者得到及时有效的救治。对参加“非典”防治一线工作的医护人员实行特殊补助。对各医疗卫生机构、机场、海关、边检、码头、出入境检验检疫和公安等部门的一线工作人员和飞机、火车、船舶、长途客车等交通工具上的工作人员，应配备防护用品，严格执行必要的防护制度。

七、及时准确公布疫情，积极加强社会监督

疫情动态由卫生行政主管部门通过新闻媒体向社会公布。

鼓励群众对“非典”疫情的监督。各市县（区）要公布疾病预防控制机构电话，接受群众的报告。一旦发现乡村、社区内有与发病者有密切接触史或者两周内曾到过有“非典”病例发生地区的人员，任何人都应当及时向当地疾病预防控制机构报告；一经证实为“非典”临床诊断病例或疑似病例，由当地政府奖励报告者。

加强对高危人群疫情跟踪排查，街道、社区居委会和乡镇、村委会要对从“非典”病例发生地区返回的人员，逐户调查登记，一律实行免费体检。一旦发现疑似病例，立即报告，并迅速采取隔离措施，送往定点收治医院查验、治疗。

各地零售药店及工作人员对前来购买治疗发热、咳嗽药品的顾客，应当详细询问有关情况，逐一登记，并劝告患者及时到医院就诊。

对擅自离开医院的留院观察人员，应采取措施令其返院继续进行观察，造成严重后果的要严肃处理。

八、加强执法监督，规范市场秩序

工商、物价、质监、药监、监察等部门要加强对市场管理的联合执法，对制售假冒伪劣产品、发布虚假广告、囤积居奇、哄抬物价等不法经营行为，要依法制裁，从重处罚。物价部门负责制订“非典”用品价格管理规定，对“非典”防治商品和服务实行最高限价。从事与“非典”病例发生地区有关的旅客运输，擅自改变营运线路，或有其他违法行为的，要依法从重处理。

九、依法实行紧急状态下的管制措施

依据《中华人民共和国传染病防治法》的有关规定，根据疫情控制需要，经县级以上人民政府批准，可暂时关闭公共娱乐场所，对中小学、幼儿园实行停课休假。街道、社区、乡村等局部地区一旦发现疫情传播，要依法实行管制，坚决防止疫情扩散和蔓延。需要采取上述措施时，由县级以上人民政府按法律规定发布通告。

十、实行属地管理，齐心协力做好“非典”防治工作

“非典”防治工作实行属地化管理，辖区内的单位不分行政隶属关系，接受所在地统一部署、统一调度、统一督查。

所有机关、学校、企事业单位、社会团体、乡（镇）、村都要实行主要负责人负责制和法人负责制，对所在地区、单位人员的健康管理负全面责任。

生产经营主管部门要组织安排好“非典”物资的生产、销售，满足市场需要。各类医疗、商贸流通单位要做好“非典”防护物品及食品、生活日用品的充分储备和市场供应。

各保险公司要严格执行国务院“法定传染病”定性及保险条款理赔规定，保证保险理赔资金充足到位，保证理赔及时迅速，不得以任何理由拒绝或延迟赔付。

各地、各部门要根据各自职责，各负其责，迅速、认真落实本通告的规定。

本通告自发布之日起施行，终止日期由省人民政府另行通告。

二○○三年四月二十六日
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