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省政府办公厅关于加强

动物无害化处理工作的意见
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
加强动物无害化处理，是推进动物疫病防控的有效措施，也是预防人畜共患病传染的主要手段。我省是畜禽生产和消费大省，规范病死动物无害化处理工作，建立健全无害化处理长效机制，对推动我省动物疫病防控体系建设，提高重大动物疫情应急处置能力，保障人民身体健康和公共卫生安全具有重要意义。根据动物防疫法律法规规定，按照农业部相关部署要求，结合江苏实际，现就加强全省动物无害化处理工作提出如下意见。
一、目标要求

（一）总体要求。按照“政府主导、市场运作，统筹规划、因地制宜，财政补助、保险联动”的原则，稳步推进全省病死动物无害化处理公共设施建设，积极开展病死动物定点收集、集中处理等无害化处理工作，努力建成辐射范围明确、运行机制完善、经费保障到位的无害化处理体系，全面提升动物无害化处理水平和疫病防控能力。

（二）目标任务。2014年，在农业部确定的我省39个试点县（市、区）开展动物无害化处理，其中，苏州、无锡、南通三市进行整体推进，同时鼓励有条件的地区试点推行。力争通过3年左右的努力，到2016年，全省基本建成以生猪为重点、兼顾其他动物，“场户送交、镇设站点、流动收集、集中处理”的动物无害化收集处理体系，建立完善无害化处理长效机制。

二、推进措施

（三）政府主导，属地管理。各级人民政府要高度重视动物无害化处理工作，将其纳入当地经济社会发展全局统筹谋划，科学制定实施方案，加强组织协调，落实工作责任，有序推进动物无害化处理工作。强化政策支持，积极落实土地、财税、金融等各项扶持措施，有条件的地区可对家禽无害化处理给予补贴。

（四）统筹规划，科学建设。各地要科学测算无害化处理场的辐射范围，综合考虑处理能力和收集运输半径，配备必要的专用运输车辆、运输工具以及相应的设施装备，实施定点收集、集中处理。原则上畜禽饲养主产区以县为单元，非主产区以省辖市为单元，建设动物无害化收集、处理体系。

（五）市场运作，财政扶持。各地要发挥财政资金的引导作用，引入市场机制，充分调动大中型畜禽养殖场、畜禽屠宰企业、无害化处理企业的积极性，支持社会资本参与动物无害化处理。对动物无害化收集处理体系建设实行先建后补、以奖代补，省财政对苏南、苏中、苏北地区每个收集处理体系建设分别补助100万元、200万元、300万元，其余经费由市县财政、企业承担。对无害化收集处理环节实行自负盈亏、定额补贴，生猪按照收集处理费用不超过每头40元、养殖户补偿不超过每头40元的标准给予补助，在生猪无害化处理财政补助资金中安排。其他动物无害化处理费用标准，由当地政府研究确定。

（六）保险联动，同步推进。各地要将无害化处理与生猪保险理赔相结合，建立动物防疫与保险联动机制。按照“政府引导、自主自愿，市场运作、协同推进”的要求，加快修订生猪养殖保险有关规定，取消投保农户对受损保险标的残余价值的权利，全面落实保费补贴，做到应保尽保，切实做好生猪保险、理赔及无害化处理工作。逐步推行家禽保险，积极探索家禽等其他动物的无害化处理办法。

（七）强化监督，长效管理。各地要加强动物无害化处理监管，健全养殖场、养殖户无害化处理监管制度，制定动物申报送交、核实登记、定点收集、集中处理、无害化处理补助及保险理赔发放工作流程，建章立制，规范管理。各级动物卫生监督机构要强化对动物无害化处理的监督管理，安排专人负责，明确监管责任，落实管理措施，不断健全动物无害化处理监管长效机制。

三、保障措施

（八）加强领导，形成合力。各地、各有关部门要充分认识加强动物无害化处理工作的重要性，切实增强责任感和紧迫感，加强组织领导，周密部署实施，确保取得实效。农业部门要抓紧制定病死动物无害化处理体系建设实施方案，加强病死动物无害化处理监管。保险机构要全面落实生猪保险，探索开展其他畜禽保险，配合做好无害化处理工作。国土资源部门要将无害化处理场建设纳入社会公益性土地范畴，安排收集处理建设用地。环保部门要加强对无害化处理企业环保工作的指导，防止出现二次污染。财政部门要制定实施有效的扶持政策，落实经费保障。39个试点县（市、区）要加强与省有关部门的协调配合，加大对无害化收集处理配套设施的投入力度，切实保障试点工作取得实效，为推进全省面上工作探索经验、提供示范。

（九）加强宣传，正面引导。各地、各有关部门要加大对动物无害化处理相关法律法规的宣传力度，明确动物饲养者是死亡动物无害化处理的第一责任人，增强其法律意识和责任意识，从源头做好动物无害化处理工作。积极宣传开展动物无害化处理对于防范动物疫病传播、保障公共卫生安全的重要意义，引导全社会支持、关心、参与此项工作，为推进动物无害化处理营造良好社会氛围。

（十）加强协作，联合执法。各级公安、农业、卫生、食品药品监管等部门要强化沟通协调，建立协作机制，开展联合执法，严厉打击收购、贩运、加工病死动物等违法行为，加大案件查处力度，保持高压态势，形成“倒逼”机制，确保动物无害化处理各项工作措施落到实处。
江苏省人民政府办公厅
2013年12月17日
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