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省政府办公厅转发省经济和
信息化委等单位关于加快推广
港口岸电系统意见的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：

省经济和信息化委、省交通运输厅、省环保厅、江苏海事局、省物价局、省电力公司《关于加快推广港口岸电系统的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。
江苏省人民政府办公厅
2015年6月26日

（此件公开发布）
关于加快推广港口岸电系统的意见

省经济和信息化委 省交通运输厅 省环保厅
江苏海事局 省物价局 省电力公司

目前，船舶已经成为沿江、沿海城市空气污染的重要排放源。船舶靠港期间，依靠船舶燃油辅机发电满足船舶机动和通讯照明等用电需求，能耗高且排放大量硫氧化物等废气，对大气造成严重污染，加快港口船舶靠港辅机发电污染治理已成为大气污染治理的重要内容。连云港港口岸电系统已率先在全省试点运用，该系统通过高压变频、变压等方式，形成适合各类靠港船舶使用的电源，替代船舶辅机发电，实现靠港船只零排放，节能减排效果显著。为扩大连云港港口岸电系统试点应用成果，促进清洁能源替代和大气环境质量改善，经研究，决定在全省推广港口岸电技术。各地、各有关部门要充分认识推广港口岸电的重要意义，明确目标，落实政策，加强协调，合力推进。

一、总体要求

根据《江苏省大气污染防治条例》《江苏省大气污染防治行动计划》等有关规定，各地、各有关部门要选择部分沿海、沿江及内河港口，按照“先易后难、先点后面、先低压后高压”的总体原则，根据沿海港口示范性建设、沿江港口普通性推广、沿河码头规范性应用的总体要求，明确目标，落实政策，加强协调，合力推进，逐步扩大港口岸电系统的覆盖面。

二、工作目标

2015年，在连云港、张家港等5个绿色低碳示范港口推广岸电系统应用试点，尽快形成示范成果，逐步向沿海沿江其他港口推广。选择沿江万吨级码头，推广低压岸电系统，内河码头推广应用一批船用供电设施。力争尽快实现沿海、沿江、沿河主要港口岸电系统全覆盖。

三、工作措施

（一）建立联动机制。由省经济和信息化委、省交通运输厅、省环保厅、江苏海事局、省物价局、省电力公司等部门和单位形成联动机制，加强港口岸电系统推广应用的组织协调，制定具体实施方案，协同推进相关工作。

（二）完善政策标准。省交通运输厅、省环保厅、江苏海事局对靠港船只污染物排放提出具体要求。省环保厅将港口船舶靠港污染物排放治理纳入大气污染防治年度计划。省物价局参照电动汽车充换电设施的价格政策，明确船舶岸基供电的用电价格和服务价格。省交通运输厅积极推动我省港口相关单位参与国家有关部门沿海港口岸电技术标准、船舶受电设施和相关接口技术标准的研究制定。省电力公司协助做好岸电设施、船舶受电系统、相关接口标准的对接，实现岸电系统建设的标准化、规范化和国际化。

（三）落实配套资金。省经济和信息化委在节能奖励资金中对项目给予一定扶持，省交通运输厅按政策规定对符合条件的项目在节能减排专项中予以资金支持，省环保厅在大气污染防治资金中给予项目建设资金补贴，省电力公司对岸电改造引起的接入系统增容改造费用、设计施工费用予以适当减免。鼓励各地加大岸电系统推广的支持力度，出台岸电系统建设扶持政策，加快岸电系统推广进程。

（四）加强督查协调。定期召开工作协调会，及时解决岸电系统推广工作中遇到的矛盾和问题，努力完成年度目标任务。加强港口船舶靠港排放情况的监测和督查，对已经具备岸电设施的港口，鼓励靠港船舶创造条件使用岸电设施，充分发挥岸电设施功效，助力全省节能减排。
	
	抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
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