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省政府办公厅关于开展适宜养老住区
建设试点示范工作的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为贯彻落实党的十八届五中全会关于坚持共享发展、积极开展应对人口老龄化行动、着力增进人民福祉的部署要求，健全完善养老服务体系和住房保障体系，经省有关部门研究，并报经省人民政府批准，决定在全省开展适宜养老住区（以下简称适老住区）建设试点示范工作，建设和改造一批充分考虑老年人生活需要、软硬件配套完善、能满足居家养老和社区养老需求的住宅小区（社区）。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

（一）指导思想。贯彻落实党的十八届五中全会和习近平总书记视察江苏重要讲话精神，坚持共享发展理念，以满足日益增长的社区居家养老服务需求为出发点和落脚点，紧紧围绕养老服务体系和住房保障体系建设，有序开展适老住区建设和改造，积极探索“居住宜老、设施为老、活动便老、服务助老、和谐敬老”的方式和路径，为广大老年人提供健康舒适的居住环境和实用便捷的养老服务，为有效应对人口老龄化，建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏作出积极贡献。

（二）工作目标。从2016年起，用3－5年的时间，在全国率先建成一批示范效果明显、群众满意度高的适老住区，建立软硬件并举、合理高效的适老住区建设联动推进机制，形成比较完善的适老住区建设标准体系，适老住区建设试点示范工作取得明显成效。通过适老住区建设试点示范，探索建立适应人口结构变化的城市空间更新模式。

二、工作内容

（一）围绕居住宜老，完善相关标准。发挥规划引导作用，科学规划、建设和改造适老住区，努力适应居家养老、社区养老需求。城市住区中建设和改造一定比例符合《老年人居住建筑设计标准》的住宅，并与所在地老龄人口比例相匹配。鼓励、引导子女与老人共同或相邻居住，建设和改造一定比例的子女与老人共同或相邻居住的亲情养老住宅。在多层及以上住宅配置电梯。

（二）围绕设施为老，加强配套建设。适老住区应具有规模适宜的老年人活动中心、居家养老服务中心（站）、老年人护理中心（站）、社区日间照料中心等社区居家养老服务设施，并与住区周边的社区服务、医疗服务等公共服务设施相配套。新建住区按照每百户20－30平方米，既有住区按照每百户15－20平方米，合理确定养老服务用房类型、规模和标准。综合运用现代信息技术和手段，提供应急呼叫等服务。

（三）围绕活动便老，强化条件保障。推进老年人家庭和住区设施无障碍设计、建设、改造，小区道路和建筑物公共区域全面达到无障碍设计标准。小区有适合老年人散步、锻炼的户外活动场所。住宅和小区环境设计具有明显的指示性，便于老年人识别。照明系统能够满足老年人活动需求。既有住区通过改造加装电梯、扶手等设施，方便老年人日常出行。

（四）围绕服务助老，鼓励各方参与。住区内居家养老服务中心等设施按比例配备养老护理员，为住区老年人提供生活照料、康复护理、助浴助急、精神慰藉等专业化服务。基层医疗卫生机构为老年人建立健康档案，每年为65岁以上老年人提供1次健康管理服务。鼓励中央厨房和社会化餐饮服务公司为住区提供送餐服务，有条件的应设立独立老年人助餐点，政府可根据运营状况予以相应补贴。鼓励社会组织承接政府购买养老服务项目，为住区内老人提供优质便捷的养老服务。物业公司有针对老年人的服务条款，与专业养老服务机构合作，提供延伸服务。鼓励物业公司通过自办、上门等服务方式参与养老服务，针对住区内老年人口结构、身体状况、生活习惯等提供个性化养老服务。

（五）围绕和谐敬老，营造良好氛围。大力弘扬社会主义核心价值观，继承和发扬敬老、养老、助老优良传统，营造适老住区文化氛围，鼓励邻里守望相助。积极培育发展为老服务公益慈善组织，搭建志愿者服务网络，组织社工、志愿者、心理咨询师队伍为住区老年人开展文化娱乐、继续教育、健身指导、健康咨询、精神慰藉等工作。

三、组织实施

（一）加强组织协调。各级政府要充分认识推进适老住区建设试点示范的必要性，把这项工作列入养老服务体系和住房保障体系建设内容，加强统筹协调，制定实施方案，扎实加以推进。各级住房城乡建设部门要会同民政部门认真抓好试点示范的组织实施和工作指导，其他各有关部门要积极主动参与，形成工作合力。

（二）抓好项目建设。各省辖市要制定符合本地实际的适老住区试点示范项目建设标准，积极组织所辖县（市、区）开展适老住区建设试点示范工作。从2016年起，每个省辖市每年至少启动1个新建适老住区和1个既有住区适老化改造试点项目。省从各市确定的试点项目中，根据相关标准确定一批省级试点示范项目。省住房城乡建设厅要会同省民政厅加强项目推进过程中的指导、督促和检查，并对照标准做好项目验收，对验收达标的项目授予“江苏省适老住区示范项目”称号。

（三）完善扶持政策。各地、各有关部门要对照适老住区建设改造目标任务，结合实际研究相关政策措施。制定鼓励社会各方积极参与的优惠政策，制定子女与老人共同或相邻居住亲情养老模式的配套支持政策。调剂解决养老服务用房时，涉及土地性质、房屋用途改变等问题的，民政、规划、国土资源等相关部门应积极予以支持。省修订人居环境奖评选管理办法，增设适老住区建设相关内容，引导鼓励各地积极开展试点示范。

（四）落实相关经费。各市、县人民政府要从本地实际出发，合理安排适老住区建设试点示范资金，并创新投融资机制，积极吸引社会力量参与适老住区建设。“十三五”期间，省财政每年安排一定数量的资金，用于支持省级适老住区试点示范项目。
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