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省政府办公厅关于推动人防工程建设

与城市地下空间开发融合发展的意见
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
人防工程是城市地下空间开发利用的重要载体。近年来，全省各地认真贯彻中央关于人防建设与经济社会融合发展的决策部署，按照“平战结合”的要求，因地制宜组织实施人防工程项目建设，有效提升了城市防护能力，促进了地下空间开发利用。为进一步推动人防工程建设与城市地下空间开发融合发展，根据《中共中央国务院中央军委关于深入推进人民防空改革发展若干问题的决定》（中发〔2014〕15号）和省委、省政府相关部署要求，现提出如下意见。

一、把握推动融合发展的总体要求

认真贯彻中央决策部署和第七次全国人民防空会议精神，根据现代战争特点和国家安全战略需要，立足新型城镇化建设发展，深入贯彻长期准备、重点建设、平战结合方针，坚持统筹规划、有序实施，坚持公共优先、综合利用，坚持政府主导、社会参与，坚持质量第一、确保安全，加快转变人民防空发展方式，在城市地下空间开发落实防护要求的同时，充分发挥人防工程优势推动城市地下空间开发利用，切实提高城市整体防护和综合承载能力，努力实现人防建设的更大作为和可持续发展，为“迈上新台阶、建设新江苏”提供坚实保障。

二、加强对人防工程建设的规划引导

各地在组织编制或修订城市总体规划时，要坚持集约建设和资源共享，统筹提出人防工程建设与地下空间开发利用融合发展的相关要求，并依据城市总体规划，编制人防工程规划和城市地下空间开发利用规划，实现人防工程与地下空间融合集成建设、综合开发利用、互连互通、连片成网。人防工程规划要充分考虑战时和平时使用需求，对人防工程的建设规模、结构布局、体系配套、地下空间兼顾人民防空需要的区域和标准，以及落实规划的保障措施等作出具体规定。编制城市控制性详细规划，要对人防工程建设规模、功能定位、远期目标等提出具体要求。制订项目修建性详细规划，要对地下空间及人防工程出入口位置、连通方式等内容予以明确。

三、明确人防工程和兼顾设防工程建设标准

根据国家颁布的人防工程建设标准，紧密结合我省实际，城市规划区新建民用建筑要按照总建筑面积的5%－9%结合建设6级以上防空地下室。其中，一类、二类、三类人民防空重点城市建设比例分别为9%、8%、7%，一级、二级、三级县（市）建设比例分别为7%、6%、5%。因地质、地形、结构及其他条件限制不能修建的，或城市某区域人防工程人均面积达到最低人均结合建设面积指标且人防工程布局满足服务半径要求的，经建设单位申请，人民防空主管部门批准，可按规定缴纳人防工程易地建设费。其中，一类、二类、三类人民防空重点城市最低人均结合建设面积分别为1.8、1.6、1.5平方米，县（市）按照防护级别确定最低人均结合建设面积，标准为1.2－1.5平方米。防空地下室建设实施细则由省民防局另行制定。城市地下空间开发要按规定落实防护要求，单独建设的城市地下空间可按建筑面积的5%－9%集中修建6级以上防空地下室，也可按整体满足防常规武器非直接命中的要求建设人防工程。轨道交通设施的建设标准，按照《轨道交通工程人民防空设计规范》（RFJ02-2009）执行。城市地下交通干道、隧道、地下综合管廊等重要基础设施建设，按有关规定兼顾人民防空需要。

四、规范人防和兼顾设防工程使用管理

各地要按照权责明确、各负其责、齐抓共管的要求，建立人防工程和地下空间兼顾设防工程使用管理机制。各主管部门要按照有关法律法规和政策规定加强监管，督促设施使用管理单位履行职责和义务。人民防空主管部门要加强对人防工程、兼顾设防工程日常维护使用的管理；使用单位要向人民防空主管部门申领平时使用证，并签订使用协议，明确维护管理、战时义务、违约责任等事项，确保工程安全使用。地下空间兼顾设防工程的使用管理，可参照人防工程执行，不得降低防护效能。强化执法检查，及时发现、通报、查处违法违规行为，确保人防工程和兼顾设防工程维护和使用管理规范有序。

五、努力为推动融合发展创造良好环境条件

各级人民政府要着眼于提高城市防护能力和完善城市功能，切实重视并认真做好人防工程建设和城市地下空间开发融合发展工作，简化行政审批程序，积极创造良好条件。各市、县要严格落实结合民用建筑修建防空地下室的要求，不得擅自少建、不建防空地下室或减免易地建设费。各级人民防空主管部门要按照专款专用的要求，加强对人防工程建设经费使用管理，将其重点用于老旧居民小区地下停车场、闹市区地下过街通道、地铁换乘中心、人员密集区地下综合体等人防工程建设。积极创新投资运营机制，适时开展政府与社会资本合作模式（PPP）试点，通过特许经营、投资补助、政府购买服务等形式，鼓励社会资本以独资、合资、联营、租赁等方式，参与人防工程和兼顾设防工程建设。加强政策扶持，除按法定义务建设的人防工程外，其余地下空间遵循“谁投资、谁受益”原则。符合条件的人防工程享受相关税费优惠政策，城市地下空间兼顾设防工程同时享受国防工程和社会公益性项目有关政策优惠。

江苏省人民政府办公厅
2016年7月4日

（此件公开发布）
	
	抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
	

	
	江苏省人民政府办公厅
2016年7月5日印发
	


— 6 —

— 1 —


_1402823393.doc



