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省政府办公厅关于促进
二手车便利交易的实施意见

各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为贯彻落实《国务院办公厅关于促进二手车便利交易的若干意见》（国办发〔2016〕13号），完善二手车便利交易政策措施，优化市场发展环境，拓展新车消费市场空间，带动汽配、维修、保险等相关服务业发展，促进汽车行业协调、持续、健康发展，结合江苏实际，制定本实施意见。

一、营造二手车自由流通市场环境

严格执行《国务院关于禁止在市场经济活动中实行地区封锁的规定》（国务院令第303号），各地不得制定实施限制二手车迁入的政策措施。根据环境保护部、工业和信息化部和我省有关规定，符合国五排放和相关安全标准，在环保定期检验有效期和年检有效期内的二手车均可办理迁入手续。（省公安厅、省环保厅、省商务厅负责）

二、优化二手车交易登记管理

落实国家关于二手车流通管理的规定，各地不得违规增加限制二手车办理交易的条件。逐步推广“一站式”交易登记管理模式，优化二手车交易、纳税、保险和登记等流程。对异地办理二手车交易的小微型非营运载客汽车，现机动车所有人可以在交易地公安交通管理部门申请办理转移登记。支持各地公安交通管理部门在符合条件的二手车交易市场设立登记服务站，快捷办理交易登记业务，优化服务流程，提高办事效率。（省公安厅、省商务厅、省地税局、省国税局、江苏保监局负责）

三、加强二手车流通信息管理

各地商务部门要督促、指导二手车交易市场经营者和二手车经营主体准确采集信息，并及时录入全国统一的信息管理系统。逐步建立二手车信息联网核查机制，加强二手车交易和登记信息实时比对、核查，促进二手车来源可追溯、去向可查询、服务可监管，严防通过二手车从事违法犯罪活动。全省三类资质以上的汽车维修企业要建立机动车维修档案，并按照规定及时上传承修汽车的维修电子数据记录至省汽车维修电子档案系统。推动相关部门信息平台资源整合，加强互联互通和信息共享，积极促进信息向社会开放，便于经营者、消费者和管理部门查询使用。（省商务厅、省经济和信息化委、省公安厅、省环保厅、省交通运输厅、省质监局、江苏保监局负责） 

四、推进二手车市场主体信用体系建设

建立二手车市场主体信用档案，依法采集二手车交易市场、经销企业、拍卖企业、鉴定评估机构、维修服务企业等市场主体的信用信息，建立健全二手车市场主体信用记录，纳入国家企业信用信息系统和省公共信用信息系统，依法在“诚信江苏”网站向社会公示。建立二手车市场主体“红黑名单”制度，把恪守诚信、依法经营者列入“红名单”，把弄虚作假、严重失信者列入“黑名单”，并向社会公示。强化信用监管，依法查处虚假宣传等侵害消费者权益行为。加强行业自律，促进市场主体合规经营、守信交易，支持行业协会、二手车交易市场等以适当形式发布市场主体信用信息。（省经济和信息化委、省环保厅、省交通运输厅、省商务厅、省工商局、省地税局、省国税局、江苏保监局负责）

五、落实二手车交易税收政策

结合全面推开营改增试点，加强对二手车交易的税收征管，通过二手车交易市场、二手车经销企业、拍卖企业或经纪机构进行二手车交易的，应在以上市场、企业所在地或销售方所在地开具《二手车销售统一发票》。现行政策允许开具且购买方索取增值税专用发票的，销售二手车的一般纳税人可开具增值税专用发票，小规模纳税人可由税务机关代开增值税专用发票。（省财政厅、省地税局、省国税局负责）

六、提高二手车交易金融服务水平

培育二手车交易金融服务主体，支持符合条件的民间资本发起设立汽车金融公司，鼓励有条件的银行业金融机构为二手车交易提供特色金融服务。支持汽车金融公司在向消费者提供购车贷款（或融资租赁）的同时，根据消费者意愿提供附属于所购车辆附加产品的融资。汽车金融公司开展购车附加产品融资业务时，执行与汽车贷款一致的管理制度。经银监会批准经营个人汽车贷款业务的金融机构办理二手车贷款的首付款比例，可在30%最低要求基础上，根据自愿、审慎和风险可控原则自主决定。加大二手车交易信贷支持力度，鼓励银行业金融机构在风险可控的前提下，针对二手车贷款业务降低信贷门槛，优化审批流程，提高贷款审批效率。支持保险公司加快开发符合二手车交易特点的二手车贷款保证金、二手车延长保修保险等专属保险产品，提高二手车交易保险服务水平。（江苏银监局、江苏保监局负责）

七、推动二手车流通模式创新

鼓励二手车市场提档升级，引导二手车经销企业开展品牌化、连锁化经营。引导和规范二手车交易企业线上线下融合发展。推动新车销售企业开展二手车经销业务，积极发展二手车置换业务。引导二手车市场主体拓展整备、质保等增值服务。（省商务厅、省交通运输厅负责）

八、健全二手车流通制度体系

密切跟踪国家汽车流通管理政策动态，及时修改完善制定我省配套措施。强化市场主体责任，规范二手车交易行为。加强消费者权益保护，确保消费放心、交易便捷、服务完备。明确部门监管职责，规范二手车交易秩序，促进二手车交易市场健康有序发展。（省商务厅、省发展改革委、省经济和信息化委、省公安厅、省财政厅、省环保厅、省交通运输厅、省工商局、省地税局、省国税局、江苏银监局、江苏保监局负责）

各地、各有关部门要充分认识便利二手车交易、活跃二手车市场的重要意义，加强组织领导，健全工作机制，密切部门配合，强化协调联动，细化实施方案，完善工作措施。加强监督检查，确保各项政策措施落到实处。加大政策措施宣传力度，营造良好环境。支持引导汽车流通行业协会开展信息咨询、统计分析、技术推广、人才培训等服务，为政府决策及行业管理提供依据，充分发挥桥梁和纽带作用。
江苏省人民政府办公厅
2016年11月8日

（此件公开发布）
	
	抄送：省委各部委，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省法院，省检察院，省军区。
	

	
	江苏省人民政府办公厅
2016年11月9日印发
	


— 6 —

— 1 —


_1402823393.doc



