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省政府办公厅关于印发江苏省政府部门涉企
信息归集公示工作实施方案的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
《江苏省政府部门涉企信息归集公示工作实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

江苏省人民政府办公厅
2016年11月20日

（此件公开发布）
江苏省政府部门涉企信息

归集公示工作实施方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于政府部门涉企信息统一归集公示工作实施方案的复函》（国办函〔2016〕74号）要求，确保在2016年底前初步实现全省各政府部门涉企信息统一归集、记于相对应企业名下，并依法予以公示，现制定本实施方案。
一、工作目标

根据政府部门涉企信息“统一归集、及时准确、共享共用”和“谁产生、谁提供、谁负责”的归集原则，完善并依托国家企业信用信息公示系统（以下简称公示系统），充分利用江苏省市场监管信息系统和江苏省公共信用信息平台，建立体系完整、责任明确、高效顺畅、监督有力的工作机制，全面、及时、准确地将各地、各有关部门产生的企业信息提供给工商和市场监管部门，由工商和市场监管部门通过公示系统归集于企业名下，依法向社会公示。
二、归集内容
政府部门涉企信息是指依法应当公示的企业信息，包括：企业注册登记备案、动产抵押登记、股权出质登记、知识产权出质登记、商标注册、纳入经营异常名录和严重违法失信企业名单（“黑名单”）、行政许可、行政处罚、抽查检查结果等，以及其他依法应当公示的企业信息（统计抽查检查结果信息、企业统计年报除外）。
上述企业信息应当按照《政府部门涉企信息归集资源目录》和《政府部门涉企信息归集格式规范》的要求进行归集。
三、主要任务
（一）省工商局按照国家企业信用信息公示系统建设标准和技术规范，将全国企业信用信息公示系统（江苏）改造为国家企业信用信息公示系统（江苏），完善江苏省市场监管信息系统，优化搜索引擎功能，开发便捷查询工具，实现多种条件模糊查询、跨地域数据关联查询，实现由部门应用上述系统交换依法应当公示的企业信息以及部门归集信息反馈、绩效管理。
（二）各地、各有关部门上线应用江苏省市场监管信息系统，将应当公示的企业信息于信息产生之日起7个工作日内归集至江苏省市场监管信息系统。充分利用现有资源和共享机制，省市公共信用信息平台现有渠道归集的涉企信息直接推送至江苏省市场监管信息系统。政府部门也可以通过获取国家企业信用信息公示系统（江苏）的用户授权后，通过公示系统将本部门应当公示的企业信息直接传递至该系统，记于企业名下公示。
（三）工商和市场监管部门自系统归集政府部门涉企信息之日起20个工作日内（含各地、各有关部门归集信息至工商部门的7个工作日）将政府部门涉企信息记于企业名下并在国家企业信用信息公示系统（江苏）公示。
（四）本省的国家企业信用信息公示系统、江苏省市场监管信息系统的建设、管理和维护经费纳入省级财政预算。
（五）记于企业名下的信息，由工商和市场监管部门实时交换至江苏省公共信用信息平台。
（六）建立健全政府涉企信息数据质量评估检查机制，开展经常性数据质量检查，确保数据完整、真实、准确。建立健全数据使用管理机制，明确使用管理职责、人员、权限、流程，逐步实现数据使用管理科学化、规范化、标准化。
（七）政府部门在管理企业经营、投融资、取得政府供应土地、进出口、出入境、注册新公司、招投标、政府采购、取得荣誉、安全许可、生产经营许可、从业任职资格、资质审核、监督检查等工作中，将国家企业信用信息公示系统（江苏）公示的政府部门涉企信息作为重要考量因素。
（八）省工商局会同有关部门对各地、各有关部门涉企信息归集公示工作落实情况进行定期督查。
（九）审计部门依法加强对涉企信息归集公示工作落实情况的跟踪审计。
推进政府部门涉企信息统一归集公示工作，是深化商事制度改革的重要内容，是加强事中事后监管的重要手段。各地、各有关部门要高度重视，明确分管领导，强化组织保障、机制保障和经费保障，加强沟通协调，切实解决涉企信息统一归集公示工作遇到的具体问题，确保工作扎实推进。
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