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省政府办公厅关于实施

城乡住户调查一体化改革的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为全面真实反映我省城乡居民收入水平和生活状况，科学准确地监测保障和改善民生政策措施的实施效果，更好地满足制定统筹城乡发展和惠民政策的需要，根据《全国城乡住户调查一体化总体方案》要求，经省人民政府同意，就实施城乡住户调查一体化改革有关事项通知如下。
一、充分认识城乡住户调查一体化改革的重要意义

住户调查主要反映居民家庭收入和支出状况，同时提供家庭就业、消费、住房、社区发展等有关信息，是十分重要的民生统计。受城乡二元结构的影响，我国住户调查一直是城乡分开独立开展，城镇住户调查和农村住户调查的指标、标准及方法不尽相同，城镇居民与农村居民的收支水平和结构等统计数据也不完全可比，无法提供全体居民的收支数据，难以准确测算全体居民内部的收入差距和支出结构。实施城乡住户一体化改革，整合调查制度，统一调查方法，充实调查内容，改进调查手段，有利于提高统计数据质量，更加全面准确地反映全体居民的收入、消费、教育、医疗、住房、社会保障和生产经营活动等方面的情况；有利于客观真实反映城乡之间、地区之间及不同群体之间的收入差距和民生改善状况，全面准确把握保障和改善民生政策的实施效果；有利于更好地制定促进居民收入增长、推进基本公共服务均等化等惠民政策。各地、各有关部门要切实提高认识，采取有效措施，认真做好城乡住户调查一体化改革工作。

二、明确城乡住户调查一体化改革的目标任务

城乡住户调查一体化改革的目标是：通过统一调查指标、统一抽样方法、统一调查组织、统一调查过程、统一数据处理和统一数据发布，在全省城乡建立制度统一规范、抽样科学严谨、调查扎实严明、数据真实可信、发布公开透明的住户调查新体系。2012年12月，全国统计工作会议对城乡住户调查工作提出了明确要求，要严格执行一体化住户调查制度，严格由统一抽取的记账户记账，严格遵守统一的业务流程和操作规范，确保城乡居民收入数据准确可靠。

全省城乡住户调查一体化改革分为准备阶段和实施阶段：准备阶段主要任务是开展一体化住户调查试点，建立一体化住户调查制度，抽选有代表性的住户调查样本，组织培训调查人员，选聘辅助调查员，进行摸底调查，抽选落实常年记帐户；实施阶段主要任务是在全省范围内组织实施住户收支与生活状况调查，定期发布全省和分市、县居民收入与生活状况主要数据。

三、积极稳妥推进城乡住户调查一体化改革

（一）加强组织领导，建立工作协调机制。城乡住户一体化改革涉及面广，任务艰巨，时间紧迫。各级人民政府要切实加强领导，将此项工作列入重要的议事日程，定期听取改革推进工作情况的汇报，研究解决改革中遇到的实际困难和问题，并建立由调查、统计、宣传、工会、发展改革、财政、农业、人力资源社会保障、民政等部门参加的工作协调机制，抓好组织领导和工作协调，确保各项改革任务的落实。

（二）明确工作职责，确保形成工作合力。全省城乡住户调查一体化改革由国家统计局江苏调查总队会同省统计局统一组织实施。各级统计调查部门要切实履行职责，相互支持，密切配合，形成改革的工作合力。新闻媒体要积极宣传城乡住户调查一体化改革的内容和意义，营造良好的社会氛围。各级工会要积极支持鼓励广大职工依法履行记账义务，并努力为职工履行记账义务创造良好条件。各乡镇、街道办事处、村民委员会、城市居民委员会和社区要积极协助统计调查部门完成住户摸底调查，动员城乡居民积极履行真实、准确、完整、及时记账的义务。

（三）坚持依法调查，确保调查数据真实。数据质量是住户调查工作的生命线，各地、各部门领导干部要严格遵守《中华人民共和国统计法》，不得强令、授意统计机构或统计人员弄虚作假，不得要求记账户编造统计数据。各级统计调查机构要严格执行统计法，依法独立行使统计调查、统计报告、统计监督的职权。严格执行住户收支和生活状况调查方案，确保调查工作规范统一。扎实做好各项基础工作，把好源头数据质量关。进一步健全数据质量控制体系，加强对居民收入统计数据的科学评估。加强执法检查，确保各项调查制度落实到位。

（四）强化保障条件，确保工作顺利实施。各级人民政府要落实好城乡一体化住户调查改革所需的各项保障条件。各抽中调查小区（社区）及所在地单位和组织，要大力支持住户调查工作，为调查工作的开展提供必要的工作条件。为确保城乡住户一次性摸底调查和常规性日记账调查工作的顺利开展，各级财政部门要切实保障城乡住户调查一体化改革和调查统计工作的经费投入，按照分级负担的原则，将应由本级负担的相关经费列入同级财政年度预算。
江苏省人民政府办公厅
2013年3月21日
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