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省政府办公厅转发国家发展改革委等部门
关于规范主题公园发展若干意见的通知
各市、县（市、区）人民政府，省各委办厅局，省各直属单位：
为规范主题公园发展，切实解决主题公园建设中存在的盲目投资、低水平重复建设、文化内涵不足、运营管理水平有待提高等突出问题，经国务院同意，国家发展改革委等12部门联合下发了《关于规范主题公园发展的若干意见》。现将该文件转发给你们，请认真贯彻执行。同时，就有关事项通知如下：

一、主题公园建设项目要严格履行核准程序。必须符合土地利用、环评、节能、社会风险稳定评估、文物保护等相关要求。项目实施时要严格依照批准的内容、规模和标准进行建设，严禁未经批准擅自变更建设内容、建设规模和建设标准。

二、明确主题公园管理的责任主体是地方人民政府。各责任主体对所属主题公园的规划布局、项目管理、实施效果等负总责。

三、省各有关部门要认真履行职责，统筹配置资源，切实加强监管。省发展改革部门要会同相关部门抓紧建立全省主题公园项目信息库，加快编制建设发展规划，指导全省主题公园健康有序发展。省国土资源、环保、住房城乡建设、林业等部门要加强对主题公园建设过程的监管，及时制止、纠正各种违规违法建设行为。人民银行南京分行、江苏银监局、江苏证监局等部门要加强对主题公园贷款、发债、上市等金融业务的监管。省文化、旅游、质监、消防等部门要依法加强对主题公园经营活动的监管。

江苏省人民政府办公厅
2013年5月30日
关于规范主题公园发展的若干意见
发展改革委  国土资源部  环境保护部

住房城乡建设部  文化部  质检总局  广电总局

新闻出版总署  林业局  旅游局  银监会  证监会
（发改社会〔2013〕439号，2013年3月4日）
改革开放以来，随着我国城乡居民生活水平的提高，一些地方先后建设了相当数量的主题公园，对于满足广大人民群众日益增长的旅游文化需求、促进旅游业发展、完善城市功能、增加就业等发挥了积极作用。但是，主题公园建设中也存在着盲目投资、低水平重复建设，模仿抄袭多、自主创新少、文化内涵不足，设施和服务质量、运营管理水平有待提高等突出问题。为规范我国主题公园发展，经国务院同意，现提出如下意见。

一、明确总体要求

认真贯彻落实科学发展观，坚持以市场为导向，合理控制总量，统筹完善规划布局，严格履行核准程序，节约集约利用土地等资源，不断提高我国主题公园的文化内涵和质量水平，促进主题公园有序健康发展。

二、合理界定范围

本意见中所称的主题公园，是指以营利为目的兴建的，占地、投资达到一定规模，实行封闭管理，具有一个或多个特定文化旅游主题，为游客有偿提供休闲体验、文化娱乐产品或服务的园区。主要包括：以大型游乐设施为主体的游乐园，大型微缩景观公园和商业开发的植物园、湿地公园等，以提供情景模拟、环境体验为主要内容的各类影视、动漫、演艺等文化活动园区，以及其他园区性旅游综合开发项目。

三、严格履行核准程序
结合我国当前实际，根据占地规模、投资规模等因素，将主题公园划分为特大型、大型和中小型三个等级，新建、扩建时应履行相应核准程序。

（一）特大型主题公园。规划（或实际）总占地面积2000亩及以上或规划（或实际）总投资50亿元及以上的，为特大型主题公园，新建、扩建时由国务院投资主管部门审核后报国务院核准；

（二）大型主题公园。规划（或实际）总占地面积600亩及以上、不足2000亩或规划（或实际）总投资15亿元及以上、不足50亿元的，为大型主题公园，新建、扩建时由国务院投资主管部门核准；

（三）中小型主题公园。规划（或实际）总占地面积200亩及以上、不足600亩或规划（或实际）总投资2亿元及以上、不足15亿元的，为中小型主题公园，新建、扩建时由各省（区、市）投资主管部门核准，报国务院投资主管部门备案，核准权限不得下放。

对一次规划分期建设或实施扩建的主题公园项目，均应按照项目累计总占地面积和累计总投资确定规模等级。主题公园项目申报核准前，要征得相关行业主管部门同意，并履行规划、土地、环评、能评及社会风险评估等手续。

四、规范选址和土地利用管理

主题公园项目选址应当符合土地利用总体规划和城市、镇总体规划以及林地保护利用规划，禁止占用耕地（亦不得通过先行办理分批次农用地转用等形式变相占用耕地）、天然林地、国家级公益林地、重要湿地和城镇公园绿地，严禁在饮用水水源保护区、文化自然遗产地、重点（重要）生态功能区以及国家法律法规禁止开展旅游活动的区域选址建设主题公园。主题公园用地应按照国家土地管理有关规定通过招拍挂等方式取得，严禁采取划拨方式。不得擅自改变园区土地用途，严禁利用园区土地进行租售用商品住宅、酒店、写字楼、大型购物中心等房地产开发，并合理控制园区内配套商业设施用地面积。主题公园周边的房地产开发项目，必须单独立项、单独供地，不得与主题公园捆绑审批。

五、统筹完善规划布局
国家发展改革委将会同相关部门，抓紧摸清全国主题公园建设运营情况，建立和完善全国主题公园项目信息库，并结合国家和各地区经济状况、区域人口规模和城市化程度等因素，研究编制全国主题公园建设发展规划，作为主题公园项目核准的重要依据。各省（区、市）要立即就本行政区域内已建、在建的主题公园项目进行全面清理检查，并将相关情况报国家发展改革委。

六、加强建设运营监管
国土、环保、规划、林业等部门要加强对主题公园用地、环保、规划的监管，及时制止、纠正主题公园建设过程中出现的各种违法违规行为。人民银行、银监、证监等部门要加强监督监管，对于未按程序办理核准、备案手续的新建、扩建主题公园项目，一律不得受理上市、发行债券申请，银行业金融机构不得提供贷款支持。文化、广播电视、新闻出版及旅游等部门要依法加强对主题公园中举办的演艺、节庆和参与性游乐项目等活动内容的监管，丰富文化内涵，提高质量水平。质检、消防等部门要加强主题公园大型游乐设施的安全监察和设施设备的消防安全检查，督促企业及时排查和消除安全隐患。有关地方人民政府要建立健全主题公园安全运营保障机制，并将安全责任纳入相关责任人的绩效考核。要加强行业协会建设，推进行业标准制定工作，强化行业自律，提升行业服务水平和质量。

七、鼓励创新发展

鼓励主题公园提高科技文化含量和规划建设水平，依法依规履行核准程序、符合条件的主题公园项目可享受国家有关鼓励文化和旅游产业发展的优惠政策。要注重加强品牌建设，积极培育有市场影响力的主题公园企业，引导市场规模大、知名度高、专业性强的企业参与主题公园建设。要将主题公园技术研发、装备国产化纳入国家有关鼓励高技术产业发展的政策支持范围，加强科技攻关，逐步提高主题公园器械装备的国产化水平。

八、加强组织领导，强化工作责任

有关地方人民政府和国务院有关部门要落实责任分工，加强沟通，密切配合，建立上下联动、部门协调的工作机制，共同促进主题公园健康有序发展。
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